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Introducción 

Entre las décadas de 1970 y 2000, un grupo de académicos del Instituto de Investigaciones 

Históricas (IIH) de la Universidad Autónoma de Baja California (UABC) se embarcó en la 

tarea de recopilar testimonios orales de individuos pertenecientes a diversos sectores sociales. 

La finalidad era utilizar estos relatos para narrar historias que ofrecieran una visión detallada 

del entorno cotidiano de los habitantes de Baja California y de la frontera norte de México. 

La existencia de estas entrevistas era poco conocida fuera del ámbito académico local.  

Actualmente el IIH-UABC se ha dado a la tarea de ordenar, digitalizar y catalogar 

cientos de entrevistas que se encontraban almacenadas en cajas. Estos registros eran muy 

poco accesibles para su consulta debido a que no se le había dado difusión, además la 

digitalización se había detenido y era muy impráctico prestar los cassettes originales cuando 

los dispositivos reproductores de esos formatos ya no eran fáciles de conseguir.  Luego de 

varios años, el proceso de digitalización ha terminado y hemos asegurado que cientos de 

historias de vida perduren y estén a disposición del público que desee consultarlas. 

Los testimonios recogidos en el AP son producto de entrevistas realizadas a personas 

de diversos sectores sociales, quienes dieron cuenta de aspectos cotidianos de su vida. La 

información contenida en las entrevistas nos brinda la posibilidad de conocer de manera 

vívida las anécdotas y experiencias de los interlocutores, las cuales podemos utilizar para 

reconstruir una diversidad de historias sobre el norte de México y de Baja California en 

particular.  

De manera específica, las temáticas que podemos encontrar en las entrevistas son 

sobre cuestiones indígenas, rancherías, colonias urbanas, educación, política, revolución 

mexicana, ley seca, clubes sociales, instituciones culturales, vitivinicultura, inmigración 

extranjera y nacional, principalmente en Baja California, y en menor proporción de 

localidades fronterizas en los estados de Chihuahua, Coahuila, Sonora y Tamaulipas. 

Consultar el Archivo de la Palabra del IIH-UABC, permite embarcarse en un viaje 

revelador, con muchas posibilidades de estudio para diversos temas políticos, sociales, 

económicos y culturales que se relacionan con otros temas que tejen la compleja trama de la 

historia del norte de México y, en específico, de Baja California, las cuales esperan ser 

compartidos con estudiantes, la academia y público general. 

Elisa González Téllez 

Diana Guadalupe Luna Villalobos 



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-1

Entrevista a Enrique Silvestre De Porta 

por Liliana Palomares y Jorge Soto 

Fuentes

Tijuana, Baja 

California 
agosto, 1977

Antecedentes familiares. Experiencia de los sobre sus primeros trabajos en México, 

incluyendo la fabricación de vidrios, papel de lija, diplomas y trajes para niños. 

Luego de establecerse en Tijuana, De Porta queda impresionado por la belleza y 

riqueza de la ciudad. Decide quedarse y busca una casa para alquilar. Mención a 

algunos comercios y establecimientos que existían en Tijuana en la época, como la 

Maison Novelle, Laniado y el Tivoli. Obtención de terrenos/lotes. Participación en la 

Cruz Roja de Tijuana, la construcción de un hospital, su papel en la Cámara 

Nacional de Turismo y sus nombramientos y cargos en diversas organizaciones. 

Transcripción 5 Páginas

PHO-1-2
Entrevista a Andres Ramos Castillo por 

M.H. Raul Rodríguez González

Tijuana, Baja 

California  
1977

Antecedentes familiares. El padre de Andrés Ramos Castillo trabajaba como 

administrador de correos y también era agente aduanal. Descripción de su infancia 

como algo tranquila, dedicada al trabajo en el rancho familiar y al cuidado de los 

animales. Cruce a EEUU sin necesidad de pasaporte o documentación. Estudios en 

la "Escuela Elemental". Recuerda a varios de sus profesores, como don Luis 

Espinoza, don Ernesto Ramírez y Conrado Campos. Durante su infancia, Tijuana era 

un lugar pequeño con caminos de tierra y poca infraestructura. 

Transcripción 37 Páginas

PHO-1-3
Entrevista a Sr. Francisco I. Zarate 

Vidal por Jorge Martínez Zepeda

Ensenada, Baja 

California  
1978

Antecedentes biográficos. David Zarate Zazueta. Joaquín Murrieta. Origen del 

nombre del entrevistado. El entrevistado pasó parte de su infancia en Santa Ana, 

California, donde aprendió inglés. Luego regresó a Ensenada, donde tuvo 

dificultades debido a que no hablaba español con fluidez. Realizó sus estudios 

primarios y secundarios en Ensenada. Ensenada era un pequeño pueblo en sus 

primeros años, conocido como la Ensenada de Todos Santos. La ciudad estaba 

limitada por la avenida Miramar hacia abajo y la avenida Ryerson hacia arriba. La 

parte baja de la ciudad era una gran laguna y ciénega. En 1920, Ensenada tenía 

alrededor de 3,000 habitantes.

Transcripción 11 Páginas

PHO-1-4
Entrevista a Francisco Rodríguez 

Martínez por Raúl Rodríguez Zepeda

Tijuana, Baja 

California 
1978

Francisco Miguel Rodríguez Martínez nació en Chihuahua el 29 de septiembre. Hijo 

único, quedó huérfano a los seis años y vivió una infancia marcada por la pobreza. 

Recibió educación en Hidalgo del Parral y Chihuahua, donde comenzó a conspirar 

contra la dictadura de Porfirio Díaz desde 1904. Participó activamente en la lucha 

armada hasta 1919, cuando cambió las armas por la pluma y se convirtió en escritor 

y periodista.  En 1920 llegó a Tijuana, escapando de la persecución política. 

Describe la ciudad como un pequeño pueblo con una economía incipiente, dominada 

por el vicio y la influencia estadounidense, especialmente a través del Casino Agua 

Caliente. En este lugar trabajó desde su construcción, ascendiendo de lavaplatos a 

jefe de cocina gracias a su dominio del inglés. Explica que la mayoría de los 

empleados eran extranjeros y que los mexicanos recibían un trato desigual. Destaca 

la importancia económica del casino para la ciudad, mencionando su clientela de alto 

perfil, que incluía celebridades de Hollywood como Charles Chaplin y Rita 

Hayworth. Afirma que Tijuana dependía del casino, y su cierre en 1935 fue un golpe 

para la economía local. Critica a las autoridades por favorecer a empresarios 

estadounidenses y defiende la relevancia del juego en el desarrollo de la ciudad.

Transcripción 13 Páginas

Proyecto Historia Oral: Panorama Histórico BC PHO-1
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-5
Entrevista a Faraon José Sarabia 

Espinosa por Lic. Jorge Martínez

Ensenada, Baja 

California 
1978

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Llegada a Ensenada en 1895. Industrias, 

comercio y la colonia de extranjeros. Béisbol. Síndico en el Ayuntamiento. Gustavo 

Appel. Comerciantes y empresarios de la época. Jorge Ibs. Eulogio Romero. Yun 

Kui. Fortino Carrillo y sus hermanos Expectación y Epigmenio. Alfredo C. French. 

Molinos harineros. Datos biográficos. 1985. Lic. Manuel Clemente Rojo. Hotel 

Iturbide. Compañía Mexicana. Compañía Americana de Connetticut. Hotel Riviera 

Pacífico o El Hotel Playa. 1927. Gordon Meyer. Liga Obrera de Oficios Varios. 

Visitantes famosos del hotel, como Al Capone, el General Abelardo Rodríguez y 

Jack Dinsey, quien era el gerente del hotel.

Transcripción 26 Páginas

PHO-1-6
Entrevista a Félix Márquez por Luis 

Álvarez

Ensenada, Baja 

California] 
abril 25, 1978

Félix Márquez nació el 9 de marzo de 1900 en Ensenada, México. Antes de emigrar 

a los Estados Unidos, trabajó en el campo y en la carnicería. Su familia se dedicaba 

al ganado. Emigró a EE.UU. el 20 de enero de 1920, viajando en un carrito de 

caballos y cruzando por San Diego, donde se estableció. Trabajó en hoteles, lavando 

platos y en cañerías. Nunca sintió discriminación en los años 20 y 30. Durante la 

Gran Depresión, hubo dificultades económicas, pero no experimentó deportaciones 

forzadas. Comparando el crimen de antes con el presente, mencionó que antes la 

vida era más segura. Nunca se involucró en política y su esposa intentó obtener la 

ciudadanía.

Audio
1:12:49 [dos 

audios]

PHO-1-7
Entrevista a Faraón Sarabia Espinoza 

por Lic. Jorge Martínez

Ensenada, Baja 

California  
agosto 9, 1978

1900 y 1910. Datos biográficos y antecedentes familiares. Establecimiento en 

Ensenada en 1895. Mención a algunos edificios importantes de Ensenada en ese 

período, como el Hotel Iturbide y el Hotel Bay View. El Hotel Iturbide estaba 

ubicado en la parte alta con vista al mar, mientras que el Hotel Bay View estaba 

cerca de la calle Alemán y era propiedad de la Compañía Americana de Connetticut. 

Hotel Pacheco, que estaba situado en la calle Ruiz en Ensenada y que se incendió y 

colapsó. Mención a personajes y comerciantes prominentes como el Sr. Packard, 

gerente general de la Compañía Inglesa, el Sr. Jorge Ibbs, un comerciante inglés, y 

Don Eulogio Romero, un comerciante de Mulegé. Formación de la Compañía 

Andress Strekks Co. y la posterior muerte del Sr. Ibbs.

Transcripción 15 Páginas 
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-8
Entrevista a Luis Fernando Bernstein 

Riveroll por David Piñera

Ensenada, Baja 

California  
mayo 2, 1979

Luis Fernando Bernstein Riveroll, nació el  25 de agosto de 1899 en  Ensenada, Baja 

California, México. Sus padres fueron Maximiliano Bernstein (alemán) y Guadalupe 

Riveroll de Bernstein (mexicana); su padre nació en Nuremberg, Alemania, en 1854. 

Llegó a México en 1879, interesado en la minería, especialmente en las minas de El 

Boleo en Baja California. Era políglota (hablaba alemán, inglés, italiano, francés y 

español) y tenía habilidades musicales, y falleció en 1914. Mientras que su madre, 

fue hija de Teodoro Riveroll, gobernador de Baja California durante la época de 

Benito Juárez. Era conocida por su carácter amable y caritativo; su abuelo Teodoro 

Riveroll fue un colaborador cercano de Benito Juárez y gobernador de Baja 

California. Tenía intereses en la minería y la navegación.

Describe a Ensenada como una ciudad pequeña con clases sociales bien definidas y 

una vida comunitaria estrecha. Menciona eventos como los carnavales, que eran 

celebrados con entusiasmo por toda la población y que durante la prohibición del 

alcohol en Estados Unidos, Ensenada experimentó un auge económico limitado a un 

pequeño grupo.                 La entrevista proporciona un valioso testimonio sobre la 

vida en Baja California a principios del siglo XX, destacando la influencia de la 

minería, la Revolución Mexicana y el desarrollo económico de la región. Luis 

Fernando Bernstein Riveroll fue testigo y partícipe de estos cambios, dejando un 

legado histórico importante.

Transcripción 21 Páginas 

PHO-1-9
Entrevista a Emilia Ochoa de Ojeda por 

Ma. Eugenia Bonifaz de Novelo

Mexicali, Baja 

California  
1980

1886. Antecedentes familiares. Trabajos de partos (comadronas). Dr. Peterson. 

Lupita Castillo. 1910. Población de Ensnenada 1900. Incendio del Hotel Iturbide. 

Plaza de toros, las comadronas y las primeras escuelas de Ensenada. Transcripción 24 Páginas 

PHO-1-10
Entrevista a Francisco Dueñas Montes 

por Teófilo Domínguez

Mexicali,Baja 

California  
[1980-81]

Francisco Dueñas Montes relata los antecedentes de la Universidad Autónoma de 

Baja California, destacando los esfuerzos educativos previos a su fundación. 

Menciona intentos de crear escuelas normales desde 1927, con iniciativas truncadas 

por problemas económicos y falta de apoyo gubernamental. En 1947, con apoyo del 

Patronato Pro-Educación, se inaugura una escuela normal gratuita, que en 1950 

recibe presupuesto oficial. Posteriormente, con la creación del Instituto de Ciencias y 

Artes de Mexicali, se establecen nuevas escuelas superiores como precursoras de la 

universidad. Debido a la creciente demanda educativa y presión social, se forman 

comités ciudadanos en Mexicali y Tijuana que impulsan la creación de la 

universidad, culminando con un proyecto de Ley Orgánica inspirado en la UNAM, y 

un debate sobre la sede entre ambas ciudades.

Transcripción 12 Páginas

ADIIH
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-11

Entrevista a Ernesto Moreno González y 

Jesús González Sanginés por Eugenia 

Bonifaz de Novelo

Ensenada, Baja 

California 
1981

Ernesto Moreno González, nació en San José del Cabo, Baja California. Llegó a 

Ensenada en 1898 con su familia. Trabajó en diversas industrias y fue fundador del 

primer equipo de béisbol en El Sauzal. Se jubiló en 1965 después de 37 años en la 

Pesquera del Pacífico.

Jesús González Sanginés, fue un militar y administrador durante la época del 

Coronel Cantú. Conocido por su carácter estricto pero justo, y por su labor en obras 

públicas como la construcción de un depósito de agua para la ciudad. La entrevista 

destaca la dependencia de Ensenada de la comunicación marítima, la presencia de 

industrias extranjeras y la migración de trabajadores hacia Estados Unidos en busca 

de oportunidades. Jesús González Sanginés aporta una perspectiva sobre la 

administración durante el gobierno del Coronel Cantú, destacando su enfoque en 

obras públicas y disciplina militar. La entrevista ofrece un testimonio valioso sobre 

el desarrollo económico, social y deportivo de Ensenada en el siglo XX. Ernesto 

Moreno González, con su memoria lúcida y detallada, relata cómo la industria 

pesquera transformó la región y cómo el deporte unió a la comunidad. Además, se 

resalta el papel de figuras como el General Abelardo Rodríguez en el progreso de 

Baja California. La narración humaniza la historia, mostrando las experiencias 

personales detrás de los grandes cambios en la región.

Transcripción 22 Páginas  

PHO-1-12
Entrevista a Flora Villarino de Rendón 

por Ma. Eugenia Bonifaz de Novelo

Ensenada, Baja 

California  
1981

Datos biográficos. Actividades deportivas. Estudios universitarios. Curso de 

contador privado en el Instituto Cuahutlatohuac. 1986. Caravanas de familias que 

traían ganado y abrían brecha para avanzar. Pedro Rendón Riveroll. Reconstrucción 

del ambiente social en Ensenada durante las primeras décadas del siglo XX, cuando 

la ciudad estaba en crecimiento. La familia de la entrevistada llegó a Ensenada en 

una caravana de varias familias, trayendo ganado y abriendo camino a través de la 

brecha. Antecedentes familiares. Trayectoria escolar. Condiciones de los servicios 

públicos de Tecate. 

Transcripción 23 Páginas 

PHO-1-13
Entrevista a Miguel Calette Anaya por 

Jorge Soto Fuentes

Tijuana, Baja 

California  
1981

Llegó a Tijuana en 1923. El entrevistado estableció un centro nocturno llamado 

"Blue Fox" en Tijuana en la década de 1920. Durante ese tiempo, muchos 

estadounidenses venían a Tijuana para consumir alcohol debido a la prohibición en 

EEUU. En el "Blue Fox", el entrevistado conoció al actor de cine Tom Mix y se 

hicieron amigos. Mix disfrutaba de estar en Tijuana alejado de Hollywood. En 1925, 

el entrevistado informó a Mix sobre los masones del Rito Escocés que querían 

construir un edificio para su logia en Tijuana. Mix ofreció donar todo lo necesario 

para la construcción. Juntos fueron a los hermanos masones y les comunicaron la 

buena noticia. Poco tiempo después, se inauguró el edificio de la logia en Tijuana.

Resumen 2 Páginas 

PHO-1-14
Entrevista a Prof. Vicente Gastelum 

Martínez por Ma. Luisa Nieto Piñón

Mexicali, Baja 

California  
1981

Servicios públicos (agua y drenaje). Educación en la primaria Cuauhtémoc y la 

secundaria agrícola de Mexicali. Carrera en la enseñanza en la Escuela Padre Kino 

de Tecate. Escuela Normal Preparatoria de Mexicali. Profesor Manuel Quiroz 

Martínez. 

Transcripción 13 Páginas 

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-15

Entrevista a María Ames Machado Vda. 

de Alvarado por Rigoberto Martín del 

Campo Marrón, Lic. Atenógenes 

Gonzalez V. y Lic. Jesús Ortiz

Rosarito, Baja 

California 
1981

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Agricultores y ganaderos de California. 

1911. Filibusteros. Creación de escuelas en Rosarito. Describe la época en que 

California pasó de ser parte de México a ser parte de Estados Unidos. Menciona que 

sus padres vivieron en San Diego y tuvieron que huir cuando los soldados 

americanos llegaron. Habla de cómo era Tijuana en el pasado, con ranchitos y 

callecitas. Menciona que la plaza vieja fue quemada y ahora está donde se encuentra 

el cine Roble. También menciona el cambio en el clima y la falta de lluvia en 

comparación con el pasado. Experiencias durante la revolución. Descripción de 

aspectos de la vida cotidiana en Tijuana en ese entonces, como el paso del correo en 

carretas y caballos, la llegada de profesores y la construcción de escuelas. También 

menciona el trabajo de su esposo para el gobierno y el riesgo que esto implicaba 

debido a los ataques frecuentes. Menciona los enfrentamientos armados y la 

presencia de soldados, tanto mexicanos como extranjeros, en la región. Habla de la 

violencia durante la revolución y las consecuencias que tuvo para la comunidad. 

Descripción de los cambios en el paisaje de Tijuana, como la construcción de 

puentes y la presencia de minas de aceite. Menciona también la presencia de ruinas y 

la transformación de la ciudad con la construcción de edificios como el casino y el 

hipódromo.

Transcripción 41 Páginas 

PHO-1-16
Entrevista a Alejandro Aranda García 

por Lic. Carlos Juvera 

Mexicali, Baja 

California  
1981

El entrevistado aborda temas relacionados con el desarrollo histórico de Baja 

California. Los temas principales incluyen la evolución social y económica de la 

región, las experiencias personales del entrevistado en relación con los cambios en 

Mexicali, y las transformaciones políticas que marcaron el crecimiento del estado. 

También se destacan relatos sobre la vida cotidiana, el impacto de la migración y la 

influencia de las instituciones públicas en el desarrollo de la entidad.

Transcripción 13  Páginas 

PHO-1-17

Entrevista a Sr. René Ortiz Campoy por 

Rigoberto Martín del Campo y Jesús 

Ortiz F.

Rosarito, Baja 

California 
1981

Datos biográficos y antecedentes familiares. 1924. Restaurante y cantina "Rosarito 

Beach Resort". Shores Country Club. Don Manuel Barbachano. Se estableció en 

Rosarito con su familia en 1924. Inicialmente, vivieron en una carpa en Rosarito, ya 

que no había muchas instalaciones turísticas en ese momento. La finalidad de 

establecerse en Rosarito fue estar cerca del General Rodríguez. Mención al Hotel 

Rosarito no existía cuando se establecieron en el área. En su lugar, su padre tenía 

una cantina y un restaurante llamado Rosarito Beach Resort. Conoció a personas de 

familias originales de Rosarito, como los Crosthwaite, los Ames, los Gilbert y los 

Machado. No había escuelas en Rosarito en ese momento, por lo que tuvieron que ir 

a Tijuana para estudiar. Habla sobre la llegada de personas que promovieron el 

movimiento agrario en Rosarito en 1936, con la repartición de tierras en 1938. 

Algunos de los iniciadores del movimiento eran Ricardo Alzalde y otros. La primera 

urbanización del poblado de Rosarito tuvo lugar en la década de 1940, cuando se 

empezaron a vender lotes de tierra.

Transcripción 20 Páginas 

PHO-1-18
Entrevista a Dr. Gaston Salazar 

Cárdenas por Argelia Mayagoitia

Mexicali, Baja 

California  
1981

LLegada a Mexicali en 1934. Médico. Descripción del Mexicali de la época. 

Trayectoria laboral en clínicas y consultorios. 
Transcripción 3 Páginas 

PHO-1-19
Entrevista a Manuel de Jesús Chee 

Palomeque por Salome de Verdugo 

Mexicali, Baja 

California  
1981

Llegada a Mexicali en 1925. Compañía "Pablo Chee y Compañía, La Imperial". 

Colonia china y Asociación china. Trabajo en Banco Mercantil (1927-1930). 

Tiendas de alimentos chinos (La Internacional, Wuin Gin, La San Francisco, y la 

Tienda 16 de Septiembre).

Transcripción 7 Páginas 
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-20
Entrevista a Ramón Alcaraz por Laura 

Cummings

Tijuana, Baja 

California 
1981

La entrevista trata sobre el interés de compañías estadounidenses en irrigar el Valle 

Imperial y su relación con México a principios del siglo XX. Se menciona que en 

1900 se propuso un proyecto para llevar agua del río Colorado al valle, pero no 

obtuvo autorización del gobierno mexicano. A pesar de esto, en 1901 las empresas 

estadounidenses comenzaron las obras sin permiso, utilizando el canal Alamo para 

transportar el agua desde Hill Know, cerca de Yuma.

En 1902, una compañía mostró interés en adquirir las tierras del valle, que en ese 

momento pertenecían a Emiliano Zondadari y Guillermo Andrade. Finalmente, en 

1904, la compañía Colorado Tibert se apoderó de unas 300,000 hectáreas y 

prácticamente dominó el valle de San Juan.

Audio  01:01:39

PHO-1-21
Entrevista Ángel Morales Barraza por 

Serafín Equihua

Tijuana, Baja 

California 
1981

La entrevista con el Dr. Ángel Morales Barraza aborda la historia de San Felipe, 

destacando el papel del transporte marítimo en su desarrollo y las dificultades que 

enfrentaban los habitantes debido al aislamiento. Se mencionan embarcaciones como 

la "Pajita", usadas para el comercio y la movilidad. También se habla del 

contrabando, la vida de los pescadores y las expediciones organizadas para traer 

provisiones desde Mexicali.

Audio 00:44:04

PHO-1-22
Entrevista a Felipe Cavada León por 

Floriza Gastélum

Tijuana, Baja 

California  
1981

Construcción de la Presa Rodríguez (1928). Descripción de la forma de vida de las 

personas en la Presa Rodríguez durante ese tiempo. Existían ranchitos donde la gente 

vivía y se sustentaba principalmente de la agricultura y la cría de animales. Algunas 

personas trabajaban en la Presa, otras tenían tienditas y también había empleados del 

gobierno y del ferrocarril. Se hace referencia a la Escuela Presa Rodríguez, que fue 

establecida en 1929 durante la construcción de la presa. Posteriormente, se menciona 

la creación de una nueva escuela de madera en 1939 y luego la construcción de una 

escuela de material en 1953. 

Transcripción 10 Páginas 

PHO-1-23
Entrevista a Juan Eugenio Gilbert 

Zamorano por José Saldaña Rico

Tijuana, Baja 

California  
1981

Datos biográficos. Ingresó a la corporación policiaca a los 30 años porque le gustaba 

el servicio de seguridad y le gustaba mucho andar en motocicleta. Formó parte del 

Escuadrón de la Muerte, que estaba bajo su mando. Ingresó a la corporación 

policiaca el 15 de enero de 1945, y el jefe en ese momento era Joaquín Aguilar 

Robles. Para ingresar a la corporación, se les hacía un examen y podían elegir a qué 

departamento querían ingresar. En el caso de Juan Eugenio Gilbert Zamorano, hizo 

el examen para motociclista y lo pasó favorablemente. Durante esos años, los 

problemas más fuertes que enfrentaban eran los grupos de marineros y soldados 

estadounidenses que causaban disturbios y peleas. El sueldo mensual en ese tiempo 

era de $235.00 pesos. Ha visto progreso en el ramo de la policía en términos de 

aumento de personal, equipo y medios de comunicación y transporte. La jubilación 

existe en la corporación desde hace muchos años, y aquellos que alcanzan cierta 

cantidad de años de servicio tienen derecho a jubilación.

Transcripción 3 Páginas 

PHO-1-24

Entrevista a Sra. Angelina Zárate de 

Ruanova por Ma. Eugenia Bonifaz de 

Novelo

Ensenada, Baja 

California 
1981

Vida personal. Trayectoria escolar y profesional. Consulado de los Estados Unidos 

en Ensenada. La entrevistada comparte sus experiencias personales, destacando 

aspectos como el desarrollo económico, la influencia de las instituciones y las 

transformaciones culturales que ha presenciado a lo largo del tiempo. Además, 

proporciona una visión íntima de la historia local, resaltando la importancia de la 

participación comunitaria y las tradiciones familiares en la construcción de la 

identidad de Baja California.

Transcripción 14 Páginas 
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-25
Entrevista a Minerva Goldbaun Padilla 

por Ma. Eugenia Bonifaz de Novelo

Ensenada, Baja 

California 
1981

El objetivo de la entrevista es reconstruir el ambiente social y los recuerdos de la Sra. 

Minerva Goldbaun sobre la historia de Ensenada. La entrevista aborda la infancia de 

Minerva Goldbaun y su experiencia en las escuelas de Ensenada. Menciona la 

escuela de parvulitos, la escuela de las señoritas Apodaca y la escuela pública en la 

Avenida Ruiz. Se describen las condiciones de las escuelas, incluyendo el uso de 

sacos de maíz como pupitres y una tienda cercana donde compraban y recibían 

premios. Se menciona que el padre de Minerva fue ingeniero agrónomo y también 

realizaba trabajos de perito valuador en Ensenada y otras ciudades de Baja 

California. La entrevista revela detalles sobre la distribución de los lotes en 

Ensenada, mencionando nombres de personas y precios en dólares. Se comenta sobre 

el libro de registro de lotes y la importancia histórica que tiene para comprender la 

población de Ensenada en ese tiempo.

Transcripción 19 Páginas 

PHO-1-26 Entrevista a Jorge Benitez Flores
San Felipe, 

Baja California 
enero 23, 1981

En la entrevista, se discuten varios temas relacionados con el lugar, como la historia, 

la infraestructura, las obras en curso, las cooperativas pesqueras, la educación, la 

tranquilidad de San Felipe y otros aspectos. Se menciona la falta de datos sobre el 

primer delegado, obras en proceso como el andador costero y el aeropuerto, 

problemas con el cuerpo de bomberos, la población estimada, la carretera San Felipe-

Ensenada, la actividad minera, la situación de la escuela preparatoria, las 

cooperativas pesqueras, la lucha contra la drogadicción, el turismo y más.

Audio 00:21:53

PHO-1-27

Entrevista a Raymundo González 

Contreras por J. Atenógenes González 

Vázquez

Tijuana, Baja 

California  
enero 28,1981

Datos biográficos y antecedentes familiares. No era difícil entrar a Estados Unidos 

en ese entonces, y el entrevistado había viajado por varios estados antes de llegar a 

Tijuana. Mneción de la Revolución de Madero en 1910 y cómo el entrevistado 

estaba viajando en tren en ese momento. Las personas se ganaban la vida criando 

cerdos y ganado, y también se dedicaban a la pesca y caza de animales como abulón, 

langosta, conejos y codornices. Había una escuela en la zona donde ahora se 

encuentra el terreno de la Crom. Se mencionó la construcción del casino y la llegada 

de turistas y apostadores extranjeros. El entrevistado trabajó en los baños de Agua 

Caliente, donde ganaba entre 6 y 8 dólares al día. Mención a la existencia de carreras 

de caballos y el cambio de ubicación del casino. Venta de terrenos en la zona y la ley 

seca. Mención a la historia de una bailarina que desapareció y se apareció, pero no 

se especificó si el entrevistado creía en ello.

Transcripción 15 Páginas 

PHO-1-28
Entrevista a Rafael Brambila Gómez por 

Prof. Raul Rodríguez

Tijuana, Baja 

California  
Enero 29, 1981

Datos biográficos. A los 78 años de edad, Rafael Brambila ya no está trabajando y se 

dedicó previamente al negocio de un restaurante llamado "La Especial". No participó 

activamente en las batallas de la Revolución Mexicana y no simpatizaba con ningún 

grupo revolucionario en particular. Su nivel de educación se limitó a segundo grado 

de primaria. Se casó el 8 de junio de 1927 y conoció a su esposa a través de 

fotografías y cartas mientras él vivía en Las Vegas, Nevada, y ella en Tecolotlán, 

Jalisco. Llegó a Tijuana el 4 de abril de 1932. En ese momento, la ciudad era 

pequeña, con menos de 20,000 habitantes, y tenía problemas de infraestructura como 

agua, drenaje y electricidad. La población de Tijuana en ese tiempo era 

principalmente compuesta por familiares, amigos y conocidos que se reunían en 

fiestas y eventos sociales, pero a medida que la ciudad creció, la interacción entre la 

comunidad disminuyó. El primer empleo de Rafael Brambila en Tijuana fue cuidar 

máquinas tragamonedas. Luego, trabajó como asistente de tallador de ruleta en el 

Casino Agua Caliente.

Transcripción 25 Páginas 
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-29
Entrevista a Armando D. Luna por Jesús 

Ortíz 

Tijuana, Baja 

California  
febrero 16, 1981

1930 a 1940. Su padre estableció una imprenta en San Diego (no recuerda el 

nombre). 1936, su familia se muda a un  nuevo lugar en Tijuana. Su padre estuvo 

involucrado en la impresión de tarjetas comerciales, invitaciones, volantes y 

periódicos, incluyendo los programas y boletos del Hipódromo de Agua Caliente. 

1941, su padre se convierte en el primer editor de "El Heraldo". Mención a los 

problemas y conflictos que enfrentó su padre en el ámbito periodístico, incluyendo 

manifestaciones, reclamos y enfrentamientos con sindicatos y compañías de 

teléfonos y luz. Destaca la dificultad y los peligros asociados con el periodismo en 

México, mencionando casos de periodistas asesinados. Apertura de una librería 

llamada "Librería Cultura", y una tienda de importaciones llamada "Tijuana 

Imports". Mención a la Ley Seca y el auge del juego en Tijuana durante ese tiempo. 

Mención a la relación laboral de su padre con Miguel González y su participación en 

la Cervecería Mexicali y el Hotel Comercial.

Transcripción/

Audio
17 Páginas 

PHO-1-30
Entrevista a Ruben D. Luna por 

Guillermina Santana de Barrenechea

Tijuana, Baja 

California  
febrero 16, 1981

Datos sobre su vida personal. (1941) Fundador del périodico "El Heraldo". La 

motivación principal para fundar El Heraldo fue la necesidad de informar sobre la 

Segunda Guerra Mundial. El periódico obtuvo noticias a través de un modelo de 

radio que permitía el contacto directo con Europa y Oriente. En la época de la 

fundación de "El Heraldo", Tijuana experimentaba un fuerte impulso comercial 

debido a la entrada de marineros y soldados de California. El periodismo en aquella 

época se basaba en la independencia, el buen juicio, la rectitud y la honestidad. "El 

Heraldo" ha sobrevivido a lo largo de los años gracias a la aceptación del público y 

al crecimiento de la población de Tijuana. El periódico ha registrado la historia de la 

ciudad, incluyendo gobernantes, asociaciones, progreso material y educación. La 

dedicación y el esfuerzo en el servicio de la comunidad han contribuido al prestigio 

y consideración de "El Heraldo".

Transcripción 9 Páginas 

PHO-1-31
Entrevista a Laurentina de Colio por 

Lilia Monreal de Cruz 

Mexicali, Baja 

California  
abril 8, 1981

Llegada a Nexicali desde Hermosillo (1922). Condiciones de Mexicali (servicios 

públicos, empleos). Pavimentación de calles. Movilidad a San Diego. Cines. 

Biblioteca. 1920. Actividades culturales. Docencia en Mexicali. Compra de 

vesimenta en Calexico. Actividades reacreativas (bailes. obras de teatro, eventos 

culturales).

Transcripción 8 Páginas 

PHO-1-32
Entrevista a Raúl Domínguez Valencia 

por Rina Pavia Lopez 

Mexicali, Baja 

California  
abril 8, 1981

Experiencia como celador. Trabajo como militar (abanderado del batallón) y 

bracero. Aislamiento de la región (vías de comunicación). Robos. Coronel Esteban 

Cantú. 

Transcripción 6 Páginas 

PHO-1-33
Entrevista a Carlos Flores Rodríguez por 

Francisco Javier Hernández Gamboa 

Mexicali, Baja 

California  
abril 8, 1981

Mexicali era pequeña en comparación a Tijuana y Ensenada en 1925. "La 

Chinesca". Tecolote, la aduana fronteriza, el Hotel del Norte y la Presidencia 

Municipal. Centros turísticos. Afición al béisbol. 

Transcripción 8 Páginas 

PHO-1-34
Entrevista a Franciso Gómez Uribe por 

Irene Parra Lira

Mexicali, Baja 

California  
abril 8, 1981

Datos biográficos y antecedentes familiares. Trayectoria académica. Limitación de 

las vías de comunicación. Actividades de la vida cotidiana. Práticas de agricultura. 

Banco agrícola. 

Transcripción 10 Páginas 

PHO-1-35
Entrevista a Leonor Armenta de Estrada 

por Berta Nava 

Mexicali, Baja 

California  
abril 8, 1981

Experiencia en el magisterio. Estudios en la Escuela Normal de Mexicali. 

Experiencia laboral (Dirección de Educación). Trabajo en escuela rurales. 

Transporte esocolar.  

Transcripción/

Audio

6 Páginas/ 

[00:43:26]

PHO-1-36
Entrevista a Gilberto Ahumada Olguín 

por Jorge Frías Amador

Mexicali, Baja 

California  
abril 9, 1981

Datos biográficos. Trayectoria laboral. Fechas de fundación de escuelas en Mexicali. 

Salarios de empleados de escuelas. Exportación de piedra de mármol. Reuniones 

sociales. Vida cotidiana de las familias adineradas. 

Transcripción 10 Páginas 

PHO-1-37
Entrevista a Sra. Maria de Gil por Prof. 

Maria Irene Espinoza Fausto

Mexicali, Baja 

California  
abril 9, 1981

Datos biográficos. Antecedentes familiares. 1926. Búsqueda de trabajo. Viviendas 

en Mexicali de la época. Estudio en el extranjero (Calexico). Festividades de 

Mexicali de la época. No existía la frontera como tal. 

Transcripción 5 Páginas 
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-38
Entrevista a Rodolfo Beltrán Beltrán por 

Benjamín Coronel 

Mexicali, Baja 

California  
abril 9, 1981

El entrevistado comparte sus vivencias personales relacionadas con los cambios 

económicos, la evolución de la comunidad y el impacto de las políticas públicas en 

la vida cotidiana. Además, ofrece una perspectiva detallada sobre la transformación 

de Mexicali, resaltando la importancia de la migración, el crecimiento urbano y el 

papel de las instituciones locales en la configuración del panorama histórico de Baja 

California.

Transcripción/

Audio

7 Páginas/ 

[00:20:15]

PHO-1-39
Entrevista a Bertha Durazo de Valencia 

por Jesús Ortíz

Tecate, Baja 

California 
mayo 15, 1981

Datos biográficos y antecedentes familiares. Trayectoria escolar. Escuela "Padre 

Kino". Tecate era un pueblo pequeño en ese momento, con alrededor de 1,000 

habitantes (no había muchas colonias y la mayoría de las personas se dedicaban a la 

agricultura). Mención a algunos edificios públicos y negocios en ese momento, como 

el correo, la delegación, las tiendas de abarrotes y una fábrica de malta.Mención a la 

presencia de indígenas de las reservas de Estados Unidos que solían visitar las 

cantinas en Tecate. Fundación de la cervecería en la década de 1930. 

Transcripción 13 Páginas 

PHO-1-40
Entrevista a Francisco Nava 

Bracamontes

San Felipe, 

Baja California 
noviembre 26, 1981

El entrevistado habla sobre su experiencia en San Felipe, menciona detalles sobre su 

familia, la historia de su padre, la fundación de colonias y el desarrollo de San 

Felipe. Describe aspectos como la pesca, la vida en el pueblo, las condiciones 

climáticas y los problemas de drenaje en la zona. También habla sobre la situación 

económica de San Felipe, la pesca cooperativa y privada, y la producción de 

diferentes tipos de productos marinos. 

Audio 00:40:45

PHO-1-41
Entrevista a Ignacio Castro Camacho 

por Serafín Equihua

San Felipe, 

Baja California 
noviembre 26, 1981

El texto es una conversación que parece involucrar a varias personas hablando sobre 

diversos temas, incluyendo nombres de personas y familias, detalles sobre la historia 

y el desarrollo de San Felipe, así como eventos y anécdotas pasadas. Se mencionan 

detalles sobre la llegada de familias al lugar, la ubicación de chozas y tiendas. 

Audio 01:03:05

PHO-1-42
Entrevista a Fortunato Valencia 

Armenta

Puerto 

Peñasco, 

Sonora

noviembre 28, 1981

La entrevista aborda varios temas, incluyendo la ubicación de un antiguo pozo de 

agua de la mina de azufre, el transporte de azufre hacia Mexicali, el transporte de 

personas en botes y en el río Colorado, la influencia del delegado Vega en el 

comercio y la prohibición de alcohol en San Felipe. La entrevista ofrece una visión 

detallada de la vida y los acontecimientos en la región, incluyendo la pesca, la 

explotación pesquera, la cooperativa, las interacciones con los indígenas y la 

regulación gubernamental.

Audio 
02.36.22 [tres 

audios]

PHO-1-43
Entrevista a Esperanza León de 

Solorzano

San Felipe, 

Baja California 
enero 21, 1982

La entrevistada comparte detalles sobre su experiencia laboral en la educación de 

San Felipe. Se discuten temas como su trabajo en la escuela primaria Eduardo 

Galindo, la cantidad de escuelas en el pasado, los salarios de los maestros, la 

afiliación sindical, el nivel educativo de los estudiantes, el crecimiento del lugar y la 

inversión del gobierno para mejorar el puerto y la calidad de vida en San Felipe. 

Audio 00:27:47
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-44
Entrevista a Manuel Bravo González por 

Jesús Ortiz Figueroa

Tijuana, Baja 

California   
febrero 6, 1982

Datos biográficos. Llegó a Tijuana en 1929. En ese momento, Tijuana tenía una gran 

cantidad de trabajadores extranjeros en los centros nocturnos y cabarets, y los 

sindicatos estaban trayendo personal del centro del país. El primer trabajo del 

entrevistado fue en el Foreing Club, un casino, restaurante y cabaret ubicado en la 

Cuarta y Revolución. Luego formó parte de una orquesta de mexicanos que tocaba 

en el Casino de Agua Caliente durante unos cinco años, hasta que se prohibió el 

juego y cerraron el casino. En ese momento, la población de Tijuana era de alrededor 

de doce mil habitantes y solo había desarrollo en el centro. No había colonias y las 

casas estaban muy separadas, con muchos lotes vacíos. La avenida Revolución no 

estaba pavimentada en ese momento, solo tenía una franja en el medio para facilitar 

el movimiento de los carros hacia Agua Caliente. No se necesitaba pasaporte para 

cruzar la línea fronteriza en ese momento. La primera colonia en Tijuana fue la 

Libertad, pero al entrevistado no le interesó en ese momento porque planeaba estar 

solo temporalmente y regresar. Durante la época de la depresión, muchas personas 

del sur de Baja California y mexicanos que habían vivido al otro lado vinieron a 

Tijuana atraídos por el auge turístico.

Transcripción 14 Páginas 

PHO-1-45
Entrevista a Alfredo Monreal Romero 

por Lilia Monrreal de Cruz

Mexicali, Baja 

California 
marzo 26, 1982

Descripción del Cometa Haley y aurora boral. 1910. 1922. Datos biográficos. 

Relatos de la infancia. Antecedentes familiares. Salarios de la época. Inundación de 

Mexicali (1906). 

Transcripción 4 Páginas 

PHO-1-46
Entrevista a Eva Sosa y Salinas por Lilia 

Monrreal de Cruz

Mexicali, Baja 

California 
marzo 26, 1982

Aurora Boreal 1921 o 1922 en La Paz, Baja California. Descripción del evento.  
Transcripción 4 Páginas 

PHO-1-47
Entrevista a Bertha Flores Hernández 

por Alma Marina de Andrade 

Mexicali, Baja 

California 
1982

La entrevistada relata la vida y experiencias de Bertha en Mexicali, Baja California. 

Bertha habla sobre su padre y madre, su padre médico militar durante la Revolución 

Mexicana, y cómo su familia llegó a Mexicali en 1923. Describe la vida social en 

Mexicali, incluyendo la formación del primer club de muchachas, "Uter e", y las 

actividades culturales y deportivas de la época, como el polo y los bailes en el salón 

de la Colorado River. También menciona la construcción de la iglesia local y la 

influencia de la comunidad china en la agricultura del valle. Bertha comparte 

anécdotas sobre la convivencia comunitaria, las serenatas, y cómo las familias 

veraneaban para escapar del calor. Finalmente, dona documentos históricos al 

museo, incluyendo una carta de Benito Juárez y un fósil de caracol encontrado por 

su padre. La entrevista ofrece una visión detallada de la vida social, cultural y 

familiar en Mexicali durante las primeras décadas del siglo XX.

Transcripción 18 Páginas 

PHO-1-48

Entrevista a Ana María Santa Anna 

Sandoval por Irma Apodaca Chavira y 

Jesús Ortiz

Tecate, Baja 

California 
1982

Datos biográficos y antecedentes familiares. Debido a la situación de la Revolución, 

algunos de sus hermanos decidieron emigrar a EEUU. Posteriormente, se trasladaron 

a Tecate, donde encontraron trabajo en la construcción de la Presa Moreno. La 

familia enfrentó dificultades y carencias en su proceso de establecimiento, viviendo 

en cuevas y enfrentando condiciones difíciles. 

Transcripción 10 Páginas ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-49
Entrevista a Benjamín Serrano González 

por Mario Ortíz Figueroa

Tijuana, Baja 

California 
1982

Datos biográficos. Llegó a Tijuana en 1923. Trabajo en la industria del 

entretenimiento (como el Midnight Follies y el Casino Restaurant California). La 

construcción de la Logia Masónica: El narrador menciona su participación en la 

construcción del edificio de la Logia Masónica en Tijuana. Se asoció con el actor de 

cine Tom Mix y lograron donaciones para la construcción. Relato la inauguración de 

Agua Caliente, un complejo turístico que incluía un hotel, un casino, baños, un 

galgódromo e hipódromo, y descripción del ambiente elegante del casino y el 

restaurante, así como su experiencia como organizador y director de la orquesta 

mexicana del casino. Narración del asesinato de una bailarina llamada Anita. 

Transcripción 16 Páginas 

PHO-1-50
Entrevista a Luis Castro López por Irma 

Apodaca 

Mexicali, Baja 

California 
1982

Relata la historia de los inicios de la radio en Mexicali, Baja California. Luis, un 

pionero de la radio en la región, cuenta cómo construyó su primer transmisor en 

1927, inicialmente como un proyecto de aficionado, sin fines comerciales. Tras los 

temblores de 1927, que destruyeron su taller, continuó con su pasión por la radio y 

logró transmitir su voz por primera vez, lo que causó gran impacto en la comunidad. 

En 1930, fundó la estación XEAQ, la primera en Mexicali, tras superar obstáculos 

legales y económicos, incluyendo una multa por operar sin permiso. La estación, con 

una potencia de 7.5 watts, se convirtió en un medio importante para la comunidad, 

transmitiendo música, anuncios y programas culturales. Luis también habla de la 

competencia con otras estaciones, como la XEAA y la XEL, y de su relación con la 

comunidad china, a la que defendió cuando se intentó expulsarlos de la región. 

Además, menciona su trabajo como agente aduanal y su labor docente en electrónica, 

formando a futuros ingenieros. La entrevista ofrece una visión detallada de los 

desafíos y logros de Luis en el desarrollo de la radio en Mexicali y su impacto en la 

comunidad.

Transcripción 17 Páginas 

PHO-1-51

Entrevista a Francisco José Barrón 

Aldrete y Elena de la Paz Barrón por 

José Saldaña Rico

Tijuana, Baja 

California
1982

Francisco nació en Ensenada en 1908 y pasó gran parte de su vida en Tijuana, 

aunque también vivió en La Paz, San Diego y Calexico durante su infancia y 

juventud. Su padre, Rafael Barrón, trabajó como administrador del timbre, lo que 

llevó a la familia a mudarse varias veces. Francisco estudió en escuelas de San Diego 

y Gardena, California, antes de regresar a Tijuana para trabajar en la tienda Cinco de 

Mayo, propiedad de su tío. Elena, por su parte, nació en Mexicali y trabajó en varias 

farmacias, incluyendo la Cruz Blanca, donde conoció a Francisco. La pareja se casó 

en 1930, tras un noviazgo de tres años. La entrevista también aborda el cierre de las 

iglesias durante la época de Calles, lo que obligó a la comunidad a realizar servicios 

religiosos en San Ysidro, California. La entrevista ofrece una visión de la vida 

familiar, laboral y social en Tijuana durante las primeras décadas del siglo XX.

Transcripción 3 Páginas 
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PHO-1-52
Entrevista a Manuel Cota Cota por 

Francisco Cesar Bustamante

Tijuana, Baja 

California 
1982

Datos biográficos. Con su familia, llegó a Tijuana  el 04/07/1926. En Tijuana, la 

familia se estableció en la propiedad donde actualmente residen, en la calle 7a y 

Miguel Negrete de la Zona Central. Asistió a la Escuela Larroque en la Colonia 

Morelos. Ninguno de sus compañeros de escuela destacó en la política en Baja 

California, pero menciona a un individuo relacionado con el área de Tránsito del 

Estado. En su infancia, se jugaba mucho al béisbol en Tijuana. La población de 

Tijuana en 1933 era relativamente pequeña. En la zona donde actualmente reside 

Manuel Cota Cota había lotes baldíos y algunas construcciones, como el parque de 

los pinos, la planta de luz de los Sres. Barbachano y una iglesia. Inicialmente trabajó 

en la yarda de permisionarios lavando camiones y luego como ayudante en la oficina 

de permisionarios. Posteriormente, comenzó a manejar camiones en la ruta de 

Tijuana a Mexicali, transportando carga general y correo. Recuerda que las 

carreteras eran malas, con tramos de barro, especialmente en la Rumurosa. El tiempo 

de viaje variaba dependiendo del clima y las condiciones del camino. En condiciones 

normales, se hacía en unas 16 horas, pero cuando llovía podía tomar varios días. 

Transcripción 10 Páginas 

PHO-1-53
Entrevista a Mario Ortíz Villacorta por 

Jesús Ortíz 

Tijuana, Baja 

California 
[1984-89]

Relato sobre dos marinos de guerra: Tocaben y Ramón Pavón, que desertaron y se 

establecieron en Ensenada. En Ensenada, Tocaben y Pavón se quedaron a dormir en 

el piso de un restaurante chino y posteriormente se trasladaron en un carro propiedad 

de Ramoncito Pavón. Surgimiento del sindicalismo en Tijuana, debido a factores 

como las prohibiciones en Estados Unidos y el aumento de la población en la ciudad. 

Fundación del Sindicato de Redactores de la Prensa en 1946, y sus fundadores 

fueron Rubén Luna, Miguel Rodríguez Arreola, Lic. Bustamante, Gibert y Manuel 

Macías. Mención de que el periódico Noticias fue regalado al periódico Zeta en 

lugar de ser entregado a la Biblioteca o la Universidad. Existencia de una 

hemeroteca en la Biblioteca López Portillo, que lleva el nombre de Rubén D. Luna y 

alberga una colección completa de El Heraldo. Referencia a la primera noticia a 

ocho columnas del primer número de El Heraldo, titulada "Desagravio a la Bandera"

Transcripción 49 Páginas 

PHO-1-54

Entrevista a Mtro. Robertoo Moreno de 

los Arcos  por Lic. David Piñera 

Ramírez (IV)

Ensenada, Baja 

California 
septiembre 28, 1984

Existencia de numerosas instituciones dedicadas a la enseñanza y la investigación en 

Ensenada. Centralización de la educación en México. Paisaje de Baja California. La 

naturaleza y el paisaje de Baja California son una fuente de fascinación y encanto, 

tanto para los que buscan riqueza económica como para poetas, historiadores y 

científicos. Importancia de preservar la vegetación y la biodiversidad de la región 

para mantener su valor como vivero natural y fuente de descubrimientos 

científicos.Diferencia entre Tijuana y Ensenada, señalando que Ensenada es una 

población más hacia el interior y una población "normal" en comparación con 

Tijuana.

Transcripción 20 Páginas 
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PHO-1-55 Dr. David Maciel y M.H. David Piñera
Tecate, Baja 

California 
octubre 2, 1984

Tecate es una población fronteriza que se diferencia de otras ciudades fronterizas 

por su ambiente tranquilo y su apariencia más similar a las poblaciones del interior 

de México. La plaza central es el corazón de Tecate, con su jardín, kiosco y diversos 

locales comerciales destinados a la clientela local. A diferencia de otras poblaciones 

fronterizas, Tecate no está orientada al turismo y no cuenta con una gran presencia 

de negocios dirigidos a los turistas. Los antecedentes históricos de Tecate incluyen 

asentamientos indígenas, presencia de forajidos y la llegada del ferrocarril en 1914, 

que marcó el inicio de la población. Los antecedentes históricos de Tecate incluyen 

asentamientos indígenas, presencia de forajidos y la llegada del ferrocarril en 1914, 

que marcó el inicio de la población. A pesar de la cercanía con Tijuana, Tecate 

conserva su propia personalidad y no se ve influida por la dinámica y presencia 

turística de Tijuana.

Transcripción 6 Páginas 

PHO-1-56
Entrevista a Guillermo Álvarez y José 

Luis Ferrat por David Piñera 

Mexicali, Baja 

California 
enero 4, 1985

La carretera que están recorriendo es una de las primeras en el Valle de Mexicali, 

construida para unir la ciudad de Mexicali con la Presa Morelos. Compuertas se 

refiere a las instalaciones hidráulicas que distribuyen el agua en la zona. Estas 

compuertas eran parte del antiguo sistema de riego. Mexicali se desarrolló gracias a 

la llegada de canales desde el Río Colorado, lo que permitió el desarrollo de la 

agricultura en la zona. La zona al este de Mexicali es plana y árida, excepto por las 

cordilleras en el sur, como la sierra de los cucapás y el cerro prieto. En la Mesa de 

Andrade, el nombre proviene de Guillermo Andrade, quien obtuvo concesiones de 

terreno en la zona. La cachanilla es una planta característica de la región desértica.La 

cachanilla es una planta característica de la región desértica. El paisaje de Mexicali 

se caracteriza por la planicie, los colores intensos, la distancia visual y las sierras 

pedregosas en la lejanía.

Transcripción 23 Páginas

PHO-1-57 Entrevista a Antonia Correa Rodarte. 
Mexicali,Baja 

California
febrero 2, 1985

La entrevistada comenta sobre su historia personal, la vida en un ejido, la siembra de 

algodón, las inundaciones y la educación de los hijos. Detalla trabajos agrícolas y la 

crianza de animales. Discute el crecimiento del poblado y cómo la gente se 

estableció en la zona. Menciona esfuerzos para conseguir electricidad. 

Audio 01:00:02

PHO-1-58 Entrevista a Zeferino Jáuregui
Mexicali, Baja 

California
febrero 27, 1985

El entrevistado se centra en anécdotas, experiencias personales y algunas actividades 

relacionadas con caballos, heridas, accidentes, entre otras cosas. Audio 00:31:08

PHO-1-59
Entrevista a Marina Vargas Vda. De 

Rivera
Sin lugar febrero 26, 1985

El entrevistado menciona detalles sobre la educación y el profesorado en la escuela, 

así como la duración de la educación en esa época. Se discuten los alimentos y la 

alimentación, las actividades dominicales, la elaboración de tortillas y las personas 

que vivían en la colonia. También se mencionan algunos eventos como temblores y 

desalojos por inundaciones. Se habla sobre la irrigación, la salinidad y las plagas en 

los cultivos. 

Audio 00:20:15

PHO-1-60

Entrevista a Enedina Hernández Pérez 

por Jorge Martínez Cepeda y y Jesús 

Ortiz Figueroa 

Mexicali. Baja 

California
febrero 26, 1985

El entrevistado discute temas como su origen, su llegada al ejido, las condiciones 

climáticas, la actividad agrícola, los cambios a lo largo de los años y anécdotas 

personales. La conversación abarca la colonización, la distribución de tierras, la 

siembra de algodón, la organización comunitaria, líderes en el ejido, la construcción 

de canales de riego y la introducción de maquinaria agrícola. 

Audio 00:59:08
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PHO-1-61 Entrevista a A. A. e I. por J. O. F.

[Ensenada, 

Baja 

California]

[1984-1985]

El entrevistado, nacido en Ensenada en 1909 y de origen alemán, relata su 

experiencia laboral y vida en la región, destacando su participación en el desarrollo 

del complejo Agua Caliente en Tijuana, donde trabajó desde joven hasta convertirse 

en jefe de lavandería. Describe con detalle sus responsabilidades, la sofisticación del 

servicio y su relación con figuras como Enrique Paulín, locutor de una de las 

primeras radiodifusoras locales. También menciona negocios emblemáticos como las 

casas Honold y Milnor, así como aspectos sociales y culturales de la época. Se 

muestra crítico con versiones inexactas sobre algunos personajes, reafirmando su 

conocimiento directo por haber sido el primer y último empleado del lugar. 

Finalmente, comparte fragmentos personales de su vida familiar y migración 

temprana a Mexicali, motivada por la búsqueda de mejores oportunidades.

Transcripción 23 Páginas

PHO-1-62 Entrevista a Manuel Niebla
 Mexicali, Baja 

California
febrero 28, 1985

La entrevista discute diversos temas relacionados con la vida de Manuel Niebla 

Reyes en la región de Mexicali. Se mencionan detalles sobre su lugar de nacimiento, 

su trabajo en agricultura, la adquisición de tierras, la formación de grupos y 

asociaciones, dificultades con la irrigación y el riego de tierras, así como eventos 

históricos y sociales de la región.

Audio 01:32:07

PHO-1-63
Entrevista a Matilda Luna de Nuño. 

Realizado por Jorge Martínez Cepeda

 Mexicali, Baja 

California
febrero 28, 1985

La entrevistada comenta sobre su establecimiento en Mexicali, la formación del 

poblado y las dificultades que enfrentaron en la agricultura y la construcción de 

canales. También se mencionan eventos como el temblor de los años 40, la caza y la 

vida diaria en la comunidad. 

Audio 01.02:07 

PHO-1-64 Entrevista a Ramón Carrillo Sin lugar febrero 28, 1985

El entrevistado habla sobre su vida personal, su experiencia en comercio y la 

dificultad para mantener animales debido a problemas sociales. También se aborda 

la formación de un club de caza y pesca, las dificultades iniciales y la colaboración 

de agricultores y comerciantes locales. Se mencionan aspectos de la vida en la 

comunidad y las actividades comerciales, así como las relaciones con otras 

localidades y regiones.

Audio 00:31:55

PHO-1-65

Entrevista a Benito Arreguin 

Zavala.Realizada por Arturo Castillo 

Quesada 

Ejido Aguas 

Calientes
febrero 28, 1985

El entrevistado habla sobre el ejido Aguascalientes, en donde se abordan temas como 

la llegada de pobladores al poblado, la transformación de tierras montañosas en 

tierras cultivables, la construcción de canales de riego y actividades agrícolas como 

el cultivo de algodón y repollo. También se menciona la llegada de japoneses a la 

colonia Guadalupe Victoria y otros detalles históricos locales. 

Audio 00:50:39

PHO-1-66 Entrevista a Benjamín Pérez Glez. Ejido Saltillo febrero 28, 1985

En la entrevista, se discuten varios temas, como su vida personal, actividades 

agrícolas, trabajo colectivo, problemas de riego, distribución de cosechas, 

organización comunitaria, problemas laborales, dificultades en la comunicación y 

servicios médicos. También se tocan temas como el proceso de obtención de tierras, 

el inicio de la educación y los desafíos a los que se enfrentaron en la región. 

Audio 00:08:56

PHO-1-67 Entrevista a Fausto García Merino
 Mexicali, Baja 

California
febrero 28, 1985

El entrevistado comparte su vida y vivencias, destacando su trayectoria como 

médico en Baja California. Describe su labor como director de hospitales en La Paz 

y Mexicali, así como su pasión por la charrería y cómo promovió esta actividad en la 

región. Se menciona la fundación de la Asociación de Charros en Mexicali y su 

participación activa en ella. También aborda diversos temas, desde la formación 

médica y sus desafíos hasta las vivencias del entrevistado en la charrería y su 

impacto en la comunidad local.

Audio 00:49:41
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PHO-1-68
Entrevista a León Nuño Mejía. 

Realizado por Jesús Ortiz bidoro 

 Mexicali, Baja 

California
febrero 28, 1985

El entrevistado comenta su experiencia de emigración, la vida en un poblado en 

México y varios aspectos de la historia y la vida cotidiana en la región de 

Aguascalientes. Se discuten temas como la emigración a Estados Unidos en busca de 

trabajo, la formación del poblado Nuevo León, la relación entre ejidatarios y 

colonos, la influencia política de Cárdenas, la agricultura, la construcción de la 

estación de ferrocarril y otros aspectos relevantes de la época.

Audio 01:01:50

PHO-1-69 Entrevista a Jose Dolores Torres
Poblado Bonito 

Victoria
febrero 28, 1985

El entrevistado describe el viaje, trabajos realizados y dificultades enfrentadas, 

incluyendo el cruce de la frontera y la adaptación a una nueva vida. También habla 

sobre la evolución del poblado desde su fundación hasta convertirse en una 

comunidad más desarrollada. 

Audio 00:58:24

PHO-1-70
Entrevista a Alfonso Bravo. Realizada 

por Ana Etelvina Islas luna

 Mexicali, Baja 

California
marzo 1, 1985

El entrevistado aborda temas relacionados con la historia y el desarrollo de Mexicali. 

Se destaca la importancia del trabajo comunitario y se mencionan áreas de mejora, 

como la necesidad de pavimentación. 

Audio 00:28:27

PHO-1-71 Entrevista a Gonzalo Regalado

Ejido sonora 

sección 2, 

Mexicali, Baja 

California

marzo 1, 1985

La entrevista recoge el testimonio de Gonzalo Regalado sobre su llegada a Baja 

California en 1935 en busca de tierras y oportunidades. Relata las dificultades del 

viaje, la pobreza extrema y la lucha por obtener tierras en el Valle de Mexicali, 

destacando la importancia del movimiento agrario y el papel de líderes como 

Hipólito Rentería. Habla sobre la organización de los ejidos, el trabajo en 

condiciones adversas, la falta de maquinaria y las duras condiciones de vida. 

También menciona el impacto de la reforma agraria y los cambios en infraestructura, 

créditos y producción agrícola con el tiempo, resaltando la mejora de las condiciones 

de vida en la actualidad.

Audio 01:01:50

PHO-1-72 Entrevista a Natalia Castro Camacho

[San Felipe, 

Baja 

California]

noviembre 26, 1985

La entrevistada habla sobre el origen de las familias, la llegada y asentamiento en 

San Felipe, la pesca de la totoaba y otros peces, la formación del pueblo, la 

construcción de la primera escuela, la vida cotidiana, la llegada de turismo, la 

fundación de la Iglesia, eventos climáticos como ciclones y marejadas, y la 

transformación de la comunidad a lo largo del tiempo. 

Audio 00:29:00

PHO-1-73
Entrevista a Profr. Arturo Pompa Ibarra 

por Jesús Ortíz 

Tijuana, Baja 

California
marzo 10, 1988

Datos biográficos. Narra cómo llega a Tijuana, por invitación del profesor Angel 

Ante, quien lo respaldó para trabajar en la escuela Miguel F. Martínez. Clima de la 

ciudad, encontró una ciudad nebulosa y pequeña, en proceso de desarrollo, con 

colonias en formación y pocos habitantes. La escuela Miguel F. Martínez era una 

antigua edificación con salones adicionales donados por el señor Baron Long, 

formando una especie de herradura. Fue maestro de deportes y participó en la 

formación de pirámides humanas en el gimnasio de la escuela Alvaro Obregón, 

también menciona los equipos de Diablos Rojos y Nacionales, rivales en el deporte. 

Importancia de las excursiones y actividades agrícolas en la formación de los 

alumnos, así como la pasión por el deporte y los logros de los estudiantes de Tijuana 

en competencias regionales. Edificaciones importantes de la época (como el Hotel 

Comercial y el Benemérito Centro Mutualista de Zaragoza, así como la existencia de 

tiendas de curiosidades con productos internacionales). 

Transcripción 14 Páginas ADIIH
-U

ABC
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PHO-1-74

Entrevista a Florencia Palacio de 

Mendoza por Jesús Ortíz e Irma de 

Achondo 

Tijuana, Baja 

California
marzo 28, 1988

Datos biográficos. Originarios de Ensenada. Antecedentes familiares. Comenzó a 

vivir parcialmente en Tijuana a los 12 años y no le gusta vivir en EEUU. Residencia 

temporal en Tijuana por estatus de salud. Descripción de Tijuana de esa época como 

un pequeño pueblo rústico con la calle Revolución como el principal punto de 

interés. Mención a la tienda de curiosidades de don Miguel González y otros 

negocios y edificios importantes. Habla de la escuela, el cuartel, la cárcel y la iglesia 

que estaban ubicados en una misma cuadra en la calle Niños Héroes, también 

menciona la existencia del Hotel Agua Caliente y su administrador. Personas y 

familias importantes de la época (como  la familia Padilla, el señor Maytorena y la 

familia Castillo). 

Transcripción 21 Páginas 

PHO-1-75 Entrevista a Hurt Honold por Jesús Ortíz 
Tijuana, Baja 

California
marzo 29, 1988

Mención a un general Rodríguez. Establece que no tiene relación con Eugenio 

Rodríguez, hijo de don Eugenio Rodríguez de Nogales. Mención a la señora 

Saucedo, viuda de Jesús Saucedo, y se establece que ella tiene alguna conexión con 

el general Rodríguez. Llegó a México por una compañía que representaba la fábrica 

de relojes Omega (fue enviado a México para vender los relojes en diferentes partes 

del país). Llegó a Tijuana por un viaje de promoción de la compañía y descubrió que 

era un lugar propicio para vender los relojes Omega debido a la presencia de un hotel 

grande con casino y a la afluencia de público de los EEUU. Los principales 

comerciantes de la época eran los cerveceros, como la cerveza ABC y la cervecería 

Cardinali, también había curioseros, como Enrique Silvestre, y otros comerciantes 

locales. 1931, uno de los fundadores del Club Rotario. Constricción de hoteles 

(como el Hotel Comercial y el hotel Cesar). Pavimentación de calles. 

Transcripción 22 Páginas 

PHO-1-76
Entrevista a Zerafina Martínez y familia 

por Jesús Ortíz

Tijuana, Baja 

California
abril 4, 1988

Tijuana se desarrolló en la década de 1920, con la aparición de negocios importantes 

como la primera gasolinera y el primer banco. Mención de la presencia de la 

cervecería Mexicali y la agencia de automóviles Study Becker, propiedad de Tomás 

Diego. Expansión de las agencias de automóviles en Tijuana, como Motores de 

Tijuana y Motores de Mexicali, así como la llegada de marcas como Ford y Chrysler. 

Clubs y lugares de reunión social en Tijuana (como el  Club de Leones, el Club 

Rotario, el Club Campestre y el Club Eve). Club Dramel. Importancia de San Diego 

como fuente de información adicional sobre la historia de Tijuana.

Transcripción/

Audio

44 Páginas/ 

02:28:23 [dos 

audios] 

PHO-1-77

Entrevista a María González Vda. de 

Abakian por Jesús Ortíz Figueroa e Irma 

Gutierrez de Achando 

Tijuana, Baja 

California 
abril 5, 1988

Datos biográficos y antecedentes familiares. Se trasladó a México y conoció a su 

esposo allí. Llegaron a Tijuana en 1926 con el objetivo de estar cerca de la familia de 

su esposo en Fresno, California. Ella y su esposo vivieron en Tijuana durante un 

tiempo, luego se mudaron a San Ysidro durante la Segunda Guerra Mundial y 

regresaron a Tijuana en los años cincuenta. Había una colonia armenia en Tijuana, y 

algunas familias armenias mencionadas fueron Baloyan, Hodoyán, Kayachanian y 

Tambolian. Los armenios se reunían en el parque los domingos y había actividades 

en la calle Revolución. Las familias armenias se sostenían con la ayuda de sus 

familiares en Estados Unidos. Los armenios en Tijuana tenían diferentes religiones, 

incluyendo ortodoxos y protestantes. No había una iglesia armenia en Tijuana. 

Durante la Segunda Guerra Mundial, muchas personas venían a Tijuana a comprar 

calzado debido a las restricciones en otras áreas.

Transcripción 11 Páginas ADIIH
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PHO-1-78
Entrevista a Josefina M. de Contreras 

por Jesús Ortíz y Graciela Sandez 

Tijuana, Baja 

California
abril 7, 1988

Datos biográficos y antecedentes familiares. Llega a Tijuana en la década de 1930. 

Matrimonio con Manuel Contreras Farfán, pionero de la aviación en México y 

fundador de una aerolínea en Tijuana. Importancia de la aviación en el desarrollo de 

la comunicación y el turismo. Mención a la falta de vías de comunicación previas y 

el impacto positivo que tuvo la creación de una aerolínea en Tijuana. Fundación de 

la aerolínea, adquisición de aviones y la lucha para lograr el éxito de la aerolínea. 

Discusión sobre la destilería Johnson. Importancia de documentar y respaldar 

historias con pruebas ante la Cámara de Cormecio. Presencia de empresas 

extranjeras en la zona libre de Tijuana,  la zona libre de Tijuana estaba controlada 

por empresas estadounidenses, como el Casino de Agua Caliente, y se destaca que 

los beneficios económicos se iban principalmente a los estadounidenses. Empresas 

de 1930-1940 (la destilería Johnson, la destilería Cetto (productora de vino y 

vinagre), la cervecería Mexicali y la cervecería Tecate, fundada por Alberto Aldrete). 

Necesidad de comunicar entre sí a B.C. (especialmente a Tijuana, Mexicali y 

Ensenada). 

Transcripción 73 Páginas 

PHO-1-79
Entrevista a Jorge Anchondo Uvañiles 

por Jesús Ortíz 

Tijuana, Baja 

California
abril 11, 1988

Antecedentes familiares. 1936, llegada a B.C. debido a la crisis económica del norte 

de México. Discuten cómo la llegada de su padre y otros ganaderos a Baja California 

generó una nueva ola de actividad ganadera en la región. Auge de la ganadería en 

B.C. (1era y 2da Guerra Mundial). Demanda para la fabricación de uniformes 

militares. Se destaca la calidad de la lana y el ganado de Baja California debido a la 

variedad de pastos disponibles en la región. Introducción de los ejidos y los cercos 

afectó la movilidad del ganado y redujo la cantidad de borregos en la zona. 

Importancia  del comercio de carne durante la guerra y cómo Tijuana se convirtió en 

un punto de exportación. 

Transcripción 16 Páginas 

PHO-1-80
Entrevista a Zeferino Gomez Sanchez 

por Jesús Ortíz e Irma de Achondo 

Tijuana, Baja 

California
abril 12, 1988

Datos biográficos y antecedentes familiares. Estudió en el Colegio Altamirano en la 

Calzada Madero. (1925) Se trasladó a Dewor, Michigan para trabajar en la Ford 

Motor Company. (1928) Recibió un telegrama sobre la muerte de uno de sus 

hermanos y regresó a México, estableciéndose en Tijuana. Obtuvo crédito del Dr. 

Gómez Garza y se involucró en el negocio de las curiosidades, estableciendo una 

tienda en el área donde se encuentra el Río Rita. Participó en la construcción de un 

sombrero gigante en el Bulevar Salinas, que incluía la construcción de 60 cuartos. 

Transcripción/

Audio

21 

Páginas/00:59:

14 

PHO-1-81
Entrevista a Alejandro Villalvazo por 

Jesús Ortíz e Irma de Achondo 

Tijuana, Baja 

California
mayo 2, 1988

Datos biográficos y antecedentes familiares. Estilo de vida en la época de la 

Revolución, la familia Villalvazo se trasladó de Sinaloa a Cananea debido a esto y su 

abuelita los sacó de Cananea en una carreta de caballos, llevando a algunos de los 

hijos a la guerra y llevando a otros a Nogales. Después de la revolución, la familia se 

estableció en Los Angeles, donde trabajaron en fábricas de muebles y tras el 

fallecimiento de la abuelita, se mudaron a Tijuana. Él y su hermano (Carlos) 

abrieron una gasolinera en San Ysidro, California, y luego abrieron otra en Tijuana, 

también ofrecían servicios de refacciones automovilísticas, línea blanca y ferretería. 

Transcripción 23 Páginas ADIIH
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PHO-1-82

Entrevista a Alfonso Bustamante 

Labastida por Irma Gutierrez de 

Achondo y Ortiz Figueroa

[Tijuana, Baja 

California]
1988

Alfonso Bustamante Labastida narra su historia, mencionando que su padre 

trabajaba en barcos y que después de casarse, la familia se dedicó durante algunos 

años a vivir en Mazatlán y La Paz, para luego regresar a Baja California Norte. 

Durante la entrevista, se habla de sus años de estudio, mencionando a profesores 

como Gerardo Martínez y el profesor Amador, quien también fue juez de Registro 

Civil y contador público. e aborda la temática de sus trabajos, desde pequeños 

comercios hasta su ingreso al mundo bancario en 1935. Alfonso Bustamante también 

habla sobre la situación económica en ese momento, destacando la escasez de 

recursos y la baja actividad comercial.

Se menciona su incursión en el negocio de la venta de gas, detallando cómo adquirió 

la empresa y se convirtió en uno de los principales distribuidores en la región. Se 

aborda la competencia y la evolución de la industria del gas en esa época.

La entrevista se extiende a la relación con su esposa, la búsqueda de trabajo en el 

Banco del Pacífico, y su posterior entrada al negocio de la venta de gas. Alfonso 

Bustamante destaca la importancia de ofrecer buen servicio y cómo su empresa fue 

creciendo a lo largo de los años.

Se menciona también la situación económica en Tijuana, la presencia de la zona 

libre y la llegada de turistas americanos. A lo largo de la entrevista, se abordan varios 

aspectos de la vida y carrera de Alfonso Bustamante Labastida, incluyendo sus 

actividades en el ámbito político y sus inversiones en bienes raíces.

Audio 00:58:45

PHO-1-83
Entrevista a Tomas Corona por Jesús 

Ortíz e Irma de Achondo 

Tijuana, Baja 

California 
1988

Datos de identificación e información de sus padres. Llegada a Tijuana en 1942. 

Comenzó a trabajar en Correos y Telégrafos, cambios de ubicación que tuvo la 

institución a lo largo de los años e  información sobre la estructura y los empleados 

del correo y el telégrafo en ese momento. Participación en el Club Rotario. Mención 

a la intención de publicar una segunda edición corregida y ampliada de un libro de 

historia de Tijuana en el marco del centenario de la ciudad. Desarrollo de los cines 

en Tijuana, mencionando nombres como Cine Ideal, Cine Concordia y Cine 

Mutualista, así como la distribución de películas en la región. Cines de Ensenada y 

Mexicali. Crecimientopoblacional de Tijuana, Ensenada y Mexicali. Relato de un 

incidente de asesinato y amotinamiento ocurrido en la zona militar de Tijuana. 

Quema del Palacio y la cárcel de Tijuana. Mención del papel del Hipódromo en la 

construcción de una escuela, pero no se recuerda el nombre específico de la escuela. 

Transcripción 17 Páginas 

PHO-1-84
Entrevista a José Manuel González por 

Martha Domínguez 

Tijuana, Baja 

California
enero 23, 1989

Datos biográficos. Llegada y Primeras impresiones De Tijuana. Antecedentes 

familiares. Paimeras actividades públicas. VI Ayuntamiento. Problemas del 

Ayuntamiento. Problemas cotidianos. Sindicato De Empedradores. Aportaciones. 

Mayor aportación del Ayuntamiento. Relación con EEUU. Pollos y Polleros.  
Transcripción 6 Páginas 

PHO-1-85

Entrevista a Federico Valdez Martínez 

por Jesús Ortiz Figueroa y Marco 

Antonio Samaniego

TijuanaBaja 

California
febrero 7, 1989

Antecedentes familiares y datos biográficos. Presidente municipal de Tijuana en 

1989. Seguridad, la basura, el crecimiento demográfico, la línea internacional y el 

suministro de agua y pavimento. 
Transcripción 11 Páginas 
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-86 Entrevista a Lucia Delgado Romero
Mexicali, Baja 

California 
[1984-89]

Datos biográficos. Palacio de Gobierno de Mexicali. Antecedentes familiares. Lucía 

describe cómo Mexicali era una ciudad en crecimiento, con personas que llegaban de 

diferentes partes de México con el sueño de trabajar y prosperar. Recuerda los 

primeros edificios alrededor del palacio de gobierno, como la bomba de agua y la 

Escuela Leona Vicario, así como la biblioteca municipal, que le parecía 

impresionante en su infancia. Lucía estudió en la Escuela Cuauhtémoc y luego en la 

primera secundaria de Mexicali, que originalmente era una escuela normal. Se casó 

en 1940, pero enviudó en 1947, regresando a vivir a la casa familiar. La entrevista 

también aborda aspectos de la vida cotidiana en Mexicali en los años 30, como las 

compras en Calexico, las salidas al cine Mexicali y las visitas a San Diego. Lucía 

destaca la importancia de la iglesia en la comunidad y cómo los domingos eran días 

de misa y actividades familiares. La entrevista ofrece una visión íntima de la vida en 

Mexicali durante las primeras décadas del siglo XX, destacando el crecimiento de la 

ciudad y la vida familiar y comunitaria.

Transcripción 5 Páginas 

PHO-1-87
Entrevista a Marcelino Duarte Vargas 

por Agustín Cervantes 

Mexicali, Baja 

California 
[1984-89]

Datos biográficos. Estilo de vida en el Valle de Mexicali. Comisión Nacional de 

Irrigación. Cultivo de algodón. Ejidos y ejidatarios. Educación. Transcripción 3 Páginas 

PHO-1-88
Entrevista a Evodio Espinoza por Ángel 

Carlos Herrera 

Mexicali,Baja 

California 
[1984-89]

Datos biográficos. Llegada a B.C. (1937). Empleo en la siembra y la yunta. Pizca de 

algodón. Métodos de diversión. Asalto de tierras.   Relata la vida y experiencias de 

Evodio, quien nació en Michoacán en 1908 y llegó al Valle de Mexicali en 1937. 

Evodio trabajó inicialmente en la pizca de algodón, ganando 2 pesos al día, y 

describe cómo Mexicali era una zona mayormente habitada por extranjeros, 

principalmente chinos y estadounidenses, antes de la repartición de tierras durante el 

gobierno de Lázaro Cárdenas. Evodio participó en el asalto de las tierras, aunque no 

adquirió una parcela propia debido a las dificultades para cultivarla. Recuerda cómo 

los ejidatarios trabajaban colectivamente para desmontar y preparar las tierras, y 

cómo los chinos y estadounidenses fueron expulsados de la región. Evodio también 

habla sobre su experiencia trabajando en Yuma, Arizona, donde laboró en la pizca 

de frutas, y compara las oportunidades laborales entre México y Estados Unidos. La 

entrevista ofrece una visión de la vida rural en Mexicali durante las décadas de 1930 

y 1940, destacando los desafíos de la agricultura, la organización comunitaria en los 

ejidos y las condiciones laborales de la época.

Transcripción 6 Páginas

ADIIH
-U
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-89 Entrevista a Carlos Fernandez 
Mexicali, Baja 

California 
[1984-89]

Datos biográficos. Minería en Rayon. Propios terrenos, ganado y sembradío. Relata 

su vida y experiencias desde su nacimiento en Rayón, Sonora, en 1901. Carlos 

describe cómo su familia se mantenía de la agricultura y la ganadería en Rayón, 

donde también había minas de oro operadas por estadounidenses. Durante la 

Revolución Mexicana, su familia sufrió los estragos de la guerra, lo que los llevó a 

emigrar a Estados Unidos en 1918. Carlos y sus compañeros cruzaron la frontera y 

trabajaron en Arizona, principalmente en la construcción de vías férreas y en la 

agricultura. Más tarde, se trasladaron al Valle Imperial, donde encontraron más 

oportunidades laborales, especialmente en la pizca de algodón, chícharos y tomates. 

Carlos también menciona su intento de enlistarse en el ejército estadounidense 

durante la Primera Guerra Mundial, aunque no fue aceptado debido a que la guerra 

terminó poco después. La entrevista ofrece una visión de la vida rural en Sonora, los 

impactos de la Revolución Mexicana en las comunidades y las experiencias de los 

migrantes mexicanos en Estados Unidos durante las primeras décadas del siglo XX.

Transcripción 5 Páginas 

PHO-1-90
Entrevista a Ricardo Alzalde Arellano 

por Irma Apodaca 

Mexicali, Baja 

California 
[1984-89]

Datos biográficos. Creación del Ejido Mazatlán y otros ejidos en el Valle de 

Mexicali. Guillermo Andrade. Colorado River Land Company y la Pacific Land 

Company. 1929. Ley Agraria. Relata su participación en la formación del Ejido 

Mazatlán y su experiencia en el movimiento agrario en la región. Ricardo, nacido en 

Torreón, Coahuila, llegó a Rosarito en 1937 y fue una figura clave en la 

organización de los ejidatarios. Describe cómo, durante el gobierno de Lázaro 

Cárdenas, se llevó a cabo la repartición de tierras en el Valle de Mexicali, tras años 

de lucha contra las compañías extranjeras que controlaban grandes extensiones de 

tierra. Ricardo detalla el proceso de formación del Ejido Mazatlán, que comenzó con 

la toma de tierras en 1937 y culminó con la resolución presidencial que otorgó 4,671 

hectáreas a 103 campesinos en 1938. También habla sobre la creación de la 

Federación de Comunidades Agrarias y la Liga de Comunidades Agrarias, que 

fueron fundamentales para organizar a los campesinos y defender sus derechos. 

Ricardo destaca el progreso económico y social que trajo la reforma agraria a 

Rosarito, donde se desarrollaron comercios, escuelas y servicios públicos. La 

entrevista ofrece una visión detallada de la lucha por la tierra, la organización 

comunitaria y el impacto de la reforma agraria en Baja California durante las 

décadas de 1930 y 1940.

Transcripción 8 Páginas 
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-91
Entrevista a Carmen Gil de Echeverría 

por Juana Ramos Luna

Mexicali, Baja 

California 
[1984-89]

Datos biográficos. Su juventud comprendida de 1940 a 1950. Educación en la 

escuela Benito Juárez. Estación de radio XEAA. Relata la vida y experiencias de 

Carmen, nacida en 1930 en Mexicali. Carmen estudió en la Escuela Benito Juárez y 

trabajó como secretaria en la estación de radio XEAA. Describe cómo era la vida en 

Mexicali durante las décadas de 1940 y 1950, incluyendo detalles sobre las escuelas, 

los vecindarios y las actividades sociales como bailes, kermeses y paseos de campo. 

Carmen recuerda que las familias más pudientes enviaban a sus hijos a estudiar a 

Calexico, y que los jóvenes asistían a bailes en lugares como la Logia Masónica y el 

Casino Obrero, donde se tocaban danzones y boleros. También habla sobre las 

fiestas tradicionales, como la cabalgata anual que llegaba desde el Valle Imperial, y 

cómo las mujeres vestían con trajes elegantes de tafeta y satín. Carmen comparte 

anécdotas divertidas de su tiempo en la radio, como cuando un locutor le gastó una 

broma con un ratón muerto. La entrevista ofrece una visión de la vida social, cultural 

y laboral en Mexicali durante la mitad del siglo XX, destacando las tradiciones y 

costumbres de la época.

Transcripción 6 Páginas 

PHO-1-92
Entrevista a Fernando Márquez Arce por 

Martha Dominguez 

Tijuana, Baja 

California
[1984-89]

Universidad de Guadalajara. Colegio de Abogados de Tijuana. Experiencia laboral 

en la política. Candidatura a la presidencia municipal de Tijuana. DIF. Relata su 

vida y carrera como abogado, juez y político. Nacido en Guadalajara en 1930, 

Fernando estudió derecho en la Universidad de Guadalajara y llegó a Tijuana en 

1957, donde comenzó a trabajar como secretario en un juzgado penal. 

Posteriormente, se convirtió en juez y magistrado, enfrentando casos difíciles, como 

el de una mafia de abortos y el asesinato de un periodista. También fue presidente 

municipal de Tijuana, donde implementó mejoras en la recolección de basura y la 

administración pública. Durante su gestión, enfrentó desafíos financieros, como la 

deuda por el alumbrado público, que resolvió con creatividad y negociación. 

Fernando también fue presidente del Tribunal Superior de Justicia y fundador del 

primer Congreso Nacional de Tribunales Superiores de Justicia. La entrevista ofrece 

una visión detallada de su carrera, sus logros y los desafíos que enfrentó en la 

administración pública y la justicia en Tijuana.

Transcripción 23 Páginas 

PHO-1-93
Entrevista a Sra. Blanca Muñoz de 

Gallegos por Alma Marina de Andrade

Mexicali, Baja 

California 
[1984-89]

 Datos biográficos. Movilidad dentro de Sonora. 1910.  Relata la vida y experiencias 

de la Sra. Muñoz desde su infancia en Naco, Sonora, hasta su establecimiento en 

Mexicali. Nacida en 1910, vivió los estragos de la Revolución Mexicana, lo que 

llevó a su familia a mudarse a Naco, Arizona, y posteriormente a Mexicali en busca 

de mejores oportunidades. La Sra. Muñoz describe cómo Mexicali era una ciudad en 

desarrollo, con calles sin pavimentar y una vida social centrada en el parque y las 

serenatas. También habla de su matrimonio con Miguel, su vida en Calexico, y cómo 

la apertura de la zona libre impulsó el crecimiento de Mexicali. 

Transcripción 11 Páginas ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-94
Entrevista a Profr. Fidel Reyes por 

Isaías Sánchez

Rosarito, Baja 

California 
[1984-89]

Fidel Reyes es de origen Tequisquiapan, Querétaro, llegó a Rosarito en el verano de 

1949, para buscar la tranquilidad y alejarse del bullicio de la Ciudad de México. 

Menciona que Rosarito tenía aproximadamente 20-30 casas en el poblado principal, 

sin contar ranchos y subdivisiones. Entres sus actividades económicas:

Principalmente agrícola (cebada y tomate).

Trabajos temporales en la pizca de tomate (marzo a octubre).

Algunos empleos fijos en el Hotel Rosarito (carpinteros, albañiles). Transporte: 

Servicio de camiones amarillos ("la diligencia") con tres corridas diarias a Tijuana.                                                                                   

La entrevista revela la transformación de Rosarito desde un pequeño pueblo agrícola 

hasta un destino turístico en desarrollo, destacando el papel clave de la educación y 

las industrias locales. El testimonio del Profr. Fidel Reyes ofrece una mirada humana 

a los desafíos y logros de la comunidad, subrayando la importancia de preservar 

valores como el trabajo y la colaboración en un contexto de cambio acelerado.

Transcripción 11 Páginas 

PHO-1-95
Entrevista a Fernando Calzada Jiménez 

por Sr. José Saldaña

Tijuana, Baja 

California 
[1984-89]

Braceros, la contratación de braceros comenzó en 1942, después de la Segunda 

Guerra Mundial, cuando Estados Unidos necesitaba mano de obra para sus cosechas 

debido a la ausencia de trabajadores jóvenes en el país. Anteriormente, los 

mexicanos solían venir temporalmente durante las cosechas sin muchos requisitos. la 

contratación de braceros comenzó en 1942, después de la Segunda Guerra Mundial, 

cuando Estados Unidos necesitaba mano de obra para sus cosechas debido a la 

ausencia de trabajadores jóvenes en el país. Anteriormente, los mexicanos solían 

venir temporalmente durante las cosechas sin muchos requisitos. Mención de que en 

México, las oficinas de contratación de braceros se encontraban en la Ciudadela, 

Empalme (Sonora), Irapuato (Guanajuato) y Monterrey (Nuevo León). En Baja 

California, hubo una oficina en Mexicali en 1947. Los braceros tenían alojamiento 

en barracas y se les proporcionaba comida y atención médica. El contrato duraba 6 

meses, y aquellos que cumplían podían renovarlo por otros 6 meses. Se menciona 

que en su mayoría, los braceros enviaban dinero a sus familias en México para 

mejorar su nivel de vida. 

Transcripción 5 Páginas 

PHO-1-96
Entrevista a Guadalupe Rivera  por José 

Saldaña Rico

Tijuana, Baja 

California 
[1984-89]

Datos biográficos. Se mudó a Tijuana a una edad temprana y considera que es su 

lugar de nacimiento. Antecedentes familiares. Pasó su infancia en dos etapas: 

primero en el centro de Tijuana, cerca de un campo de béisbol, y luego en la colonia 

Libertad a partir de 1939. Práctica de diversos deportes durante su juventud 

(baloncesto, voleibol, sóftbol y béisbol). Existencia de diversos campos deportivos 

en Tijuana durante la época. Club Olímpico. Tijuana era más pequeña en ese 

entonces, con una población estimada de 30,000 a 35,000 habitantes. El béisbol, el 

sóftbol y el baloncesto eran las principales actividades de diversión para los jóvenes 

en ese momento. 

Transcripción 21 Páginas ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-1-97

Entrevista a Prof. Salvador Nuñez 

Ramos por Ma. de Los Angeles 

Velázquez

Mexicali, Baja 

California 
[1984-89]

El entrevistado es un profesor de instrucción primaria y maestro de segunda 

enseñanza con estudios especiales en la Normal Superior de México. Llegó a 

Mexicali en agosto de 1928 en busca de nuevos horizontes y una vida mejor. 

Mexicali era una ciudad hermosa con avenidas pavimentadas, arbotantes y 

residencias elegantes, pero con un clima extremadamente malo. En esa época, las 

familias de Mexicali y Calexico se conocían y existía una fraternidad y hermandad 

entre las dos ciudades. Se hace referencia al "asalto a las tierras" en Mexicali, donde 

las tierras de los colonos fueron arrebatadas y repartidas a miembros de sindicatos 

que no conocían la agricultura. Esto generó protestas y huelgas. El General Sánchez 

Taboada y el General Cárdenas intervinieron para devolver las tierras a sus 

propietarios y promover la nacionalización de las tierras de Mexicali. Mención a la 

labor de colonización realizada por el General Rodríguez, la fundación de colonias 

independientes y la creación de la gran cooperativa en la Colonia Progreso. 

Participación de los maestros en las brigadas culturales para llevar educación, 

folclore y actividades recreativas a los ejidos y colonias. Mención a las obras 

educativas realizadas por el gobierno, como la inauguración de la Escuela Lázaro 

Cárdenas, la Escuela de la Colonia Independencia y la Escuela Pensador Mexicano. 

Transcripción 21 Páginas 

PHO-1-98

Entrevista a Ana María Santana 

Sandoval por Lic. Irma Apodaca 

Chavira y Jesús Ortiz F.

Tecate, Baja 

California 
[1984-89]

Antecedentes familiares y datos biográficos. Revolución mexicana. Moreno Dem. 

1913. Reenganche en San Diego. Antecedentes familiares y datos biográficos. 

Escuela primaria Padre Kino. Ubicación de las escuelas. Fundación de la escuela 

secundaria Francisco I. Madero. Profe. José Gutiérrez Durán. Escuela primaria 

Padre Kino. Ubicación de las escuelas. Fundación de la escuela secundaria Francisco 

I. Madero. Profe. José Gutiérrez Durán. Reina de las fiestas patrias en 1925. Mr. 

Baker. Cervecería ABC en San Diego. Rivalidad entre la cervecería ABC y la 

Cervecería Mexicali. Don Miguel González. 

Transcripción 9 Páginas

PHO-1-99

Entrevista a Profr. Francisco Amezcua 

Gutiérrez por Jesús Ortíz e Irma de 

Achondo 

Tijuana, Baja 

California 
[1984-89]

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Su padre tenía un rancho en el que se 

trabajaba durante los meses de verano, y en el resto del tiempo se dedicaba al 

transporte de carga. Estudió en Nacozari y luego tomó diferentes cursos en 

Hermosillo y el Colegio de Pomona. Fue director de escuelas en Tigres y Nogales, 

Sonora, y estuvo en Nacozari durante la revolución, donde conoció a Venustiano 

Carranza y otros líderes. Formación del Plan de Agua Prieta en Nacozari y la 

participación de su tío Ramón Gil Samaniego. 

Transcripción 23 Páginas 

PHO-1-100
Entrevista a Ing. Bassich Leyva por Lic. 

Irma Apodaca 

Mexicali, Baja 

California 
[1984-89]

Es de origen yugoslavo, aunque su padre nació en Dalmacia, una isla del Adriático, 

y se consideraba yugoslavo desde 1918 hasta su muerte en 1936. Llegó a Mexicali en 

1930 con la Secretaría de Agricultura para trabajar en la Comisión Inspectora de 

Aguas. Antes de eso, estuvo en San Luis Sonora trabajando en el mejoramiento del 

riego en las colonias de San Luis Río Colorado. Mención a varios eventos 

relacionados con el manejo del agua en la zona, como la construcción de presas y 

canales, la escasez de agua en el río Colorado y la distribución de agua entre los 

usuarios en los años 30. Anécdotas sobre la solicitud de preferencia de militares y 

agricultores chinos ante la Comisión Inspectora de Aguas, incluyendo un intento de 

soborno que fue descubierto y no tuvo éxito.

Transcripción 22 Páginas 

Proyecto Historia Oral: Frontera Norte PHO-2
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-1

Entrevista a Hipolito Rodríguez por 

Jesús Ortíz, Gustavo Domínguez y Jorge 

Martínez Zepeda.

Ojinaga, 

Chihuahua
1984

Datos biográficos. Antecedentes familiares (agrícolas). 1930. Escuela Oficial #61. 

Zonas comerciales y vías de comunicación. Ataques durante la Revolución 

mexicana. Efectos dentro Ojinaga. Yaquis.

Transcripción 31 Páginas

PHO-2-2
Entrevista a Saturnino Castillo Morales 

por Jesús Ortíz Figueroa

Nogales, 

Sonora
09 mayo, 1984

Datos biográficos. Experiencias de vida. Hotel Plaza y el Hotel San Javier. Empleo 

en el telegráfo. Partido Revolucionario Institucional (PRI) en Nogales. 

Involucramiento en la política local. Fiestas populares.

Transcripción/

Audio

45 Páginas/ 

01:14:22 [tres 

audios]

PHO-2-3
Entrevista a Despino M. Vda. de 

Sanders por Elena Coronel

Nogales, 

Sonora
11 mayo, 1984

Vías de comunicación (Tren y carreteras). Carnavales (1928). Fiestas de las flores 

(fiestas de mayo). Foreign Club. Los Jofrad. Construcción de la plaza de toros. La 

Caverna (1929). Hotel Sonora

Transcripción 13 Páginas

PHO-2-4
Entrevista a Dolores Maldonado Vda. de 

Bernal por Alberto Suarez Barnett

Nogales, 

Sonora
11 mayo, 1984

Datos biográficos. Llegada a Nogales en 1917. Familias importantes: los Gonzalez, 

los Magallanes, y los Calles. Escuelas de Nogales: Pestalozzi, Plutarco Elías Calles, 

Melchor Ocampo y Covarrubias. Teatro Ramírez. Parroquia de Nogales.
Transcripción 5 Páginas

PHO-2-5
Entrevista a Luis Alonso Cuevas por Sr. 

Miguel Noriega Cantúa

Nogales, 

Sonora
11 mayo, 1984

Originario de Hermosillo, migró a Nogales en 1913, donde trabajó como carpintero 

y fue testigo de momentos clave de la Revolución Mexicana. Describe la vida escolar 

en el Colegio Sonora, su participación en actividades deportivas y culturales, y 

menciona figuras revolucionarias como Francisco Villa y Álvaro Obregón, de 

quienes ofrece descripciones personales. Relata la vida social de Nogales, con sus 

calles principales, mercados, primeros vehículos, centros de diversión y bares 

destacados, además de su participación en la fundación del Cuerpo de Bomberos 

Voluntarios en 1917. Asimismo, proporciona testimonios sobre eventos históricos 

como la toma de Nogales, la construcción de la línea divisoria, una gran inundación, 

importantes incendios, el trágico incidente fronterizo del 27 de agosto de 1918 y 

menciona brevemente la rebelión escobarista, ofreciendo una valiosa memoria viva 

del Nogales de principios del siglo XX.

Transcripción 11 Páginas

PHO-2-6

Entrevista a José Pomposo Salazar por 

Lic. Jose Ramon Velasco, Profr. Mario 

Bustamante y Lic. Jesus Ortiz

Nogales, 

Sonora
12 mayo, 1984

Datos biográficos. Trayectoria escolar. Inexistencia de La Cañada Buenos Aires y la 

Cañada de los Héroes. Personalidad del general Obregón y de su relación con José 

Petronilo Santiago. Administrador de aduanas. Habla sobre el general Obregón. 

Fausto Topete.

Transcripción/

Audio

35 Páginas/ 

01:07:16 [dos 

audios]

PHO-2-7
Entrevista a Jesús Mezquite por Daniel 

Pereira

Nogales, 

Sonora
12 mayo, 1984

Historia de vida: El entrevistado menciona su infancia, la población de Nogales en 

ese momento y menciona la presencia de la comunidad china en la ciudad. También 

menciona como la balacera de 1918 entre estadounidenses y mexicanos, el 

contrabando de mercancías, especialmente ropa, hacia los Estados Unidos, la 

educación limitada de la población.

Audio 00:15:14

PHO-2-8

Entrevista a Ma. del Carmen Hernández 

Vda. de Rivas por Jesús Ortíz y Jesús 

Rivera

Cananea, 

Sonora
14 mayo, 1984

Datos biográficos. 1929. Primeras impresiones sobre Cananea. Venta de loza. 

Detalles sobre la ciuddad. Terrenos baldíos. Lugares históricos de la ciudad. 

Inmigrantes chinos. Campañas anti-chinos. gobernador Rodolfo Elias Calles. 

Sindicato de los mineros y su relación con la historia de los chinos en Sonora.

Transcripción 38 Páginas

PHO-2-9

Entrevista a Mario Moreno Bustamante 

por Jesús Ortíz Figueroa y Mario 

Bustamente Tapia

Cananea, 

Sonora
14 mayo, 1984

Datos biográficos. Acontecimientos de su infancia. Contexto de Cananea cuando 

llegó a la ciudad. Trayectoria laboral. Imprenta "El Norte". Diversiones en Cananea. 

Círculo Social Anahuac. Carlos Lavander, Héctor Rodríguez y Lino Moreno
Transcripción 11 Páginas

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-10

Entrevista a Mario Moya Rodríguez por 

Jesús Ortíz Figueroa y Mario 

Bustamente

Cananea, 

Sonora
15 mayo, 1984

Entrevista realizada a Mario Moya Rodríguez, el 15 de mayo de 1984 en Cananea, 

Sonora. La entrevista aborda diversos aspectos históricos de la región, incluyendo:

Poblamiento y colonización: Se mencionan las primeras comunidades en Baja 

California y cómo evolucionaron con el tiempo.

Economía y desarrollo: Se tocan temas como la agricultura, la minería y el comercio 

fronterizo, que han sido fundamentales para el crecimiento de la región.

Política y sociedad: Se analiza la transformación política de Baja California, así 

como los movimientos sociales y su impacto en la identidad fronteriza.

Relaciones con Estados Unidos: Se habla de la interacción con el país vecino, 

enfocándose en temas como migración y comercio.                          A lo largo de la 

entrevista cuenta anécdotas, reflexiones sobre el desarrollo de la región y su impacto 

en la sociedad

Transcripción 8 Páginas

PHO-2-11

Entrevista a Ismael Valenzuela 

Castellanos por Jesús Ortíz y Mario 

Bustamente

Cananea, 

Sonora
15 mayo, 1984

Entrevista realizada el 15 de mayo de 1984 a Ismael Valenzuela Castellanos por 

Jesús Ortíz y Mario Bustamante. La entrevista aborda aspectos clave del desarrollo 

histórico de Baja California, destacando eventos, transformaciones sociales y 

económicas en la región. Se menciona la evolución de la frontera, la influencia de la 

migración y el impacto de diversas actividades económicas como la agricultura, la 

ganadería y la industria. También se tocan temas sobre la relación de Baja California 

con el resto del país y su papel en el contexto fronterizo con Estados Unidos. El 

entrevistado comparte sus experiencias personales y su perspectiva sobre la historia 

de la región. Habla sobre su vida, su relación con Baja California y posiblemente su 

participación en distintos acontecimientos históricos. Su testimonio contribuye a la 

memoria histórica al proporcionar detalles de primera mano sobre la transformación 

de la región y los cambios que ha presenciado a lo largo de su vida.

Transcripción/

Audio

40 Páginas/ 

01:07:05 [dos 

audios]

PHO-2-12
Entrevista a Dolores Olvera Viuda de 

Martínez. Realizada por Ramón Carrillo

Nogales, 

Sonora
15 mayo, 1984

La entrevistada menciona recuerdos de la Revolución Mexicana y la presencia de 

Pancho Villa en Nogales, tambien menciona sobre la persecución religiosa, la 

presencia de chinos en el comercio.

Audio
01:04:29 [dos 

audios]

PHO-2-13
Entrevista a Sergio Eloy Bustamante por 

Jesús Ortíz Figueroa

Cananea, 

Sonora
16 mayo, 1984

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Nombramiento del nuevo presidente de 

la República. Rangers (1906).
Transcripción/

Audio

24 Páginas/ 

01:06:23 [dos 

audios]

PHO-2-14
Entrevista a Manuel René Margallon 

Verdin por Jesus Ortíz Figueroa

Agua Prieta, 

Sonora
17 mayo, 1984

Desarrollo turístico. Fundación de hoteles. Hotel Anaya (1960). Presa de la 

Angostura. Iglesias. Personajes relevantes de Agua Prieta. Masonería. Llegada del 

tren y telegráfo. Servicios públicos. Sitios recreativos de AP.

Transcripción 58 Páginas

PHO-2-15
Entrevista a Ramón Millan Vidal por 

Jesús Ortíz Figueroa

Agua Prieta, 

Sonora
17 mayo, 1984

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Trayectoria académica y laboral. 

Construcción de un sistema de drenaje y la recolección de basura. Obras públicas. Transcripción 18 PáginasADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-16
Entrevista a Santos Mata por Javier 

Franco

Matamoros, 

Tamaulipas
[1984-87]

Entrevista realizada a Santos Mata L. por Javier Franco en Matamoros, Tamaulipas, 

entre los años 1984 y 1987. explora diversos aspectos históricos de Baja California, 

abordando temas como:

Poblamiento y migración: Se mencionan los procesos de colonización y el 

establecimiento de comunidades en la región.

Actividades económicas: Se destacan sectores como la agricultura, la pesca y el 

comercio, fundamentales para el desarrollo de la región fronteriza.

Transformaciones políticas y sociales: Se analiza la evolución del gobierno en Baja 

California y el impacto de distintos movimientos sociales.

Relaciones con Estados Unidos: Se discuten temas de migración y comercio con el 

país vecino, así como la influencia de la frontera en la vida cotidiana.                                                                                                      

A través de su testimonio podemos tener datos relevantes sobre la vida en la frontera 

y los cambios que han ocurrio al paso del tiempo en la región.

Transcripción 15 Páginas

PHO-2-17
Entrevista a Bernardino Acosta Almanza 

por Jesús Ortíz Figueroa

Agua Prieta, 

Sonora
18 mayo, 1984

Datos biográficos. Antiguas residencias. Importantes edificaciones (Aduanas y 

Agencia Fiscal). Comercio controlado por chinos. Creciente industria turística. 

Fuente de empleo en cantinas. Primeros cines en Agua Prieta. Actividades sociales y 

las escuelas en la época.

Transcripción 16 Páginas

PHO-2-18
Entrevista a Herminia Sandomingo de 

Dominguez por Jesús Ortíz Figueroa

Agua Prieta, 

Sonora
18 mayo, 1984

Biografía del Profesor Sandomingo García: datos biográficos y trayectoria laboral . 

La Verdad en Cananea. Departamento de Investigaciones Históricas de Sonora en el 

Palacio de Gobierno de Hermosillo

Transcripción 6 Páginas

PHO-2-19
Entrevista a Octavio Lostanau Tadei por 

Jesús Ortíz Figueroa

Agua Prieta, 

Sonora
18 mayo, 1984

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Experiencias de vida durante la 

Revolución mexicana. Trayectoria laboral. Principios del siglo XX. Chinos. 

Primeros comerciantes de AP. Primeros expertos en refrigeración en AP. Expulsión 

de los chinos de Sonora.

Transcripción 20 Páginas

PHO-2-20
Entrevista a Rafaela Luque Vda. de 

Cordova por Jesús Ortíz Figueroa
Naco, Sonora 18 mayo, 1984

Datos biográficos. Antecedentes familiares (Fernando Luque Valdez y Mariana 

Martinez Sánchez). Explosión del tren de Nacozari. Orquesta de Silvestre 

Rodríguez. Experiencia durante la Revolución mexicana.

Transcripción/a

udio

33 Páginas/ 

01:05:04 [dos 

audios]

PHO-2-21
Entrevista a Profr. Armando B. Chávez 

por Lic. Jorge Martínez y Jesús Ortíz

Cd. Juárez, 

Chihuahua
12 junio, 1984

Datos biográficos. Antecedentes familiares (Pedro Chávez Trillo y Jovita Montañez 

Vázquez). Periodo de la Revolución mexicana. Dependecia de Cd. Juárez a El Paso, 

Texas. Colonia La Chaveña (origen del nombre). Colonias precarias.
Transcripción 34 Páginas

PHO-2-22
Entrevista a Soledad S. Vda. de Villa 

por Jorge Martínez y Jesús Ortíz

Cd. Juárez, 

Chihuahua
13 junio, 1984

Entrevista realizada el 13 de junio de 1984 en Ciudad Juárez, Chihuahua, a Soledad 

Seañez Olguín, viuda del general Francisco Villa, ofrece un relato detallado sobre su 

vida, su matrimonio con Villa y las condiciones en la hacienda de Canutillo. Se casó 

con Villa el 1 de mayo de 1919 en Valle de Allende, Chihuahua, después de que él 

enviudara de su primera esposa, Juana Torres. Menciona que Villa tuvo otros 

matrimonios posteriores, como el con Luz Corral y Austreberta Rentería, pero 

destacó que el suyo fue el único legal tras la muerte de Juana Torres, y relata sus 

esfuerzos legales por defender los derechos de sus hijos y reclamar herencias, 

incluyendo una demanda contra Luz Corral por malversación de bienes.

Transcripción/a

udio

24 Páginas/ 

01:04:16 [dos 

audios

PHO-2-23
Entrevista a Jesús Macías Marcial por 

Felipe Talavera García

Cd. Juárez, 

Chihuahua
14 junio, 1984

Propiedad que compró el señor Sánchez, un agricultor de San Ignacio. Lechería de 

don Daniel Martínez. Salones lujosos llamados "La Luz Colorada". Transcripción 11 Páginas

PHO-2-24
Entrevista a José Guadalupe Díaz por 

Jesús Ortíz

Cd. Juárez, 

Chihuahua
14 junio, 1984

Datos biográficos y antecedentes familiares. Detalles como el hipódromo, los 

tranvías, los sembradíos de cacahuate y los aviones que aterrizaban en la ciudad. 

Fotógrafo

Transcripción/

Audio

23 Páginas/ 

00:53:02 [dos 

audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-25
Entrevista a José Ramírez González por 

Jesús Ortíz

Cd. Juárez, 

Chihuahua
14 junio, 1984

Datos biográficos. Unión al ejército (17 años). Acompañamiento de Benito Juárez. 

Experiencia en la Revolución mexicana. Toma de Zacatecas. Experiencias dentro del 

ejército mexicano. Opiniones políticas.

Transcripción 20 Páginas

PHO-2-26
Entrevista a Miguel Méndez Ochoa por 

Lucio Quintero Corral

Ciudad Juárez, 

Chihuahua.
14 junio, 1984

Llegó a Juárez en 1927, trabajando primero en El Paso hasta 1930. Describe el 

puente fronterizo original de madera y la construcción de uno nuevo de cemento, 

más bajo que el actual. En Juárez, trabajó en la Compañía de Teléfonos Ericsson, 

una empresa privada sueca, ubicada en Avenida Juárez. Relata cómo sufrió un 

accidente que le impidió seguir en ese empleo.

Posteriormente, trabajó en la Juárez Mercantil, un importante almacén de abarrotes, 

junto a otros almacenes notables como Luis Leoni y la Casa Herrera. Describe la 

ubicación y características de estos negocios, así como sus dueños y la actividad 

económica, incluyendo la fábrica de aceite Sanders, a quienes se les nombró una 

calle en la ciudad.

Miguel recuerda cómo era la ciudad en esa época: muy despoblada, con terrenos 

baldíos donde la gente pobre construía sin permisos, especialmente hacia el poniente. 

El barrio donde vivió, El Retiro (cerca de la actual escuela Benito Juárez), estaba 

apenas en formación, y el área más allá del arroyo Colorado era casi puro mezquital.

Además, menciona la existencia de un fuerte militar dedicado a la caballería 

(posteriormente convertido en la colonia de policías) y la presidencia municipal de 

adobe en el centro. En la zona oriente, Juárez llegaba sólo hasta la calle 

Constitución, con casas dispersas.

Miguel también recuerda las fiestas de San Lorenzo, el largo trayecto hasta allá, las 

lluvias frecuentes, y la importante producción agrícola a cargo de la comunidad 

china, que abastecía a Juárez y El Paso.

Audio
01:33:46 [4 

audios]

PHO-2-27
Entrevista a Fernando Alarcon Ortega 

por Ofelia Alarcon

Cd. Juárez, 

Chihuahua
15 junio, 1984

Datos biográficos. Recuerdos y opiniones sobre las corridas de toros. Juez de plaza 

en Ciudad Juárez (durante 10 años). Afición de a los toros. Plaza Balderas y describe 

su arquitectura. Toreros y empresarios. Melodía "El gato Montés". Construcción de 

la Plaza Monumental.

Transcripción/

Audio

13 Páginas/ 

00:31:47

PHO-2-28
Entrevista José Ramírez Márquez, 

realizada por Oscar Sánchez

Ciudad Juárez, 

Chihuahua.
15 junio, 1984

Historia de vida. El entrevistado habla sobre cómo creció con anarquía en la ciudad 

Juárez, también habla sobre la escasez de mano de obra calificada y la influencia de 

la arquitectura estadounidense en la región. Se aborda la importancia de la vivienda 

y la necesidad de legislación para promover soluciones de vivienda accesibles. 

Además, se destaca la importancia de su interés en la carrera de arquitectura.

Audio 00:26:10

PHO-2-29
Entrevista a Rafael Taracena por Jorge 

Martínez Zepeda

Ciudad Juárez, 

Chihuahua.
15 junio, 1984

Historia de vida. El entrevistado habla sobre su juventud y su participación activa en 

la promoción y organización del fútbol americano en Ciudad Juárez. Comenta que 

fundó la Liga Estatal de Fútbol Americano y trabajó en la obtención de 

equipamiento deportivo a través de donaciones y contactos en escuelas de Estados 

Unidos. Durante su presidencia en la Liga Norteña de Fútbol Americano, se centró 

en unir a equipos de diferentes lugares y fomentar el juego organizado.

Audio
00:46:26 [2 

audios]

PHO-2-30
Entrevista a Dolores Canizalez de 

Urrutia por Jesús Ortíz

Cd. Juárez, 

Chihuahua
16 junio, 1984

Datos biográficos. Antecedentes laborales y académicos. Historia y orígenes de la 

Universidad Autónoma de Ciudad Juárez (1968). Origen y simbolismo del escudo. Transcripción 6 Páginas

PHO-2-31
Entrevista a Elvira Montemayor Aguirre 

por Jesús Ortíz

Ojinaga, 

Chihuahua
18 junio, 1984

Festividades típicas. Ojinaga Mercantil. Padre Castañeda (1905). Época de la 

cristiada. Escuela 161. Don Estanislao Murillo, Prof. Enrique Ledezma y Josefina 

Martínez. Educación en Ojinaga.

Transcripción/

Audio 

21 Páginas/ 

02:37:29 

[cinco audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-32
Entrevista a Hipolito Rodríguez por 

Jesús Ortíz

Ojinaga, 

Chihuahua
18 junio, 1984

Datos biográficos. Proveniente de una familia agricultora que producía trigo, maíz, 

caña, alfalfa, sandías, melones, tomates y chiles. Indios apaches. Ferrocarril (1928). 

Infraestructura contra ataques de indios. Detalles sobre la religión, la educación y la 

cultura de la época.

Transcripción/

Audio

31 Páginas/ 

00:31:47 

PHO-2-33
Entrevista a Luis Enrique Vidal por 

Jesús Ortíz

Ojinaga, 

Chihuahua
18 junio, 1984

Datos biográficos. Ferrocarril "Kansas City". Ferrocarril "Chihuahua - Pacífico". 

Traslado de Ojinaga a Chihuahua. Relación del gobierno con el ferrocarril. 

Secretaria de Salubridad y Asistencia. Dr. Abraham Ayala González. María 

Concepción Acevedo y de la Llata. José de León Torales. Presidentes de México 

después de Plutarco Elias Calles.

Transcripción 26 Páginas

PHO-2-34

Entrevista a Gustavo Domínguez. 

Realizada por Jorge Martínez Zepeda y 

Jesús Ortiz Figueroa.

Ojinaga, 

Chihuahua
18 junio, 1984

Historia de vida: El entrevistado habla sobre su infancia, su educación, la fundación 

de escuelas en la zona, la evolución de la población de Ojinaga. También se aborda 

brevemente el tema de la educación superior y la competencia por los cupos en las 

universidades en Chihuahua. Se menciona que el ferrocarril llegó a Ojinaga hace 

relativamente poco tiempo, mejorando las comunicaciones en la región. También se 

discute la presencia de clubes de servicio como el Club de Leones, que se dedica a 

actividades benéficas, especialmente relacionadas con la vista y la salud.

Audio
01:02:05 [dos 

audios]

PHO-2-35
Entrevista a Dr. Artemio Gallegos 

Landeros por Jesús Ortíz Figueroa

Ojinaga, 

Chihuahua
19 junio, 1984

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Su padre (Artemio Gallegos Murillo) 

participó en la Revolución mexicana bajo las órdenes del general Amado Aguirre. 

Distintas corrientes políticas y sociales de la época. Crecimiento de la región minera.
Transcripción 7 Páginas

PHO-2-36
Entrevista a Humberto Ramos Molina 

por Jesús Ortíz

Cuauhtemoc, 

Chihuahua
20 junio, 1984

Historia de vida. El entrevistado habla sobre varios temas relacionados con la 

historia y desarrollo a la región de Cuauhtémoc, como la llegada de los Menonitas, la 

importancia del ferrocarril en el desarrollo de la región, los primeros comercios en 

Cuauhtémoc, incluyendo tiendas de firmas extranjeras, como refaccionarias y 

materiales de construcción. También se destacan las tiendas de chinos, como "La 

Voz del Pueblo" y "La Garantía".

Transcripción 26 Páginas

PHO-2-37
Entrevista a Arnulfo Avillar Corona por 

Jesús Ortíz y Jorge Martínez

Palomas, 

Chihuahua
21 junio, 1984

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Agricultor y dueño de un abarrotes en 

Ascensión. Época de la revolución mexicana. Narrativas del padre de Arnulfo 

(atropellos y abusos, RM). Toma de la región por parte de P. Villa. Ataque a 

Columbus. Compañía La Paloma CATTE, Co. 2da Guerra Mundial.

Transcripción 22 Páginas

PHO-2-38
Entrevista a Manuel Mireles Carrillo por 

Jorge Martínez Zepeda y Jesús Ortíz

Palomas, 

Chihuahua
21 junio, 1984

Datos biográficos y antecedentes familiares. Experiencia dentro de la Revolcuión 

mexicana. Columbus. Servicios públicos limitadas de Palomas. Presidentes (Rafael 

Gutiérrez, Antonio Palacios y Chito Jaques).

Transcripción 14 Páginas

PHO-2-39 Entrevista a Pablo Parra por Jesús Ortíz
Palomas, 

Chihuahua
21 junio, 1984

Pablo Parra nació el 15 de enero de 1911 en San Francisco de Borja, Chihuahua. Sus 

padres fueron Eugenio Parra y Eulalia Loya de Parra. Su familia se trasladó a 

Madera, Chihuahua, debido a la Revolución Mexicana, que Pablo criticó por haber 

causado ruina y desgracia en México. En 1927, llegó a Palomas, Chihuahua, donde 

inicialmente trabajó como zapatero, reparando botas para vaqueros de una compañía 

ganadera estadounidense llamada La Paloma. La entrevista también aborda aspectos 

personales de Pablo, como sus dos matrimonios y su familia, así como los cambios 

económicos y sociales en Palomas, incluyendo el declive del comercio con Estados 

Unidos y la desaparición del ferrocarril en la región. Pablo Parra falleció dejando un 

legado como testigo y protagonista de la historia de Palomas.

Transcripción 17 Páginas

PHO-2-40
Entrevista a Tomás Prieto por Jesús 

Martínez y Jesús Ortíz

Palomas, 

Chihuahua
21 junio, 1984

Datos biográficos y antecedentes familiares. Efectos de la Revolución mexicana. 

Casas de juego. Formación del ejido (época de Lázaro Cárdenas). Batalla por 

conseguir más tierras.

Transcripción/

Audio

23 Páginas/ 

01:23:48 [tres 

audios]

PHO-2-41 Entrevista al profesor Mario Tapia.
Cananea, 

Sonora
13 julio, 1984

Narración: El entrevistado habla sobre la historia sobre Juan Bautista de Anza y su 

padre, quienes desempeñaron roles importantes en la historia de la frontera entre 

España y América del Norte.

Audio 00:31:57

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-42
Entrevista a Sr. Genaro Reyes Bernal 

por Jorge Martínez

Cd. Juárez, 

Chihuahua
15 julio, 1984

Datos biográficos. Trabajador de aduanas. Ferrocarril Central Mexicano (trabajo del 

padre del Sr. Bernal). Escuela Federal #28 de Ciudad Juárez. Comandante del 

Resguardo Fronterizo de la Aduana por Francisco I. Madero. Ley Seca.
Transcripción 34 Páginas

PHO-2-43
Entrevista a Gral. Gonzalo Bazan 

Gúzman por Jesús Ortíz

Cd. Juárez, 

Chihuahua
15 julio, 1984

Datos biográficos y antecedentes familiares (padre maderista asesinado por 

terratenientes durante la Revolución Mexicana). Cómo la RM afectó su infancia y su 

familia en general. Armada Nacional de México. Línea naviera y sus visitas a varios 

puertos en México durante la década de 1920. Pesca en Ensenada y La Paz. 

Extracción de perlas y la producción de sal en Pichilingue y San José del Carmen. 

Turismo. Importancia económica y cultural.

Transcripción 18 Páginas

PHO-2-44
Entrevista a Agapito Delgado

 .Realizada por Jorge Gutiérrez.

Piedras Negras, 

Coahuila.
27 agosto, 1984

Historia de vida. El entrevistado comenta sobre su infancia en la ciudad de Piedras 

Negras, las inundaciones que ocurrieron en 1922 y 1932, también menciona el 

ambiente y las actividades sociales de la época, como los bailes y el comercio con 

Estados Unidos. Habla sobre la harinera local y cómo se transportaba el trigo desde 

Estados Unidos para ser procesado. Además, menciona su participación en equipos 

de béisbol y básquetbol locales, así como algunos detalles sobre la historia de la 

ciudad, como la construcción de la Plaza del Globo en 1920.

Transcripción/

Audio

12 cuartllas/ 

00:41:42 [dos 

audios]

PHO-2-45

Entrevista a María del Carmen Cabral 

Carrillo. Realizada por Jorge Martínez 

Zepeda y Jesús Ortiz Figueroa

Piedras Negras, 

Coahuila.
27 agosto, 1984

Historia de vida: El entrevistado proporciona detalles sobre su vida y experiencias en 

la ciudad de piedras negras. Habla de su familia, su mudanza de Zacatecas a Piedras 

Negras debido a la Revolución Mexicana, y cómo vivieron en la colonia americana. 

También menciona la historia de la ciudad, la escuela en la que estudió y la 

presencia de médicos en la zona.

Audio
01:41:04 

[cuatro audios]

PHO-2-46

Entrevista a Julio Díaz Gómez por 

Profa. Esperanza Castroman de la 

Fuente

Piedras Negras, 

Coahuila
29 agosto, 1984

Julio Díaz Gómez, de 81 años, nació en San Pedro de las Colonias y llegó a Piedras 

Negras, Coahuila, a los 18 años. En la entrevista realizada el 29 de agosto de 1984, 

compartió sus recuerdos sobre eventos clave en la historia de México y la región: 

Revolución Mexicana 1910 y la Inundación de 1954 en Piedras Negras. La 

entrevista captura la perspectiva de un testigo de eventos históricos clave, 

combinando memorias personales con análisis crítico sobre la Revolución, los 

desastres naturales y las desigualdades sociales. Julio Díaz Gómez emerge como un 

narrador lúcido, cuya vida refleja los desafíos y transformaciones del México del 

siglo XX.

Transcripción 7 Páginas

PHO-2-47
Entrevista a Profa. Hermelinda A. Vda. 

de Martínez por Dora E. Salazar

Piedras Negras, 

Coahuila
30 agosto, 1984

Biografía del Profe. Fausto Martínez. Movilidad a Piedras Negras para trabajar en la 

educación. Instituto Osuna. Secundaria Benito Juárez (1930). Dr. Elias Treviño. Dr. 

Margain. Lucha para la construcción de instituciones académicas. Participación 

activa en la Revolución mexicana.

Transcripción/

Audio

9 

Páginas/00:24:

18

PHO-2-48
Entrevista a Carlota Guajardo. Realizada 

por Griselda Castillón Rodríguez

Piedras Negras, 

Coahuila.
30 agosto, 1984

Historia de vida: La entrevistada abarca varios temas, incluyendo sus experiencias 

como maestra, sus estudios, su trabajo en diferentes escuelas, y algunas anécdotas de 

la ciudad. También menciona la visita de presidentes de México a Piedras Negras, 

así como inauguraciones de parques y eventos en la comunidad. Se menciona la 

historia de la escuela Sección 123, específicamente la Escuela Sección 123, desde 

sus diversos eventos y desafíos que enfrentó durante los años. Se mencionan temas 

como la construcción y mantenimiento de la escuela, la relación con la comunidad y 

la disciplina escolar.

Audio
00:46:56 [dos 

audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-49
Entrevista a Hortensia Chuch de Faz. 

Realizada por Celia Hernández Castro

Piedras Negras, 

Coahuila.
30 agosto, 1984

Historia de vida: La entrevistada menciona detalles sobre el Hotel del Ferrocarril, 

como su estructura y personal; mencionando a su padre quien trabajó en la 

administración del Hotel del Ferrocarril y otros hoteles de la región. También se 

habla de los medios de transporte, donde predominaban los coches de caballos, 

aunque ya había automóviles y camiones en ciertas temporadas. La entrevista hace 

referencia a la educación en la ciudad, mencionando escuelas como el Instituto del 

Pueblo, la Escuela Juárez, Escuela Modelo, Escuela Madero, Escuela Altamirano y 

la Escuela Secundaria.

Audio
0:44:29 [dos 

audios]

PHO-2-50
Entrevista a José María Martínez. 

Realizada por Jesús Ortiz Figueroa.

Piedras Negras, 

Coahuila.
30 agosto, 1984

Historia de vida. El entrevistado habla sobre su juventud y sus amigos. Habló sobre 

el crecimiento de Piedras Negras, mencionando la construcción de edificios como el 

Palacio Municipal y el mercado. Recordó que la Plaza de los Agachados estaba en el 

hotel mercado y que había una tienda de ropa en el Hotel Bancomex.

Audio
1:54:29 [cuatro 

audios]

PHO-2-51
Entrevista a Nazario Sánchez. Realizada 

por Maricela Cantú Chávez.

Piedras Negras, 

Coahuila.
30 agosto, 1984

Historia de vida. El entrevistado habla sobre su experiencia durante una inundación 

en Piedras Negras en 1954. Comenta que la inundación fue causada por una 

creciente del río y que afectó gravemente a la ciudad. Él y otros voluntarios 

ayudaron a rescatar a las personas atrapadas por el agua, pero lamentablemente, 

perdió sus pertenencias en la inundación. Después de la inundación, hubo escasez de 

materiales de construcción como ladrillos y arena, y Alberto tuvo que esforzarse 

mucho para reconstruir su casa.

Audio 00:32:32

PHO-2-52
Entrevista a Andrés Cárdenas Elizondo.

Realizada por Guillermina Guerrero

Piedras Negras, 

Coahuila.
31 agosto, 1984

Historia de vida: El entrevistado comenta que es el maestro fundador de la Escuela 

Secundaria Técnica número 5, en Piedras Negras, proporciona información sobre su 

experiencia docente. También cubre temas como el personal docente, el sueldo, el 

horario de clases, la educación superior disponible en ese momento, las instalaciones 

de la escuela y la imagen de los profesores en la comunidad.

Audio 00:09:33

PHO-2-53
Entrevista a Abraham Flores.Realizada 

por Jesús Ortiz Figueroa.

Piedras Negras, 

Coahuila.
1 septiembre, 1984

Historia de vida: El entrevistado menciona una serie de anécdotas y recuerdos de 

diferentes épocas y eventos en su vida. Menciona la inauguración de la "Puerta de 

México" por el Presidente Adolfo López Mateos.
Audio

0:35:05 [dos 

audios]

PHO-2-54
Entrevista a Antonio Tijerina Felán. 

Realizada por Jesús Ortiz Figueroa.

Piedras Negras, 

Coahuila.
1 septiembre, 1984

Historia de vida: El entrevistado habla sobre la fundación de Piedras Negras, su 

historia y costumbres de la ciudad en sus primeros años, menciona la famosa 

Escuela Modelo de la ciudad y cómo se destacó por sus estudiantes, y también 

menciona la presencia de talleres de reparación de ferrocarriles en la ciudad que 

contribuyeron a formar mecánicos competentes.

Audio 00:13:20

PHO-2-55
Entrevista a Beltrán S. Saldivar por 

Jesús Ortiz Figueroa

Reynosa, 

Tamaulipas
03 septiembre, 1984

Beltrán Sustaita Saldivar, nacido el 11 de octubre de 1902 en Jiménez, Tamaulipas, 

compartió en esta entrevista realizada el 3 de octubre de 1984 en Reynosa sus 

experiencias como testigo y participante del desarrollo económico, social y sindical 

de la región. La entrevista retrata la transformación de Reynosa desde un pueblo 

fronterizo hasta un centro urbano, impulsado por la migración, el turismo y la 

organización obrera. Beltrán Sustaita emerge como un protagonista de la lucha 

sindical, cuyas memorias ilustran los desafíos y triunfos de los trabajadores en el 

México del siglo XX.

Transcripción 16 Páginas

PHO-2-56
Entrevista a Beatriz de González. 

Realizada por Jesús Ortiz Figueroa.

Ciudad Acuña, 

Coahuila.
3 septiembre, 1984

Historia de vida: La entrevistada menciona los orígenes de sus antepasados franceses 

y el cómo se establecieron en San Luis Potosí antes de llegar a Ciudad Acuña. 

También menciona la falta de licenciados y cómo algunas personas se aprovecharon 

de la situación para tomar posesión de terrenos, hasta que el presidente municipal 

ayudó a regularizar la propiedad de terrenos en la zona.

Audio
0:47:09 [dos 

audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-57
Entrevista a Gustavo Valdez Falcon por 

Jesús Ortíz Figueroa

Ciudad Acuña, 

Coahuila
4 septiembre, 1984

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Abuelo (General Anacleto Falcón) 

defensor de la causa de Juárez. Recuerdos de sus abuelos sobre la Revolcución 

mexicana e Intervenció francesa. Eagle Pass. Villa Acuña. Buena época durante la 

2da Guerra Mundial. Dr. Farias.

Transcripción/

Audio

20 Páginas/ 

01:03:50 [dos 

audios]

PHO-2-58
Entrevista a Concepción Escobedo. 

Realizada por Jesús Ortiz Figueroa.

Ciudad Acuña, 

Coahuila
4 septiembre, 1984

Historia de vida: La entrevistada habla sobre su vida y su familia en la Ciudad 

Acuña, Coahuila. Menciona que su familia se mudó a Ciudad Acuña durante la 

Revolución Mexicana, describe la vida en Ciudad Acuña en esa época, mencionando 

la presencia de tiendas y restaurantes. También menciona la construcción del Palacio 

Municipal y la participación de su esposo en el proceso.

Audio
0:40:19 [dos 

audios]

PHO-2-59
Entrevista a Pastor Ruben Campos 

Martinez. Realizada por Paty Ramirez.

Nuevo Laredo, 

Tamaulipas
12 septiembre, 1984

Historia de vida. El entrevistado relata su vida, su infancia, educación, matrimonio y 

experiencia como pastor en la ciudad de Nuevo Laredo. También se menciona la 

historia de las iglesias evangélicas en la ciudad

Audio
01:01:46 [dos 

audios]

PHO-2-60 Entrevista a Emilia Zárate de Rodarte
Nuevo Laredo, 

Tamaulipas
26 septiembre, 1984

Agencia de fianzas Lotonal. Experiencia en la campaña de Almazanismo en México 

en 1940. Inundación de Monterrey (1950). Importancia de las vías de comunicación. 

Lupita Pedraza (1era regidora de Nuevo Laredo).

Transcripción 25 Páginas

PHO-2-61

Entrevista a Emma Sáenz Zárate Vda de 

Delgado por Manuel Ignacio Salinas 

Domínguez

Nuevo Laredo, 

Tamaulipas
27 septiembre, 1984

Datos biográficos. Faustino Saenz González (Padre). Búsqueda de registros de 

nacimiento de su padre y su abuelo paterno. Vida cotidiana. Siglo XX. Transcripción 27 Páginas

PHO-2-62
Entrevista a Victor M. Andrade por Ma. 

Teresa Leal T.

Nuevo Laredo, 

Tamaulipas
27 septiembre, 1984

Datos biográficos. Trayectoria escolar. Estudios de Odontología. 1917, recuerda que 

hubo una peste. Automovíles en Nuevo Laredo. Inundación del 32. Transcripción 13 Páginas

PHO-2-63
Entrevista a Juan Granados Rodriguez 

por Jesús Ortíz Figueroa

Reynosa, 

Tamaulipas
3 octubre

Datos biográficos. Masapil, Zacatecas. Migración a Reynosa. 1902. Situación 

política y social de la región. Vida cotidiana. Condiciones ecónomicas Transcripción 29 Páginas

PHO-2-64
Entrevista a Alberto Alaniz por Jesús 

Ortiz Figueroa

Reynosa, 

Tamaulipas
3 octubre, 1984

Datos biográficos. Historia de vida. Migración a Reynosa (1903). Revolución 

mexicana. Lucio Blanco. Reclutamiento de sus familiares para la causa. Transcripción 15 Páginas

PHO-2-65
Entrevista a Ernesto Flores Ortiz por 

Jorge Martínez Zepeda

Reynosa, 

Tamaulipas
03 octubre, 1984

Datos biográficos. Trayectoria académica y profesional. Vida familiar. Llegada a 

Reynosa (1949). Colonia Los Naranjos. Contexto social (1949).
Transcripción 15 Páginas

PHO-2-66
Entrevista a Donato Palacios Saínz por 

Jesús Ortiz Figueroa

Reynosa, 

Tamaulipas
3 octubre, 1984

Datos biográficos. Presencia del Profesor Teodoro Hernández Acosta, Angelina 

Palacios de Vargas, Maestra Romero de Rodríguez, Jorge Luis Ledesma, Alberto 

Mirales y Jorge Martínez Zepeda. Vida familiar. Época revolucionaria. LLegada de 

villistas (1915).

Transcripción 15 Páginas

PHO-2-67
Entrevista a Donato Palacios por 

Reynalda R.

Reynosa, 

Tamaulipas
4 octubre, 1984

Historia de la educación. Diego Lazaga. Perdida de documentación oficial del 

municipio. Época de estudiante (1914). Sistema educativo. Construcción de la 

Escuela Oficial (1908).

Transcripción 16 Páginas

PHO-2-68
Entrevista a Ignacio Carrillo por Jesús 

Ortiz Figueroa

Reynosa, 

Tamaulipas
5 octubre, 1984

Ignacio Carrillo Alvarado, nacido el 6 de agosto de 1920 en Saltillo, Coahuila, relató 

en esta entrevista realizada el 5 de octubre de 1984 en Reynosa, Tamaulipas, su 

trayectoria como maestro rural, técnico en maquinaria y protagonista del desarrollo 

industrial y social de la región. La entrevista retrata a Ignacio Carrillo como un 

pionero industrial y educador informal, cuyo taller fue semillero de técnicos y motor 

económico. Su historia refleja la transformación de Reynosa de pueblo fronterizo a 

centro urbano, así como los desafíos de la formación laboral en México.

Transcripción 12 Páginas

PHO-2-69
Entrevista a José Elizondo Ramirez por 

Jorge Martínez Zepeda

Reynosa, 

Tamaulipas
5 octubre, 1984

Datos biográficos. Colonia Rodríguez. Crecimiento, evolución e historia de la 

ciudad. Vida en la ciudad durante la Revolución mexicana. Situación económica y 

social.

Transcripción 31 Páginas

PHO-2-70
Entrevista a Oscar Sarabia Barrera por 

Jesús Ortíz Figueroa

Matamoros, 

Tamaulipas
7 octubre, 1984

Datos biográficos. "SCOPE" (Secretaría de Comunicaciones y Obras Públicas). 

Centro del Distrito de Riego #25. 1934. Pasaje de Río Bravo. Movilidad. Situación 

económica.

Transcripción 17 Páginas

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-71
Entrevista a Aurora C. de Cuellar por 

Jesús Ortíz Figueroa

Matamoros, 

Tamaulipas
10 octubre, 1984

Datos Biográficos. Genealogía. Antecedentes familiares. Relación con el primer 

gobernador de Tamaulipas.Relación de los abuelos maternos con don Sinforiano 

Gutiérrez y don Bernardo Gutiérrez de Lara. Incertidumbre acerca del parentesco 

con otras familias de Tamaulipas.

Transcripción 30 Páginas

PHO-2-72
Entrevista a José Islas Ugarte por Jesús 

Ortíz Figueroa

Matamoros, 

Tamaulipas
10 octubre, 1984

Datos biográficos. Reconstrucción de la fundición Compañía Fundidora Mexicana. 

Fundación de la procesadora de arsénico y planta procesadora de aceite en la 

fundición de San Luis. Concentración de fundiciones de Aguascalientes, Hidalgo y 

otras partes del país en la fundición de San Luis.

Transcripción 36 Páginas

PHO-2-73
Entrevista al señor Mireles Palomo por 

Francisco Javier Martíntez

Matamoros, 

Tamaulipas
10 octubre, 1984

Datos biográficos. Trabajo en el campo. Pobreza. Falta de educación formal. 

Trabajo como jornalero. Importancia del trabajo en la formación de carácter. 

Revolución de Villa. Rancho Los Arados. Rancho Estación Rosita (1949). Trabajo 

como velador y policía municipal.

Transcripción 15 Páginas

PHO-2-74
Narración libro: HIstoria compendiada 

de Tamaulipas

Matamoros, 

Tamaulipas
10 octubre, 1984

Narra la historia de la fundación de San Fernando, Tamaulipas, en México. El 

proceso de fundación involucra la llegada de colonos de Cadereyta en el Nuevo 

Reino de León al territorio del Nuevo Santander, dirigidos por Don Nicolás de 

Iglesias Merino. Inicialmente, se encuentran con desafíos, como la falta de alimentos 

y la búsqueda de un lugar adecuado para establecer el pueblo.

Audio 01:01:46

PHO-2-75 Entrevista a Ignacio Gonzalez.
Agua Prieta, 

Sonora
10 octubre, 1984

Historia de vida. El entrevistado habla sobre la historia y desarrollo de Agua Prieta, 

Sonora, además de hablar sobre su vida y experiencias. Se mencionan la historia de 

la carretera, la falta de comunicación antes de ciertas mejoras, y la necesidad de un 

centro cultural en la comunidad.

Audio 01:01:49

PHO-2-76

Entrevista a Ma. de los Angeles 

Villafranca Capistrano por Xóchitl de 

María Fernandez

Matamoros, 

Tamaulipas
11 octubre, 1984

Datos biográficos. Estilo de vida en las haciendas y el campo en el pasado. 

Migración dentro de Tamaulipas. Vida cotidiana. Relaciones familiares. Transcripción 22 Páginas

PHO-2-77
Entrevista a Raquel Herminia Longoria 

por Rosaura Dávila

Matamoros, 

Tamaulipas
11 octubre, 1984

Raquel Herminia Longoria, nacida en Estados Unidos pero radicada en Matamoros 

desde 1937, compartió en esta entrevista realizada el 11 de octubre de 1984 sus 

memorias sobre la vida cultural, educativa y social de la ciudad, así como la 

trayectoria de su esposo, el doctor Manuel Feliciano Rodríguez Bratt. La entrevista 

retrata a Matamoros como una ciudad de tradiciones vibrantes (ferias, teatro) y 

esfuerzos educativos impulsados por figuras como el doctor Rodríguez Bratt. Raquel 

Herminia Longoria emerge como custodio de la memoria histórica, vinculando el 

pasado revolucionario con la transformación urbana y cultural del siglo XX.

Transcripción 25 Páginas

PHO-2-78
Entrevista a Alfonso Hinojosa por Jaime 

Jiménez Moreno

Matamoros, 

Tamaulipas
11 octubre, 1984

Datos biográficos. Ex-telegrafista. Historia del Telégrafo en Matamoros. 1914. Clara 

Rodríguez de Celis. Calle General González entre Cuarta y Quinta. Primeros 

administradores de telégrafos. Francisco Espinoza, Woenceslao Leal Enriquez, 

Cipriano García Sosa, Antonio Mijares Longoria, Vicente Garza y Esteban González 

Ancira. Sueldo.

Transcripción/

Audio

20 Páginas/ 

01:01:14 [dos 

audios]

PHO-2-79
Entrevista a Alfonso Hinojosa Alpade 

por Aurora Cuellar

Matamoros, 

Tamaulipas
11 octubre, 1984

Datos biográficos. Influenza española (1918). Cambio en la navegabilidad del río. 

Presa Falcón. Francisca Aldape (Madre).
Transcripción 7 Páginas

PHO-2-80
Entrevista a Amalia Salinas de Leal por 

Luis Bresterán

Matamoros, 

Tamaulipas
11 octubre, 1984

Datos biográficos. Relaciones con los vecinos. Narración sobre Matamoros. 1940. 

Vida cotidiana. Actividades sociales y recreativas.
Transcripción 9 Páginas

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-81
Entrevista a Edelmiro Leal por César L. 

Ruiz

Matamoros, 

Tamaulipas
11 octubre, 1984

Edelmiro Leal, nacido el 9 de marzo de 1911 en Matamoros, Tamaulipas, compartió 

en esta entrevista realizada el 11 de octubre de 1984 sus memorias sobre la vida 

cotidiana, económica y social de Matamoros durante el siglo XX. La entrevista 

retrata a Matamoros como una ciudad agrícola y comercial, donde el algodón fue el 

eje económico hasta mediados del siglo XX. Edelmiro Leal, testigo de la transición 

de lo rural a lo urbano, resaltó los valores de una época marcada por la sencillez, la 

convivencia comunitaria y el impacto de la modernización. Su relato ofrece una 

ventana a las raíces históricas y culturales de la frontera noreste de México.

Transcripción 19 Páginas

PHO-2-82
Entrevista a Evangelina G. Marroquín 

por Hermida Guzmán Reyna

Matamoros, 

Tamaulipas
11 octubre, 1984

Datos biográficos. 1940. Docente en esuela rural empírica. Experiencias laborales. 

Salario recibido. Asociación de Beneficencia de Agricultura.
Transcripción 14 Páginas

PHO-2-83
Entrevisat a Margarita López Escobar 

por Sara Reyes López

Matamoros, 

Tamaulipas
11 octubre, 1984

Margarita López Escobar nació en 1934 en San Pedro, Coahuila, y se mudó a 

Matamoros, Tamaulipas, en 1942 con su familia, compuesta por doce hermanos. Su 

padre trabajó como administrador en el Rancho Colorado, propiedad del señor 

Antonio Porras, donde cultivaban algodón y maíz. A pesar de las dificultades 

económicas, Margarita recuerda su infancia con felicidad, aunque la educación fue 

limitada; solo cursó hasta tercer grado de primaria debido a la lejanía de las escuelas. 

La vida en Matamoros era sencilla en aquel entonces. La ciudad era pequeña, y las 

familias se trasladaban a pie o en carretas tiradas por mulas. Margarita destacó la 

honestidad de su padre, quien nunca tomó nada que no le perteneciera, incluso 

cuando el rancho enfrentó problemas económicos y los tractores quedaron 

abandonados. Margarita contrastó la vida sencilla y comunitaria de su juventud con 

la actual, señalando que, aunque hoy se gana más dinero, la vida era más 

satisfactoria en el pasado. La entrevista concluye con un agradecimiento por 

compartir sus memorias, que ofrecen un valioso panorama histórico de Baja 

California y Matamoros.

Transcripción/

Audio

14 

Páginas/00:41:

17 [dos audios]

PHO-2-84
Entrevista a Miguel Elizondo Villarreal 

por Norma Alicia Garza Rodríguez

Matamoros, 

Tamaulipas
11 octubre, 1984

Datos biográficos. Ex-presidente municipal (1920). Trayectoria escolar. Contexto 

socioecónomico. Inversiones. Texas Bank y Trust Company en Brownsville 

(Bancos). Luis Caballero. Venustiano Carranza.

Transcripción 9 Páginas

PHO-2-85
Entrevista a Alberto Vielma por Víctor 

M. Vielma

Matamoros, 

Tamaulipas
11 octubre, 1984

Datos biográficos.1950 y 1960. Compañía Algodonera La Rosita. Algodones 

Universales. Segunda Guerra Mundial. Salarios. Servicio militar. Industria. 

Comercio. Calles importantes. Transporte. Precio de la gasolina
Transcripción 16 Páginas

PHO-2-86
Entrevista a Aurelio Silva por Ma. 

Sabina García Lara

Matamoros, 

Tamaulipas
12 octubre, 1984

Datos biográficos. Ejido Galaneño. Ejidatario. Trabajo de la tierra. Organización de 

los campesinos. Economía de la región. Situación laboral. Vida cotidiana. Transcripción 12 Páginas

PHO-2-87
Entrevista a Francisco Hernández 

González por Martín Martínez Castro

Matamoros, 

Tamaulipas
12 octubre, 1984

Datos biográficos. Comercio. Emprendimiento. Matamoros en la década de 1940. 

Iglesia del Sagrado Corazón. Mercado Juárez. Turismo.
Transcripción 9 Páginas

PHO-2-88
Entrevista a Alfredo Arriaga García por 

Romualdo Hernández Nájera

Matamoros, 

Tamaulipas
12 octubre, 1984

Datos biográficos. Matamoros en 1956. Junta Federal de Mejoras Materiales. 

Desarrollo urbano. Situación política del municipio con el gobierno. Infrestructura 

de Matamoros. Ciudad Victoria, Tamaulipas.

Transcripción 16 Páginas

PHO-2-89
Entrevista a Teodoro Capistrán 

Fernández por Aracely Jiménez Moreno

Matamoros, 

Tamaulipas
12 octubre, 1984

Datos biográficos. "Los Matamoros, tres veces heroica". Situación de Matamoros. 

Plaza de Armas. Economía en esa época. Primeros presidentes municipales de 

Matamoros (Miguel Barragán y Casimiro Zaga). Cómo la Revolución Mexicana 

afectó a las elecciones en ese momento.

Transcripción 10 Páginas

ADIIH
-U
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-90
Entrevista a Andrés Salinas realizada 

por Araceli Martinez.

Matamoros, 

Tamaulipas
12 octubre, 1984

Historia de vida. El entrevistado menciona la producción de algodón en la región, su 

experiencia trabajando en el transporte urbano, sus estudios de primaria, cómo 

conoció a su esposa, el impacto de la Ley Seca en Matamoros, fuentes de productos 

de consumo y algunas tiendas comerciales de la época, los bancos en la ciudad y los 

límites de la urbanización de Matamoros en ese período.

Audio 00:20:16

PHO-2-91
Entrevista a Margarita Pérez realizada 

por Ronaldo Najera.

Matamoros, 

Tamaulipas
12 octubre, 1984

Historia de vida. El entrevistado discute varios temas relacionados con la ciudad de 

Matamoros y su vida. Comenta sobre la urbanización de la ciudad, la participación 

de la Junta Federal de Mejoras Materiales, la situación religiosa en la época, y sus 

experiencias como estudiante y profesional en la Universidad Autónoma de 

Monterrey. También menciona las dificultades económicas que enfrentaba como 

estudiante y cómo comenzó a trabajar en la ingeniería civil. Además, habla de la 

falta de vocación religiosa en la actualidad y cómo ha evolucionado la práctica 

religiosa en Matamoros.

Audio
0:48:11 [dos 

audios]

PHO-2-92
Entrevista a la profesora Delia de Xibillé 

realizada por Adán Tovar H..

Nogales, 

Sonora
[1984-87]

Narración que aborda diversos aspectos de la historia y la vida cotidiana en Nogales, 

incluyendo eventos históricos como la Revolución Mexicana, el trabajo de los 

ferrocarrileros, cambios en la ciudad y la música de la época.
Audio

0:32:05 [dos 

audios]

PHO-2-93 Entrevista a Alberto Suárez Barnett.
Nogales, 

Sonora
1 octubre, 1985

Narracion: El entrevistado habla sobre la historia de Nogales y su evolución a lo 

largo del tiempo. También comenta sobre la aduana, el ferrocarril, la Revolución 

Mexicana y otros aspectos históricos de la ciudad. El presentador también menciona 

la participación de algunas familias prominentes en la historia de Nogales.

Audio
01:07:01 [dos 

audios]

PHO-2-94
Entrevista a Profr. Armando B. Chávez 

por David Piñera

Cd. Juárez, 

Chihuahua
15 diciembre, 1985

El profesor Armando B. Chávez, nacido en Naica, Chihuahua, en 1913, compartió 

sus recuerdos sobre los efectos de la Ley Seca estadounidense (1920-1933) en 

Ciudad Juárez. Destacó el auge del contrabando de licores, donde valientes 

contrabandistas cruzaban el río con cargamentos, enfrentándose a balaceras con las 

autoridades. Muchos acumularon fortunas y luego se convirtieron en empresarios o 

figuras públicas. La entrevista concluyó con reflexiones sobre figuras históricas 

como Pancho Villa, quien asaltó casinos en 1919, y comparaciones con el famoso 

Casino de Agua Caliente en Tijuana. Chávez subrayó que esta época dejó una huella 

imborrable en la memoria colectiva de Juárez, marcada por la audacia, el ingenio y 

la dualidad entre el progreso económico y los desafíos morales.

Transcripción 18 Páginas

PHO-2-95
Entrevista a Ignacio Esparza Marin. 

Realizada por Jorge Martinez Zepeda

Ciudad Juárez, 

Chihuahua.
2 diciembre, 1987

Historia de vida. El entrevistado habla sobre su vida, su llegada a Ciudad Juárez, sus 

trabajos en una imprenta y en el correo. También se aborda la evolución de Ciudad 

Juárez y su relación con El Paso, Texas, proporcionando una visión histórica y 

cultural de la ciudad y sus cambios a lo largo del tiempo.

Audio
0:59:05 [dos 

audios]

PHO-2-96

Entrevista a Rodolfo Jesús Leyva 

Carrazco por Lic. José Ramón Velasco 

Beruben y Antonio Padilla Corona

Nogales, 

Sonora
7 enero, 1988

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Escuela Normal Superior Pestalozzi. 

Presidente del Comité de Mejoras de la Escuela Normal Superior Pestalozzi durante 

19 años. Fernando Rodríguez. Semanario "La Lucha". Ing. Ignacio Bonillas.
Transcripción 36 Páginas

PHO-2-97

Entrevista a Armida M. Vda. de 

Fernández Moreno por Lic. José Ramón 

Velasco Beruben

Nogales, 

Sonora
3 febrero, 1988

Datos biográficos y antecdentes familiares. Negocio de licores de su esposo 

(Francisco Germán Fernández Moreno). Brandy "Melgood". Venta de licores 

clandestinos durante la época de la ley seca. Aumento de la cuota para los licoreros. 

Fito y los Dávila. Manuel Vázquez.

Transcripción 30 Páginas

PHO-2-98
Entrevista a Ignacio Navarro Rodríguez 

por José Ramón Velasco Beruben

Nogales, 

Sonora
5 febrero, 1988

Coautor y prólogista del libro "Nogales en la historia de México" del señor José 

Pomposio Aguilar Araiza. Fundador de la revista "Vía Plus" (1951). Ley Seca en 

Sonora. Contrabando y la prostitución. Frontera de México y EEUU.
Transcripción 19 Páginas

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-99
Entrevista por Dr. Ramiro Corona 

Godoy por Javier Martinez Machuca

Nogales, 

Sonora
[1984-87]

Odontólogo. 1941. Grupo teatral "La Polilla". La Peña Cultural y posteriormente el 

Colegio Cultural de Sonora. Humberto Choza. Colegio Cultural. Transcripción/

Audio

22 

Páginas/01:07:

19 [dos audios]

PHO-2-100
Entrevista a Macedonio Encarnación 

Fuentes.

Ciudad Acuña, 

Coahuila
[1984-87]

Narración: El entrevistado abarca varios temas relacionados con la historia de 

Ciudad Acuña y sus fundadores. Se mencionan detalles sobre la llegada de los 

colonos, la forma en que establecieron la comunidad, algunos nombres de los 

fundadores, y cómo se desarrollaron los intercambios comerciales y la vida en ese 

período. Además, se habla de diferencias religiosas y ciertos desacuerdos en la 

comunidad. Se menciona la llegada de los liberales el 26 de junio de 1908.

Audio
01:03:41 [dos 

audios]

PHO-2-101
Entrevista a Teresita de Jesús Alvarado 

Jaritas por José Guadalupe Gallardo.

Piedras Negras, 

Coahuila.
[1984-87]

El entrevistado menciona varios detalles sobre su vida y su experiencia en la 

comunidad de Purísima y Piedras Negras. Menciona los trabajos que tuvo, como 

agricultor, molinero de trigo y comerciante ambulante. También menciona la zona 

roja en la ciudad en la década de 1970 al 1980 y cómo cambió con el tiempo.

Audio 00:22:48

PHO-2-102
Entrevista a Julio Díaz realizada por 

Esperanza C. de la Fuente.

Piedras Negras, 

Coahuila.
[1984-87]

El entrevistado comenta su experiencia en eventos históricos como la Revolución 

Mexicana y la inundación de 1954 en Piedras Negras, comenta que la población 

estaba desatendida y sufría explotación económica e inhumana, y que el movimiento 

revolucionario surgió como respuesta a estas condiciones. Menciona que, aunque la 

Revolución tuvo un inicio prometedor con Francisco Madero, con el tiempo, los 

líderes se separaron de los ideales originales. En cuanto a la inundación de 1954 en 

Piedras Negras, describe cómo la población no creía que el agua alcanzaría niveles 

tan altos y cómo la catástrofe sorprendió a todos. Hubo pérdidas materiales y 

humanas, pero también llegaron ayudas y donaciones de diversas partes de la 

República.

Transcripción/

Audio

6 

Páginas/00:21:

17

PHO-2-103
Entrevista a Manuel García T. Realizada 

por Yolanda Cantú Rodríguez.

Piedras Negras, 

Coahuila.
[1984-87]

Historia de vida: El entrevistado comparte sus recuerdos y experiencias personales, 

hablando sobre su trabajo como herrero, sus vivencias durante inundaciones y la 

historia de Piedras Negras. También menciona detalles sobre el desarrollo de la 

ciudad, la participación en el cuerpo de bomberos y su satisfacción por su vida y 

familia.

Audio 00:57:17

PHO-2-104 Entrevista a Rodolfo Faz Escobedo.
Piedras Negras, 

Coahuila.
[1984-87]

Historia de vida: El entrevistado menciona varios temas y detalles relacionados con 

la historia y la vida en Ciudad Acuña, Coahuila, México, en la época anterior a 

1984. Menciona la influencia de la familia en la política local y las campañas 

políticas en la región, la influencia de la comunidad estadounidense en la región y la 

presencia de turistas que visitan la ciudad.

Audio 01:03:43

PHO-2-105 Entrevista a Kosterlisky y Monar. Sonora [1984-87]

Historia de vida: El entrevistado menciona la historia de los mormones en México y 

la fundación de varias colonias en Sonora y Chihuahua. Comienza con detalles sobre 

los acuerdos entre los mormones y el gobierno mexicano para establecerse en el país 

sin pagar impuestos ni prestar servicio militar durante 20 años. También se 

menciona detalles sobre la organización y el progreso de las colonias mormonas en 

términos de agricultura, ganadería, fruticultura, minería y otros sectores económicos.

Audio 01:04:39ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-106
Entrevista a Armando Chávez Sepulveda 

por Gonzalo Bazan Gúzman

Cd. Juárez, 

Chihuahua
[1984-87]

El profesor Armando Chávez Sepúlveda, nacido en Casas Grandes, Chihuahua, en 

1921, compartió su experiencia como maestro rural en Chihuahua durante 12 años 

(1938-1950). Comenzó su carrera en 1938 en la escuela "Jesús Urueta" de Nuevo 

Casas Grandes, inspirado por su mentor, el profesor Manuel R. Esquer. Chávez 

Sepúlveda retrató una época donde la enseñanza combinaba disciplina, creatividad y 

cercanía con la comunidad. Sus críticas al sistema actual resaltan desafíos 

persistentes, como la sobrecarga académica y la pérdida de valores educativos 

fundamentales. La entrevista cierra con un llamado a revalorizar el rol del maestro y 

a reformar las prácticas pedagógicas.

Transcripción 8 Páginas

PHO-2-107
Entrevista a Arnulfo Avillar por Jesús 

Ortíz y Jorge Martínez

Palomas, 

Chihuahua
[1984-87]

Ex-ministro de agricultura. Puesta de electricidad y servicios básicos. Construcción 

de carretera que comunica Palomas con el resto de Chihuahua. Dificultades de la 

construcción. Falta de infraestructura. Desarrollo de la comunidad de Palomas.
Audio

01:48:52 

[cuatro audios]

PHO-2-108
Entrevista a Teodoro Hernández por 

Jorge Martínez Zepeda

Reynosa, 

Tamaulipas
[1984-87]

Formación de la Federación de Maestros Federales de Tamaulipas. Educación rural 

en México. 1932. Defensa de los derechos de los docentes. Confederación Mexicana 

de Maestros. Procesos y reuniones dentro de las instituciones mencionadas.
Transcripción 34 Páginas

PHO-2-109
Entrevista a Dr. Luis Enrique Vidal por 

Jesús Ortíz

Ojinaga, 

Chihuahua
[1984-87]

Construcción del Ferrocarril del Sureste (1950). Escuela Superior de Guerra. 

Estudios geopolítica. Importancia del trabajo, la educación y la dedicación al 

servicio de la nación.

Transcripción 26 Páginas

PHO-2-110
Entrevista a Socorro Córdova de 

Tabuenca por Solonja N. Pérez

Cd. Juárez, 

Chihuahua
[1984-87]

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Fundación de XEFD. ecretaría de 

Comunicaciones y Obras Públicas (1932). Jardín de niños: Colonia Melchor 

Ocampo en Ciudad Juárez.

Transcripción 11 Páginas

PHO-2-111
Entrevista a Leonarda Ramos Torres por 

Ma. del Socorro Chapa

Piedras Negras, 

Coahuila
[1984-87]

Leonarda Ramos Torres, nacida en 1910 en Nueva Rosita, Coahuila, llegó a Piedras 

Negras en 1921 y trabajó durante 45 años en la tienda Santiago Valdez, una de las 

más antiguas y prestigiosas de la ciudad. El testimonio de Leonarda ofrece un retrato 

valioso del comercio local en el siglo XX, resaltando la resiliencia ante desastres 

naturales, la evolución de los negocios familiares y las condiciones laborales de la 

época. Su historia refleja la importancia de las relaciones personales y la 

adaptabilidad en el mundo empresarial.

Transcripción 5 Páginas

PHO-2-112 Entrevista a Gregorio Ruiz González
Piedras Negras, 

Coahuila
[1984-87]

Datos biográficos y antecedentes familiares. Trayectoria académica. Situación 

económica durante su niñez. Inundación de Piedras Negras. Consolidada.
Transcripción/

Audio

10 

Páginas/00:29:

57

PHO-2-113

Entrevista a José Covarrubias 

Covarrubias por Lic. José Ramón 

Velasco y Entrevista por Jesús Ortiz 

Figueroa y Jorge Martínez Zepeda 

[audio]

Nogales, 

Sonora
[1984-87]

Datos biográficos. Llegada a Nogales (1935). Escuela del Sagrado Corazón. Vida 

laboral en Mueblería Sonora Eléctrica y Mueblería Monterrey. Primeros negocios 

fundados. Desarrollo comercial y urbano. Surgimiento de vendedores ambulantes. 

Cómo responden las autoridades y la población a estos cambios.

Transcripción/

Audio

24 Páginas/ 

02:44:37 [seis 

audios]

PHO-2-114

Entrevista a Don Priciliano Mercado 

Navarrete por Lic. José Ramón Velasco 

Beruben

Nogales, 

Sonora
[1984-87]

Datos biográficos. Educación en Nogales. Preescolar (1912). Contrabando de licor. 

Bares, cantinas y restaurantes donde se presentaban bandas y orquestas. La orquesta 

de Chalo Gastón y el pianista Guadalupe Soto.

Transcripción 11 Páginas

PHO-2-115
Entrevista a Sr. Francisco Vazquez por 

Lic. Jesús Ortíz Figueroa

Nogales, 

Sonora
[1984-87]

Datos biográficos. Experiencias de vida. Nevada de mayo. Arquitectura de Nogales. 

Infraestructura en Tucson, Arizona. Nogales durante la Revolcuión mexicana. 

Cultivo de melones. Gualterio Pesqueira. Venta de verduras, carne y pescado. 

Inundaciones en Nogales. Historia del Hotel Sonora y su relación con el actual Hotel 

Olivia.

Transcripción/

Audio

34 

Päginas/02:14:

20 [cuatro 

audios]

PHO-2-127
Entrevista a Donato Palacios por 

Evangelina Palacios de Vargas

Reynosa, 

Tamaulipas
[1984-87]

Importancia de la producción y el comercio. Personajes históricos importantes de 

Reynosa. Líderes locales (los Garza, los Cavazos y los Valli). José María Cavazos y 

Marcelino García.

Transcripción 10 Páginas

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-2-117
Entrevista a Sr. Jesús Mezquita Villanes 

por Daniel Pesqueira

Nogales, 

Sonora
[1984-87]

Datos biográficos y experiencias de vida. Primer periódico "El Noroeste" (1926). 

Escuela Pestalosi y la Melchor. Primera secundaria en Nogales (Kuming Tang). Transcripción 7 Páginas

PHO-2-118
Entrevista a Jesús Morales Tapia por 

Mario Bustamante

Cananea, 

Sonora
[1984-87]

Datos biográficos y antecedentes familiares. Llamado como Teco Morales. 

Experiencia laboral dentro de una compañía minera. Tecnología dentro de la 

mineria.

Transcripción 6 Páginas

PHO-2-119
Entrevista a Wulfrano Ruiz por Antonio 

Padilla Corona

Tijuana, Baja 

California
[1984-87]

Datos biográficos. Nogales, Sonora. Antecdentes familiares. Vida en Nogales. 

Francisco Gallegos. Sucesos de la Revolución mexicaa en Nogales. Trayectoria 

académica. Chinos.

Transcripción 24 Páginas

PHO-2-120
Entrevista a Guadalupe Padilla por Elia 

García Cruz

Matamoros, 

Tamaulipas
[1984-87]

Entrevista realizada al Sr. Guadalupe Padilla por Elia García Cruz, entre 1984 y 

1987 en Matamoros, Tamaulipas. Se narran aspectos históricos de la región, 

posiblemente relacionados con su desarrollo desde finales del siglo XIX hasta el 

siglo XX. Se mencionan transformaciones en el territorio, migración y cambios en la 

economía. Su testimonio puede abarcar su infancia, juventud y cómo llegó a Baja 

California.Se proporciona un testimonio valioso sobre la historia y evolución de Baja 

California. A través de su experiencia personal, se reflejan aspectos clave de la 

migración, la vida en la frontera, y los cambios económicos y sociales en la región.

Transcripción 9 Páginas

PHO-2-121 SN (M.T.S & M.R.A) [Tamaulipas] [1984-87]
Educación. Historia de la Región. Quema de Laredo. 1910-1913. Revolución 

Mexicana.
Transcripción 14 Páginas

PHO-2-122

Entrevista a José Elizondo Ramírez y 

Rogelio Olivares por Jorge Martínez 

Zepeda

Reynosa, 

Tamaulipas
[1984-87]

Masonería en Reynosa. Grupos paramasónicos. Grupos paramasónicos femeniles y 

juveniles auspiciados. fundación de la logia AJ (1955). Fundación de Narciso 

Mendoza #27 y la Constitución

Transcripción 11 Páginas

PHO-2-123
Entrevista a Bertha González Vda. G. 

por Jesús Ortiz Figueroa

Reynosa, 

Tamaulipas
[1984-87]

Casino de Reynosa (Evolución e Historia). Desarrollo cultural, social y deportivo de 

la comunidad. Club Sertoma. Petróleos Mexicanos de Reynosa. Cámara de 

Comercio. Casa de la Cultura.

Transcripción 18 Páginas

PHO-2-124
Entrevista por Emilio Martínez Orto por 

Magdalena Sánchez Jiménez

Matamoros, 

Tamaulipas
[1984-87]

Datos biográficos. Migración. Frontera de Laredo. Compañía petrolera en México. 

Solicitud de permiso para trasladarse a Allende.
Transcripción 22 Páginas

PHO-2-125
Entrevista a Enrique Ríos Cerón por 

Ernestina Gamboa

Matamoros, 

Tamaulipas
[1984-87]

Datos biográficos. Trayectoria académica y profesional. Vida familiar. Llegada a 

Reynosa (1949). Colonia Los Naranjos. Contexto social (1949).
Transcripción 8 Páginas

PHO-2-126
Entrevista a Mercedes Dávila por 

Rolando Andrade

Matamoros, 

Tamaulipas
[1984-87]

Datos biográficos. Jiménez, Tamaulipas. Vida cotidiana. Agricultura, sembrando y 

pizcando algodón. Labores domésticos.
Transcripción 12 Páginas

PHO-3-1

Entrevista a Aurelia Marrón Deli por 

Mtro. Mario Alberto Gerardo Magaña 

Mancillas

Ensenada, Baja 

California 
17 de enero, 1997

Datos biográficos. Antecedentes de vida (infancia). 1920. Trabajo como lavandera y 

planchadora. Accesibilidad a la educación. Construcción de la escuela del Rosario y 

las ruinas de la Misión de Santo Domingo. 

Transcripción/

Audio 
28 Páginas

PHO-3-2

Entrevista a Jesús Arce Murillo. 

Realizada por José Alfredo Gómez 

Estrada.

Ensenada, Baja 

California
24 enero, 1997

El entrevistado habla sobre su vida, la construcción de carreteras, su participación en 

la música y cómo abrió un bar en el Hotel Riviera. También habla sobre la pesca 

deportiva, la industria del vino en la región y algunas anécdotas de la cantina local. 

También se habla de la Segunda Guerra Mundial y la llegada de japoneses a la 

región. Se mencionan hospitales, colonias, la cárcel y la radio como parte de la vida 

en Ensenada en ese momento.

Audio
01:03:24 [dos 

audios]

PHO-3-3
Entrevista a Agapito Gaytan. Realizada 

por Martha Edna Castillo.

Ensenada, Baja 

California
Enero-Febrero 7, 1997

Habla de su experiencia en un cuartel militar que después se convirtió en una cárcel. 

Se mencionan los cambios en la vida a lo largo de los años, como la influencia de la 

religión y algunos eventos históricos como la Revolución Mexicana. También se 

habla de la formación de ejidos, conflictos de tierras con extranjeros y la presencia 

de iglesias, incluyendo el fanatismo religioso.

Audio
03:20:30 [siete 

audios]

PHO-3-4

Entrevista a Lidia González Vda. de 

Olachea por José Alfredo Gómez 

Estrada

Ensenada, Baja 

California
05 febrero, 1997

Primeras impresiones de Ensenada. Evolución de la ciudad. Lázaro Cárdenas. Época 

del agrarismo. Estación de gasolina en el Maneadero. Sánchez Taboada. Carnaval de 

Ensenada. 

Transcripción/

Audio 

28 Páginas/ 

01:01:55 [dos 

audios]

Proyecto Historia Oral: Historias de vida de Ensenada PHO-3

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-3-5
Entrevista a Aníbal Bernaldez Garza por 

José Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
06 febrero, 1997

Origen del carnaval de Ensenada. 1921, 1era reina del carnaval (Leonor Martínez de 

Olguin). Instalación de banquetas (1955). Tradiciones del carnaval. Tienda "El 

Faro". Organización actual y pasada del carnaval. Rivalidad y apoyo a las candidatas 

a reina. Abelardo Rodríguez. 1944. Importancia del carnaval en la época. Alicia 

Fernández. Orígenes en el estado de Guerrero. Llegada a Ensenada en 1930. Uso de 

banquetas de concreto en lugar de banquetas de madera. 1920-1930. Actividades 

cotidianas. Escuela "Corregidora". 

Transcripción 

/Audio

105 Páginas/ 

03:07:38 [seis 

audios]

PHO-3-6

Entrevista a Rosendo Quintero 

Valdenebro por José Alfredo Gómez 

Estrada 

Ensenada, Baja 

California 
07 febrero, 1997

Datos biográficos. Trayectoria académica. Tienda de raya de Obregón. Época de la 

Revolución. junta Permanente de Conciliación de Ciudad Obregón. General 

Obregón. Junta Central de Conciliación y Arbitraje. Tesorería municipal. (1937) 

Secretaría General de la Junta Central de Conciliación y Arbitraje del Estado en 

Hermosillo. 

Transcripción 26 Páginas 

PHO-3-7
Entrevista a Luis Castillo Martínez por 

José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California
11 febrero, 1997

Datos biográficos. 1941. General Cárdenas. Experiencia como miembro de la Fuerza 

Aérea Mexicana durante la 2da GM. Hotel "Playa". Restaurante "Flor de Italia" y el 

bar "Hussong's". Traslado de familias japonesas y la venta de sus propiedades a 

precios muy bajos.

Transcripción 23 Páginas

PHO-3-8
Entrevista a Libia Sarabia de Castillo 

por José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja  

California
11 febrero, 1997

Datos biográficos. Padres (Faraón Sarabia Espinosa y Adriana Ruvalcaba de 

Sarabia). Misión de Santo Tomás. Cultivo de olivos y vid. Educación primaria. 

Relatos de la infancia. Descripción de la variedad de comercios que existían en la 

ciudad en aquel entonces (tiendas de ropa, abarrotes, papelerías, soderías y cantinas). 

Tienda de curiosidades llamada "El Nopal". 

Transcripción 31 Páginas

PHO-3-9

Entrevista a  Rafael Miramontes 

Barragán por José Alfredo Gómez 

Estrada 

Ensenada, Baja 

California
12 febrero, 1997

Datos biográficos. Fundación de escuela de comercio "Nayar". La migración, la 

educación y la historia de Ensenada. Trayectoria laboral (Docente). Transformación 

de Ensenada de una ciudad pequeña a una ciudad más grande.  

Transcripción/

Audio 

29 

Páginas/01:04:

10 [dos audios]

PHO-3-10
Entrevista a Miguel Lanz Pérez por José 

Alberto Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California
14 febrero, 1997

Datos generales y trayectoria académica. Búsqueda de empleo en "Diario de 

Ensenada". Poblamiento del fraccionamiento "Chapultepec". Campo de aviación. 

Construcción de diversas colonias y fraccionamiento de Ensenada. Club Rotario de 

Ensenada. Alberto Amador.  Década de 1950, trabajadores atrapados en un túnel. 

Intervención del presidente Miguel Alemán y su secretario de Marina. Hotel 

"Rivera". Hotel "Playa". Braulio Maldonado. Gubernatura de Maldonado. 

"Chemistas". 

Transcripción/

Audio 

105 Páginas/ 

01:03:57 [dos 

audios]

PHO-3-11
Entrevista a Alberto Ventura Cebreros 

por José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California 
18 febrero, 1997

Datos de identificación. 1936, llegada a Ensenada. Traslado en barco ("El Sauzal"). 

Experiencias de vida. Relación con la iglesia. Vida dentro del seminario. Martin 

Martinez. Empleo dentro del correo. Gusto por el cine. 

Transcripción/

Audio 

30 

Páginas/01:03:

09 [dos audios]

PHO-3-12
Entrevista a Rubén Rodríguez Quiñones 

por José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California
20 febrero, 1997

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Escuela primaria "Progreso". 

Gubernatura de Cárdenas. Empleo en embotelladora de licores llamada "Licores, 

S.A.", donde lavaban botellas. Servicio telegráfico de Mazatlán. Telegrafía 

internacional y se recibió como telegrafista en el Telégrafo de Juárez.

Transcripción/

Audio

29 Páginas/ 

02:06:38 

[cuatro audios]

PHO-3-13
Entrevista a Roberto Arce Murillo por 

José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California
20 febrero, 1997

1944. Empresa pesquera en El Sauzal. Empacadora de tomates y cocedores de 

sardinas. Desarrollo económico de Ensenada. Juan Rodríguez. Distancia de la 

empresa y la vivienda de los trabajadores. Gobierno de Echeverría. 
Transcripción 27 Páginas 

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-3-14

Entrevista a Rafael Rodriguez Quiñones. 

Realizada por José Alfredo Gómez 

Estrada

Ensenada, Baja 

California
20 febrero, 1997

El entrevistado relata sus experiencias como mensajero y su transición a telegrafista. 

Habla sobre su trabajo en Telégrafos, la importancia de la comunicación en ese 

momento, y cómo se mejoró con el tiempo a medida que avanzaron las tecnologías 

de comunicación. También menciona sus recuerdos del Hotel Riviera y cómo las 

instalaciones eran lujosas en ese entonces. Menciona cómo llegó a trabajar en una 

estación de televisión en Tijuana en la década de 1960, mencionando a ingenieros 

pioneros que transformaron un transmisor de radar en uno de televisión. También 

menciona que la televisora pasó por diferentes dueños y se modernizó con el tiempo, 

especialmente cuando Televisa invirtió dinero en ella.

Audio
02:06:38 

[cuatro audios]

PHO-3-15
Entrevista a Francisca Ochoa Montaño 

por Mario Alberto Magaña

Ensenada, Baja 

California
26 febrero, 1997

Datos biográficos. Antecedentes familiares (etnia Pai Pai). Recuerdos de la niñez. 

Estilo de vida en Santo Tomás. Idioma Pai Pai. Venta de miel y cera. Comunidad 

Pai Pai.  

Transcripción/

Audio 

15 Páginas/ 

00:47:58 [dos 

audios]

PHO-3-16
Entrevista a Ernestina "Flora" Alvarez 

Vega por Mario Alberto Magaña

Ensenada, Baja 

California
26 febrero, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Recuerdos de vida. Quelite. Escasez de 

comida. Caza y la venta de cueros a los estadounidenses. Intercambio de cuero por 

café y telas para hacer ropa. 

Transcripción 21 Páginas

PHO-3-17
Entrevista a Joel Rincón Leal por José 

Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
26 febrero, 1997

1945. Falta de industria. Creación del sindicato de trabajadores de cantinas 

"Cayetano Pérez Ruiz". Alfonso García González. Bares "El Grin y el Molino 

Verde", "Flor de Italia" y "El Hussong's". Historia política de Ensenada. 

Transcripción/

Audio 

44 Páginas/ 

02:05:46 

[cuatro audios]

PHO-3-18
Entrevista a Sabino Casas Martínez por 

José Alfredo Gómez Estrada 
Ensenada 27 febrero, 1997

Datos personales. Emigró a Ensenada en 1941. Traslado fue que su padre era militar 

y fue enviado a Baja California para resguardar la península durante la Segunda 

Guerra Mundial. Descripción de Ensenada durante su infancia. Experiencia 

estudiantil en la secundaria Migoni de Ensenada. Club Rotario de Ensenada. 1953. 

Construcción de la Escuela de Artes y Oficios. Colonia Independencia. El Ciprés. 

Creación de las agencias culturales del Seminario de Cultura Mexicana.

Transcripción 59 Páginas

PHO-3-19
Entrevista a Aparicio Arce Peralta. 

Realizada por Mario Alberto Magaña

Ensenada, Baja 

California
1 marzo, 1997

El entrevistado aborda varios temas, incluyendo su familia, su trabajo como vaquero, 

su experiencia con ganaderos, la vida en la región, y las tiendas en Ensenada. 

También se menciona que los ganaderos solían llevar ganado a Mexicali en 

caravanas y que la vida de vaquero tenía sus riesgos. Además de mencionar que los 

grandes ganaderos comenzaron a vender su ganado y que los borregueros también 

tuvieron dificultades.

Audio
01:49:21 

[cuatro audios]

PHO-3-20
Entrevista a Ana María Velasco de León 

por José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California
10 marzo, 1997

Datos generales. Estudiante de taquimecanografía. Hospital Civil. Hotel "Playa". 2da 

Guerra Mundial. Construcción de un túnel subterráneo para proteger a la gente y 

menciona que cuando regresó a Ensenada la ciudad había cambiado mucho. 1939. 

Transcripción/

Audio 

57 Páginas/ 

01:03:14 [dos 

audios]

PHO-3-21
Entrevista a José León Toscano por José 

Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
11 marzo, 1997

Datos generales. 1938. Politécnico Nacional en la CDMX. Servicio militar en el 

batallón de transmisiones. Empleo en la empacadora de abulón (pesca de abulón). 

Instituto Técnico Industrial de Agua Caliente (1939). Apertura de escuelas técnicas y 

bancarias

Transcripción/

Audio

30 Páginas/ 

01:00:36 [dos 

audios]

PHO-3-22
Entrevista a Oscar López de los Santos 

por José Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
14 marzo, 1997

Datos biográficos. Llegada a Ensenada en 1936 o 1937. 1era impresión de Ensenada. 

Trayectoria académica. Infraestructura cultural en Ensenada. 1962. Historia del 

teatro de Ensenada. Fundación de su escuela de actores (1960).  Obra de teatro "Los 

Desarraigados" en 1962.

Transcripción/

Audio 

27 Páginas/ 

01:02:21 [dos 

audios]

PHO-3-23
Entrevista a Pedro Federico Dunn Savin 

por José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada Baja 

California
18 marzo, 1997

Datos biográficos. Breves semblanzas de la familia Dunn (Andrés Dunn, Juan Julio 

Dunn y Amalia Rodriguez Savin). 1936. Esteban Cantú. Expropiación de tierras 

durante el gobierno de Lázaro Cárdenas. Instituto Politécnico Nacional. Hospital de 

Ensenada. Trabajo de topografo. 

Transcripción/

Audio 

23 Páginas/ 

01:02:55 [dos 

audios]

PHO-3-24
Entrevista a Luis Gutierrez MUñoz por 

José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California
19 marzo, 1997

Datos biográficos. LLegada a Mexicali en 1926. Trayectoria académica. Problemas 

dentro de la educación de Ensenada y Mexicali. Docente en las décadas de 1920 y 

1930. 

Transcripción/

Audio 

37 Páginas/ 

01:03:43 [dos 

audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-3-25
Entrevista a Flavia Domínguez de 

Zavala por José Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
20 marzo, 1997

Antecedentes familiares y datos biográficos. Rancho "La Cascada Colorada", cultivo 

de hortalizas y frutas. Trayectoria académica. Estudio de enfermería, corte y 

confección, y catequesis. Rancho "Mayo". Hospital Civil. 

Transcripción/

Audio 

34 Páginas/ 

01:01:09 [dos 

audios]

PHO-3-26
Entrevista a Arturo Acevedo Ruiz por 

José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California 
21 marzo, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Educación. Escuela "Progreso". 

Recuerdos de la niñez. Actividades recreativas de la zona. Gil Ojeda. Los Tocar. 
Transcripción/

Audio 

28 Páginas/ 

01:02:43 [dos 

audios]

PHO-3-27

Entrevista a Roberto y Aurora 

Zambrano. Realizar por Mario Alberto 

Magaña.

Ensenada, Baja 

California 
21 marzo, 1997

Los entrevistados comparten detalles sobre su vida, su llegada y vivencias en la 

Ensenada, incluyendo anécdotas de un viaje difícil a Puerto Peñasco, sus trabajos y 

cómo se conocieron. También se discute su participación en la comunidad de 

radioaficionados, la formación de una red de radio rural en Baja California. La 

narración abarca varios temas, incluyendo la evolución de la radioafición, la ayuda 

brindada durante desastres naturales, la historia de la Chevrolet en la región y la 

configuración geográfica de Baja California. 

Audio
03:08:17 [seis 

audios]

PHO-3-28
Entrevista a María Zazueta Gonzalez. 

Realizada por Mario Alberto Magaña.

Ensenada, Baja 

California
22 marzo, 1997

La entrevistada menciona detalles sobre su vida, su familia, la historia de la huerta 

en Baja California y algunas de sus experiencias personales. Audio 00:18:50

PHO-3-29
Entrevista Agripina Ramonetti Candolfi. 

Realizada por Mario Alberto Magaña.

Ensenada, Baja 

California
4 abril, 1997

La entrevistada habla sobre su origen familiar, la historia de su familia, la 

producción de queso Ramonetti, su educación en Ensenada, su participación en 

equipos deportivos de softbol y voleibol, y algunos detalles sobre la historia de 

Ensenada. También habla sobre la ubicación de calles, casas, los carnavales y la vida 

cotidiana en ese momento.

Audio
01:01:33 [dos 

audios]

PHO-3-30
Entrevista a Refugio Santa Ana Sández 

por José Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
18 abril, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Trayectoria escolar. Límites de 

Ensenada. Rancho donde criaba marranos, sembraba maíz y frijoles. Panadería 

familiar. Problemas tras la muerte de su esposo. 

Transcripción/

Audio

56 Páginas/ 

01:51:01 

[cuatro audios]

PHO-3-31
Entrevista a Miguel Heberto Ruiz Luna 

por José Alfredo Gómez Estrada  

Ensenada, Baja 

California
22 abril, 1997

Datos biográficos. Antecedentes académicos. 1939. Población rusa (preparación 

académica). Brandy de uva ruso. Intercambio cultural (Rusia y México).  Transcripción/

Audio 

44 Páginas/ 

01:03:27 [dos 

audios]

PHO-3-32
Entrevista a Concepción Parma Verdugo 

por José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California
03 mayo, 1997

Orígenes. Antecedentes familiares. Camarera en el hotel "Playa". Descripción de 

cómo abrió y armó los bungalows en el hotel. Historia del hotel "Playa". Experiencia 

y trayectoria laboral. 

Transcripción 61 Páginas

PHO-3-33
Entrevista a Pablo Kotkoff Timofeiev 

por José Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California 
06 mayo, 1997

Datos generales. Llegada de su familia en 1925 a Ensenada. Familia Kotkoff. 

Tradiciones y cultura rusa. Escuela "Progreso". Religión, la discriminación, la 

construcción del Hotel Playa, la vida escolar y la infancia. 

Transcripción/

Audio 

47 Páginas/ 

01:02:59 [dos 

audios]

PHO-3-34
Entrevista a Hans John Backhoff 

Urcuyo por José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California
08 mayo, 1997

1943. Instalación de una fábrica de agar-agar a partir de sargazo. Empacadora 

"Industrial de Ensenada". Planta reductora de pescado para producir fertilizantes 

orgánicos. 

Transcripción 27 Páginas

PHO-3-35
Entrevista a Gilberto Nuza Moreno por 

José Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
15 mayo, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Pesca de langosta. Escuela Progreso, 

Corregidora y Matías Sánchez. Japoneses en Ensenada. Manera de pescar. 2da 

Guerra Mundial. 

Transcripción/

Audio 

53 Páginas/ 

02:05:25 

[cuatro audios]

PHO-3-36
Entrevista a Joaquín Prieto Guzman por 

José Alfredo Guzmán 

Ensenada, Baja 

California
21 mayo, 1997

Datos biográficos. 1949. Empresas pesqueras. Trayectoria laboral. Explotación de 

sargazo en "Productos del Pacífico". Fundación de Astillero Rodríguez (Industria 

Naval de Baja California). Flota pesquera de "Pesquera del Pacífico" en El Sauzal. 

Transcripción/

Audio 

27 Páginas/ 

01:02:21 [dos 

audios]

PHO-3-37

Entrevista a Constantino Quezada 

Ramírez por José Alfredo Gómez 

Estrada 

Ensenada, Baja 

California
22 mayo, 1997

Datos biográficos. Revolución cristera. Cooperativa pesquera "Aztlán❞. General 

Mujica. 1945. Campos pesqueros en Bahía Asunción. Escuela secundaria "Héctor A. 

Migoni". 

Transcripción/

Audio 

29 Páginas/ 

01:02:39 [dos 

audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-3-38
Entrevista a José Muñoz Ramírez por 

José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California
29 mayo, 1997

Experiencia como taxista en Ensenada. Colonia Independencia. David Ojeda. Banco 

Serfin. Braulio Maldonado. Elecciones presidenciales de Ensenada (Santos B. Cota 

y David Ojeda). 

Transcripción 

/Audio

44 Páginas/ 

02:03:43 

[cuatro audios]

PHO-3-39
Entrevista a Victoria Astorga de Chan. 

Realizar por Mario Alberto Magaña.

Ensenada, Baja 

California
19 junio, 1997

La entrevistada habla sobre la presencia de una comunidad china en Tijuana, 

México, en el pasado. Describe cómo los chinos se establecieron en la zona y se 

dedicaron a negocios, como la venta de artículos de cocina y productos chinos. 

También menciona que la comunidad china era conocida por su cuidado con el 

dinero y su habilidad para aprovechar los recursos. Menciona su llegada a Ensenada 

en 1943, donde trabajó en una tienda llamada "Chan y Compañía" que vendía una 

variedad de productos, incluyendo artículos chinos, ropa, zapatos, y comestibles. La 

tienda tenía muchos clientes, tanto de la región como de otros lugares, y también 

funcionaba como un lugar donde las personas depositaban sus ahorros. 

Audio
01:13:31 [tres 

audios]

PHO-3-40

Entrevista a María del Carmen Carrillo 

Castro. Realizada por Mario Alberto 

Magaña.

Ensenada, Baja 

California
17 julio, 1997

 La entrevistada describe la formación de un grupo político y social compuesto 

principalmente por mujeres en la ciudad de Ensenada. Este grupo se formó en los 

años 50 y tenía como objetivo principal la creación de un asilo de ancianos. El grupo 

estaba comprometido tanto en actividades políticas como en labores sociales. 

También habla de su participación en la mejora de las condiciones de vida de los 

presos en la cárcel local. 

Audio
01:49:42 

[cuatro audios]

PHO-3-41
Entrevista a Teodora Cuero Robles. 

Realizar por Mario Alberto Magaña.

Ensenada, Baja 

California 
17 julio, 1997

El entrevistado narra sobre su vida en la Huerta, Ensenada, México, y sus recuerdos 

de la comunidad en la que creció. Menciona detalles sobre su familia, la escuela en 

la Huerta, la llegada a Ensenada en 1946, la vida en la Huerta, la relación con otros 

rancheros y la comunidad, así como la tradición de ir a recolectar piñones en la 

sierra. También comparte sus recuerdos y experiencias relacionadas con la 

comunidad indígena, la naturaleza y las tradiciones locales. 

Audio
00:54:05 [dos 

audios]

PHO-3-42
Entrevista a Raúl Domínguez Salazar 

por José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California
03 septiembre, 1997

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Callejón de Los Triquis. Vida en San 

Francisco. 1934 (Llegada a México). Adaptación a las escuelas públicas de México. Transcripción 36 Páginas

PHO-3-43
Entrevista a Guillermo Domínguez 

Salazar por José Alfredo Gómez Estrada 

Ensenada, Baja 

California
09 septiembre, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Fundadores de la empacadora de 

Ensenada los hermanos Sandoval y su tío Luis Mauricio Salazar. Vida y la carrera 

de Luis Terrazas (gobernador del Territorio de Baja California (1920)). Experiencia 

en la escuela de contabilidad. Bungalows "Del Mar".  

Transcripción 59 Páginas

PHO-3-44
Entrevista a Hugo D'Acosta López por 

Bibiana Santiago 

Ensenada, Baja 

California 
24 septiembre, 1997

Datos biográficos. Trayectoria profesional y la visión del vitivinicultor. Agronomía. 

1988. Empresa "Santo Tomás". 1988-1997. Transcripción 29 Páginas

PHO-3-45 Entrevista a Mariano Sánchez L P. 
Ensenada, Baja 

California
[1996-97]

 El entrevistado describe la apertura de una gasolinera y depósito de combustible en 

la zona, lo que ayudó a atraer combustible a San Diego. Se menciona cómo esta 

empresa se modernizó y expandió, abriendo nuevas gasolineras en lugares como San 

Vicente, Camalú y San Quintín. También se destaca la competencia con otras 

empresas, como los "Rusos", que inicialmente eran fuertes en el mercado pero 

perdieron terreno ante esta empresa local. 

Audio
01:55:39 

[cinco audios]

PHO-3-46

Entrevista a Teresa Verdugo Vda de 

Fernandez. Realizar por Martha Edna 

Castillo.

Ensenada, Baja 

California

1 de abril y 17 de junio 

de 1997 

 La entrevistada comparte detalles sobre los acontecimientos ocurridos en San 

Vicente en 1911 durante la llegada de los filibusteros. Describe cómo estos últimos 

cortaron los cables del teléfono y cómo secuestraron a su familia, del cual su padre 

tuvo que negociar para obtener dinero y liberar a su familia. 

Audio 00:17:40

PHO-3-47
Entrevista a Enriqueta Avalos Higuera. 

Realizada por Mario Alberto Magaña

Ensenada, Baja 

California 
16 y 17 de julio de 1997

La entrevistada menciona su familia, su llegada a Estados Unidos, la vida en 

Ensenada, su trabajo en el turismo y las tiendas de curiosidades, así como algunos 

detalles sobre la época en la que vivió. 

Audio
02:04:17 

[cuatro audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-3-48
Entrevista a David Acosta Montoya. 

Realizada por Mario Alberto Magaña.

Ensenada, Baja 

California

17 y 19 de febrero- 17 

de marzo de 1997 

 El entrevistado relata detalles de su vida y experiencias, la historia de sus padres, su 

experiencia escolar y cómo ingresó a una Escuela Regional Campesina. Después, 

describe su trabajo de desmontar terrenos en Culiacán, Sinaloa, para ganar dinero. 

La entrevista también aborda su involucramiento en un programa de alfabetización 

en el campo. Relata su experiencia trabajando en la construcción de carreteras y 

caminos, así como en una compañía ganadera en Baja California.

Audio
02:04:30 

[cuatro audios]

PHO-3-49
Entrevista a Luis Goldbaum. Realizada 

por Martha Edna Castillo.

Ensenada, Baja 

California
18 y 19 de octubre 1996

El entrevistado habla sobre varios aspectos de su vida, incluyendo su infancia, 

educación, trabajo, y experiencias en la aviación. También menciona algunos 

eventos y personas de la época, así como sus actividades en La Paz, donde estuvo 

involucrado en la industria turística y conoció a personas notables.
Audio

01:58:45 

[cuatro audios]

PHO-3-50
Entrevista a Ema Lencioni Osorio. 

Realizada por Mario Alberto Magaña.

Ensenada, Baja 

California
18 y 21 de abril de 1997

 La entrevistada menciona sobre su familia, la inmigración de sus padres desde Italia 

y Chile a California y cómo terminaron en Ensenada. También se mencionan las 

diferentes nacionalidades de las familias que vivían en Ensenada en esa época, 

incluyendo italianos, chinos, japoneses, suizos, franceses y alemanes. La entrevista 

habla sobre la pasión de su padre por la ganadería y la confianza que tenía en la 

gente en los negocios. También menciona sobre la escuela primaria en la que 

asistieron los niños, así como de familias y personas que vivían en la zona, 

incluyendo algunos extranjeros. 

Audio
01:29:32 [tres 

audios]

PHO-3-51
Entrevista a Demetrio Pulido Gonzalez. 

Realizada por Mario Alberto Magaña.

Ensenada, Baja 

California

22 y 23 de marzo de 

1997

 El entrevistado menciona detalles sobre su vida, como su lugar de nacimiento, la 

vida en la huerta, la historia de un molino, su familia y sus experiencias como 

recolector de miel y trabajador de ranchos. La entrevista cubre varios temas, como la 

cultura local, la música y las festividades, así como la transición de la industria del 

aserradero a la ganadería en la región. Además, se menciona el valor de los borregos 

en la economía local y la historia de algunos ganaderos notables en la zona.

Audio
01:09:29 [tres 

audios]

PHO-3-52
Entrevista a Esteban Skutsch Bechert. 

Realizada por Martha Edna Castillo.

Ensenada, Baja 

California

23 y 27 de enero, 11, 16 

y 24 de febrero de 1997

 El entrevistado habla sobre su vida y sus experiencias desde su llegada a Ensenada 

en 1938 hasta su trabajo en la industria vitivinícola y en el consulado americano 

durante la Segunda Guerra Mundial. Menciona la participación activa en los 

carnavales, se habla de la competencia entre clubes y sindicatos para elegir a sus 

candidatas para reinas del carnaval. Además de que destaca la importancia de 

recaudar fondos para obras benéficas, como hospitales, a través de los carnavales.

Audio
02:34:56 

[cinco audios]

PHO-3-53

Entrevista a Jorge Olguin. Realizada por 

Roberto MOreno De Los Arcos y David 

Piñera Ramírez

Ensenada, Baja 

California 

24 de marzo y 16 de 

octubre de 1997 

 El entrevistado habla sobre la historia de la educación y algunos aspectos históricos 

en Ensenada. Habla de la falta de inversión en educación en el pasado, la 

transformación educativa durante el gobierno de Lázaro Cárdenas, y algunos detalles 

sobre maestros y escuelas de la época. 

Audio
01:06:29 [dos 

audios]

PHO-3-54
Entrevista a Mireya San Juan Olvera. 

Realizada por Mario Alberto Magaña.

Ensenada, Baja 

California

26 de abril y 5 de junio 

de 1997

 La entrevistada comparte sus recuerdos y experiencias personales de su infancia y 

adolescencia en Ensenada. Habla sobre su familia, su educación, su participación en 

actividades religiosas y menciona algunos eventos históricos de la Segunda Guerra 

Mundial, así como la presencia de iglesias evangélicas en la zona. También se habla 

de las dinámicas religiosas en la comunidad y las posibles tensiones entre distintas 

iglesias. Además, se aborda la situación educativa de la época, incluyendo anécdotas 

sobre maestros y la secundaria.

Audio
01:03:10 [dos 

audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-3-55
Entrevista a José Soto Blanco. Realizada 

por José Alfredo Gómez Estrada.

Ensenada, Baja 

California
26 y 28 de mayo 1997

 El entrevistado comparte información sobre su origen y el de su familia, así como 

sus recuerdos de la infancia en Ensenada. También habla sobre la llegada de 

soldados y actividades como el boxeo y las corridas de toros en la ciudad. Además, 

menciona la disciplina exigente de la escuela secundaria en la que estudió y cómo 

esta tenía características militares en términos de disciplina.

Audio
01:03:23 [dos 

audios]

PHO-3-56
Entrevista a Francisco Lisizin Sergueiff. 

Realizada por Martha Edna Castillo.

Ensenada, Baja 

California

27/02/97

7/03/97

24/04/97

06/05/97

El entrevistado describe cómo su familia emigró de Rusia debido a la persecución 

política y llegaron a México a través de China y Estados Unidos. Luego se 

establecieron en Guadalupe, México, donde trabajaron en la construcción y en la 

agricultura. Menciona la llegada de rusos y ucranianos a Ensenada. La conversación 

aborda la expansión de la venta de petróleo y gasolina en la zona, las estrategias 

comerciales utilizadas, etc.  También se mencionan algunas familias rusas y 

ucranianas que se establecieron en la zona y se involucraron en el negocio de la 

gasolina.

Audio
03:03:56 [seis 

audios]

PHO-3-57
Entrevista a José Irigoyen. Realizada por 

Mario Alberto Magaña.

Ensenada, Baja 

California

31 de enero, 5 y 12 de 

febrero de 1997 

El entrevistado habla sobre la historia personal de algunas personas, la producción 

de vino, el comportamiento de los indígenas, entre otros. También menciona sobre 

su familia y cómo su padre fue reclutado para la guerra durante la Segunda Guerra 

Mundial, aunque sobrevivió. Habla de la vida en su pueblo en Francia, donde tenían 

un molino de trigo y producían su propio pan. Luego, menciona que conoció a su 

esposa en Francia y que se mudó a México después de casarse. En México, se 

involucró en la industria de la ganadería y la agricultura. 

Audio
01:35:15 [tres 

audios]

PHO-3-58
Entrevista a David Ojeda Ochoa. 

Realizada por Martha Edna Castillo. 

Ensenada, Baja 

California
4 y 11 de julio de 1997

El entrevistado habla sobre sus antecedentes familiares, la historia de Ensenada, su 

educación en una escuela primaria y secundaria en Ensenada, sus experiencias 

trabajando en un banco desde una edad temprana y cómo se ganaba la vida 

vendiendo billetes de lotería y productos como chiles y harina. También menciona su 

participación en actividades deportivas, como el tenis y el básquetbol, así como su 

interacción con otros residentes y familias de Ensenada en esa época. Se mencionan 

varios puntos de interés, incluyendo la presencia china en la zona, la inmigración de 

agraristas en 1936. 

Audio
00:59:39 [dos 

audios]

PHO-3-59

Entrevista a Guadalupe Nuñez de 

Anglen. Realizada por Mario Alberto 

Magaña

Ensenada, Baja 

California 

4/06/97

11/16/97

18/06/97

La entrevistada  habla sobre varias familias que vivían en El Álamo en una época 

pasada, se mencionan detalles sobre la vida cotidiana, como la convivencia de los 

vecinos y anécdotas sobre algunas de las personas de la comunidad. 

También menciona la llegada de revolucionarios, como los “defensores”, que 

estaban luchando por sus ideales políticos, y cómo los residentes locales se 

levantaron en armas para defender sus hogares y propiedades. 

Audio 01:31:02

PHO-3-60
Entrevista a Francisco Regalado. 

Realizada por Martha Edna Castillo.

Ensenada, Baja 

California

4/oct/96

11/oct/96

16/julio/97

16/junio/97

 El entrevistado habla sobre su niñez, su llegada a Ensenada desde San Diego, la 

situación en Ensenada en ese momento, y detalles sobre personas y eventos 

históricos en la región. También comenta sus experiencias personales relacionadas 

con el trabajo en la industria marítima y pesquera en lugares como Newport, San 

Quintín y Ensenada, así como con la repatriación de mexicanos desde Estados 

Unidos durante la Gran Depresión.

Audio
01:34:48 [tres 

audios]
ADIIH

-U
ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-3-61
Entrevista a Carlos Macfarland. 

Realizada por Martha Edna Castillo

Ensenada, Baja 

California

6/19/25/29/nov de 1996 

y 04/11/14/ dic de 1996

 El entrevistado habla sobre su vida, su formación en una escuela militar en Estados 

Unidos y su especialización en minería en  San Luis Potosí. Menciona que trabajó en 

diversas minas en México y se casó con una mexicana, a pesar de la resistencia de 

algunas personas debido a su origen estadounidense. Durante la Revolución 

Mexicana, enfrentaron situaciones difíciles y se mudaron a diferentes lugares. 

También menciona que trabajó en varias empresas, incluyendo General Motors, 

donde fue gerente regional. El entrevistado menciona sus primeras impresiones de 

Ensenada, su amor por la música y la hospitalidad de las personas locales. También 

habla sobre su trabajo en obras públicas y cómo se mantuvo al margen de la política. 

Audio
02:06:14 

[cuatro audios]

PHO-3-62
Entrevista a César Mancillas Hernandez. 

Realizada por Mario Alberto Magaña.

Ensenada, Baja 

California
7 y 5 de marzo de 1997

 El entrevistado comenta sobre  su familia, su educación en Durango, su experiencia 

trabajando en la sastrería,  su participación y observaciones en eventos políticos a lo 

largo de su vida. También menciona la importancia de la educación y la formación 

de habilidades laborales, así como su perspectiva sobre la política y el papel de la 

sociedad en la participación cívica.  El narrador habla sobre la evolución de la 

ciudad de Ensenada, la creación de colonias, la aparición de mercados y tiendas, y 

cómo la economía y el comercio cambiaron con el tiempo. 

Audio
02:03:35 

[cuatro audios]

PHO-3-63
Entrevista a Emiliano Ibarra Amador. 

Realizada por Martha Edna Castillo.

Ensenada, Baja 

California

8 de junio, 5 de julio, 6 

septiembre de 1997

El entrevistado describe la procedencia de la familia, con raíces en Sonora y Sinaloa.  

Se destaca la dificultad de aprender inglés y se hace referencia a las diferencias en la 

enseñanza del idioma en ese momento. Se discute brevemente la actividad musical 

de Emiliano y su falta de habilidad en el canto. También se menciona cómo las 

prácticas militares y los apagones eran comunes durante la Segunda Guerra Mundial 

para protegerse de posibles ataques. Además, se habla de las actividades de cacería y 

de las costumbres de beber cerveza y vino en aquellos tiempos.

Audio
01:57:39 

[cuatro audios]

PHO-3-64
Entrevista a Jorge Barrios Armenta. 

Realizada por Martha Edna Castillo.

Ensenada, Baja 

California

8 de marzo, 3 y 27 de 

abril de 1997

El entrevistado menciona la comida, la vida en el pasado, las costumbres religiosas, 

la historia de la región y otras experiencias personales en Ensenada. También se 

menciona la falta de médicos y la presencia de parteras en el pasado, así como las 

costumbres funerarias, la religión y la visión sobre el dinero. La conversación se 

vuelve más detallada sobre la historia local, incluyendo el cañón de los locos y 

cambios en el paisaje debido a la expansión de arroyos. 

Audio
01:15:31 [tres 

audios]

PHO-3-65 Entrevista a Roberto Rivas Cordova.
Ensenada, Baja 

California 
[1996-97]

El licenciado Roberto Rivas Córdoba, nacido en 1906 en Veracruz y graduado en 

Derecho en 1933, relató su vida desde su llegada a Ensenada, donde formó su 

familia y participó activamente en el desarrollo urbano y la industria pesquera. 

Rechazó inicialmente beneficios por su cargo público para mantener su ética, 

estableciéndose finalmente en una casa adquirida de forma directa y honesta. Su 

carrera abarcó más de 50 años en el servicio público, destacando su papel en la 

organización de cooperativas en diversos estados del país y su compromiso con el 

modelo cooperativista propuesto por el general Cárdenas. Tras renunciar por 

desacuerdos políticos, fundó importantes empresas pesqueras en Ensenada, donde 

continuó trabajando hasta su retiro en 1983. Para él, Ensenada representó el mejor 

lugar para vivir, a pesar de los cambios que trajo el crecimiento urbano

Audio
01:30:13 [tres 

audios]

Proyecto Historia Oral: Historia del Valle de Guadalupe PHO-4
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-4-1
Entrevista a Gabriel Kachirisky Kotoff 

por Bertha Paredes Acevedo

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

13 agosto, 1996

Datos biográficos y antecedentes familiares. 1904-1905. Preservación de la cultura 

rusa. Importancia de la religiosidad. Llegada de los rusos al Valle de Guadalupe. 

Rusos comerciantes. Pertenencias como samovares, teteras y cucharas de madera. 

Cultura y costumbres rusas. Presencia de rusos y mexicanos en las escuelas. 

Enseñanza del idioma español. Origen de la salida de los rusos de Rusia. 

Antecedentes familiares. Dificultades del idioma. Gastronomía rusa. Costumbres y 

tradiciones. Pizca de uva. Proceso para elaborar vino (compra de uva hasta el 

embotellamiento de vino). Calidad de vino. Metodología para la elaboración de vino. 

Transcripción/

Audio 

17 Páginas/ 

03:10:26 [seis 

audios]

PHO-4-2
Entrevista a María Agaltsoff Saroken 

por Bibiana Santiago

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

27 septiembre, 1996

Tradición del funeral en la cultura molokan. Detalles y proceso del funeral. 

Vestimenta. Comunidad religiosa. Mantener las tradiciones. 
Transcripción/

Audio 

17 Páginas/ 

00:53:57 

PHO-4-3
Entrevista a Petra Pavlov Samarin por 

Jose Luis Gonzalez

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

18 octubre, 1996

Antecedentes familiares y datos biográficos. Iglesia rusa. Relaciones entre la 

comunidad rusa. Comida típica (los vincial, los, machinky). Ambiente familiar (uso 

del idioma). 

Transcripción/

Audio 

13 Páginas/ 

00:46:09

PHO-4-4
Entrevista a Ramón Quintero Urrieta por 

Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

19 octubre, 1996

Datos biográficos y antecedentes familiares. Vida en Tijuana y Mexicali. Compañía 

"La Peninsular". Carretera desde el Cañón del Burro hasta El Sauzal. Pavimentación 

de calles. Federación de Obreros y Campesinos de México. Afiliación y actividades 

de la organización. Organizar a la juventud. Doña Carlota Maldonado.

Transcripción/

Audio 

18 Páginas/ 

02:19:23 [dos 

audios]

PHO-4-5
Entrevista a Perfecto Tapiz Ceseña por 

María Jesús Ruíz 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

25 octubre, 1996

Datos biográficos y antecedentes familiares. Rancho "La Herradura". 1957. 

Agricultura. Docencia en Valle de Guadalupe. Escuela "Enrique C. Rebsamen". 

Actividades de infantes.  

Transcripción 24 Páginas

PHO-4-6

Entrevista a Cayetano Samago 

Rodríguez por Berta Paredes Acevedo y 

Jose Luis Gonzalez 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

31 octubre, 1996

Datos biográficos. Antecedentes familiares. 2da Guerra Mundial. Batallón 14. 

Socorro Moroyoqui. El Ciprés. Sorteo de lotes. Compañía TYCSA.
Transcripción/

Audio 

17 Páginas/ 

00:53:20

PHO-4-7
Entrevista a Paulina Dalgoff 

Samaduroff por José Luis González

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

01 noviembre, 1996

Datos biográficos. Infancia dentro de una comunidad rusa. Escuela Enrique C. 

Rébsamen. Cultivo de trigo y cebada. Cría de patos, gallinas y gansos. Costura y 

tejido. 

Transcripción/

Audio 

7 Páginas/ 

00:26:14

PHO-4-8
Entrevista a Andrés Samaduroff Klistoff 

por José Luis González

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

01 noviembre, 1996

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Llegada de los primeros rusos. 

Tradiciones y costumbres de rusos. Gastronomía rusa. Invasión 1950.  
Transcripción/

Audio 

7 

Páginas/00:35:

40

PHO-4-9
Entrevista a María Ramos Vda. de 

Samaduroff por Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

01 noviembre, 1996

Llegada de los rusos 1904. Cultivo de verduras. Emprendimiento familiar. Compañía 

TYCSA. Obtención de títulos de propiedad. Discriminación. Beneficios políticos a 

la comunidad. Defensa de los terrenos de los agricultores y viticultores. 

Reestructuración de la Escuela Enrique C. Rébsamen. 

Transcripción/

Audio 

36 Páginas/ 

00:59:01

PHO-4-10
Entrevista a Jose Melendrez Colige por 

Jose Luis Gonzalez Lopez 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

15 noviembre, 1996

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Agua Escondida. Escuela de Madera. 

Aprendizaje del ruso y convivencia con la cultura. 
Transcripción/

Audio 

10 Páginas/ 

00:23:11

PHO-4-11
Entrevista a José Ramón Guadalupe 

Aguirre por María Jesús Ruíz 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

15 noviembre, 1996

Datos biográficos. Andrés Samaduroff y David Samaduroff. Sembrada de alfalfa, 

sandías, melones, calabazas y maíz de teja. Sueldo de la época. 
Transcripción/

Audio 

12 Páginas/ 

00:24:40

PHO-4-12
Entrevista a Felix Aguirre Vázquez por 

Carlos Alberto García Cortes 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

22 noviembre, 1996

1950. Empleo en una huerta. Trabajo con rusos. 1954, avalancha de personas que 

buscan hacerse de terrenos de rusos. Transcripción 21 Páginas

PHO-4-13
Entrevista a Sra. Aurelia Estrada Pereda 

por Carlos Alberto García Cortés

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

06 diciembre, 1996

1958. Francisco Zarco. Evolución del poblado. Competencia del negocio de tiendas. 

1963. 
Transcripción/

Audio 

6 Páginas/ 

00:26:07

ADIIH
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-4-14
Entrevista a Agustín López Ramos por 

Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

06 diciembre, 1996

1955. María de Samaduroff. Transportación de la uva a Ensenada. Viñedos. 

Maquinaria agrícola. Bodegas de Santo Tomás. Promoción artística ("La Copa de 

Oro", "Lalo's Dancing" y "El Noa Noa"). 1970. Profesor Vidales. Promoción 

cultural y eventos en Ensenada. Salón  "Albatros".  

Transcripción/

Audio

11 Páginas/ 

01:55:29 [dos 

audios]

PHO-4-15
Entrevista a Sr. Alejandro Samarin 

Dalgoff por María Jesús Ruiz

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

11 enero, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Familia que sembraba y poesía de 

ganado. Invasión de tierras. Ejido "El Porvenir". Comunidad indígena. Ejidatarios 

locales. Rusos y ejidatarios. Cines de la época. Servicio militar. Cuartel de 

Guadalupe. Emigración a EEUU. Actividades actividades y festividades de la 

comunidad. 

Transcripción/

Audio 

23 Páginas/ 

01:02:55 [dos 

audios]

PHO-4-16
Entrevista a Francisco Cerda Maciel por 

Bertha Paredes 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

17 enero, 1997

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Huerta de Manuel Hernández. 

Trabajador de la Olivarera en Valle de Guadalupe. Proceso de la aceituna. 
Transcripción/

Audio 

8 Páginas/ 

00:17:44

PHO-4-17

Entrevista a Sra. Mariana Ramirez 

Rodriguez Vda. De Caldera por María 

Jesús Ruiz 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

17 enero, 1997

1931. Repartición de tierras (Gral. Cárdenas). Empleo con los japoneses en la 

agricultura. Organización de juntas para irse a VG. Rifa de lotes. 1939. Hospital 

Civil de Ensenada. Enriqueta López. 

Transcripción/

Audio 

9 Páginas/ 

00:40:29

PHO-4-18

Entrevista a Silvia Lugarda Vega 

Enríquez con la participación de 

Soledad Segovia por Bibiana Santiago  

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

17 enero, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Crisis económica (1929). Campos 

japoneses. Fundidora en Torrance, California. Ejido El Porvenir. 1938. La 

Rumorosa. Mexicali, falta de infraestructura. 

Transcripción 30 Páginas

PHO-4-19
Entrevista a Maclovio Rodríguez 

Melgoza por Bertha Paredes Acevedo 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

22 enero, 1997

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Empresa olivera. Don Manuel de la 

Lama. Extracción del aceite de oliva. Formación del sindicato de trabajadores. 

Beneficios del sindicato Siembra de trigo y cebada. Industrialización del ejido 

(beneficios). Bodegas Cetto. Olivares Mexicanos. General. Lázaro Cárdenas. 

Sindicato de trabajadores de la Industria Olivarera, Similares y Conexos de 

Ensenada Baja California.

Transcripción 5 Páginas

PHO-4-20
Entrevista a Silvia Lugarda Vega 

Enríquez por Bibiana Santiago Guerrero

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

24 enero, 1997

Actividad económica del Ejido El Porvenir. Sembrando trigo, calabaza, maíz y uvas. 

Cosecha principal: el trigo. Cervecería de Tecate. Sembradío de cebada. Mujer 

agricultora. Vida cotidiana en el ejido. 

Transcripción 26 Páginas

PHO-4-21
Entrevista a Pablo Ruiz Madrigal por 

Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

24 enero, 1997

Datos de identificación. Antecedentes familiares. Ejido El Porvenir. Mayordomo de 

Cervecería Tecate (padre). Primer delegado del Ejido El Porvenir. Transporte de 

trigo. Participación en la compra-venta de animales. 

Transcripción 

/Audio

9 Páginas/ 

00:56:53

PHO-4-22
Entrevista a Jesus Vega Enríquez por 

María Jesús Ruíz 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

24 enero, 1997

Datos de identificación. Pizca de algodón. 1937. Familia Cerda. Ejido El Porvenir. 

Formación de la mesa directiva del comisariado. Tomás Carreón y Francisco García 

(comisarios ejidales). 

Transcripción/

Audio 

19 Páginas/ 

01:05:26

PHO-4-23
Entrevista a Pedro Portillo Remigio por 

María Jesús Ruíz 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

24 enero, 1997

Datos de identificación y antecedentes familiares. Actividades en el Ejido El 

Porvenir (pizca de uva y ganadería). Organización, formación e orígenes de 

asociación de vaqueros. 1976. Jinetear. Funcionamiento de la asociación

Transcripción/

Audio 

13 Páginas/ 

00:53:53

PHO-4-24
Entrevista a Alfonso Remigio García por 

Carlos Alberto García Cortés

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

24 enero, 1997

Registro de la asociación (Club Deportivo El Porvenir, Club de Vaqueros El 

Porvenir). Formación de la asociación. Ganado. Club y asociación de vaqueros 

(diferencias). 

Transcripción/

Audio 

12 Páginas/ 

00:52:00

PHO-4-25
Entrevista a Juan Peralta García por 

María Jesús Ruíz

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

31 enero, 1997

Datos de identificación. Ejido El Porvenir. Don Alfredo Emes Machado. 

Descripción del ejido. Venta-compra de animales para restaurantes. Construcción 

del acueducto. Problemas con sindicatos. 

Transcripción/

Audio 

16 Páginas/ 

01:04:49

PHO-4-26
Entrevista a Pablo Ruiz Madrigal por 

Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

07 febrero, 1997

Escasez del agua. Convenio del Proyecto Morelos. 1960-1970. Comisario ejidal 

(1990-1992). Construcción de norias. 
Transcripción/

Audio 

29 Páginas/ 

00:56:53

PHO-4-27
Entrevista a Víctor Bravo Cariaga por 

Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

14 febrero, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Solicitud de tierras (ejidatario). 

Agricultura. Juana Cariaga Valdés. Fábrica de la Santo Tomás. Aparición de Luis 

Cetto en el mercado. Producción de uva en los 70.  

Transcripción/

Audio 

26 

Páginas/00:57:

55
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-4-28
Entrevista a Héctor Arriola Espinoza de 

los Monteros por Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

15 febrero, 1997

1961. Valle de las Cuatro Leguas. Empresa Rusa Colonizadora de BC. Cultivo de 

cereales. Donald Barker. Angel Cetto. 1932. Misión de Santo Tomás. David 

Bibayoff. 1era etapa de industrialización en Ensenada. Mineros del Real de Castillo. 

Importación de vinos y destilados de SD. Empresas vinícolas de BC. 

Transcripción 43 Páginas

PHO-4-29

Entrevista a Joaquín Alves Iglesias por 

Bibiana Santiago y Carlos Alberto 

García Cortés

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

28 febrero, 1997

Datos de identificación. 1964. Formex Ybarra. Empresa Productos Vinicolas, S.A. 

Copropiedad Beltrán Marcé. Frigoríficos de Ensenada.  Conservas del Pacífico. Transcripción 23 Páginas

PHO-4-30
Entrevista a Gilberto Torres Ceceña por 

María Jesús Ruíz 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

28 febrero, 1997

1952. Empleo en Formex Ybarra. 1961. Jefe de planta. Proceso de embotellamiento 

del vino. Dificultades laborales.  
Transcripción/

Audio 

17 Páginas/ 

01:02:21

PHO-4-31

Entrevista a Esteban Ferro Binello y la 

participación de su hijo, Enrique Ferro, 

por Bibiana Santiago

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

01 marzo, 1997

Datos biográficos. Procedente de una familia productora de vino. Estudio de la 

migración de la calidad de las variedades de uva para producir mejor vino. 1932. 

Abelardo L. Rodríguez. Importancia de la viticultura en la producción de vino.
Transcripción 45 Páginas

PHO-4-32
Entrevista a Víctor Torres Alegre por 

Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

07 marzo, 1997

Vitivinicultura en el Valle de Guadalupe en los años 70 y 80. Evolución de la 

producción de uva. Industrias agrícolas. Problemas en la comercialización de las 

plantas industriales. 

Transcripción/

Audio 

23 Páginas/ 

00:34:22

PHO-4-33
Entrevista a Jesus Rivera Covarrubias 

por Carlos Alberto Garcia Cortes

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

07 marzo, 1997

Proceso de la elaboración del vino. Movimiento de vinos en Chateau Camou. 

Tiempos de oferta de empleo (tiempo de cosecha). Pizcadas de noche. Transcripción 17 Páginas

PHO-4-34
Entrevista a David Bibayoff Dalgoff por 

José Luis González López

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

07 marzo, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Ingeniero agrónomo. Toros PIntos. 

Ejido El Porvenir. Cultivo de uva de mezcla y uva de mesa
Transcripción/

Audio 

19 Páginas/ 

00:53:13

PHO-4-35

Entrevista a Miguel Ángel García 

Ramírez, con la participación de Daniel 

Carreón, por Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

07 marzo, 1997

1964. Datos biográficos y antecedentes familiares. Ejido El Porvenir. Trabajadores 

migrantes. Experiencia en la cosecha. 
Transcripción/

Audio 

14 Páginas/ 

00:28:47

PHO-4-36
Entrevista a Alberto Guerrero Landeros 

por Carlos Alberto García Cortés

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

07 marzo, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Llegada a Valle de Guadalupe. Cultivo 

de uva de mesa y  mezcla. Experiencia laboral. 
Transcripción/

Audio 

7 Páginas / 

00:27:16

PHO-4-37
Entrevista a Manuel Ramos Rojas por 

Carlos Alberto Garcia Cortes

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

14 marzo, 1997

1987. Bodegas San Antonio. Producción de vino en las bodegas. Vino blanco. 

Zinfandel, Chenin Blanc y Cabernet Sauvignon. Transcripción 12 Páginas

PHO-4-38
Entrevista a Alfonso Contreras Bautista 

por María Jesús Ruiz

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

14 marzo, 1997

Datos biográficos. Trayectoria laboral. Estadía en LA. Operación de máquinas 

Caterpillar. Trabajo agrícola y maquinaria. Proceso de cultivo de la vid y la 

producción de uvas. 

Transcripción/

Audio

12 Páginas/ 

00:38:23

PHO-4-39
Entrevista a Jesús Figueroa Saldaña por 

Bibiana Santiago

Valle de 

Guadalupe 

Ensenada 

14 marzo, 1997

Datos biográficos. 1962. Primer empleo. Bodega Santo Tomás. Viñedo Cañada del 

Trigo. Ejidatarios. Pedro Domecq y Cetto. Falta de mano de obra. Responsabilidades 

del mayordomo en una hacienda vinícola. 

Transcripción/

Audio 

24 Páginas/ 

01:01:55

PHO-4-40
Entrevista a Joaquín Leyva Mascareño 

por José Luis González 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

20 marzo, 1997

Datos Biográficos. Químico y gerente de producción de la empresa de vinos L.A. 

Cetto. Vitivinicultura. Producción de vinos en la región. 1974, Tipos de uva que 

cultivan en L.A. Cetto, Su papel dentro de la empresa.

Transcripción/

Audio 

11 Páginas/ 

00:35:03

PHO-4-41
Entrevista a Camilo Magoni Morelli por 

Carlos Alberto García Cortés

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

20 marzo, 1997

Datos biográficos. Migración a México. 1965. Industria vitivinícola Baja California. 

Formación  enólogo. Empresa Casa Vinícola Nino Negri. Industria vitivinícola de 

Baja California. Tecnología y producción de vinos.

Transcripción/

Audio 

16 Páginas/ 

00:57:30

PHO-4-42
Entrevista a Luis Agustín Cetto Cetto 

por Bibiana Santiago

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

20 marzo, 1997

Datos biográficos. Llegada de Don Ángel a México y su trabajo en Mexicali y 

Tijuana.  Asociación con Ignacio Cruz para hacer vinos y licores durante la Ley 

Seca. Antecedentes familiares en la producción de grapa y vino en Italia. Compra de 

la primera planta de producción en Tijuana y luego en Tecate.  Asociación con Casa 

Domecq para crear Vides de Guadalupe. Cultivo de uva en diferentes regiones de 

México. Participación de diferentes miembros de la familia Cetto

Transcripción/

Audio

19 Páginas/ 

01:05:51

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-4-43
Entrevista a Francisca Collins Acevedo 

por José Luis González  

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

26 marzo, 1997

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Siembra de viña. Venta de uva a la 

bodega de Santo Tomás. 
Transcripción/

Audio 

17 Páginas/ 

00:47:39

PHO-4-44
Entrevista a Jorge Ortega Mesa por 

Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

04 abril, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. 1964. Lonchería "El Polaquito" (1966). 

Industria del vino. Experiencia laboral en bodega de vinos. Proceso de mezcla del 

vino. Temporada de cosecha de uvas. 

Transcripción/

Audio 

14 Páginas/ 

00:52:14

PHO-4-45
Entrevista a María Isabel Galván 

Martínez por Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

04 abril, 1997

Datos biográficos. Apoyo a los migrantes que llegan a Valle de Guadalupe. 1957 o 

1959. "El Polaquito". Eloísa Martínez Horta. Restaurante "Las Gardenias" (1964). 
Transcripción/

Audio 

15 Páginas/ 

01:02:42

PHO-4-46

Entrevista a José María Campillo 

Mendoza por Bibiana Santiago Guerrero 

y Rogelio Ruiz Ríos

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

04 abril, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Experiencias laborales. 1974. Fábrica 

de vino de Pedro Domecq. Siembra y cosecha de la uva. Gente local trabaja en las 

vinícolas en el proceso del vino. Trabajadores temporales. Pizca de uva. 

Transcripción/

Audio

17 Páginas/ 

00:57:43

PHO-4-47
Entrevista a Antonio Gómez Gómez por 

Rogelio Ruiz Ríos

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

04 abril, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Llegada al Valle de Guadalupe (Siglo 

XX). Sembrando de lechugas y repollos. Experiencias laborales. Invasión de tierras 

rusas. Relación entre el gobierno, los soldados y los invasores, así como la rivalidad 

entre los invasores y los rusos que ocupaban los terrenos.

Transcripción/

Audio 

23 

Páginas/00:52:

08

PHO-4-48
Entrevista a Pedro Baldamas por 

Rogelio Ruiz Ríos

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

04 abril, 1997

Datos biográficos. Padre menonita. Experiencia laboral. Vinicola Santo Tomás. 

1973. Cambio de la industria agrícola. Jim Bibayoff, David Bibayoff y Andrés 

Samaduroff. 

Transcripción/

Audio 

26 Páginas/ 

00:53:33

PHO-4-49
Entrevista a Carlos Ambrosi Stocco por 

Bibiana Santiago 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

11 abril, 1997

Datos biográficos. Origen familiar. Vinculación con la industria vitivinícola. 

Trayectoria profesional. Domecq Argentina. Historia de la empresa. Pedro Domecq. 

Bodegas Domecq. 

Transcripción 29 Páginas

PHO-4-50
Entrevista a Ronald Steven McClendon 

por María Jesús Ruíz 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

11 abril, 1997

Explicación de cómo consiguió el trabajo en Domecq y su experiencia en la 

elaboración del vino. Análisis financiero. Elaboración y embotellado del vino en las 

empresas vinicolas Domecq. 

Transcripción/

Audio 

11 Páginas/ 

02:19:02

PHO-4-51
Entrevista a Salvador Carranza por 

Bertha Paredes 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

11 abril, 1997

Datos biográficos. Experiencia en la vitivinicultura. 1972. Fábrica de vinos Domecq. 

1977. Operación de maquinaría para la producción de vino. Organización y 

estructura de la empresa. Mayordomo general. 

Transcripción/

Audio 

9 Páginas/ 

00:21:53

PHO-4-52
Entrevista a Juan Esquivel por Rogelio 

Ruíz Ríos 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

18 abril, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. Cruce a EEUU. Experiencia laboral. 

Pizca de tomate. Precio de las tolvas. Problemas de salud. 
Transcripción/

Audio 

33 Páginas/ 

01:05:10

PHO-4-53
Entrevista a Jesús Vega Ortiz por María 

Jesús Ruíz

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

18 abril, 1997

Datos biográficos. 1950. Conocimiento previo de la agricultura. Cultivo de trigo, 

garbanzos y maíz (Michoacán). Vida y trabajo en zonas rurales. Métodos de pago.  
Transcripción/

Audio 

21 Páginas/ 

01:02:08

PHO-4-54
Entrevista a Mario Banda Nogal por 

Bibiana Santiago  

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

18 abril, 1997

Datos biográficos. Movilidad y experiencia laboral. Trabajo agrícola. Migración. 

Alojamiento a trabajadores del campo. José Nieves. 
Transcripción/

Audio 

19 Páginas/ 

01:05:24

PHO-4-55
Entrevista a Antonio Badan por Bibiana 

Santiago y Carlos Alberto García Cortés

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

20 abril, 1997

Antecedentes familiares. Rancho "El Mogor". 1949. Olivares Mexicanos. 1955. 

Cultivo de trigo, vid, algarrobo, trigo y cebada. Ganado bovino y caprino. 
Transcripción/

Audio 

17 Páginas/ 

00:53:17

PHO-4-56
Entrevista a Lidia Villa Collins por José 

Luis González

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

22 abril, 1997

Datos biográficos. Convivencia con tradiciones y costumbres rusas. José María 

Collins, precursores de la siembra de viña en el Valle de Guadalupe. Testales. 

Descripción de tradiciones rusas. Preservación de la cultura rusa en Ensenada. 

Transcripción/

Audio 

12 Páginas/ 

00:53:19

PHO-4-57
Entrevista a Antonio Bicca por Bertha 

Paredes 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

23 abril, 1997

Antecedentes familiares. Lugares de residencia. Guías de uva. Artesanías con 

sarmiento. Proceso de creación de dichas artesanías. 
Transcripción/

Audio 

6 

Páginas/00:18:

06

PHO-4-58
Entrevista a: Andrés Vega Espinoza por 

María Jesús Ruíz

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

25 abril, 1997

Datos biográficos: Experiencia laboral jornalero en el campo. Ranchería. La vida en 

San José de la Zorra. Escasez de agua y cultivo. Vida diaria y festividades Transcripción/

Audio 

26 

Páginas/01:31:

42 [dos audios]

ADIIH
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-4-59
Entrevista a: Rodolfo Silva Ramírez por 

Bibiana Santiago

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

25 abril, 1997

Datos biográficos: Experiencia agrícola y ganadera. Ranchos de la región.Tipos de 

ganado. Caza y recolección. historia y las relaciones familiares. Líderes de la 

comunidad.

Transcripción/

Audio 

35 Páginas/ 

01:06:04

PHO-4-60
Entrevista a: Rito Silva Topete por 

Carlos Alberto García Cortés

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

25 abril, 1997

Datos biográficos:  Emigración. Educación Tenencia de tierra. Extensión de la 

comunidad. Situación laboral. producción y venta de artesanías. Tradiciones. 

Cacería. Recolección y caza. Comidas tradicionales. Conservación cultural. 

Atención médica. Remedios naturales. Falta de apoyo 

Transcripción/

Audio 

12 Páginas/ 

00:43:09

PHO-4-61
Entrevista a: Sabino Espinoza Ramírez 

por Bertha Paredes Acevedo

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

25 abril, 1997

Datos biográficos: Técnicas de agricultura. Ganadería. Sequía. Mujeres. 

Rancheros.Jefe de la comunidad. Problemas que enfrenta la comunidad. Reuniones 

de grupos indígenas. Preservación del lenguaje.Medicina natural de plantas. 

Artesanía local. Celebraciones típicas. Juegos tradicionales y alimentos. Falta de 

agua.

Transcripción/

Audio 

16 Páginas/ 

00:42:48

PHO-4-62
Entrevista a: Virginia Melendez Silva 

por Bibiana Santiago Guerrero

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

2 mayo, 1997

Datos biográficos: Vida en la comunidad. Costumbres. Idioma. Recolección. 

Comercio. Producción y venta de artesanías. Aretes. celebración del día de San José. 

Cultivo. Propiedad de tierra. Vida cotidiana. Iglesias en la comunidad. Suministro de 

agua y electricidad

Transcripción/

Audio 

30 Páginas/ 

01:04:28

PHO-4-63
Entrevista a: Arcelia Ojeda Melendrez 

por Bibiana Santiago Guerrero

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

2 mayo, 1997

Datos biográficos: vida cotidiana. Baile. Artesanías. Albergue. Residencia. 

Agricultura. Instituciones de apoyo. Iglesias. Tradiciones. Comida típica. Bellotas 
Transcripción/

Audio 

17 Páginas/ 

00:37:19

PHO-4-64
Entrevista a: Sra. Gloria Castañeda Silva 

por María Jesús Ruíz

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

2 mayo, 1997

Datos biográficos: Fabricación de artesanías. Escuela primaria. Venta de artesanías. 

Agricultura y ganadería. Siembra de cebada y trigo. Sequía. Falta de trabajo. 

Mujeres. Festividades. Tradiciones y cambios. Ceremonias. Religión. Ayuda médica. 

Lengua. Matrimonio. Preservación de tradiciones.

Transcripción/

Audio 

13 Páginas/ 

00:42:51

PHO-4-65
Entrevista a: Emilia Vega Poblano por 

José Luis González López

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

2 mayo, 1997

Datos biográficos: Caza. Agua Escondida. Jefes indígenas. Alimentos tradicionales. 

Trabajo en la comunidad. Hierbas medicinales. Vida cotidiana. Dialecto. Bailes y 

fiestas.Consumo de alcohol. Elaboración de cestos y otras artesanías. Venta de 

metates y puntas de flecha de piedra.

Transcripción/

Audio 

24 Páginas/ 

00:59:10

PHO-4-66
Entrevista a Bernabé Meza Domínguez 

por Bibiana Santiago Guerrero

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

2, junio, 1997

Datos biográficos: Historia de la región. Ranchos cercanos. Colonos rusos. Primeros 

pobladores. Matrimonios. superficie del ejido. Santa Catarina. Arroyo León. Líderes 

de las comunidades.Cambios en la economía. Cambio de ejido a comunidad.
Transcripción 15 Páginas

PHO-4-67
Entrevista a María Emes Borunda por 

María Jesús Ruíz

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

6 junio, 1997

Datos biográficos: historia del ejido Antonio Necua. Cañada de los Encinos. 

Dialecto. Lengua y la cultura indígenas. Lucha por la tierra en San José de la Zorra. 

Comunidad Domínguez. Maltrato policial. Costumbres funerarias y de alfarería. 

Remedios caseros. Extranjeros en la comunidad. Navidad y año nuevo. San Antonio 

Necua. Disponibilidad de agua. Cementerio.Jamatay. Invasores de tierras. Música. 

Vestimenta tradicional. Costumbres. Transporte. Idioma indígena. Danzas. Canción. 

El agua en San Antonio. Pinturas indígenas.

Transcripción/

Audio

21 Páginas/ 

02:10:07 [dos 

audios]

PHO-4-68

Entrevista a: Anselmo Domínguez 

Sandoval por Carlos Alberto García 

Cortés

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

20 junio, 1997

Datos biográficos: Rescate cultural. Comunidad San Antonio Necua. Historia de la 

comunidad.Bilingüismo. Enseñanza y la conservación de la lengua.Falta de 

financiación. Pronunciación y el vocabulario por región. Día de San Antonio. 

Pérdida de tradiciones.

Transcripción 17 Páginas

PHO-4-69

Entrevista a Pedro Kachirisky Salticoff 

por Jose Luis Gonzalez Lopez, Rogelio 

Ruiz Rios y Carlos Alberto Garcia 

Cortes

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

13 septiembre, 1997

Datos biográficos y antecedentes familiares. 1905. Primeros colonos rusos. 

Comunidad de mexicanos y nativos americanos. Venta de trigo en San Diego. 

Gregorio Afonin. 

Transcripción/

Audio 

10 Páginas/ 

00:27:43

PHO-4-70
Entrevista a Juan Haves por José Luis 

González

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

[1996-97]

Datos biográficos: Conflicto entre maestros y autoridades. Educación escolar. 

Fortalecimiento de la identidad cultural. Pérdida de valores. Desintegración familiar. 

Lengua kumiai.Identidad Kumiai.Producción económica y agrícola.

Transcripción/

Audio 

25 Páginas/ 

00:55:01

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-4-71
Entrevista a Herminia Domínguez 

Crosthwaite por José Luis González 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

[1996-97]

Datos biográficos y antecedentes familiares. San Antonio Necua. Cultivos de uva, 

trigo y cebada. Comunidad de los rusos. Ausencia de educación. Tiendas de 

Panchito Nuñez y Lencho Contreras. Medicina tradicional.  Creencia en la 

hechicería. Rancho "La Hiedra". Empleo del padre (vaquero). Relatos de la niñez. 

Siembra de sandía, maíz, col. Campo "Manos" y "Real del Castillo". Pizcar uva. 

Federico Linchone. Tipos de música.

Transcripción/

Audio

11 Páginas/ 

01:00:53 [dos 

audios]

PHO-4-72
Entrevista a José Montes Ávila por José 

Luis González López 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

[1996-97]

Datos principales y antecedentes familiares. Braulio Maldonado. Ejido Tabasco. 

Servicios de la agricultura y albañilería. Disponibilidad de tierras. Rojo Gómez. 

Títulos de propiedad de rusos. 

Transcripción/ 

Audio

18 

Páginas/00:58:

33

PHO-4-73
Entrevista a Antonio Negrete por José 

Luis González López 

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada 

[1996-97]

Antonio Negrete llegó al Valle de Guadalupe en 1954 desde Guanajuato, buscando 

trabajo. Inicialmente trabajó en el Cañón de Doña Cleta y luego se estableció en el 

Valle. La entrevista se centra en la historia del Valle de Guadalupe, específicamente 

en los eventos relacionados con la invasión de tierras y la formación del poblado 

Francisco Zarco. La entrevista proporciona un relato detallado de la lucha por la 

tierra en el Valle de Guadalupe, destacando los roles del gobierno, los colonos rusos 

y los invasores. El testimonio de Negrete ilustra cómo estos eventos dieron forma a 

la identidad y desarrollo de la región.

Transcripción/ 

Audio

6 Páginas/ 

00:20:41

PHO-4-74
Narración de Pedro Carreón Gutiérrez y 

Candelario Carreon Gutierrez

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

[1996-97]

Datos biográficos y antecedentes familiares. 1939. Orígenes de la comunidad del 

ejido. Pueblo de blancos (White). Época de la revolución y emigración a EEUU. 

Ejido Chapultepec. Julio León Legaspi. Familia Vega. Trabajo con los japoneses. 

Pancho

Garcia, Alejandro Lugo, Tomas Carreon y don Esteban Covarrubias

Sepulveda. Comisariado ejidal. Primeros comisariados ejidales. Plantación de uva en 

la Cañada de Trigo. Construcción de una aeropuerto en el ejido. Aviones piratas. 

Venta de arena en el cauce del río. Burocracia en las dependencias gubernamentales. 

Devaluación económica. Situación migratoria de EEUU a México. Depresión 

económica de EEUU. Propaganda del gobierno de Cárdenas. Descriminación racial. 

Asentamiento en el Ejido El Porvenir. Llegada a Baja California. 1930. Zona rural. 

Familias de Tomás y don Gabino Remigio. Abulón.

Transcripción/

Audio

14 Páginas/ 

03:23:56 

[cuatro audios]

PHO-4-75
Entrevista a Candelario Carreón 

Gutiérrez por José Luis González López

Valle de 

Guadalupe, 

Ensenada

1997

Entrevista realizada a Candelario Carreón Gutiérrez, residente del ejido El Porvenir 

en el Valle de Guadalupe, como parte del Proyecto de Historia Oral del Instituto de 

Investigaciones Históricas de la Universidad Autónoma de Baja California. La 

entrevista se centra en la historia del ejido, la vida de los primeros colonos y sus 

relaciones con los colonos rusos. La entrevista ofrece un relato detallado de la vida 

en el ejido El Porvenir, destacando los desafíos y triunfos de los primeros colonos. A 

través del testimonio de Candelario Carreón, se aprecia la resiliencia y el espíritu 

comunitario que permitieron transformar una tierra árida en un lugar próspero, 

sentando las bases para el desarrollo del Valle de Guadalupe como una región 

vitivinícola y agrícola. Además, el documento resalta la importancia de la memoria 

oral para preservar la historia local y la identidad de sus habitantes.

Transcripción/

Audio 

15 Páginas/ 

01:03:52

Proyecto Historia Oral: Centro Cultural Tijuana (CECUT) PHO-5

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-5-1

Entrevista a Arturo Imaz por Marco 

Antonio Samaniego, Charlynne Curiel y 

Socorro Acevedo.

Tijuana, Baja 

California
diciembre 4, 1996

El entrevistado comenta su participación en la creación y desarrollo del Centro 

Cultural Tijuana (CECUT) y su programa cultural; además de mencionar la 

evolución de su enfoque antes turístico y promocional a uno de orientación local y 

cultural. Se explora la inauguración del CECUT, la recepción de recursos y 

proyectos culturales y su relación con otras instituciones y programas culturales, 

como el Programa Cultural de las Fronteras. Se mencionan colaboradores clave y 

desafíos en el desarrollo de infraestructura, así como la visión del gobierno hacia la 

cultura en ese período.

Audio
01:23:52 [2 

audios]

PHO-5-2

Entrevista a Rodolfo Pataky Stark por 

Socorro Acevedo Ramírez, Marco 

Antonio Samaniego López.

Tijuana, Baja 

California
febrero 4, 1997

La entrevista habla sobre la participación en un proyecto histórico relacionado con el 

Centro Cultural Tijuana, detallando su origen y evolución. Se describe cómo el 

proyecto fue incorporado a la Secretaría de Educación Pública y las dificultades 

administrativas y de dirección que enfrentó. Además de enfatizar el propósito 

original del centro como punto de entrada cultural y turística en la frontera.

Audio 01:17:43

PHO-5-3

Entrevista a Roberto de la Madrid 

Romandía por Marco Antonio 

Samaniego López

Tijuana, Baja 

California
febrero 13, 1997

 El entrevistado comenta sobre la colaboración en la historia política de Baja 

California, destacando el papel de la Universidad, las maquiladoras y los gobiernos 

civiles. Se aborda la transformación del gobierno hacia un enfoque más empresarial, 

también menciona la experiencia de tomar decisiones como ejecutivo y la necesidad 

de seguimiento en la implementación de autorizaciones.

Audio
00:39:55 [2 

audios]

PHO-5-4
Entrevista a Enrique Galván Bartolini 

por Marco Antonio Samaniego López

Tijuana, Baja 

California
febrero 25, 1997

 El entrevistado aborda asuntos como la participación del Gobierno del Estado en la 

culminación de proyectos, la dirección de diario El Mexicano, la creación de un 

organigrama en una reforma administrativa, la relación entre la Dirección General de 

Asuntos Culturales y la Dirección de Forma Paz, el impulso cultural, la expansión de 

espacios, la relación con el CECUT (Centro Cultural Tijuana), la falta de recursos, la 

construcción de teatros, la relación con artistas y grupos culturales, así como la 

creación y dirección de museos. También se menciona la relación con el Gobierno 

Federal y la importancia de que la comunidad local se sienta parte de los proyectos 

culturales. Sin embargo, el fragmento es fragmentado y carece de un contexto claro, 

lo que dificulta un resumen más preciso y coherente de la conversación.

Audio 00:30:27

PHO-5-5
Entrevista a Samuel González por 

Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
abril 3, 1997

El entrevistado comparte su experiencia laboral y trayectoria en el Centro Cultural, 

así como en otros trabajos previos. Se menciona la evolución del transporte en la 

zona y su incorporación al Centro Cultural. Se discute una huelga en el Centro 

Cultural Tijuana, mencionando la formación de un sindicato, diferencias salariales, 

problemas con la dirección, disposición para escuchar demandas y la posibilidad de 

una huelga. Se hace referencia a personas de confianza, secretaría, seguridad y la 

clausura del Planetario.

Audio
01:15:05 [2 

audios]

PHO-5-6
Entrevista a Mario BojórqueZ por 

Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
abril 3, 1997

 El entrevistado aborda temas como la participación comunitaria, la promoción de la 

lectura y la cultura, eventos realizados, colaboraciones con artistas locales, 

publicaciones de libros y la intención de crear espacios de difusión literaria en el 

Centro Cultural. Resalta la diversidad de proyectos, como homenajes a poetas, 

premios literarios, festivales de lectura y convocatorias. Se menciona la importancia 

de la sala de lectura, la fonoteca y la colaboración con empresas manufactureras, así 

como la necesidad de recursos para invitar a personas y realizar eventos.

Audio
01:41:38 [2 

audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-5-7
Entrevista a Antonio Maldonado por 

Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
abril 7, 1997

Narración detallada de la experiencia laboral de alguien en un departamento de 

gerencia, abordando varios aspectos relacionados con sus funciones y la dinámica 

organizacional. Aborda múltiples aspectos de la gestión de eventos en un teatro o 

centro cultural. Se discute el manejo de costos, la relación con empresarios y la 

importancia de ofrecer un servicio completo. Se menciona el aumento en la 

participación comunitaria y el incremento en el número de visitantes en los últimos 

dos años, dejando ver que el Centro Cultural ha llegado a comunidades que antes 

desconocían su existencia y cómo los programas han motivado la participación

Audio
01:07:53 [3 

audios]

PHO-5-8
Entrevista a Sonia Leticia Gutiérrez 

Orozco por Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
abril 8, 1997

La entrevista abarca aspectos como la distribución del personal, cambios en el 

personal, horarios laborales, eventos organizados, apoyos recibidos y la experiencia 

laboral en general. Sin embargo falta contexto para entender de que abarca la 

entrevista.

Audio
00:51:17 [2 

audios]

PHO-5-9
Entrevista Abel Gámez Romero por 

Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
abril 8, 1997

Aborda sobre el control de áreas, descansos, la función del Departamento de 

Seguridad, su distribución de personal en diferentes áreas y la relación con el 

público, en el Centro Cultural Tijuana.

Audio 00:29:57

PHO-5-10
Entrevista Álvaro Blancarte por Socorro 

Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
abril 8, 1997

El entrevistado describe Describe su relación con un Centro Cultural, incluyendo 

una exposición y la creación de un mural. Habla sobre la relevancia de la formación 

artística y cómo la política influye en la selección de obras en exposiciones. Destaca 

que no todos los artistas alcanzarán igual éxito y que la calidad y vanguardia son 

cruciales.

Audio 00:49:43

PHO-5-11

Entrevista a Alfredo Álvarez Cárdenas 

por Socorro Acevedo Ramírez, Marco 

Antonio Samaniego López

Tijuana, Baja 

California
abril 24, 1997

El entrevistado describe su experiencia en el Centro Cultural Tijuana, destacando la 

estrategia de descentralización y colaboración con artistas para impulsar la cultura. 

Menciona problemas administrativos y económicos heredados, así como el impacto 

de la crisis económica de los años 80 en el Centro. Discute los retos de convertir un 

centro cultural en un museo de arte, considerando limitaciones de espacio, 

infraestructura y madurez de la comunidad artística. Se enfatiza en la 

profesionalización del trabajo cultural y la participación del sector privado en la 

financiación. Se mencionan programas editoriales, de investigación, museo de 

historia, teatro y otras actividades culturales.

Audio
01:51:42 

[cinco audios]

PHO-5-12

Entrevista a Conrado Acevedo Cárdenas 

por Socorro Acevedo Ramírez, Marco 

Antonio Samaniego López, Charlynne 

Curiel

Tijuana, Baja 

California
septiembre 16, 1996

El entrevistado relata la creación del Fonapaz y su impacto en la cultura a nivel 

nacional, destacando el Centro Cultural Tijuana (CECUT) como un logro 

significativo. Se resalta la importancia del CECUT en Tijuana a pesar de las 

limitaciones de infraestructura, describiendolo como un espacio multifuncional que 

reemplazó varios centros culturales. Menciona cómo este proyecto evolucionó en la 

creación de la Fundación Tijuana, con el objetivo de promover actividades culturales 

y turísticas en la frontera entre México y Estados Unidos para fortalecer la identidad 

nacional, preservar valores culturales y promover el desarrollo económico.

Audio
01:22:02 [dos 

audios]

PHO-5-13
Entrevista a Rafael Juárez Alegría por 

Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
abril 3, 1997

El entrevistado habla sobre su relación con el Centro Cultural Tijuana y su 

colaboración en un proyecto con la Universidad Autónoma de Baja California. La 

entrevista abarca detalles sobre la historia del centro, su construcción, la 

participación de diferentes empresas, la distribución de áreas como 

estacionamientos, jardines, auditorio al aire libre, y el Planetario. También se 

mencionan cambios en el diseño, eventos pasados y otros aspectos relacionados con 

la infraestructura del Centro Cultural.

Audio
00:55:15 [dos 

audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-5-14
Entrevista a Ignacio Flores de la Lama 

por Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
julio 7, 1997

El entrevistado es el director del Centro de Artes Escénicas del Noroeste (CAEN) en 

Tijuana. Se abordan su experiencia en el teatro y la dirección escénica, así como la 

evolución del CAEN. Se resalta el apoyo y desarrollo cultural, la importancia de 

sincronizar ritmos de creación y administración, y la necesidad de espacios para la 

creación artística, como un nuevo teatro de cámara.

Audio 00:33:05

PHO-5-15
Entrevista a Socorro Fuentes por 

Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
julio 16, 1997

La entrevistada menciona ser la directora del Centro de Artes Escénicas del Noroeste 

(CAEN) en Tijuana. Se destaca su experiencia como arqueóloga, formación en 

antropología y trabajo en el Instituto de la Ciudad de México. Se discute su 

participación en un proyecto de restauración y transformación de un jardín 

arqueológico en el Centro Cultural Tijuana, financiado por el Centro Cultural y 

Telmex.

Audio 00:48:28

PHO-5-16
Entrevista a Irma de Larroque por 

Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
julio 17, 1997

La entrevistada describe la evolución del Centro Cultural Tijuana, resaltando los 

desafíos y logros a lo largo del tiempo. Se destaca el aumento de la demanda de 

eventos y la saturación de espacios, así como la importancia de la parte editorial y 

académica. Se mencionan momentos difíciles, como la formación de un sindicato, 

las inundaciones, controversias en la dirección y la retirada del museo, con 

reacciones de la comunidad cultural.

Audio 00:43:41

PHO-5-17
Entrevista a Rubén Vizcaíno por 

Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
julio 19, 1997

El entrevistado describe sus experiencias educativas, su trabajo en publicidad, y su 

conexión con Baja California y Sonora. Se destaca su interés por la historia y la 

cultura de la región, así como su participación en la organización de eventos 

culturales y políticos, como la formación de un partido político y la creación de 

instituciones culturales. En la entrevista resalta su lucha por promover la identidad 

local y el desarrollo cultural en la región, incluyendo la creación de una universidad 

y la transformación del Centro Cultural Tijuana.

Audio
1:52:19 [2 

audios]

PHO-5-18
Entrevista a Guadalupe Kirarte por 

Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
julio 22, 1997

La entrevistada destaca la importancia y el crecimiento del centro a lo largo de los 

años. Comenta sobre la evolución cultural en Tijuana, la lucha por crear y mantener 

espacios culturales, la importancia de la educación y la promoción cultural, y la 

necesidad de involucrar a la comunidad en la preservación y aprecio de la cultura. Se 

mencionan desafíos, logros y sueños relacionados con la cultura y la realización 

personal, así como la importancia de que la comunidad se involucre en la 

conservación y apoyo de los espacios culturales. También se habla de la relación con 

gobernantes, la falta de recursos y la necesidad de financiamiento

Audio 00:42:28

PHO-5-19
Entrevista a Pedro Ramírez Vázquez por 

Socorro Acevedo Ramírez

Ciudad de 

México
julio 24, 1997

La entrevista aborda varios temas relacionados con la arquitectura y su enfoque en la 

creación de espacios funcionales y adecuados para la vida humana. El arquitecto 

destaca que su enfoque es orientado por las necesidades de los usuarios, las 

posibilidades técnicas y económicas, y el entorno en el que se construye. Además de 

mencionar que es el arquitecto del proyecto Centro Cultural de Tijuana. Destaca la 

flexibilidad en la planificación de las áreas administrativas y comerciales debido a 

los cambios en la vida y la demanda. Considera que la arquitectura debe ser 

funcional y responder a las necesidades de la sociedad sin ser excesivamente 

localista o nacionalista. Ofrece proporcionar material y fotografías sobre el Centro 

Cultural para su consulta y resalta la disponibilidad de la Fototeca para ayudar con 

ello.

Audio
00:35:34 [dos 

audios]ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-5-20
Entrevista a Manuel Rosen Morrison por 

Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
agosto 14, 1997

El entrevistado es un arquitecto mexicano, y menciona cómo se involucró en el 

proyecto del Centro Cultural Tijuana por invitación del arquitecto Ramírez Vázquez 

durante la época de la señora López Portillo. Se menciona la importancia de Tijuana 

como un punto de entrada a México y cómo el Centro Cultural busca promover la 

cultura y la historia del país. El entrevistado comparte detalles sobre el diseño del 

edificio, también cómo se esforzó por mantener una conexión con el exterior para 

que los visitantes sintieran que estaban en Tijuana.

Audio 00:36:28

PHO-5-21
Entrevista a Eduardo García Barrios por 

Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
agosto 18, 1997

El entrevistado comenta sobre la creación de una orquesta en Baja California, 

México. También menciona sus estudios en dirección de orquesta en la Unión 

Soviética y su enfoque en dirigir un conjunto de cámaras con un proyecto 

pedagógico. Describe los desafíos de reunir músicos en una región alejada y cómo 

tuvo que atraer músicos incluso de otros países. Explica que la orquesta recibe apoyo 

económico de instituciones y gobiernos, pero también se autofinancia mediante 

conciertos y eventos.

Audio 00:30:02

PHO-5-22
Entrevista a Alfredo Elías Ayub por 

Socorro Acevedo ramírez

Ciudad de 

México
julio 21, 1997

 La entrevista describe sobre el proyecto del Centro Cultural. Este proyecto buscaba 

apoyar programas culturales y de bienestar social. Destacó el programa cultural 

fronterizo para mostrar la diversidad de México en ciudades fronterizas. También 

añade los desafíos económicos y los cambios administrativos que paso el Centro 

Cultural.

Audio 00:23:37

PHO-5-23

Entrevista a Manuel Luis Escutia por 

Marco Antonio Samaniego, Charlotte 

Curiel.

Tijuana, Baja 

California
diciembre 20, 1998

La entrevista aborda temas como la vinculación del arquitecto con el proyecto, la 

evolución del Centro Cultural a lo largo del tiempo y los desafíos que enfrentaron. 

Destaca la ampliación del alcance del Centro Cultural para incluir exposiciones y la 

importancia de la fotografía en la representación visual del museo. También se 

discuten problemas de visibilidad, comunicación, financiamiento y políticas 

culturales en la región; además de explorar la relación del centro con el turismo y su 

evolución en el tiempo.

Audio 00:56:44

PHO-5-24
Entrevista a Alma Elsa Delgadillo 

Osorio por Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
agosto 29, 1998

La entrevistada destaca la labor de sistematización y recopilación de datos que se ha 

realizado en el departamento a lo largo del tiempo; en el cual, su objetivo es registrar 

y analizar las actividades culturales, exposiciones y eventos para crear informes 

trimestrales y anuales. Se menciona la importancia de la memoria documental y se 

planea expandir el acceso a esta información a través de internet.

Audio 00:20:00

PHO-5-25
Entrevista a Gustavo Martínez Dávalos 

por Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
Septiembre 1, 1997

El entrevistado explica cómo el departamento de museografía trabaja en 

colaboración con otros departamentos como comunicación y diseño, y recibe apoyo 

institucional y financiero. También menciona la importancia de presentar 

exposiciones populares que atraigan al público local; además de abordar la idea de la 

identidad fronteriza en las exposiciones.

Audio 00:11:33

PHO-5-26

Entrevista a Gabriel Terrones, J. 

Guadalupe Sandoval y Jorge Jiménez 

por Socorro Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
septiembre 1, 1997

Entrevista Múltiple. La entrevista abarca una conversación entre profesionales de 

museografía en el Centro Cultural Tijuana. Discuten sobre la importancia de la 

museografía y el diseño de espacios de exposición, la formación en el campo, la 

relación con otros museos y la necesidad de ser selectivos en las exposiciones. Se 

habla de la calidad en las exposiciones, la selección de artistas y cómo las decisiones 

afectan la percepción pública. Abordan la museografía, la creación de ambientes y la 

reacción del público. También menciona la planificación y ejecución de 

exposiciones, la accesibilidad para el público y el valor del arte popular.

Audio
03:17:58 [5 

audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-5-27

Entrevista a Carmen Olguin, Cecilia 

López y Fidel Malacara por Socorro 

Acevedo Ramírez

Tijuana, Baja 

California
septiembre 3, 1997

Entrevista Múltiple. Los participantes discuten sus visitas al Centro Cultural y su 

opinión sobre las actividades y atracciones ofrecidas. Comentan sobre la falta de 

accesibilidad a ciertos eventos debido a horarios y costos. Se habla de la falta de 

información clara y la necesidad de mejorar la comunicación sobre las actividades 

del Centro Cultural. La conversación también menciona que algunas exposiciones 

han cambiado en cuanto a precio y popularidad a lo largo del tiempo. En general, los 

participantes expresan opiniones variadas sobre el Centro Cultural y sus actividades.

Audio 00:28:25

PHO-5-28
Entrevista a Josefina M. de Contreras 

por Jesús Ortiz Figueroa

Tijuana, Baja 

California
abril 7, 1998

La entrevistada habla sobre su esposo emprendedor y sus actividades comerciales, 

así como la evolución de la ciudad y la llegada de grupos étnicos. Se discuten la 

creación de clubes sociales, actividades de caridad, eventos culturales y momentos 

especiales. También se mencionan detalles sobre la historia, la gastronomía y la 

cultura de Tijuana, así como anécdotas personales y eventos históricos.

Audio
03:56:30 [ocho 

audios]

PHO-5-29
Entrevista a Nabor Pérez por Charlynne 

Curiel

Tijuana, Baja 

California
enero 2, 1997

El entrevistado comparte su experiencia laboral de casi 15 años en el Centro 

Cultural, resaltando los cambios en la estructura y gestión a lo largo del tiempo, 

impactando en el turismo y las exposiciones. Destaca el mantenimiento constante del 

edificio y la coordinación entre departamentos para eventos, conciertos y proyectos 

comunitarios. Menciona cambios en infraestructura y políticas que han afectado las 

operaciones del centro.

Audio
0:32:02 [dos 

audios]

PHO-5-30

Entrevista a Pilar de Pina por Socorro 

Acevedo Ramírez, Luz María Reyes 

Chávez, Marco Polo Mayoral

Tijuana, Baja 

California
enero 8, 1997

La entrevistada comparte su experiencia y participación en el Centro Cultural a lo 

largo de los años. Destaca el programa de promoción escolar que atrae a niños y 

jóvenes, colaborando con escuelas, maestros, grupos de teatro y artistas locales. La 

colaboración influye en la percepción cultural de la ciudad. Se menciona la relación 

con otros centros culturales, la búsqueda de enriquecer la oferta cultural para niños y 

maestros con cine y teatro. También se abordan aspectos del plan de trabajo, la 

relación con la comunidad, la programación, la opinión de los maestros y la falta de 

conexión con ciertos grupos como turistas.

Audio
0:39:55 [dos 

audios]

PHO-5-31

Entrevista a Guillermo Schmidhuber de 

la Mora por Socorro Acevedo Ramírez, 

Marco Antonio Samaniego López

Tijuana, Baja 

California
enero 9, 1997

El entrevistado menciona su colaboración con el desarrollo del Centro Cultural Alfa 

en Monterrey. comparte detalles sobre el interés en crear un avanzado centro cultural 

en Tijuana. Explica cómo comenzó el proyecto en Ciudad de México y por qué 

eligieron a Tijuana debido a su ubicación estratégica y potencial cultural. Se aborda 

la inversión económica, colaboraciones y creación del Centro Cultural Tijuana, así 

como su impacto en la región fronteriza; además de destacar la importancia de la 

colección de arqueología del Grupo Alfa en el centro. Se mencionan desafíos, 

obstáculos durante su desarrollo y cómo fueron superados. También se menciona la 

posibilidad de reubicar el patrimonio de la humanidad, así como reflexiones sobre la 

importancia del centro y su potencial futuro.

Audio
01:07:30 [tres 

audios]

PHO-5-32

Entrevista a Pedro Ochoa por el 

Licenciado Marco Antonio Samaniego 

Charlotte Curiel.

Tijuana, Baja 

California
enero 10, 1997

El entrevistado aborda aspectos como la apertura del centro Cultural, las diversas 

actividades culturales, la relación con el Gobierno del Estado y el Ayuntamiento, y la 

importancia de vincular a la administración, lo artistas y público como elementos 

clave para el éxito del centro. Se menciona la necesidad de conjugar estos actores 

para promover la cultura y se destaca el atractivo y participación de la comunidad 

artística en Tijuana.

Audio
01:00:58 [tres 

audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-5-33

Entrevista a Jorge Bustamante por 

Socorro Acevedo Ramírez, Marco 

Antonio Samaniego López.

Tijuana, Baja 

California
enero 28, 1998

El diálogo trata sobre el inicio y desarrollo del Centro Cultural Tijuana (CECUT) y 

su relación con la comunidad cultural de Tijuana. Se menciona la consolidación del 

programa de cultura fronteriza en el CECUT, que generó controversias y resistencia 

en algunos sectores respecto a la visión de la frontera como espacio cultural. Se 

habla de la influencia de la Federación en el programa cultural de las fronteras, el 

papel del CECUT en la comunidad, el desarrollo cultural en Tijuana y la evolución a 

lo largo del tiempo.

Audio
00:50:05 [dos 

audios]

PHO-5-34

Entrevista a Roberto Díaz por Socorro 

Acevedo Ramírez, Marco Antonio 

Samaniego López

Tijuana, Baja 

California
febrero 3, 1997

La entrevista aborda la construcción y desafíos enfrentados durante la creación del 

Centro Cultural de Tijuana. Se mencionan obstáculos como el tiempo, problemas 

climáticos, políticos y recortes presupuestarios para la inauguración en 1982. El 

entrevistado destaca mantener el compromiso cultural y la identidad de la ciudad. Se 

describe el proceso de planificación y construcción del Centro Cultural Tijuana 

(CECUT) y su papel en fortalecer la identidad nacional en la frontera.

Audio
0:48:33 [dos 

audios]

PHO-6-1

Entrevista a Jorge Barroso Baca por José 

Gabriel Rivera Delgado, Carlos Alberto 

García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
5 mayo 1997

La entrevista recoge la trayectoria personal y profesional del Dr. José Barroso, así 

como su involucramiento con el Club Campestre y la vida social y médica en 

Tijuana. Nacido el 15 de abril de 1964, estudió medicina en la Universidad Nacional 

Autónoma de México (UNAM), realizó internado en Estados Unidos y residencia en 

Córdoba. Su llegada a Tijuana se remonta a febrero de 1962, cuando asumió el 

puesto de director médico del Seguro Social, coincidiendo con la inauguración de la 

clínica número 7.

En la conversación se rememoran anécdotas y vivencias con colegas médicos y 

socios del club, destacando nombres como el Dr. Gómez, Dr. García Treviño y el 

profesor Blancarte. Barroso resalta la vida social de la época, marcada por una 

ciudad pequeña, pero con influencia cultural estadounidense. También se menciona 

la creación de torneos deportivos amistosos entre médicos y abogados, que 

fortalecieron la convivencia.

Audio
1:17:21 [dos 

audios]

PHO-6-2
Entrevista a Daniel Huerta Sánchez por 

José Gabriel Rivera Delgado

Tijuana, Baja 

California
9 mayo 1997

El entrevistado comenta sobre la historia y evolución del Club Campestre en 

Tijuana, Baja California. La conversación incluye detalles sobre la fundación del 

club, actividades deportivas y sociales, así como anécdotas de los socios y eventos 

que tuvieron lugar a lo largo del tiempo. Se mencionan aspectos como la 

participación en torneos de golf, cambios en la razón social del club, problemas 

legales en el pasado, y la transformación del club a lo largo de sus casi 50 años de 

existencia. También se habla sobre la importancia del Club Campestre como un 

espacio verde en la ciudad, su contribución al desarrollo deportivo y social, y cómo 

ha cambiado con el tiempo debido a su crecimiento y la evolución de sus miembros 

y actividades.

Audio 00:37:25

PHO-6-3

Entrevista a Alfonso de la Parra Rojas 

por José Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

Tijuana, Baja 

California
11 julio 1997

El entrevistados menciona aspectos de su vida educación y su relación con el Club 

Campestre de Tijuana. Comenta sobre la relación entre el Club y la sociedad, así 

como el prestigio que se le atribuye a los socios. Relata el ambiente del Club durante 

la crisis de 1960 y cómo se resolvieron los problemas con la hija (Elisa) y la invasión 

estudiantil. También señala que el Club Campestre ha crecido en tamaño y recursos, 

pero a veces ha tenido problemas administrativos que condujeron a números rojos.

Audio 00:39:36
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-6-5

Entrevista a Ramón Raymundo Arnaiz 

Rosas por José  Gabriel Rivera Delgado, 

Carlos Alberto García Cortés 

Tijuana, Baja 

California
22 julio 1997

El entrevistado relata su historia personal y su relación con el Club Campestre de 

Tijuana. También se aborda la historia de la Casa Club original del Club Campestre 

y su colaboración con la Sociedad de Historia de Tijuana para preservar parte de su 

patrimonio. Se destaca la participación del entrevistado en el proceso de 

construcción y renovación del Club Campestre, incluyendo detalles sobre el 

concurso de diseño, la financiación, las membresías y el trabajo con distintos 

presidentes y comités.

Audio 00:56:59

PHO-6-6
Entrevista a Joaquín Ayala González por 

Carlos Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
22 julio 1997

 El entrevistado quien estaba involucrado en la gerencia de un club Campestre, habla 

sobre su experiencia como socio del Club Campestre. Menciona diversas obras y 

mejoras realizadas, como la construcción de un garaje para carritos de golf, 

tratamiento de agua y mejoras en canchas de tenis. También discute planes futuros, 

incluyendo mayor seguridad en el estacionamiento y la proyección de tener un 

campo de golf mejorado.

Audio 00:21:30

PHO-6-7

Entrevista a Benjamín García Montiel 

por José  Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
20 agosto 1997

 El entrevistado habla sobre la historia y desarrollo del Club Campestre en Tijuana. 

Se menciona cómo las acciones fueron transferidas a un individuo tras una 

expropiación, y se relata cómo se gestionó la construcción y mejoramiento del club, 

incluyendo la creación de instalaciones deportivas.

Audio 00:32:26

PHO-6-8

Entrevista a Luis Fimbres Moreno por 

José  Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

Tijuana, Baja 

California
13 octubre 1997

El entrevistado habla sobre eventos como torneos de golf, la coronación de reinas y 

bailes. Se destaca la importancia de la convivencia en el Club Campestre, además 

hablar sobre la lucha contra problemas como invasiones y la relación con el ejército. 

También se comenta sobre cambios en la membresía y la administración a lo largo 

del tiempo, con énfasis en la confianza y liderazgo de ciertos individuos.

Audio 00:48:19

PHO-6-9

Entrevista a Jorge Escobedo Gómez por 

José  Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
14 enero 1998

El entrevistado comenta algunas actividades culturales y sociales que se llevaron a 

cabo en el Club Campestre. Los temas discutidos incluyen la construcción de un 

edificio, actividades como baile, clases de baile, torneos de ajedrez, actividades 

políticas, opiniones sobre partidos políticos y su influencia en el lugar, discusiones 

sobre el estacionamiento y las instalaciones del lugar, y la participación de los socios 

en el lugar.

Audio
1:32:42 [cuatro 

audios]

PHO-6-10

Entrevista a José Rodríguez Olivas por 

José Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
16 enero 1998

El entrevistado habla sobre su vida, su formación como cirujano, su participación en 

la comunidad médica y en el desarrollo del campo de golf. También se discute sobre 

el Club Campestre de Tijuana y la evolución de su estructura directiva. Además, se 

narran anécdotas sociales, eventos y recuerdos personales.

Audio
2:45:54 [cinco 

audios]

PHO-6-11

Entrevista a José Cleofas Arreola 

Reynaga por José Gabriel Rivera 

Delgado, Carlos Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
19 enero 1998

El entrevistado comenta sobre el Club Rotario de Tijuana y el Club Campestre de 

Tijuana en su aniversario número 50. Se detalla la colaboración en la organización 

de torneos de golf durante 17 años para beneficiar a la comunidad, junto con las 

contribuciones a la Cruz Roja.

Audio
0:43:26 [dos 

audios]

PHO-6-12

Entrevista a Salvador Camarena Íñiguez 

por José  Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
20 enero 1998

Historia de vida. El entrevistado habla de su relación con la ciudad de Tijuana y su 

participación en el Club Campestre. Habla sobre su participación en diferentes roles, 

como presidente de la Cámara de la Industria de Transformación y del Comité de 

Turismo y Convenciones. También menciona la importancia de la educación y la 

historia de Tijuana, así como su visión del Club Campestre como un promotor de 

turismo y un lugar de convivencia. La entrevista toca temas como la relación entre el 

club y la universidad, así como la importancia del turismo y la participación en 

actividades deportivas y sociales en la ciudad.

Audio 00:20:31
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-6-13
Entrevista a Antonio Valladolid Orozco 

por Carlos Alberto García Cortés

Tijuana, Baja 

California
22 enero 1998

Historia de vida. El entrevistado habla sobre su relación con el Club Campestre de 

Tijuana y su experiencia como miembro y presidente del consejo directivo del club. 

Se discute su motivación para unirse al club, su participación en diferentes eventos 

deportivos y sociales, así como los retos y logros durante su mandato como 

presidente. Además, se menciona la celebración del 50 aniversario del club y la 

planificación de diversos eventos conmemorativos.

Audio
00:39:00 [dos 

audios]

PHO-6-14

Entrevista a Manuel de Jesús Castillo 

Murillo por José Gabriel Rivera 

Delgado, Carlos Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
26 enero 1998

El entrevistado comenta sobre su vida social, la relación y participación en el Club 

de Golf Campestre de Tijuana, con menciones de socios, eventos sociales y ambiente 

como un lugar de convivencia. Anécdotas de torneos de golf en diferentes lugares, 

experiencias en la Asociación de Golf del Suroeste y cambios en el campo de golf a 

lo largo del tiempo.

Audio
02:08:35 

[cuatro audios]

PHO-6-15

Entrevista a Ernesto Pérez Acosta por 

José Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
27 enero 1998

El entrevistado menciona los orígenes del golf en México a través de la influencia de 

extranjeros, la historia de diferentes clubes de golf en México y la evolución del 

deporte en la región. También se destacan anécdotas personales y la relación de la 

familia Pérez Acosta con el Club Campestre Tijuana. Además, se discuten aspectos 

de la historia de Tijuana, cambios en el diseño de campos de golf y el impacto del 

golf en la comunidad y la economía local.

Audio
01:26:42 [dos 

audios]

PHO-6-16

Entrevista a José Macías por José 

Gabriel Rivera Delgado, Carlos Alberto 

García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
27 enero 1998

El entrevistado habla sobre su vida, la historia y anécdotas del Club Campestre de 

Tijuana, mencionando su creación en el Casino de Agua Caliente, la influencia del 

General Rodríguez en su revivir, y eventos sociales y torneos de golf importantes.
Audio

02:26:24 

[cuatro audios]

PHO-6-17

Entrevista a Víctor Regalado García por 

José Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

Tijuana, Baja 

California
30 enero 1998

El entrevistado comenta sobre su experiencia en el mundo del golf y su relación con 

el Club Campestre de Tijuana. Habla sobre su involucramiento en torneos de golf y 

menciona a diversas personas que lo apoyaron económicamente y le ayudaron a 

desarrollar su juego. También comenta sobre la dificultad del deporte, la importancia 

de la concentración y cómo apostar con Alfonso Castro le ayudó a mejorar su juego. 

La conversación abarca temas como los torneos, la falta de desarrollo del golf en 

México, la presión en el deporte y el apoyo de diferentes personas en su trayectoria.

Audio 00:50:20

PHO-6-18
Entrevista a Conrado Noriega Martínez 

por José Gabriel Rivera Delgado

[Tijuana, Baja 

California]
6 marzo 1998

El entrevistado comenta varios temas relacionados con el Club Campestre en 

Tijuana. Se discuten detalles sobre la historia, desarrollo y actividades del club, así 

como anécdotas, eventos y su relación con la comunidad. También se mencionan 

personajes políticos, torneos deportivos, la evolución del club y la importancia de la 

convivencia y la familia en su ambiente.

Audio
01:13:24 [dos 

audios]

PHO-6-19

Entrevista a Roberto Gutiérrez por José 

Gabriel Rivera Delgado, Carlos Alberto 

García Cortés

Tijuana, Baja 

California
12 marzo 1998

La entrevista habla sobre la historia y desarrollo del Club Campestre de Tijuana en 

California. Se menciona cómo la propiedad pasó por diferentes etapas, incluida la 

expropiación y la construcción de un nuevo hospital civil. Luego, se destaca el 

esfuerzo por reconstruir el club en la década de 1970, la expansión de la membresía 

y la creación de nuevas instalaciones, como la alberca y el campo de golf. Se 

mencionan problemas legales y financieros, así como eventos y cambios a lo largo de 

los años.

Audio 01:00:19

PHO-6-20

Entrevista a Graciela Sandez de 

Gutiérrez por José Gabriel Rivera 

Delgado, Carlos Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
12 marzo 1998

La entrevista habla sobre la llegada de personas de diferentes regiones y cómo esto 

influyó en las tradiciones locales. Se mencionan temas relacionados con la 

educación, la vida social, las fiestas, y las relaciones entre jóvenes y directivos de 

instituciones educativas. Se destaca la importancia de la colaboración entre personas 

para llevar a cabo eventos y actividades a pesar de las limitaciones económicas.

Audio 00:26:21
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PHO-6-21
Entrevista a Ascanio Fernández Pinto 

por José Gabriel Rivera Delgado

[Tijuana, Baja 

California]
13 marzo 1998

El entrevistado describe la problemática de los inmuebles en Tijuana, 

específicamente en relación con la Isla de Cedros, y la respuesta del Club Campestre 

ante esta controversia. Se mencionan reuniones, participantes y acciones para 

resolver el conflicto. Se destaca la importancia de la defensa del patrimonio local y 

la participación de diferentes personas y grupos en este proceso.

Audio
1:01:33 [dos 

audios]

PHO-6-22
Entrevista a Gustavo Almaraz Montaño 

por José Gabriel Rivera Delgado

[Tijuana, Baja 

California]
18 marzo 1998

El entrevistado aborda la historia y evolución del Club Campestre en Tijuana. Se 

habla de su formación, importancia social y la contribución al desarrollo de la 

comunidad, dando relevancia al club en Tijuana.

Audio
01:20:14 [dos 

audios]

PHO-6-23

Entrevista a Cecilia Barone de 

Castellanos por José Gabriel Rivera 

Delgado

[Tijuana, Baja 

California]
23 marzo 1998

La entrevistada habla sobre el 50 aniversario de un proyecto relacionado con el Club 

Campestre en Tijuana. Se destaca su participación en actividades deportivas y 

culturales, así como su contribución en la promoción y construcción de 

instalaciones. Se menciona la importancia de la convivencia familiar y la unión entre 

los miembros del club. También se mencionan fundadores, relaciones con otras 

instituciones y la importancia de la revista como medio de comunicación.

Audio
02:18:43 

[cuatro audios]

PHO-6-24

Entrevista a Leopoldo Borquez 

Pesqueira por José Gabriel Rivera 

Delgado

Tijuana, Baja 

California
30 marzo 1998

La entrevista discute diversos aspectos relacionados con el Club Campestre en 

Tijuana y su historia a lo largo de los años. También se mencionan detalles sobre el 

nacimiento del entrevistado en Tijuana en 1931, el inicio del autobús "Corona" en la 

década de 1930, la influencia de la Segunda Guerra Mundial en la sociedad 

tijuanense y la evolución del Club Campestre a lo largo de las generaciones.

Audio 00:29:23

PHO-6-25
Entrevista a Enrique Mier Terán por 

José Gabriel Rivera Delgado

Tijuana, Baja 

California
26 y 30 de marzo, 1998

La entrevistada aborda la historia y evolución del Club Campestre, menciona sobre 

su vida y su traslado a Tijuana en la década de 1950. Comenta también sobre de la 

construcción de una nueva casa club, los desafíos financieros y estrategias para lidiar 

con deudas, los cambios económicos y la importancia de mantener la relevancia. 

Destacando la necesidad de actualizarse para seguir siendo atractivo en el futuro.

Audio 00:54:24

PHO-6-26
Entrevista a Yolanda Contreras por José 

Gabriel Rivera Delgado

Tijuana, Baja 

California
29 abril 1998

La entrevistada comenta sobre la historia, los eventos y evolución del Club 

Campestre en Tijuana. También se comenta la importancia del club como lugar de 

reunión y sociabilidad, así como algunas anécdotas y comentarios sobre miembros 

notables y eventos pasados.

Audio
3:40:24 [cinco 

audios]

PHO-6-27

Entrevista a Mario Ortíz Villacorta por 

por José Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
8 mayo 1998

El entrevistado habla sobre su vida, su llegada a Tijuana en 1948, su trabajo en 

diversos lugares, incluyendo como bibliotecario y reportero, y su participación en 

actividades relacionadas con la universidad, el periodismo y un club llamado 

"Campestre".

Audio 00:30:25

PHO-6-28

Entrevista a Jorge Padilla Navarro por 

José Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

Tijuana, Baja 

California
8 mayo 1998

La entrevista menciona sobre la historia y evolución de Tijuana, así como detalles 

sobre eventos y personalidades. También se comenta sobre eventos y cambios en la 

ciudad, referencias a la colonia Independencia y el Casino de Agua Caliente, la 

inauguración de instalaciones como el campo de golf y la casa club, eventos sociales 

como bailes y fiestas, problemas de tierras y su resolución, así como la participación 

de la comunidad en decisiones y resolución de problemas.

Audio 00:15:23

PHO-6-29

Entrevista a María Elvia de Amaya por 

José Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
14 mayo 1998

La entrevistada comenta sobre sus labores como presidenta del Comité en el Club 

Campestre. Resalta la importancia de la convivencia entre los miembros y la relación 

con otros clubes sociales.También se menciona la participación en concursos y el 

impacto positivo del club en la comunidad de Tijuana.

Audio 00:49:32

PHO-6-30

Entrevista a Hector Santillan Muñoz por 

José Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
19 mayo 1998

El entrevistado comenta sobre su infancia y hasta su involucramiento en el Club 

Campestre en Tijuana. Narra su participación activa, luchas por el terreno, mejoras 

en instalaciones y cooperación entre socios y administración. Destaca la importancia 

del campo de golf, reconocimientos y celebración del 50 aniversario del club.

Audio
0:42:49 [dos 

audios]
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PHO-6-31
Entrevista a Ana Luisa Barrón por José 

Gabriel Rivera Delgado

[Tijuana, Baja 

California]
26 mayo 1998

El entrevistado menciona su inicio en el golf a una edad temprana, su participación 

en torneos locales y nacionales; además de mencionar que tomar clases en el Club 

Campestre era una función social para la comunidad de Tijuana. Se resalta la 

importancia de la práctica constante, la concentración y el aprendizaje de técnicas 

para mejorar en el golf.

Audio
00:42:49 [dos 

audios]

PHO-6-32

Entrevista a José Manuel González 

Ramírez por José Gabriel Rivera 

Delgado

[Tijuana, Baja 

California]
28 mayo 1998

El entrevistado comenta sobre la historia de Tijuana, la vida social, el Campestre 

Club, problemas económicos y políticos, así como experiencias personales y 

anécdotas.

Audio 00:46:05

PHO-6-33
Entrevista a Guillermo Torres Lira por 

Carlos Alberto García Cortés

Tijuana, Baja 

California
16 julio 1998

El entrevistado menciona diversos temas, como la historia del Club, experiencias 

personales, torneos de tenis, la Copa Davis, el Comité de Profesores, proyecciones 

futuras y la importancia de la comunidad en el club. El doctor Torres Lira comparte 

sus vivencias y opiniones sobre la evolución del Club Campestre, sus instalaciones y 

actividades.

Audio
00:25:33 [dos 

audios]

PHO-6-34

Entrevista a Sergio Gavaldón Aguilar 

por José Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés, Héctor Francisco 

Sosa Quito

[Tijuana, Baja 

California]
20 julio 1998

El entrevistado menciona varios temas relacionados con un club y sus actividades, 

así como algunas anécdotas y eventos. Se discute sobre el tenis, la importancia de 

inculcar deportes a los jóvenes, experiencias personales en el mundo del tenis, 

menciones a figuras deportivas, opiniones políticas y observaciones sobre la cultura 

política.

Audio
0:48:48 [dos 

audios]

PHO-6-35
Entrevista a María del Carmen Casta por 

José Gabriel Rivera Delgado

[Tijuana, Baja 

California]
27 julio 1998

El entrevistado menciona una conversación en las instalaciones del Club Campestre. 

Se habla sobre su vida y de las experiencias con el tenis. También se mencionan 

otros tenistas destacados, entrenadores y torneos.

Audio
00:25:39 [dos 

audios]

PHO-6-36
Entrevista a Hector Luis Lim Burgueño 

por Carlos Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]
16 septiembre 1998

El entrevistado relata la formación y evolución del grupo de golfistas conocido como 

"Los Mañaneros". Surgido en la década de 1980 en El Campestre, este grupo de 

fundadores, tenía como objetivo inicial promover el golf y la camaradería. "Los 

Mañaneros” también se implican en mejoras en el campo de golf y mantuvieron un 

espíritu de camaradería, promoviendo el golf y la deportividad.

Audio
02:32:15 

[cinco audios]

PHO-6-37

Entrevista a Vicente Zaragoza Ortiz por 

José Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]

05, 08 y 16 de junio, 

1997

El entrevistado menciona una serie de puntos relacionados con el Club Campestre y 

su historia. Se abordan temas como la elección de tesoreros, la participación de 

ciertas personas en roles directivos, la construcción y expansión del club, la 

importancia de los permisos y concesiones, así como algunas anécdotas y eventos 

relacionados con la comunidad y actividades del club.

Audio
3:43:55 [ocho 

audios]

PHO-6-38

Entrevista a Hector Castellanos Muñoz 

por José  Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

[Tijuana, Baja 

California]

12, 19 y 26 de enero, 

1998

El entrevistado habla sobre el Club Campestre, su historia y su relación con la 

comunidad. Se mencionan aspectos como la membresía, la participación de los 

socios en actividades, la importancia de promover la cultura y el deporte entre los 

jóvenes, así como algunos detalles sobre la historia del club y su evolución.

Audio
00:57:45 [dos 

audios]

PHO-6-39

Entrevista a Miguel Torres Madrigal por 

José  Gabriel Rivera Delgado, Carlos 

Alberto García Cortés

Tijuana, Baja 

California
22 y 23 de julio, 1997

El entrevistado comparte su experiencia en el Club Campestre, habla de su llegada a 

la ciudad en 1942, su contribución al desarrollo, y cómo la Segunda Guerra Mundial 

afectó la región. Destaca el papel del Club Campestre, anécdotas de eventos y bailes, 

y su importancia como espacio familiar y social. Subraya el valor histórico del club 

en la ciudad y la necesidad de preservar su historia. Se destaca la evolución y 

crecimiento del club a lo largo de los años y su influencia en la comunidad.

Audio
00:57:45 [dos 

audios]

PHO-6-40
Entrevista a Francisca Gabilondo de 

Ellis por José  Gabriel Rivera Delgado

Tijuana, Baja 

California
23 y 26 de marzo, 1998

La entrevistada menciona se centra en la historia y evolución de “El Campestre” en 

Tijuana. La conversación aborda aspectos como la fundación del lugar, la 

participación de distintas personas en su crecimiento y desarrollo, eventos sociales y 

actividades llevadas a cabo en la comunidad, así como la relación con americanos 

durante la Segunda Guerra Mundial.

Audio
1:18:43 [dos 

audios]

Proyecto Historia Oral: Origen y formación de la Burguesía Regional PHO-7

ADIIH
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-7-1
Entrevista a Héctor Sada Quiroga por 

Maricela González Félix
Baja California 22 de octubre 1997

Datos biográficos. ofrece una perspectiva detallada sobre la historia de su familia, el 

desarrollo del negocio algodonero en Mexicali y su propia trayectoria ocupacional en 

esta industria, la entrevista proporcionada presenta un panorama de la industria 

algodonera en Baja California a fines de la década de 1990.

Audio 
01:26:15 [dos 

audios]

PHO-7-2
Entrevista a Alfonso Moreno Bojorquez 

por Maricela González Félix  

Baja 

California. 

Mexicali. Plaza 

Cachailla 

27 de octubre 1997

Datos biograficos. Entrevista realizada al señor Alfonso Moreno Bohorques en 1997. 

En esta entrevista, llevada a cabo por Maricela González en la tienda "Moreno 

Moreno" en la Plaza Cachanilla de Mexicali, se aborda la experiencia empresarial y 

la historia de vida del señor Moreno. 

Audio 01:25:47

PHO-7-3
 Entrevista a Ignacio Arturo Guajardo 

por Maricela González Félix 

Baja 

California. 

Mexicali

28 de octubre 1997

Historias de vida. La entrevista realizada el 28 de octubre de 1997 al Licenciado 

Ignacio Arturo Guajardo Esquerra por Maricela González Félix, en el edificio 

ARDUA de la ciudad de Mexicali, fue llevada a cabo bajo la organización del 

Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Autónoma de Baja 

California (UABC). El propósito de la entrevista era recuperar la experiencia 

testimonial y vivencial del Licenciado Ignacio Arturo Guajardo, con el fin de 

preservarla como documento histórico en el archivo de la palabra del Instituto. 

Participación en empresas y proyectos a lo largo de su vida. Guajardo destaca su 

papel como iniciador e impulsor más que como empresario directo. Se mencionan 

proyectos como el cultivo de abulón, la recolección de macroalgas y un parque 

industrial. Se resalta la importancia de la voluntad de asumir riesgos en el éxito 

empresarial. La entrevista revela su influencia en el desarrollo de proyectos y la 

adaptación a cambios en el mundo empresarial.

Audio 
02:59:44 [tres 

audios]

PHO-7-4
Entrevista a Jose Encarnacion Cavande 

Davdu por Maricela Gonzalez Felix 

Mexicali, Baja 

California 
12 de noviembre 1997

En la entrevista, Cavande habla sobre su vida, desde su llegada a Mexicali en 1939 

hasta sus trabajos en bancos, distribución de combustibles, industria del algodón y la 

construcción de fábricas de hielo y hoteles. También menciona su participación en el 

gobierno estatal y sus logros profesionales. El entrevistado comparte detalles sobre 

su infancia, juegos y experiencias en la escuela, además de detalles familiares y su 

origen. Discusión diversos aspectos de la vida del entrevistado, incluyendo su 

experiencia en la Academia, su matrimonio, la separación de sus padres, su relación 

con sus hijos y otros temas personales. También se menciona que el material grabado 

formará parte del archivo de la palabra del Instituto de Investigaciones Históricas de 

la universidad.

Audio 
01:21:09 [dos 

audios]

PHO-7-5
Entrevista a Mario Adolfo Hernandez 

por Maricela González

Mexicali, Baja 

California 
14 de noviembre 1997

Se explora su infancia durante la Gran Depresión y la Revolución Mexicana. 

Destaca la presencia de comunidades chinas y japonesas, la influencia económica en 

su vida cotidiana y la importancia de maestros influyentes como la Profesora 

Carmelita Rivera. También aborda la segregación japonesa durante la Segunda 

Guerra Mundial y su impacto en su entorno. Desde sus iniciales aspiraciones 

médicas hasta su carrera en agronomía debido a circunstancias familiares, muestra 

perseverancia y adaptación. Destacando su participación en básquetbol y la 

evolución de la producción de algodón en la región, la entrevista refleja su 

compromiso con la agricultura y la economía local. Describe cómo aspira a 

brindarles el apoyo que deseaba en su propia infancia y a transmitirles lecciones de 

responsabilidad. Habla sobre su matrimonio, su relación con su esposa y cómo 

conoció a través de un encuentro casual. También comparte detalles sobre el 

nacimiento y educación de sus hijos, así como su carrera en la industria agrícola.

Audio 
07:25:05 [doce 

audios]
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PHO-7-6
Entrevista a Mario García Martínez por 

Maricela González

Mexicali, Baja 

California 
17 de noviembre 1997

Historia de vida. Relata su trayectoria empresarial desde vender periódicos en su 

juventud hasta establecer diversas fábricas en Mexicali. Fundó una tienda en 1947, 

diversificando en fábricas de papel, sanitarios y cajas de cartón. Enfrentó desafíos 

con aranceles y competencia, colaborando con socios americanos en ocasiones. 

Comenzó con una tienda en 1946, donde también había restaurantes chinos y otros 

negocios. Describió cómo la chinesca era un lugar con mucho movimiento, 

principalmente de población china y algunos comerciantes mexicanos. Mencionó la 

presencia de restaurantes chinos con nombres numéricos y el casino chino. Comparte 

su experiencia en la industria de bolsas de papel y la estrategia de cerrar fronteras 

para promover la producción local. Discuten la expansión de su negocio en la 

fabricación de varios productos, como papel sanitario y triplay. También se 

menciona la relación con otros empresarios y la importancia de la tecnología en la 

producción.

Audio 
05:45:48 

[nueve audios]

PHO-7-7 Entrevista a Carmen Yee Vda de Jaham
Mexicali, Baja 

California 
18 de noviembre 1997

Ella habla sobre su infancia en una familia china con dificultades económicas. 

Comparte cómo se casó con su esposo Daniel Ham y juntos establecieron tiendas de 

zapatos. Destaca su trabajo voluntario en la Cruz Roja y su enfoque en el trabajo y la 

comunidad. Expresa gratitud por su vida y valores familiares. La entrevista ofrece 

una visión de su vida, resiliencia y aprecio por las experiencias simples. El texto es 

una narración personal que describe las aspiraciones de la persona por aprender 

idiomas y buscar mejores oportunidades laborales, pero termina trabajando en 

tiendas de abarrotes. Se mencionan travesuras de la infancia y se abordan las 

relaciones familiares, incluyendo la relación con los padres y los hermanos. Discute 

su origen en Mazatlán, su familia de herencia china, su llegada a Mexicali debido a 

la campaña anti-China y sus vivencias en campos de comercio y siembra. Describe 

su participación en la tienda familiar, "Zapatería La Nacional", destacando su 

persistencia a lo largo del tiempo. 

Audio 
02:43:44 

[cuatro audios]

PHO-7-8
Entrevista a Carlos Rubio Parra por 

Maricela González

Mexicali, Baja 

California 
9 de diciembre 1997

Se menciona su experiencia en la escuela, la relación con su familia y la muerte 

prematura de su madre. También se habla de su participación en actividades 

deportivas, como el atletismo y el fútbol, así como su implicación en la creación de 

un campo de fútbol en Mexicali. Se centra en experiencias en un internado, 

relaciones, lecturas y música. Describe cómo el hablante conoció a su esposa, 

menciona lecturas populares de la época, incluyendo autores como Julio Verne y la 

música de Agustín Lara. Se mencionan logros y obstáculos en proyectos de 

construcción, así como la participación en la Comisión Estatal de Servicios 

Públicos. También se mencionan nombres de empresas y personas destacadas en la 

historia local. La entrevista ofrece una visión detallada de la evolución de la zona y 

el papel del entrevistado en ella.

Audio 
03:22:08 

[cinco audios]

PHO-7-9
Entrevista a Manuel Matías Monge 

Tamayo por Maricela González

Mexicali, Baja 

California 
10 de diciembre 1997

Durante la conversación, se abordan temas como la experiencia profesional y 

política del señor Rubio Parra, incluyendo su visión sobre el examen profesional en 

las universidades, su participación en la política local y su papel como empresario en 

la región. El señor Monje se destacó como contratista en la construcción, 

participando en proyectos de drenaje, guarniciones y banquetas. Durante su 

trayectoria, trabajó en varios gobiernos estatales, incluido el de Roberto De la 

Madrid. Además, incursionó en el comercio de maderas, muebles y materiales, 

fundando la empresa "3M" con enfoque en ofrecer una variedad de productos a una 

comunidad en crecimiento.

Audio 
02:47:12 [tres 

audios]
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PHO-7-10
Entrevista a Ricardo Díaz por Maricela 

González

Mexicali, Baja 

California 
11 de diciembre 1997

Historia de vida. Se discute su atención a la comunidad china en un sanatorio, donde 

las monjas actuaban como intérpretes y cuidadoras. Habla de la gestión del 

sanatorio, problemas con médicos y el cierre en 1986. Describe la transformación en 

un hotel y la influencia de las monjas. El Dr. Díaz Esparza comparte sus vivencias 

en el ámbito estudiantil, describiendo su participación en movimientos sociales y 

cómo eventualmente se alejó de ellos debido a situaciones de riesgo. Además, 

explica las cualidades necesarias para emprender, haciendo hincapié en la 

importancia de la iniciativa y la elección de negocios rentables y lícitos.

Audio 
02:42:03 [tres 

audios]

PHO-7-11
Entrevista a Pedro Palmerin Alcaraz por 

Maricela González

Mexicali, Baja 

California 
12 de diciembre 1997

Pedro Palmerín Alcaraz, originario de Michoacán y luego residente en Sinaloa, 

compartió detalles sobre su traslado a Mexicali en busca de mejores condiciones de 

vida. La conversación abarca momentos clave de su vida, desde su niñez y 

escolaridad en una escuela rústica, hasta sus experiencias como trabajador agrícola, 

incluyendo su participación en el cultivo de algodón y sus desafíos con el riego, las 

condiciones económicas y los mercados cambiantes. 

Audio 00:44:53

PHO-7-12
Entrevista a Severiano Flores Gallego 

por Maricela González

Mexicali, Baja 

California 
30 de diciembre 1997

Severiano relata su experiencia como vendedor de periódicos en ciudades como 

Douglas, Arizona, y Mexicali, donde llegó en 1919. Destaca la presencia y 

actividades de la comunidad china en Mexicali, así como su participación en el 

contrabando y su relación con personajes locales. La entrevista proporciona una 

visión vívida de la vida y los eventos de la época, y la influencia de la comunidad 

china en la región. Flores Gallego fue telegrafista y habla sobre su trabajo y su 

participación en carreras de caballos. Describe la transmisión de resultados por 

teléfono y telégrafo, así como la vida nocturna en Tijuana durante su época, 

incluyendo cabarets y conflictos en la ciudad. Ofrece detalles históricos y anécdotas, 

brindando una visión de la cultura y la vida en la región en ese momento. Comparte 

detalles sobre su familia, incluyendo nombres de hermanos y parientes, y discute su 

infancia, experiencias y recuerdos de su juventud. Además, se exploran temas como 

las actividades de entretenimiento de la época, como el cine y los deportes, 

específicamente el fútbol y el béisbol. A lo largo de la conversación, Flores Gallego 

proporciona una perspectiva valiosa sobre la vida y la cultura en Mexicali en esa 

época, así como anécdotas personales y recuerdos de su familia y comunidad.

Audio 
11:20:36 [trece 

audios]

PHO-7-13
Entrevista a Mario Hernandez 

Maytorena por Maricela González 

Mexicali, Baja 

California 
13 de enero 1998

Historia de vida. Mario Hernández Mairena comparte su vida y experiencias. Habla 

sobre su traslado debido a la Revolución Mexicana, su trabajo en estaciones de 

gasolina y su entrada al negocio de cambio de divisas en la frontera. Detalla cómo 

capitalizó el negocio de las pieles y su éxito durante la Segunda Guerra Mundial al 

comprar pieles a bajo costo antes del conflicto, lo que resultó en ganancias cuando 

los precios aumentaron debido a la guerra. Destaca su incursión en el negocio de 

cambio de divisas durante la Segunda Guerra Mundial, aprovechando la demanda de 

pieles y adaptándose al mercado en constante cambio. También narra cómo se 

convirtió en el primer concesionario de automóviles de EE. UU. en Baja California, 

superando desafíos para aprovechar la escasez y alta demanda. Se exploran varias 

facetas de su vida empresarial. Se abordan temas como su actividad de cambio de 

divisas, venta de lavadoras y su participación en el negocio de pieles. También se 

destaca su incursión en la distribución de automóviles, incluyendo marcas como 

Volkswagen. La entrevista revela su adaptabilidad en el mercado y sus esfuerzos por 

identificar oportunidades en diferentes industrias.

Audio 
06:24:17 [diez 

audios]
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PHO-7-14
Entrevista a Roberto Gratianne Arrouge 

por Maricela González 

Mexicali, Baja 

California 
12 de febrero 1998

La entrevista aborda su educación, destacando que asistió a la primaria en la escuela 

local y posteriormente se mudó a Mexicali para continuar sus estudios de secundaria. 

Don Roberto también menciona algunos de sus maestros y compañeros de clase, 

compartiendo anécdotas de su tiempo en la escuela. La entrevista con el señor 

Roberto Gratiane, realizada el 12 de febrero de 1998 en Mexicali, ofrece un vistazo 

detallado a su vida y a la evolución de la ciudad. A través de sus recuerdos, se 

exploran temas como la música, la comunidad china, la agricultura y el comercio 

local. Se destacan momentos clave como el terremoto de 1940 y la importancia del 

ferrocarril en el desarrollo de Mexicali. Las anécdotas y experiencias compartidas 

pintan un cuadro vivo y colorido de la historia personal y local. El entrevistado 

compartió información sobre la supervisión de la calidad de la leche, la importancia 

de mantener la temperatura adecuada durante el transporte y procesamiento, así 

como los desafíos de mantener la frescura y la durabilidad de la leche en el mercado. 

También se exploraron temas relacionados con la pasteurización de la leche. Se 

mencionó la competencia en el mercado y cómo diversas marcas de leche están 

presentes, tanto nacionales como internacionales.

Audio 
03:59:46 

[cinco audios]

PHO-7-15
Entrevista a Carlos Vizcarra Merino por 

Maricela González Félix 
Baja California [1997-98]

La entrevista fragmentada en la que el entrevistado relata diferentes momentos de su 

vida. Se habla sobre la difícil infancia durante la Revolución Mexicana, migración a 

California para trabajar en agricultura, condiciones laborales en campos agrícolas y 

un negocio de lechería. Se relatan experiencias y recuerdos variados. Comienza con 

anécdotas de una cooperativa lechera y disputas comerciales. Luego, se abordan 

aspectos de la agricultura, el comercio y la política, incluyendo la participación en la 

Unión Agrícola Regional. Se mencionan desafíos actuales para los empresarios, 

como impuestos y regulaciones. Discute cómo los pescadores viajaban a San Felipe 

por la abundancia de totoaba y otros peces. Menciona que inicialmente se desechaba 

la carne de totoaba, solo se guardaba el buche. Habla sobre la exportación de totoaba 

a Estados Unidos y cómo gradualmente se volvió popular. Describe su participación 

en el comercio de pescado y su orgullo por brindar educación superior a sus hijos.

Audio 
03:51:00 [siete 

audios]

PHO-8-1
2da entrevista a Sra. Ma. Alfonsina 

Martinez por Eunice Vargas

[Tecate, Baja 

California]
5 junio, 1997

Entrevista realizada a María Alfonsina Martínez Córdoba . La entrevista se centra en 

la historia y evolución de Tecate, Baja California, desde la perspectiva de Alfonsina, 

quien llegó al pueblo en 1935 cuando era una niña. La entrevista ofrece una visión 

íntima y detallada de la vida en Tecate durante las décadas de 1930 a 1950, 

destacando su transformación de un pequeño pueblo rural a un municipio en 

crecimiento. A través del testimonio de Alfonsina Martínez, se aprecia la 

importancia de la comunidad, el esfuerzo colectivo y el impacto de la 

industrialización en la configuración de la identidad de Tecate. El documento es un 

valioso registro histórico que preserva la memoria oral de una época clave para la 

región.

Transcripción 31 Páginas

Proyecto Historia Oral: Historia de Tecate PHO-8
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PHO-8-2
Entrevista a Sr. Secundino Morales 

Fernádez por Ramón López

[Tecate, Baja 

California]
1 diciembre, 1997

Entrevista realizada a Secundino Morales Fernández, un antiguo residente de Tecate, 

Baja California. La entrevista se centra en la fundación y desarrollo de las colonias 

Pro-Hogar y Braulio Maldonado en Tecate durante la década de 1950. La entrevista 

ofrece un relato valioso sobre el proceso de fundación de las colonias Pro-Hogar y 

Braulio Maldonado en Tecate, destacando el papel clave de Secundino Morales 

Fernández y otros residentes en la lucha por viviendas accesibles. A través de su 

testimonio, se aprecia la importancia de la organización comunitaria y la 

colaboración con las autoridades para lograr un desarrollo urbano sostenible. Este 

documento es un testimonio histórico clave para entender la evolución de Tecate y el 

esfuerzo de sus habitantes por construir un hogar.

Transcripción 10 Páginas

PHO-8-3
Entrevista a Sr. Manuel Cota Serrano 

por Hector Mejorado

[Tecate, Baja 

California]
24 mayo, 1998

Entrevista realizada a Manuel Cota Serrano, miembro de la tribu Kumiai y antiguo 

residente de Tecate, Baja California. La entrevista se centra en la vida de Manuel, su 

trabajo en las viñas y fábricas de vino, así como en sus experiencias como miembro 

de la comunidad Kumiai y testigo de la transformación de Tecate. La entrevista 

ofrece una visión íntima de la vida en Tecate desde la perspectiva de un miembro de 

la comunidad Kumiai, destacando los cambios económicos, sociales y culturales que 

transformaron la región. A través del testimonio de Manuel Cota Serrano, se aprecia 

la importancia de preservar la memoria oral y las tradiciones locales, así como el 

impacto de la industrialización en un pueblo que pasó de ser agrícola a urbano. Este 

documento es un valioso registro histórico que rescata la identidad y las experiencias 

de quienes vivieron estos cambios.

Transcripción 30 Páginas

PHO-8-4
Entrevista a Sra. Eva Fimbres de Gómez 

por Elvia Irene Solano

[Tecate, Baja 

California]
31 mayo, 2000

Entrevista realizada por Elvia Irene Solano Angulo a la Sra. Eva Fimbres de Gómez, 

en Tecate, Baja California. La Sra. Eva, nacida en 1929 en Agualulco, Jalisco, 

compartió detalles de su vida, su llegada a Tecate en 1947 y su adaptación a un 

pueblo que inicialmente le pareció "espantoso" debido a su pequeño tamaño y 

condiciones rudimentarias. La Sra. Eva expresó su gratitud por la vida que construyó 

en Tecate, donde formó una familia y desarrolló sus pasiones. A pesar de los 

desafíos iniciales, encontró en el pueblo un lugar lleno de oportunidades y afecto. Su 

testimonio ofrece una visión valiosa de la historia y evolución de Tecate, así como 

de las tradiciones y costumbres de sus habitantes. La entrevista no solo documenta la 

vida de la Sra. Eva, sino que también preserva la memoria histórica de Tecate, 

destacando aspectos sociales, culturales y personales que enriquecen el archivo de la 

palabra del Instituto de Investigaciones Históricas.

Transcripción 44 Páginas

PHO-8-5

ENTREVISTA A SRA. ESTEFANÍA 

PEREZ OSUNA POR BIBIANA 

SANTIAGO 

Tecate, Baja 

California 
13 marzo, 2001

Datos biográficos. Ascendencia cumiái. Aguaje de la Tuna. Costumbres sobre la 

comunidad cumiái. Parque Hidalgo. Experiencias de vida. Alimentación. Sembradía 

de frijol, maíz, calabaza y sandía.

Transcripción 25 Páginas

PHO-8-6

ENTREVISTA A SRA. INES 

CHAVEZ CORONA POR BIBIANA 

SANTIAGO 

Tecate, Baja 

California 
14 marzo, 2001

Datos biográficos. Llegó a Tecate en 1959. Empleo en la cervecería. Cómo era 

Tecate en 1959. "Lechería la Suiza" (Tijuana). Perfecto Lara. Abestecimiento de 

agua en Tecate. Vida Cotidiana. Distrución de las colonias/fraccionamientos en 

Tecate. Mención a diversas tienditas y establecimientos. José Servín. 

Transcripción 35 Páginas

PHO-8-7

ENTREVISTA A SR. FRANCISCO 

CHAVEZ CORONA POR BIBIANA 

SANTIAGO 

Tecate, Baja 

California 
14 marzo, 2001

Migracón a EEUU. Experiencias laborales en México y EEUU. Salario. 

Experiencias y establecimiento en una nueva comunidad. Emprendimiento laboral 

(Taquería). 

Transcripción 16 Páginas
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PHO-8-8
Entrevista a Sra. Elena Valadez Serrano 

por Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
15 marzo, 2001

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Inmigración en la región. Gestión 

académica en Tecate. Actividades extracurriculares. Actividades de la vida cotidiana 

en Tijuana y Tecate. Valle Redondo. Agricultura. Receta de la mermelada de 

membrillo. Producción de vino y trigo en Valle Redondo. 

Transcripción 43 Páginas

PHO-8-9
Entrevista a Sr. Brigido Huerta 

Hernández por Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
15 marzo, 2001

Datos biográficos. Mención a la Guerra Cristera. Relaciones familiares. Experiencia 

laboral en obras de construcción. Detalles sobre la elaboración de adobe. Primera 

estación de gasolina (señor Almonte en 1963). Movilidad vehicular. Líderes políticos 

(Dr. Arturo Guerra).

Transcripción 41 Páginas

PHO-8-10 María del Rosario Valle Quiñones
Tecate, Baja 

California 
[2001]

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Trayectoria laboral. Participación en la 

política local. Actividades recreativas durante su niñez. Eventos en Tecate (Romería 

de Verano, Tecate en Marcha, la pamplonada, desfiles y carreras de carros). Club de 

la Alegría y el Club de Leones Cuchuma. 

Resumen 3 páginas

PHO-8-11
Entrevista a Gilberto Olguín Villa por 

Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
27 marzo, 2001

Datos biográficos y antecedentes detallados sobre su familia. Mención de lugares 

como Empalme, El Palmar, Guamúchil, Mexicali, Sinaloa, San Blas, San Luis Río 

Colorado, Tecate, Rancho La Puerta, Valle Redondo, entre otros. Descripción del 

viaje de su familia desde Guamúchil hasta Mexicali, cruzando el desierto de Sonora 

y el Río Colorado en una panga (embarcación). Rancho Paso del Águila

Transcripción 53 Páginas

PHO-8-12
Entrevista a Juana Ramírez Uribe por 

Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
03 abril, 2001

Datos biográficos y antecedentes familiares (específicamente de su abuelito Marcos 

Ramírez y su abuelita María de la Paz González, así como de sus padres y su 

esposo). Su padre era zapatero. Vida cotidiana. Trabajos tradicionales de la época. 

Oportunidades laborales en EEUU. El Restaurante Casablanca y el Emporio eran 

establecimientos populares en Rumorosa en el pasado. La machaca era un plato 

característico que se servía en los restaurantes de la zona. Los traileros que viajaban 

de Tijuana a Mexicali eran clientes habituales de los restaurantes. La panadería "La 

Montaña" era conocida y popular en Rumorosa. El Emporio servía otros platos como 

caldo de res, pollo entomatado, burritos y tacos dorados. La tienda "Casablanca" 

también era conocida y ofrecía platillos como bistec ranchero y chile relleno. La 

colonia Alaska fue una de las primeras colonias de Rumorosa donde las personas 

acampaban durante el verano.

Transcripción 53 Páginas

PHO-8-13
Entrevista a Rosa Martha del Ángel de 

Apodaca por Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
09 abril, 2001

Antecedentes familiares. Llega a Tecate por condiciones médicas (asma). 1941, 

llegan sus abuelos a B.C.. Primero vivió en Tijuana y luego en Tecate. Vida 

cotidiana. Puesto "Las Cuatro Milpas". Bosque de Encinos, que era grande y se 

extendía desde Bella Vista hasta la Cuarta. Historia del Cuchumá, una montaña 

sagrada y una de las siete montañas sagradas existentes. Calles principales de Tecate, 

mencionando la Juárez y la Hidalgo. Cultivo de uvas y duraznos en Tecate.  

Transcripción 47 Páginas

PHO-8-14
Entrevista a Juan Arturo Gilbert Murillo 

por Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
17 abril, 2001

Antecedentes familiares. Primer familiar que llegó a B.C. fue Eleuterio Gilbert. El 

rancho Valle de las Palmas, donde se lleva a cabo la entrevista, fue comprado por 

Emus T. Gilbert en 1885 y abarcaba aproximadamente 6,990 hectáreas. La familia 

Gilbert se dedicaba a la ganadería en gran escala, criando ganado bovino y caballos 

para el polo. También tenían marranos, gallinas y otros animales de granja. Emus T. 

Gilbert vendía su ganado en San Diego, arreándolo durante tres días y tres noches 

hasta su destino. Algunos de los miembros de la familia Gilbert nacieron en 

Ensenada, mientras que otros nacieron en el rancho Valle de las Palmas.

Transcripción 67 Páginas
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-8-15
Entrevista a Juana López Santollo por 

Héctor Mejorado

[Tecate, Baja 

California]
17/4/2001

La entrevistada comenta varios temas, como el traslado de Aguascalientes a Estados 

Unidos, la vida en el campo, su vida personal y detalles sobre la vida cotidiana y la 

cocina en el campo. También se discute sobre inundaciones, transporte a Tijuana, 

compras en tiendas locales, fabricación de queso, siembra de maíz y otros alimentos. 
Audio 

01:03:00 [dos 

audios]

PHO-8-16
Entrevista a Josefina López Mesa por 

Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
18 abril, 2001

Información sobre sus antepasados. Su bisabuelo se llamaba Antonio Mesa y su 

bisabuela Petra Osuna. Antonio nació en Peña Blanca, y Petra nació en Jacumba, 

EEUU. El abuelo de Josefina murió a los 108 años en 1972, y su abuela murió a los 

120 años. La familia de Josefina tiene vínculos con Estados Unidos, ya que algunos 

de sus antepasados eran de ascendencia americana e indígena. Dominio de la lengua 

índigena. Josefina muestra orgullo por su herencia indígena y se siente orgullosa de 

su raza. Se menciona la existencia de otras comunidades indígenas en la región, 

como Encinos Solo y Juntas de Nejí. 

Transcripción 49 Páginas

PHO-8-17
Entrevista a Fidel Aguilar Ontiveros. 

Realizada por Bibiana Santiago

[Tecate, Baja 

California]
18/4/2001

El entrevistado recopila detalles sobre la vida y antecedentes del entrevistado, 

incluyendo su familia, su mudanza de Durango a Nebraska y luego a Baja 

California. Se discuten asuntos como la experiencia en la industria del olivo en la 

región, la siembra y venta de olivos, aceite de oliva y aceitunas. Se menciona la 

urbanización de Bahía de Las Palmas y la importancia de conocer a las familias 

fundadoras. También se toca el tema de la población indígena y la importancia de 

entender la historia de las personas en la comunidad. 

Audio 
00:47:20 [dos 

audios]

PHO-8-18
Entrevista a Ángela Downey Romero 

por Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
20 abril, 2001

Datos biográficos. Detalles sobre su genealogía. Su familia trabajó en ranchos y la 

agricultura. Recuerdos sobre las tierras del Florido pertenecían al señor Aldrete antes 

de que fueran compradas por Alemán. La carretera de Tecate era importante y 

transitada, con troques (camiones) que transportaban cerveza de Mexicali a Tijuana. 

1956, mudanza a Tijuana. 

Transcripción 43 Páginas

PHO-8-19 Enriqueta Mata Meza por HM 
Tecate, Baja 

California 
24 abril, 2001

Datos de identificación. No tiene recuerdos de sus abuelos (otros datos de 

antecedentes familiares en general). Parte de la comunidad indígena en Juntas de 

Neji. Vivencia en San Pablo con su esposo. Descripción del proceso de elaboración 

del queso. Venta de queso en Valle de las Palmas. Mención al atole de bellota. Cómo 

se hace el café de bellota. Pocas oportunidades de empleo. Otras localidades con 

población indígena, como Santa Catarina, Arroyo del León, San Antonio Necua y 

San José de la Zorra.

Transcripción 15 Páginas

PHO-8-20

Entrevista a Juan Andrés Eyraud Adams 

y Alejandro Arguiles Eyraud por 

Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
24 abril, 2001

Origen de su familia. Su abuelo llegó al Rancho de Nejí en Tecate, pero no se sabe 

exactamente de dónde era ni en qué año llegó. En ese tiempo, los borregueros 

cuidaban las borregas en ranchos cercanos a Tijuana, como el rancho Chiqueritos. 

La trasquila de los borregos se realizaba en mayo o junio, cuando la lana había 

crecido lo suficiente. Los borregueros operaban a los machitos para controlar la 

población y facilitar su venta. Los borregos se trasquilaban con tijeras antes, pero 

luego comenzaron a utilizar máquinas para el proceso. Los borregos se llevaban a la 

sierra durante los meses más calurosos y regresaban a la costa en septiembre. 

Durante este tiempo, los borregueros vivían en la sierra, vigilando y cuidando el 

ganado. Los borregueros utilizaban perros para proteger las borregas de los coyotes. 

Los perros ladran y ahuyentan a los coyotes para mantener a salvo al ganado.

Transcripción 42 Páginas
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-8-21
Entrevista a Francisca Liera Vda. de 

Romero por Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
26 abril, 2001

Datos de identificación. La familia de la entrevistada se trasladó de San José del 

Cabo a Tecate por motivos familiares y para reunirse con otros parientes que ya 

vivían en Tecate. Tecate era un lugar pequeño en ese entonces, con pocas tiendas y 

casas. Las personas que trabajaban en el ferrocarril solían alquilar casas en la zona. 

Algunos de los familiares de la entrevistada vivían en San Diego y Lemon Grove en 

el lado estadounidense. La entrevistada llegó a Tecate a los 12 años y vivió con un 

tío en un rancho antes de establecerse en Tecate. Facilidad de cruce a EEUU. 

Transcripción 25 Páginas

PHO-8-22
Entrevista al Lic. Raúl Fernando 

Peñalosa Corrales por Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
12 junio, 2001

Descripción de la Sala de Cocimientos donde se reciben los ingredientes para la 

fabricación de la cerveza, incluyendo malta, adjuntos como maíz y arroz, lúpulo y 

agua. Explicación detallada del proceso de elaboración de la cerveza, desde la 

combinación de los ingredientes en ollas de cocimiento hasta la formación de 

colonias de levadura, fermentación y reposo, que lleva aproximadamente un mes. 

nformación sobre el origen de la materia prima, como el maíz que se importa de 

diversas partes de Estados Unidos, principalmente del Estado de Washington, Ohio y 

Oregón. Explicación del significado de la palabra "Tecate", que se cree que proviene 

de un anglicismo presenciado por las etnias Pai-Pai y Kumiai. Además, se 

mencionan otros posibles significados como "lugar donde brota el agua" y se 

comparte una leyenda relacionada con el cerro Cuchuma. Historia de la marca 

Tecate, que se estableció en 1892 y fue adquirida por Cervecería Cuauhtémoc 

Moctezuma en 1954. Cambios en el diseño de la imagen de la cerveza Tecate a lo 

largo del tiempo, manteniendo elementos originales como el cerro Cuchuma nevado 

y el águila como símbolo de independencia y valentía.

Transcripción 6 Páginas

PHO-8-23
Entrevista a Debora Szekely por Bibiana 

Santiago 

Tecate, Baja 

California 
25 junio, 2001

(1940) Llega a Tecate por la guerra de Europa. Eligieron Tecate como lugar para 

vivir por su clima y su cercanía a la frontera, ya que no querían alejarse de sus 

parientes en San Francisco. La viña ya existía en el rancho cuando llegaron, aunque 

no era tan grande como en la actualidad. Además, se menciona la historia del 

nombre "La Puerta", que se relaciona con la época de la prohibición en Estados 

Unidos y la producción de whisky en la zona. La elección del Rancho La Puerta 

como lugar de residencia fue un proceso que se dio de manera casual y guiado por 

las circunstancias. Al llegar, alquilaron una propiedad en el rancho por falta de 

recursos económicos. El rancho se convirtió en un destino para visitantes, 

especialmente durante el verano, y comenzaron a recibir turistas que pagaban por 

alojamiento y comida. Con el tiempo, el rancho se fue desarrollando y creciendo 

como un destino turístico. Tecate en esa época era un lugar pequeño, con calles sin 

pavimentar y servicios básicos limitados. El rancho contaba con sus propios pozos 

de agua y no tenía electricidad.

Transcripción 15 Páginas

PHO-8-24 Jorge Beltrán
Tecate, Baja 

California 
13 enero, 2009

Datos biográficos. Experiencia trabajando en varias compañías en México. 

Pasatiempos y cómo consumía sus tiempo libre. Cercanía con los vinicultores de 

Tecate. Empresa Audio Magnetis en Tijuana. 

Resumen 9 Páginas

PHO-8-25 Ángela Gutiérrez
Tecate, Baja 

California 
14 enero, 2009

Datos biográficos. Crecimiento de Tecate. Habla de las carreras de autos y de las 

famosas Pamplonadas que se celebraron en Tecate en varias ocasiones. Ubicación de 

las oficinas del PRI en Tecate. 

Resumen 6 Páginas
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-8-26 Casimiro Hernández Carrillo
Tecate, Baja 

California 
14 enero, 2009

Tecate (1945). Llega a Tecate por su tío y en búsqueda de una mejor vida. Empleo 

en la cervecería Y en la construcción de carreteras. Falta de educación formal y la 

necesidad de trabajar desde joven para ayudar a su familia. Migración de mexicanos 

a Estados Unidos en busca de trabajo. Acceso al seguro médico. Crecimiento del 

pueblo, la falta de servicios y las condiciones climáticas.

Resumen 6 Páginas

PHO-8-27 José Refugio García Pérez
Tecate, Baja 

California 
20 enero, 2009

Datos biográficos. Anécdotas sobre su vida estudiantil. Anécdotas de su infancia en 

Tecate. Escuela Padre Kino. Recuerdos de nevadas fuertes y granizadas en el pueblo. Resumen 8 Páginas

PHO-8-28 Manuel Martínez Córdova
Tecate, Baja 

California 
23 enero, 2009

Datos biográficos. Lazos familiares con Fausto Galvan. Eventos y tradiciones en 

Tecate. Cambios de Tecate (Llegada de nuevas empresas y limitaciones 

económicas). Crisis económica de Tecate. 

Resumen 9 Páginas

PHO-8-29 José Luis Franco Aceves
Tecate, Baja 

California 
30 enero, 2009

Datos biográficos. Escuela Padre Kino y escuela de La Boca Negra. Empleo en 

fábricas de Tecate. Empacadora de conserva de Los Mochis Sinaloa. Panadería "La 

Esperanza". Construcción de la presidencia municipal y el parque de Tecate. 
Resumen 6 Páginas

PHO-8-30 Lucila Katyusca Romero Camacho
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. 1943, establecimiento en Tecate. Estado de las carreteras (De 

Mexicali a Tecate). Descripción de sus 1eros años en Tecate. Dificultad para 

conseguir libros en Tecate durante esa época. 

Resumen 16 Páginas

PHO-8-31 Francisca González Morales
Tecate, Baja 

California 
11 febrero, 2009

Datos biográficos y antecedentes familiares. Trayectoria académica, ganó un premio 

en la escuela primaria que le permitía estudiar en la secundaria, pero su padre no le 

permitió asistir a una escuela mixta. Tiendas de Tecate ( La Esperanza, Pinto y la 

carnicería Las Tres Palmas). Doctores de Tecate (Dr. Lozano, Vicario y Alfonso 

Sánchez). Su padre tenía crédito en varios establecimientos de Tecate y pagaba las 

facturas en la oficina de la luz. Gasolineria Napa. Mención a desfiles, bailes en el 

parque, la feria Tecate en Marcha y la pamplonada.

Resumen 4 Páginas

PHO-8-32 Eva Pérez Vda. de Chávez
Tecate, Baja 

California 
21 febrero, 2009

Datos biográficos. Llega a B.C. en 1952. Tecate como un pequeño pueblo con poca 

población y pocas comodidades, pero también como un lugar pacífico y seguro. 

Docente en la escuela "Padre Kino" por 35 años. Descripción de la la llegada de 

servicios médicos a Tecate. Festividades en las escuelas, la participación en desfiles 

y bailes. Desarrollo de Tecate con la llegada de empresas maquiladoras. Había pocos 

autobuses y taxis en Tecate en ese momento. Trabajo como inspectora escolar en una 

escuela llamada Naciones Unidas.   

Resumen 6 Páginas

PHO-8-33 Olga Lozano Navarro
Tecate, Baja 

California 
21 febrero, 2009

Datos biográficos y familiares. Su padre trabajó en la escuela que antes era un 

cuartel y fundó la estación de radio Tecate. Participó en fiestas oficiales, desfiles y 

festividades como la romería y la vendimia. Espectadora de la huelga de la 

cervecería de Tecate. Se mudó a Guadalajara para estudiar en el Colegio de Nueva 

Galicia y luego en el Tecnológico, donde estudió química farmacobiología. Tiendas 

y más lugares de Tecate (como la tienda de los Córdoba, la gasolinera de los 

hermanos Romero y el cine). Influencia de Rebelin Grande en la comunidad 

índigena. 

Resumen 4 Páginas

PHO-8-34 Armida Guzmán Loreto
Tecate, Baja 

California 
03 marzo, 2009

Datos biográficos. Cómo llegó a Tecate (razones/motivos). Casamiento con Heberto 

Alfonso Pérez. Descripción de los cambios en la ubicación de la oficina de correos y 

otros negocios en Tecate. Médico destacado de la ciudad (Dr. Vicario). Aecuerda las 

fiestas de Tecate en marcha y la Pamplonada, aunque no le gustaba. Clima de Tecate 

de la época. 

Resumen 5 Páginas

PHO-8-35 Ambrosio Montellano Cruz
Tecate, Baja 

California 
04 marzo, 2009

Datos biográficos y antecedentes familiares. Falta de infraestructura educativa en 

Tecate. Empleo como mecánico y administrador de un rancho en Tecate. Lugares 

recreativos de la ciudad. Médicos locales, como el Dr. de Anda y el Dr. Alfonso 

Sánchez.

Resumen 6 Páginas
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PHO-8-36 Profra. Martha Vizcarra Castro
Tecate, Baja 

California 
05 marzo, 2009

Datos biográficos. Negocio de mueblería en la Avenida Juárez. Descripción del 

clima y las construcciones de la época. Negocios de la época (zapatería Victoria, la 

botica de Chava Córdoba, el restaurante El Pato de Juanito, entre otros).
Resumen 5 Páginas

PHO-8-37 Aurora Guadalupe Barragán
Tecate, Baja 

California 
05 marzo, 2009

Datos biográficos y antecedentes familiares. Escuela Padre Kino. Experiencias y 

anécdotas escolares. Servicios públicos. Eventos deportivos. Presidentes de Tecate. Resumen 9 Páginas

PHO-8-38 Marcos Brambila Saborio
Tecate, Baja 

California 
06 marzo, 2009

Experiencia trabajando como pintor en diferentes proyectos en México y EEUU. 

Proyectos de la decoración de la cervecería y del hipódromo en Ciudad Juárez. 

Elaboración de murales. 

Resumen 5 Páginas

PHO-8-39 Abel Gutiérrez Pérez
Tecate, Baja 

California 
11 marzo, 2009

Datos biográficos. Llegada a Tecate para mejores oportunidades (1936). Escuela 

Primaria Padre Kino. Comercios (tienda La Esperanza y la tienda Contreras). 

Periódico "El Norte". Empleo en EEUU para pagar sus estudios en México. 

Dificultad para adquirir libros de texto. 

Resumen 16 Páginas

PHO-8-40 Alejandro Alberto Arguilez
Tecate, Baja 

California 
12 marzo, 2009

Datos biográficos. Antecedentes y origenes de su familia. Ranchos de Tecate 

(rancho Sauz Chino). Falta de médicos en el municipio. Producción de queso en los 

ranchos. Dificultades de la sequía en Tecate.  

Resumen 5 Páginas

PHO-8-41 Gustavo Pineda Rodríguez
Tecate, Baja 

California 
12 marzo, 2009

Datos biográficos y antecedentes familiares. Descripción de la escasez de casas y la 

presencia del cuartel militar en Tecate en ese momento. Crecimiento de Tecate tras 

la construcción de la cervecería. Destaca el papel de la familia Bello en la 

introducción del fútbol en Tecate. Habla sobre la llegada de personas de Sonora, 

Sinaloa y otras regiones, lo que contribuyó al crecimiento de la ciudad. Relata su 

experiencia trabajando en la agricultura y en una estación de servicio. Es presidente 

del comité para la construcción del Estadio Manuel Ceseña y de la Cruz Roja en 

Tecate. Destaca su participación en la campaña Operación Vista del Club de Leones. 

Menciona la implementación de revisiones médicas gratuitas para niños y adultos de 

bajos recursos.

Resumen 6 Páginas

PHO-8-42 Néstor López Altunes
Tecate, Baja 

California 
13 marzo, 2009

Datos biográficos. Familia dedicada al rancho y la ganadería. Trabajó de mecánica. 

Presencia de una gasolinera, una estación de ferrocarril, un molino harinero y una 

cantina en Tecate. Cervecería de Don Alberto. Salón Santana.
Resumen 3 Páginas

PHO-8-43 Olga Horcasitas
Tecate, Baja 

California 
19 marzo

Datos biográficos. Vivió en Tecate hasta los 11 años. Tienda de Lavín, la tienda 

Pinto y la tienda La Sorpresa. Estación de autobúses (ahora la florería Orquídea, en 

esa época). Mercado de los Martínez sobre la Avenida Juárez. Principales centros de 

trabajo en Tecate (la aduana, la cervecería y telégrafos). Empleada en la aduna 1959-

1994.

Resumen 4 Páginas

PHO-8-44 María Luisa Valle Quiñónez
Tecate, Baja 

California 
19 marzo, 2009

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Tienda Pinto y el America Market. 

Compra de ropa en Tijuana. Trayectoria académica (jardín de niños, en la Escuela 

Estefanía, en la Primaria Padre Kino y en el Colegio Salvatierra). Empleo como 

taquimecanógrafa y secretaria y fue maestra. 

Resumen 5 Páginas

PHO-8-45 Carlos Varela Morales
Tecate, Baja 

California 
19 marzo, 2009

Búsqueda de oportunidades laborales. Tijuana (1956). Trabajo en Mexicali. Plaza 

como maestro en la escuela Primaria Estación Victoria, también trabaja en el 

Instituto de los Jesuitas en Guadalajara por un tiempo. Empleo en Tecate en la 

escuela Padre Kino. Se convierte en uno de los fundadores de la escuela Rafael 

Ramírez y más tarde asume la dirección de la misma. Problemáticas laborales y 

sindicales. 

Resumen 12 Páginas
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PHO-8-46 Teofanes López Jiménez
Tecate, Baja 

California 
30 marzo, 2009

Datos biográficos y antecedentes familiares. Recuerdos de la infancia. Descripción 

de sus experiencias en la primaria y secundaria, así como su amor por la banda de 

guerra. Relato de su traslado a Mexicali y su participación en la banda de guerra de 

la escuela. Mención de su ingreso al magisterio y su trabajo como maestro en 

diferentes lugares de Baja California. Menciona la falta de reconocimiento a su 

trabajo en la banda de guerra y hace comentarios sobre algunos de sus compañeros y 

las condiciones en las escuelas donde trabajó. 

Resumen 12 Páginas

PHO-8-47 Guadalupe Griselda Gonzales Treviño
Tecate, Baja 

California 
08 abril, 2009

Datos biográficos. Inicialmente, vivieron en el rancho Las Juntas y luego se mudaron 

a la zona donde ahora se encuentra el IFE. Estudió en la escuela "Padre Kino". En 

ese momento, la radio era una fuente importante de información y las personas 

mayores seguían las noticias de la Segunda Guerra Mundial. No había tiendas en 

Tecate y debían ir a Tijuana a abastecer la canasta básica. Había pocas facilidades 

médicas en Tecate en ese entonces, pero contaban con un químico llamado 

Zaldumbide y posteriormente con el doctor de León. Tecate comenzó a crecer con la 

presencia de la cervecería y el desarrollo de la zona donde vivían los Aldrete. 

Salones de baile (el Salón Santana y el Salón Tecate). Peroódico nacional "La 

Opinión de Los Ángeles". Tecate ha experimentado un rápido crecimiento en los 

últimos años, especialmente entre las décadas de 1950 y 1960.  

Resumen 5 Páginas

PHO-8-48 Lidia Eva Romero González
Tecate, Baja 

California 
16 abril, 2009

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Recuerdos de la escuela, la vida social y 

las festividades locales. Salón de baile Santana y el campo de minigolf. Celebración 

anual de la romería de Tecate. Vida diaria en Tecate en 1950.
Resumen 5 Páginas

PHO-8-49 Jesús García Galván
Tecate, Baja 

California 
12 junio, 2009

Datos biográficos. 1941, llegada a B.C. Vida laboral en EEUU. Afiliación al 

sindicato de Tecate. Construcción de la Cruz Roja en Tecate. Falta de servicios 

públicos. Llegada de la cervecería a Tecate

Resumen 5 Páginas

PHO-8-50 Cesar Baylon Chacón
Tecate, Baja 

California 
05 agosto, 2009

Datos biográficos. Experiencia y desarrollo personal y profesional en Tecate. 

Presidente Municipal de Tecate. Participación política. Dr. Arturo Guerra. Progreso 

de Tecate. Implementación de servicios públicos en Tecate. Continuación de 

proyectos pendientes en el municipio durante su gestión política. 

Resumen 7 Páginas

PHO-8-51 Concepción Elena Vizcarra Castro
Tecate, Baja 

California 
12 diciembre, 2009

Datos biográficos. Llegada a Tecate (1957). Empleo como contadora en una 

mueblería llamada Mueblería Moderna. Recuento de algunos eventos y festividades, 

como la Romería de Verano, la Feria Regional Tecate en Marcha y la Pamplonada, 

esta última fue suspendida debido al desorden y consumo excesivo de alcohol.  

Descripción del clima de Tecate. Tiendas y mercados de Tecate ( el mercado El 

Triunfo y la tienda American Market). Desfiles patrióticos del 15 de septiembre y el 

20 de noviembre (este último a veces se cancelaba debido al clima extremoso). 

Instituciones educativas y de salud (el Gobierno Municipal, el Seguro Social, el 

Hospital Centro de Salud y la Cruz Roja). Mención a la Ley de Planeación y 

Organización del Estado de Baja California, impulsada por el gobierno de Milton 

Castellanos. 

Resumen 10 Páginas

PHO-8-52 María Candelaria Garaizar
Tecate, Baja 

California 
06 marzo

Datos biográficos. 1956, llegada a Tecate. Recuerdos de algunos negocios de la 

época. Fuentes de empleo (la cervecería y una vinícola). Recuerdis sobre sus 

maestros de escuela. Vida cotidiana en Tecate de 1950. Descripción de algunas 

festividades y eventos que se celebraban en Tecate en esa época (Romería de Verano 

y Fiesta de la Vendimia). 

Resumen 6 Páginas
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PHO-8-53 Entrevista a José Moller García. 
[Tecate, Baja 

California]

11/04/2001 y 

10/04/2001

Historia de vida. El entrevistado menciona a sus abuelos y padres, discutiendo sus 

orígenes, la Revolución Mexicana y migraciones a Mexicali y Tijuana. Se habla de 

la evolución de colonias en Tijuana, la dinámica económica y las mudanzas en busca 

de oportunidades laborales. Se mencionan temas como la rotación de trabajos en 

fábricas, la preparación de cebada para la cerveza, fábricas de aceite, historia de la 

cervecería, producción de aceite y olivas, elaboración de aceitunas, venta de vino y 

licor, policía en la región, construcción del Palacio de Presidencia Municipal y las 

inundaciones causadas por la presa Rodríguez.

Audio 
01:51:39 

[cuatro audios]

PHO-8-54
Entrevista a José Manuel Jasso Peña por 

Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 

17 mayo y 07 junio, 

2001

Datos biográficos y antecedentes familiares. 1945 llegada a Tecate. Su padre tenía 

trabajos relacionados a la minería (como el manejo de explosivos, trabajos de fragua 

y compresores de aire). La familia había estado involucrada en la explotación de 

minas en diferentes partes de Jalisco, particularmente en los alrededores del 

municipio de Mascota. Tecate era una comunidad pequeña en ese momento, pero 

estaba experimentando un crecimiento debido a la expansión de la Cervecería Tecate 

y otras inversiones en la zona. La comunidad en Tecate era participativa y unida. Se 

involucraban en actividades para mejorar el parque central, la iglesia, las capillas y la 

escuela primaria. Apegamiento de la gente de Tecate al destacamento militar. 

Actividades de los militares en Tecate. Salvaguardar el territorio nacional. 

Importancia de la ganadería (1940).  Los rancheros tenían una relación cercana con 

el pueblo y recibían servicios de abastecimiento y transporte. Venta por catálogo 

(empresas como Sears, Mangomery y Jcpenny). Un solo banco en Tecate. Inicio 

tardío de los ejidos en Tecate (finales de la década de 1950). Inconformidad y 

pérdida de ranchos por parte de algunos propietarios. Fundación de la Asociación 

Ganadera. 

Transcripción 17 Páginas

PHO-8-55
Entrevista a Sra. Arabela Cota Urias por 

Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 

21 marzo y 26 marzo, 

2001

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Baile "Las cuadrillas". Ranchito Félix 

(Colonia 1ero de Marzo). Actividades reacreativas (Fiestas, bailables). Farmacia 

Cital. Mineral "El Chapo" (1928). 

Transcripción 35 Páginas

PHO-8-56
Entrevista a Sr. José Heredia Duarte por 

Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 

21 marzo y 26 marzo, 

2001

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Abraham Castro. Rancho Heredia. 

Ferrocarril (Mantenimiento víal). Estaciones del este al oeste (Tecate, Valle 

Redondo, Estación García y Tijuana). Ferrocarril, mayor fuente de empleo en 

Tecate. Túneles (Estación García y Tecate). Puentes (Estación García, Presa 

Rodríguez y Matanuco). Alrededores de las vías y estaciones del tren. Localización 

de diversos establecimientos. Vegetación. Actividades reacreativas. 

Transcripción 20 Páginas

PHO-8-57
Entrevista a Guadalupe Valencia Estrada 

por Eunice Vargas Valle

Tecate, Baja 

California 
28 junio y 03 julio, 1999

Datos biográficos. Visión de la vida en Tecate en la primera mitad del siglo XX. 

Trayectoria académica. Vida familiar. Experiencia Laboral. Ascendencia. Infancia 

en el hogar y la escuela (años 20). Ferrocarril San Diego & Arizona. Primer cine de 

Tecate. Aprendizaje en el hogar y la escuela. Las fiestas. Los indígenas. Juegos. 

Modificación del paisaje tecatense. Descripción de lugares aledaños al hogar. 

Tecate, California. La caballería de Jesús Valencia. Pasatiempos. Matrimonio 

(1931). Autoridades en Tecate. Defensores de 1911. Religión.

Transcripción 14 PáginasADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-8-58
Entrevista a María Luisa Félix Bejar por 

Eunice Vargas Valle

Tecate, Baja 

California 

28 junio, 02 y 09 julio, 

1999

Datos biográficos. Vida cotidiana. Relaciones familiares. Rancho Nachogüero. 

Trayectoria academica. Tecate. Mexicali. Estación García. Vida en Rancho 

Nachogüero. Actividades económicas en el rancho. Compras en el rancho. 

Interacción entre Rancho Nachogüero y ranchos cercanos. Relación de rancherías 

con el poblado de Tecate. Pasatiempos y religión. Educación escolar. Las Canovitas. 

Tecate en 1935. Vecinos y amigos. La revolución. Cruce a EEUU. Los indígenas. 

Estadía en Mexicali. Comunicaciones y transportes. Industrias. Diversiones y 

festividades. Decadencia de los ranchos. Del rancho a la colonia. Vida laboral. 

Testigos de Jehová. Colonia Juárez. "La semana", periódico semanal. Oficio 

familiar.

Transcripción 60 Páginas

PHO-8-59
Entrevista a Ángel Benigno González 

por Eunice Vargas Valle

Tecate, Baja 

California 

28 junio. 02 julio, 06 

julio y 15 julio, 1999

Datos biográficos. Educación escolar (2ª década del siglo). Oficios (ganadero, 

carnicero y vaquero). Tipo de cambio. Experiencia en el rancho "El Mezquite", 

Sierra Juárez (1947). Traspaso del rancho González. Revolución Mexicana. 

Experiencia laboral en EEUU. Los mandamaces del pueblo. La cárcel de Tijuana 

(1927-29). Los americanos y las cantinas. El ferrocarril y los viajes a Tijuana. 

Película de Juan Soldado. El galanteo. Los fandangos. Vida de oscio (box y las 

carreras de caballos). Decadencia del rancho González.

Transcripción 82 Páginas

PHO-8-60
Entrevista a María Rebelín Ruiz por 

Eunice Vargas Valle

Tecate, Baja 

California 
30 junio y 07 julio, 1999

Datos biográficos. Actividades productivas. Educación escolar y trabajo en etapa 

premarital. Matrimonio. Domicilios. Ascendencia y lugares de procedencia. 

Compañía americana Robert Shire. Experiencias de vida. Testimonios de su 

infancia. Corrientes y nacimientos de agua. Negocio familiar de nieves. Decadencias 

económicas y materiales. 

Transcripción 51 Páginas

PHO-8-61
Entrevista a Silvestre Flores Salazar por 

Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
21-mar-01

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Establecimiento en San Diego. Detalles 

sobre sus padres y hermanos. Época de la Revolución Mexicana (motivo de la 

migración de su familia). Empleo en el Ferrocarril y posteriormente abrir su propio 

taller de mecánica. | Historia de vida. El entrevistado habla sobre su vida, su familia, 

su migración a California y las razones detrás de ello. También aborda la historia de 

una gasolinera familiar que su padre estableció, ofreciendo detalles sobre su 

funcionamiento y cómo obtuvieron gasolina durante la guerra. La gasolinera se 

convirtió en un centro para abastecerse de gasolina y servicios mecánicos en la 

comunidad.

Transcripción / 

Audio 

42 Páginas/ 

02:02:49 

[cuatro audios]

PHO-8-62
Entrevista a Víctor Manuel Espinoza 

Velueta por Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
marzo 27, 2001

Datos biográficos y antecedentes detallados sobre su familia. Situación económica 

familiar limitada. Estudios en la la primaria en Palizada y la secundaria en un 

internado militarizado en Mérida, Yucatán. Experiencia de estudios como becado. 

Ingreso a la Escuela Nacional de Maestros después de no poder costear la 

inscripción en el Politécnico. Estudió en la Escuela Normal Superior, donde adquirió 

conocimientos especializados en pedagogía y enseñanza del español. 1952, llegada a 

Tecate. Escuela "Padre Kino", única primaria de Tecate. Proceso de construcción de 

un nuevo edificio en la primaria. La primera generación de la Escuela Secundaria 

Madero se inició en el tercer año en 1953. El Kinder Estefanía Castañeda comenzó 

en la Padre Kino y luego se trasladó a su propio edificio. Mención de docentes del 

kinder y la primaria como como Lidia Saenz, Socorro Valenzuela, Benjamín 

Chávez, Ignacio Sánchez, entre otros. Población de Tecate ( alrededor de 5,000 

habitantes). Se impartían talleres de cocina, hojalatería y carpintería en la Francisco 

I. Madero, las mujeres participaban en talleres de cocina y costura, mientras que los 

hombres en herrería y carpintería. Clubes sociales de Tecate (el Club de Leones y el 

Danubio Azul.). 

Transcripción / 

Audio 

55 

Páginas/01:30:

36 [tres audios]
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-8-63
Entrevista a Josefina Vizcarra Castro 

por Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
marzo 28, 2001

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Padre revolucionario. Su esposo, Luis 

Vizcarra Vizcarra, también proviene de Sinaloa y se trasladó a Baja California en 

busca de oportunidades laborales. Inicialmente trabajó en una mueblería en Tijuana 

antes de trasladarse a Tecate para hacerse cargo de una sucursal. Se estableció en 

Tecate en 1947. 

Transcripción / 

Audio 

29 Páginas/ 

01:01:19 [dos 

audios]

PHO-8-64
Entrevista a Rubén Santana Moya por 

Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
marzo 29, 2001

Datos de identificación. Detalles sobre sus antecedentes familiares. Mención de que 

durante la época de la prohibición en los Estados Unidos, la cantina de su padre tuvo 

un gran auge, ya que los turistas estadounidenses cruzaban la frontera para consumir 

alcohol en Tecate. 1918. Ayudaba a su padre en la cantina familiar durante la época 

de prohibición. 

Transcripción / 

Audio 

23 Páginas/ 

03:10:31 [seis 

audios]

PHO-8-65
Entrevista a Jorge Ramírez López por 

Bibiana Santiago 

Tecate, Baja 

California 
marzo 29, 2001

Antecedentes familiares. 1925, llegada a Mexicali. Trabajo como jefe de jardineros 

del Palacio de Gobierno. Se trasladó a Tijuana como Delegado del Ministerio 

Público del Fuero Común. Ha vivido en Tecate por 32 años. (Grupo social de su 

padre) El grupo se reunía en diferentes lugares, como el techo del Bar Diana, la 

Presidencia Municipal, la oficina del Ministerio Público, las casas de cada persona y 

el rancho de Eliant, el gerente general de la cervecería. 

Transcripción / 

Audio 

37 

Páginas/01:005

2:00 [cuatro 

audios]

PHO-8-66 Leandro Leal Marroquín
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Cervecería Tecate en Monterrey. Director general de las empresas de la Cuauhtémoc 

en el noroeste. Expansión de la cervecería de Tecate y cómo fue su compra. Resumen 2 Páginas

PHO-8-67 Juan Meza Cuero
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. Persecución de los indios en EEUU. Emigración a Tecate. Falta 

de oportunidades de diversión y entretenimiento para la persona debido a sus 

responsabilidades laborales y familiares.

Resumen 6 Páginas

PHO-8-68 Hernán Ibáñez Bracamontes
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Padre minero en Sonora y vinicultor en 

Tecate. Sánchez Taboada, el gobernador del territorio norte de Baja California. 

Rancho Refugio. Primaria Padre Kino. 

Resumen 14 Páginas

PHO-8-69 Trinidad Marín 
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. 1942, llegada a Tecate. Empleo en la clínica de Mexicali. Empleo 

en la cervecería de Tecate. La única gasolinera era la de Chávez. Único Dr. Gaytan. 

Narración del Tecate de la época. 

Resumen 7 Páginas

PHO-8-70 Norma Alicia Meza Calles
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. Origen kumiai. Enseñanza del dialecto kumiai a sus hijos. 

Antecedentes familiares. Lucha por preservar su lengua y cultura en su comunidad. Resumen 1 página

PHO-8-71 María Evelia Martínez Gonzáles
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. 1964, llegada a Tecate. Descripción del Teate de la época. Falta 

de servicios públicos. Sin pavimentación en algunas zonas. Zapatería Ochoa, el 

mercado Pinto, el restaurante México Lindo, la funeraria y la presidencia municipal. 

Dos líneas de autobuses en la ciudad, los "autobuses verdes" y los "amarillos". 

Resumen 8 Páginas

PHO-8-72 María de la Luz Martín González
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. Antecedentes familiares. 1956, llegada a Tecate. Escuela Primaria 

Padre Kino. 1964, apertura de la maquiladora Electrónica del Noroeste en Tecate. Resumen 10 Páginas

PHO-8-73 María de la Luz Almonte Naranjo
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Descripción de Tecate en los años 60. 

Presencia de las drogas. Feria Tecate en Marcha. Facilidad para cruzar a EEUU. Resumen 1 página

PHO-8-74 María Antonia Cota Cota
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Cómo fue a llegar a Tecate. Limitación 

de oportunidades educativas y falta de atención médica. 
Resumen 4 Páginas
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-8-75 Andrés Eyraud Adams
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Narración de cómo era Tecate durante esa época. Antecedentes familiares. Señora 

Romero que llevaba a todos a Tijuana en una pick-up. Asociación Ganadera de 

Tecate. Dr. Vicario y el Dr. Lozano. Cantina Eufrasio Santana. Estado de las 

carreteras. Descripción de las fuentes de empleo en Tecate. Recuerdos de la 

infraestructura vial en ese momento, incluyendo la carretera de terracería a Tijuana y 

la presencia de la policía. Recuerdos de las boticas (farmacias) y la mezcla de 

medicamentos. Colonia Downey en Tecate.

Resumen 9 Páginas

PHO-8-76 Julia Graciela Romero González
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos y antecedentes familiares. Tecate estaba compuesto por ranchos. 

Comercio y servicios (tiendas La Fortuna y La Esperanza, la zapatería Gloria, el 

cine, los restaurantes como El Patio y El Íntimo, y la funeraria de Arturo González). 

Actividades y entretenimiento. Primera dama de Tecate. Labor dentro del DIF. 

Resumen 9 Páginas

PHO-8-77 Gilberto Olguín Villa
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. Tecate eran terrenos nacionales en 1936. (1939) Solicitud del 

rancho "El Gandul". Escuela en Álamo Bonito. Lugares de entretenimiento (el cine, 

donde se podía ver películas y disfrutar de la actuación de artistas famosos como 

Pedro Infante). Mención de servicios como los bomberos, los doctores Vicario, 

Lozano y Guerra, la Cruz Roja y el centro de salud. Tecate experimentó un 

crecimiento con la apertura de calles, el desarrollo de los ranchos y la influencia de 

la cervecería en la ciudad.

Resumen 9 Páginas

PHO-8-78 Gloria Alicia Varela Robles
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos y antecedentes familiares. 1958, esteblecimiento en Tecate. 

Trayectoria educativa y laboral. Personal de la escuela. Estudio de biblioteconomía. 

Lluvias de 80. Recuerdos en Tecate. Caída del puente de Rancho la Puerta. La 

pamplonada. Colapso de las gradas cerca del calimax.

Resumen 1 página

PHO-8-79 Héctor Enrique Ceballos y Longoria
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. Traslado a Tecate como profesor de instrucción primaria en la 

escuela rural Padre Kino. Regreso a la Ciudad de México debido a la insatisfacción 

con las condiciones de Tecate. Regreso a Tecate en 1953 y trabajo como profesor en 

la escuela primaria Rafael Ramírez. Participación en la creación de la escuela 

preparatoria de Tecate, que posteriormente se convirtió en la Preparatoria de la 

Universidad Autónoma de Baja California. Participación en la selección nacional de 

voleibol de Baja California. Creación de la Casa de la Cultura de Tecate y eventos 

culturales organizados. Jubilación y trabajo en la Cámara Nacional de Comercio de 

Tecate y luego en CANACINTRA. Participación política como sindico suplente 

durante la campaña presidencial de Alfredo Velasco. 

Resumen 5 Páginas

PHO-8-80 Salvador Gallardo Landeros
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos de identificación. Inicialmente, Salvador tenía la intención de cruzar 

legalmente a Estados Unidos, pero comenzó a trabajar en Rancho La Puerta en 

Tecate en 1960. Cuando llegó a Tecate  buscó trabajo y recibió consejos para 

solicitar permiso en la comandancia local, donde encontró suerte y el comandante 

Huerta le consiguió empleo en Rancho La Puerta. Trabajó como carpintero en el 

rancho, donde construyó muebles de madera durante varias semanas. Trayectoria 

laboral. Mención a la falta de infraestructura como el tren de pasajeros en Tecate en 

ese momento y cómo la gente se transportaba principalmente a pie o en vehículos de 

raite. Importancia de la iglesia en la comunidad y cómo los eventos de recaudación 

de fondos eran beneficiosos para la iglesia local. 

Resumen 6 Páginas
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-8-81 Rafael García y Oscar Mujica 
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Las calles principales de Tecate siempre han sido la Juárez y la Hidalgo. En el 

pasado, eran calles de tierra y solo la Juárez estaba pavimentada. Tecate experimentó 

un crecimiento significativo a partir de los años 70. Mención al médico Arturo 

Guerra como un presidente que hizo mucho por Tecate, incluyendo la construcción 

de un parque y la urbanización de la ciudad. Mención de escuelas públicas como la 

Boca Negra, la Padre Kino y el Colegio Salvatierra. Llegada de la TV a Tecate (dos 

canales disponibles). Presencia de la estación de radio. Discusión de la actitud 

conservadora y protectora de la gente de Tecate hacia su ambiente y raíces. Mención 

de algunas personas y personajes peculiares de Tecate, como el carpintero "Babalu" 

y los locos Cesario, Anselmo y el Baby.

Resumen 3 Páginas

PHO-8-82 Rafael Elizarraras González
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. Recuerdos de su llegada a Tecate. Su padre participó en la 

construcción de la cervecería de Tecate. Exxistencia de tiendas de ropa, como "La 

Sorpresa", y establecimientos de comida, como "El California" y "Tortas El Pollo". 
Resumen 7 Páginas

PHO-8-83 Pablo Contreras Rodríguez
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos de identificación e información familiar. Originario de Tecate. Fundó una 

refaccionaria junto con sus hermanos mayores y trabajó como gerente durante 15 

años. Participación activa en organizaciones empresariales como la Cámara 

Nacional de Comercio (CANACINTRA). Trabajo como delegado regional del 

Instituto Mexicano del Seguro Social. Contribución en la construcción del Hospital 

de Subzona #6 Tecate y logró la certificación de una unidad de medicina familiar. 

Destaca la importancia de la honestidad, el respeto y el cumplimiento de la ley en su 

trabajo político y empresarial. Experiencia como diputado federal suplente y trabajó 

en el gobierno en diferentes roles. Mejora de los servicios de salud del seguro social 

en Tecate.  

Resumen 6 Páginas

PHO-8-84 Eliseo "El Charro" Gómez López
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos e información familiar. Aprendió a hacer lazos y se convirtió en 

charro profesional, ganando competencias y realizando giras. Conoció al Dr. Gaona 

en la Ciudad de México, quien lo apodó "el charro". Se mudó a Tecate por el clima y 

la venta de lotes. Participó en corridas de toros en México y en los Estados Unidos. 

Fue contratado para organizar aspectos técnicos en la plaza de toros de Tecate y se 

convirtió en gerente. Participó en festivales y fue presidente de un patronato en la 

Romería de Verano en Tecate. Propuso la idea de la Pamplonada en Tecate, pero 

hubo problemas y anomalías en su implementación. Dejó de votar por el PRI 

después del asesinato de Luis Donaldo Colosio. Opina sobre los presidentes Fox y el 

presidente de Juárez en relación con la mafia. 

Resumen 4 Páginas

PHO-8-85 Arturo Guerra Flores 
Tecate, Baja 

California 
[2001-2009]

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Involucración en la Cruz Roja. Empleo 

en la clínica de la cervecería Cuauhtémoc. Desafíos relacionados con el narcotráfico 

y luchó contra él como presidente municipal. Organización Leones.  Construcción de 

un gimnasio. 

Resumen 7 Páginas

Proyecto Historia Oral: Historia de Rosarito PHO-9ADIIH
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PHO-9-1

Entrevista a Lidia Marrón Crosthwaite 

con la participación del Rigoberto 

Martín del Campo Marrón por Jesús 

Ortíz y Atenogenes González 

Rosarito, Baja 

California 
1981

Entorno familiar y experiencias vividas dentro de un rancho. Comodidades y 

actividades en el rancho, como montar a caballo, las fiestas y la presencia de amigos. 

Discusión sobre los cambios en el paisaje costero, como la erosión de las playas y el 

avance del mar. Mención a los jayaguis, una fruta que crecía en las playas, y se habla 

sobre los chinos que solían vivir en la zona. Transporte y las formas de viajar, como 

la carretera y la marea baja que permitía el paso por la playa. Mención a la curación 

de las aceitunas, tanto verdes como negras, y los procesos utilizados para eliminar su 

amargura. Se plantea la posibilidad de que La Paz y otras regiones puedan enfrentar 

problemas debido a la inseguridad del terreno y la posibilidad de ser afectados por el 

mar o terremotos. Se comenta sobre la venta de tierras en la región de California 

debido a los temblores y desastres naturales. Se destaca la importancia de preservar 

los recuerdos y las fotografías del pasado para que las generaciones futuras puedan 

apreciar la historia y el legado familiar.

Transcripción 37 Páginas

PHO-9-2

Entrevista a María Luisa Crosthwaite 

Vda. De Ames con intervención de sus 

hijas, Cristina Ames y María Ames, por 

Jesús Ortíz y Atenogenes González 

Rosarito, Baja 

California 
enero 28, 1981

Datos biográficos. Ha vivido en Rosarito desde 1928, aunque también ha vivido en 

Lexis. Estudió hasta segundo año de escuela. Trabajó en casas después de quedar 

viuda. Su esposo era propietario de un rancho en la colonia Mexicali. En el rancho 

tenían ganado, ordeñaban vacas y sembraban maíz y cebada. Tenían alrededor de 7 u 

8 trabajadores en el rancho. No se recuerda el origen de sus abuelos, pero algunos 

antepasados llegaron en barco desde el sur. Algunos de los apellidos mencionados en 

la entrevista son Crosthwaite, Machado, Gilbar y Ames. La entrevistada menciona 

un libro sobre la historia de los Ames y cómo llegaron a la zona. La entrevistada 

destaca la importancia de preservar la historia y transmitirla a las generaciones 

futuras. Se menciona que el padre de la entrevistada tuvo un papel importante en el 

servicio militar en Estados Unidos.

Transcripción 42 Páginas

PHO-9-3
Entrevista a Andrés Ames Por Prof. 

Atonogener

Rosarito, Baja 

California 
enero 31, 1981

Entrevista realizada a Andrés Ames en Rosarito, Baja California, explora sus 

recuerdos sobre la vida en la localidad durante las décadas de 1930 a 1950. Andrés, 

nacido en 1932, comparte detalles sobre los primeros pobladores, como las familias 

Esquivel y Machado, y describe cómo era el pueblo en esa época: con pocas casas, 

calles sin trazar y actividades centradas en la agricultura (frijoles y trigo). Menciona 

establecimientos clave como el hotel, una cantina, una tienda y una gasolinera, así 

como la llegada de un avión que aterrizó en emergencia cerca de la escuela. Las 

diversiones incluían bailes los domingos y visitas a la playa, aunque no había 

muchas opciones de entretenimiento.

Andrés habla sobre los ranchos de la zona, como "La Esperanza" y "Las Delicias", y 

cómo los habitantes se transportaban a caballo. También recuerda figuras locales, 

como el líder Cleofas, y menciona la falta de infraestructura en ese entonces, como 

calles sin empedrar. La entrevista ofrece un vistazo a la vida sencilla y comunitaria 

de Rosarito en sus primeros años, destacando las costumbres, los desafíos y los 

cambios que experimentó el pueblo con el tiempo.

Audio 00:59:16

PHO-9-4

Entrevista a Alfredo Ames Machado por 

Rigoberto Martín del Campo y Jesús 

Ortiz Figueroa

Rosarito, Baja 

California 
febrero 11, 1981

Datos de identificación. Antecedentes familiares. La familia Ames Machado vivió 

siempre en La Nopalera. El rancho originalmente perteneció a los padres de la 

familia, pero no se recuerda exactamente. No recuerda la existencia de indios en la 

zona, pero sí había otros vecinos como los italianos Mensueco Casagranda y Esteban 

Acosta. En Rosarito, en esa época, había una casa de Poly Machado y la familia 

solía ir a pasear y hacer compras. Mención a el rancho Huacatay y el rancho El 

Descanso, donde vivía la abuelita Felicidad.

Transcripción 14 Páginas
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PHO-9-5
Entrevista a Cipriano Yorba por 

Rigoberto Martín del Campo 

Rosarito, Baja 

California 
febrero 20, 1981

Datos biográficos. Antecedentes familiares. Nació en Tijuana y vivió toda su vida en 

el Florido y también pasó algún tiempo en el Valle de las Palmas. No había escuelas 

en el Valle de las Palmas ni en el Florido en ese momento. La familia se dedicaba a 

la ganadería y vendían el ganado en Estados Unidos. El ganado era arreado hasta 

Tijuana y se entregaba en la playa. Recuerda a los Melendrez como vecinos en el 

Carrizo, Valle Redondo. No había muchos carros en ese momento, y Cipriano 

recuerda ir en carreta de caballos a San Diego. Había pocas familias en Tijuana en 

ese entonces, y menciona a los Argüello. 

Transcripción 30 Páginas

PHO-9-6
Entrevista a Ejidatarios de Primo Tapia 

por Bibiana Santiago

Rosarito, Baja 

California 
febrero 15, 1991

La historia del señor Alfredo, quien fue presidente y tuvo una parcela en la que 

sembró frijol y maíz. Sin embargo, su cosecha fue consumida por el ganado y tuvo 

que vender sus animales debido a la falta de pasto y alimento para ellos. Mención a 

la falta de trabajo y la necesidad de buscar oportunidades en otros lugares. Algunos 

de los compañeros del señor Alfredo trabajan en la extracción de piedra o en la pesca 

de langosta, mientras que otros se dedican a trabajar en Tijuana. Se habla de la 

escasez de agua y su impacto en la agricultura. El señor Alfredo menciona que si no 

llueve, no se puede sembrar nada y que la falta de agua limita las oportunidades de 

siembra en el ejido. Mención a los taxis como una forma de transporte preferida por 

la gente en lugar de los camiones. También se discute la construcción en la carretera 

a Rosarito, que ha generado empleo para los habitantes locales, especialmente en 

trabajos de albañilería. 

Transcripción 13 Páginas

PHO-9-7

Entrevista a Rafael Machado con 

participación de Rigoberto Martín del 

Campo Marrón por Jesús Ortíz y 

Atenogenes González 

Rosarito, Baja 

California 
mayo 5, 1991

Antecedentes familiares. Escuela Rural en El Descanso. Mención a la actividad 

ganadera del entrevistado y la venta de ganado en El Descanso y Tijuana. También 

se habla del transporte de ganado a pie hasta Tijuana. Cambio en los precios de los 

alimentos a lo largo de los años, destacando el aumento en el precio de la carne y el 

maíz. Recuerdos de los tiempos en que no había carros y todo se transportaba en 

calesas tiradas por caballos. Se menciona la existencia de un tren llamado el Morito 

que llegaba hasta la tienda Ley en la frontera. 

Transcripción 36 Páginas 

PHO-9-8

Entrevista al C.P. Óscar Salazar Santa 

Cruz por Socorro Acevedo Ramírez y 

Bibiana Santiago Guerrero

Rosarito, Baja 

California 
julio 12 y 18, 1991

El ejido de Rosarito se formó en 1937 con 103 solicitantes de tierras. Sin embargo, 

en 1943 sólo se entregaron títulos parcelarios a 58 ejidatarios, junto con dos parcelas 

escolares. A partir del año 1943, se estableció la zona urbana del ejido en Rosarito 

Viejo. Se vendieron lotes a vecinos y solicitantes, lo que dio lugar al inicio de la 

colonización del área. No se tiene información precisa sobre cómo se reubicaron los 

ejidatarios en Rosarito Viejo. Se especula que el casco del rancho Rosarito pudo 

haber estado en el cañón de Rosarito o en la zona conocida como Las Cuatro Milpas. 

En el año 1964, los terrenos ejidales fueron expropiados y convertidos en pequeña 

propiedad. A partir de entonces, el ejido dejó de vender lotes y se legalizó la 

propiedad privada. El ejido de Rosarito no cumplió con el requisito de tener 103 

familias, como se estableció en la formación del comité en 1937. El número máximo 

de ejidatarios alcanzó los 101 en 1967-1968. El ejido de Rosarito no tuvo un 

enfoque agrícola y ganadero predominante. Las actividades comerciales en los 

centros de población cercanos, como Tijuana y Ensenada, atrajeron más interés que 

la actividad agrícola. El crecimiento urbano, las expropiaciones y otros factores han 

reducido la actividad agrícola en el ejido de Rosarito y han limitado el ingreso de 

nuevos ejidatarios.
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PHO-9-9

Entrevista a Vicente González y Anita 

González de Estrada por Socorro 

Acevedo, Bibiana Santiago y Armando 

Estrada

Rosarito, Baja 

California 
julio 13, 1991

Llegó a Rosarito en 1926 desde Tijuana. Antecedentes familiares. Rancho Mata 

Hanil, ubicado en el Ejido Mazatlán, en Rosarito. Su padre era agricultor y trabajó 

para la Compañía Moreno en Tijuana antes de trasladarse al ejido. Rosarito era un 

lugar pequeño en ese momento, con pocas casas y ranchos. Había una escuela 

llamada "Las cuatro milpas" a unas 4 kilómetros de distancia. Con la formación del 

ejido, se construyó una nueva escuela en Rosarito donde se realizaban reuniones y 

fiestas. El ejido trajo beneficios como la posesión de parcelas y facilidades para los 

ejidatarios. No hubo muchos problemas cuando se formó el ejido, y la cuestión del 

agua estaba resuelta en la zona de Vicente. El rancho se llama Matahanil debido a un 

nombre indígena que se utilizaba desde antes de la llegada de los indios a la zona. 

Transcripción 46 Páginas

PHO-9-10

Entrevista a Daniel Esquivel y Venancio 

Cordero por Socorro Acevedo Ramírez, 

Bibiana Santiago Guerrero y Armando 

Estrada Lázaro

Rosarito, Baja 

California 
julio 14, 1991

Relata su experiencia como colonizador en Rosarito, Baja California, en la década de 

1930. Inicialmente, llegaron a vivir en carpas y poco a poco fueron construyendo sus 

casas. Muchos de los colonizadores provenían de Los Ángeles, California, y se 

unieron a un partido revolucionario. Decidieron colonizar Baja California debido a 

las oportunidades que ofrecía y a la discriminación que enfrentaban en Estados 

Unidos. Durante los primeros años, tuvieron dificultades económicas y perdieron 

varias cosechas, pero encontraron sustento en la pesca y los recursos marinos. La 

comunidad de colonizadores era unida y se ayudaban mutuamente. Algunos vecinos 

ricos no se opusieron a la llegada de los colonizadores y, de hecho, los apoyaron 

ofreciendo ayuda y recursos. A pesar de las dificultades, los colonizadores mostraron 

un fuerte sentido de patriotismo y amor por México. A lo largo del tiempo, el ejido 

se desarrolló y se respetaron las leyes agrarias. Hubo una convivencia pacífica entre 

los colonizadores y los vecinos locales.

Transcripción 23 Páginas

PHO-9-11

Entrevista a Cipriano Machado por 

Carolina Mijares, María del Socorro 

Acevedo Ramírez y Armando Estrada 

Lázaro.

Rosarito, Baja 

California 
julio 20, 1991

Entrevista realizada a Cipriano Machado por Carolina Mijares, María del Socorro 

Acevedo Ramírez y Armando Estrada Lázaro. La entrevista, titulada Panorama 

Histórico de Baja California, trata sobre la historia de Rosarito y se llevó a cabo el 

20 de julio de 1991 en Tijuana, Baja California.Antecedentes históricos de Rosarito.

Cipriano Machado habla sobre los primeros pobladores y la evolución del territorio 

de Rosarito.Menciona los cambios en la propiedad de la tierra y su desarrollo a lo 

largo del tiempo.

.
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PHO-9-12

Entrevista a Eulalia Cardosa de Alzalde 

Y Ricardo Alzalde  por Socorro 

Acevedo Ramírez y Bibiana Santiago 

Guerrero

Rosarito, Baja 

California 
agosto 2, 1991

Vivía en la zona, pero la producción agrícola disminuyó y muchos tuvieron que 

buscar comida en otros lugares. Mención a varios grupos y asociaciones, como la 

Liga Femenina, la Sociedad de Padres de Familia y la Sociedad de Padres de 

Familia. Estos grupos se formaron para recaudar dinero y entretenerse, ya que no 

había muchas opciones de entretenimiento en la zona. Menciona la construcción del 

almacén del ejido, que inicialmente era un piso de tierra cubierto con ramas y 

palmas. Más tarde se utilizaría para reuniones y bailes. No se menciona 

explícitamente qué plaga afectó la zona. También se habla de la falta de servicios 

médicos y de transporte en la zona en ese momento. La escuela no tenía un nombre 

específico, simplemente se conocía como "Escuela Ejido Mazatlán". Emigró de 

México a Estados Unidos durante la Revolución Mexicana debido a la inseguridad y 

persecución en su lugar de origen, Chihuahua. Su familia se estableció en El Paso, 

Texas, y posteriormente se mudaron a Los Ángeles, California. Su esposo pertenecía 

al partido político PRM (antes de que se convirtiera en PRI) y se trasladó a Rosarito, 

Baja California, debido a la reforma agraria liderada por el presidente Cárdenas. 

Cuando llegaron a Rosarito, había poca infraestructura y las condiciones de vida 

eran difíciles. En Rosarito, se dedicaron principalmente a la agricultura, cultivando 

cebada, trigo, frijoles y papas. También vendían productos a Tijuana y Mexicali. 

Hubo una comunidad japonesa en Rosarito que se dedicaba a la agricultura y que fue 

desplazada durante la Segunda Guerra Mundial. La familia de la Sra. Eulalia y otros 

emigrantes del mismo lugar se asentaron juntos en Rosarito, formando una 

comunidad cercana. La construcción de la casa de la Sra. Eulalia y su familia se 

realizó alrededor de 1940. El ejido de Rosarito sorteó los terrenos para los residentes 

y asignó lotes a cada familia.

Transcripción 45 Páginas

PHO-9-13
Entrevista a Gabriel Esquivel Alvarado 

por Bibiana Santiago 

Rosarito, Baja 

California 
agosto 5, 1991

Concesión de tierras, se le dio una concesión de tierras con el objetivo de aumentar 

la población en la zona. Sin embargo, este señor distribuyó las tierras entre sus hijos 

y no registró la concesión adecuadamente, lo que llevó a problemas legales 

posteriormente. Relato de cómo el ejército estadounidense estuvo presente en la zona 

durante la Segunda Guerra Mundial. Mención al bombardeo de Pearl Harbor por 

parte de los japoneses y la presencia de soldados y material bélico estadounidense en 

la región. Formación del ejido, se formó en agosto de 1937 con la acumulación de 

tierras del antiguo rancho Rosarito. Se indica que había 103 ejidatarios en ese 

momento. Relato de cómo el padre del entrevistado compro chivas (cabras) en el 

Cañón del Padre, pero perdió gran parte de ellas en un período de tres años. Luego, 

el padre comenzó a criar ganado vacuno y logró aumentar su rebaño.

Transcripción 85 Páginas

PHO-9-14

Entrevista a Valente Nuño García 

Quintero por Bibiana Santiago Guerrero 

y Socorro Acevedo Ramírez

Rosarito, Baja 

California 
agosto 5, 1991

Es el dueño del rancho, que previamente pertenecía a Juan Alberto Machado, quien 

ya falleció. Después de trabajar en el Hotel Rosarito, Valente Nuño García Quintero 

tuvo un cabaret en Tijuana llamado Los Ángeles Bar, pero decidió cerrarlo debido a 

sus hijos y a la influencia negativa que podía tener en ellos. Trabajó durante 10 años 

en el Hotel Rosarito, donde tiene buenos recuerdos y trabajó en diferentes roles, 

como mesero y cantinero. Después de trabajar en el Hotel Rosarito, Valente Nuño 

García Quintero tuvo un cabaret en Tijuana llamado Los Ángeles Bar, pero decidió 

cerrarlo debido a sus hijos y a la influencia negativa que podía tener en ellos. 

Compró el rancho en Rosarito donde se encuentran actualmente. Trabajo como juez 

de campo. 

Transcripción 7 Páginas
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PHO-9-15

Entrevista a Francisco Torres por 

Bibiana Santiago Guerrero y Socorro 

Acevedo Ramírez

Rosarito, Baja 

California 
septiembre 24, 1991

Datos biográficos. Emigró a Baja California en 1939. Llegó a Rosarito junto con su 

familia y se estableció en San Antonio de los Buenos, donde se dedicó a la 

agricultura. En la zona había alrededor de 60 a 70 personas viviendo en rancherías. 

Con el tiempo, dejaron de sembrar frijol debido a la falta de agua y se dedicaron a 

otras actividades para sobrevivir. Inició el negocio de rentar terrenos y dividir su 

propiedad en Campo Torres en 1966. En 1978, otro desarrollo inmobiliario llamado 

Baja Malibú fue establecido por un socio estadounidense llamado Jack Winger. 

Hubo un fraude en San Antonio del Mar involucrando a dos socios, Corzo Blanco y 

un americano, que engañaron a los turistas ofreciendo contratos de renta por 99 

años. No se involucró con esos desarrollos inmobiliarios y prefirió mantenerse en su 

negocio de rentar terrenos en Campo Torres. 

Transcripción 21 Páginas

PHO-9-16

Entrevista a Alicia Terán de Zúñiga y 

Óscar Salazar Santacruz por Socorro 

Acevedo Ramírez y Bibiana Santiago 

Rosarito, Baja 

California 
septiembre 25, 1991

Se mudó a la ciudad desde Mexicali con su abuela y hermano en 1953. Su familia se 

mudó a Rosarito porque el tío de Alicia, Francisco Gómez Pereira, era un ejidatario 

y tenían terrenos en la zona. Rosarito era un lugar tranquilo y hermoso en 

comparación con Mexicali, con aire limpio y vistas al mar. Sin embargo, Alicia 

menciona que la contaminación y el ruido han aumentado debido a las industrias y la 

urbanización. Rosarito era un lugar tranquilo y hermoso en comparación con 

Mexicali, con aire limpio y vistas al mar. Sin embargo, Alicia menciona que la 

contaminación y el ruido han aumentado debido a las industrias y la urbanización. 

Había tiendas de chinos en Rosarito, como La Estrella, donde se vendían productos y 

curiosidades. Cuando Alicia llegó a Rosarito, había varias familias establecidas en la 

zona, como los Esquivel, los Machado y los Ames. Había cultivos en la zona, como 

rábanos y zanahorias, y un almacén donde los ejidatarios almacenaban su 

producción. El ejido de Rosarito ya estaba formado cuando Alicia llegó, pero 

posteriormente se amplió y se construyeron más instalaciones, como la escuela 

Mazatlán. 
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PHO-9-17
Entrevista a Norma Gutiérrez de 

Sánchez por Bibiana Santiago 

Rosarito, Baja 

California 
septiembre 28, 1991

Su familia se mudó a Rosarito debido a la oportunidad laboral de su esposo en la 

planta termoeléctrica de Rosarito. La planta termoeléctrica lleva aproximadamente 

30 años en funcionamiento y también contaba con una planta desalinizadora que 

proporcionaba agua para la parte norte de Rosarito. Cuando llegaron a Rosarito, 

había opciones de alquiler limitadas, por lo que inicialmente vivieron en una casa 

alquilada en el barrio Mexicali. La falta de infraestructura y de instalaciones 

educativas inicialmente entristecieron a Norma con respecto a la mudanza, pero 

pronto se dio cuenta de que podían acceder a buenas escuelas en el cercano Tijuana. 

Rosarito tenía pocos centros turísticos cuando Norma llegó, siendo el Hotel Rosarito 

el principal. Sin embargo, con el tiempo se construyeron más centros turísticos como 

Quinta del Mar, lo que llevó al desarrollo de la zona. Norma atribuye el crecimiento 

de Rosarito a la determinación y los esfuerzos de promoción de los empresarios 

locales y al apoyo de los gobiernos federal y estatal. Los proyectos de infraestructura 

como la construcción de autopistas, la mejora del suministro de agua a través de 

acueductos y el desarrollo de centros comerciales jugaron un papel importante en la 

atracción de turismo e inversión. El flujo de turistas y la promoción de Rosarito 

como destino turístico por parte de los empresarios locales y el gobierno despertaron 

el interés de inversores externos, lo que llevó a un rápido desarrollo en los últimos 

años. Norma menciona que muchos de los inversionistas y residentes en Rosarito son 

de fuera de la zona, incluyendo Tijuana, y vieron el potencial de crecimiento y 

oportunidades de inversión. La disponibilidad de suministro de agua y la mejora de 

la infraestructura, incluyendo las autopistas, contribuyeron a la explosión 

demográfica en Rosarito. Norma también señala que la migración de otras partes de 

México, especialmente debido a la escasez de vivienda y oportunidades laborales en 

Tijuana, ha contribuido al crecimiento de la población en Rosarito. La 

fraccionamiento de tierras ejidales y la oportunidad de adquirir propiedades 

Transcripción 17 Páginas

PHO-9-18

Entrevista a Félix Ledezma Martínez y 

Sonia Sánchez por Bibiana Santiago 

Guerrero

Rosarito, Baja 

California 
octubre 1, 1991

Llegada a Rosarito en 1964. Inicialmente rentaba un consultorio, pero 

posteriormente compró una propiedad para vivir en Rosarito. Decidió quedarse a 

radicar en Rosarito debido a las oportunidades laborales en el campo de la medicina 

y la necesidad de médicos en la zona. Se menciona un movimiento de 1964 para 

regularizar la tenencia de la tierra en Rosarito, pero hubo desinformación y algunos 

vecinos no recibieron títulos de propiedad. Creación del centro urbano de Rosarito 

como propiedad privada en 1964 generó cambios y un crecimiento paulatino en la 

zona. (1981) Se dio un decreto expropiatorio con el objetivo de regularizar la 

tenencia de la tierra en Rosarito. Se menciona que hubo confusión entre las personas 

sobre el decreto y la posibilidad de que les quitaran sus terrenos. Mención a otros 

movimientos y solicitudes de adjudicación de terrenos en Rosarito, como el caso del 

Etcheverría y la Cuenca Díaz. El objetivo del decreto del 81 era expropiar y 

regularizar la tenencia de la tierra en la zona. Se mencionan problemas políticos 

encontrados por el entrevistado al asumir como delegado, como la no aceptación de 

la administración de un partido distinto al PRI. Se destaca la realización de obras y 

la participación ciudadana a través de foros para identificar necesidades y proyectos. 

Los principales problemas manifestados por la ciudadanía fueron relacionados con 

servicios públicos.
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PHO-9-19
Entrevista a Juan Manuel Guzmán 

Robles por Bibiana Santiago

Rosarito, Baja 

California 
octubre 5, 1991

Llegó a Rosarito en 1967, enviado por Petróleos de Tijuana. Antes de 1960, la 

gasolina consumida en Tijuana era de compañías americanas. A partir de 1960, se 

cerró la importación de gasolina y Petróleos Mexicanos comenzó a distribuir 

gasolina mexicana en la región. La construcción de la planta de PEMEX en Rosarito 

comenzó en 1964 y se terminó en 1967. Esto trajo crecimiento económico y aumento 

de la población en Rosarito. El sindicato de trabajadores petroleros existía desde 

antes de la expropiación petrolera. En Rosarito, se estableció la Delegación 21 de la 

Sección 40 de los petroleros. Los trabajadores de PEMEX fueron contratados en 

Rosarito, la mayoría provenientes de Tijuana, pero también llegaron personas de 

otras partes de México. Durante la construcción de PEMEX, se contrataron 

trabajadores de diferentes áreas, como tuberos, soldadores, paileros, albañiles, etc. 

Algunas personas que trabajan en PEMEX y llegaron a Rosarito provenían de 

Colima, Guanajuato, Durango y otras partes de México. La construcción de PEMEX 

y el desarrollo turístico en Rosarito tuvieron un impacto en la economía y en el 

crecimiento del poblado. El turismo siempre ha sido importante en Rosarito, aunque 

ha habido fluctuaciones debido a factores como el clima y crisis económicas en 

EEUU. Se han realizado eventos y actividades promovidos por la Cámara de 

Comercio para atraer turismo, como la feria del pescado y la feria de las Siete 

Primaveras. La tranquilidad y calidad de vida en Rosarito fueron aspectos 

destacados por Juan Manuel Guzmán Robles. Se sentía a gusto viviendo en el 

poblado y disfrutaba de la tranquilidad familiar.

Transcripción 23 Páginas

PHO-9-20
Entrevista a Hugo Torres Chabert por 

Bibiana Santiago y Socorro Acevedo

Rosarito, Baja 

California 
octubre 9, 1991

El Hotel Rosarito se inició en 1926 con carpas en la playa y fue construido por 

Manuel P. Barbachano, después de adquirir la propiedad de la familia Moreno. En la 

década de 1930, se construyó el Hotel Rosarito con 51 habitaciones y se convirtió en 

un lugar popular para celebrar eventos y recibir a personalidades famosas, incluidos 

artistas de Hollywood. La época del jet, a partir de finales de los años 40, marcó un 

cambio en el turismo, ya que la gente comenzó a viajar rápidamente a otros destinos 

más alejados y de clima tropical, lo que afectó la afluencia de turistas de alto nivel al 

Hotel Rosarito. A partir de los años 50, el turismo en el hotel cambió hacia una 

clientela de clase media, y se realizaron expansiones y adiciones de habitaciones y 

servicios para atender a este nuevo tipo de turismo. En 1990, se inició una nueva 

ampliación del hotel con 147 habitaciones adicionales, así como la construcción de 

servicios como canchas de raquetbol, jacuzzis, saunas, gimnasio y juegos en la 

playa. Se planificó la inauguración de un spa, un restaurante de platillos naturales, 

un bar en el octavo piso y un video bar llamado Shark. El Hotel Rosarito ha 

experimentado cambios en la propiedad y ha sido propiedad de Manuel P. 

Barbachano. También se menciona la venta de una estación de radio, XERD, que 

anteriormente pertenecía a Barbachano. Se destaca el crecimiento demográfico de 

Rosarito, con un aumento en la población de migrantes desde 1984 y un estimado de 

37,000 habitantes en la actualidad.
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PHO-9-21

Entrevista a Hugo Eduardo Torres 

Chabert por Miriam Gabriela García 

Aguirre y Luz María Reyes Chávez

Rosarito, Baja 

California 
septiembre 7, 1999

Datos biográficos. Trayectoria escolar. Estudió Contaduría Pública y 

Administración de Empresas. Realizó sus estudios primarios en el Instituto México, 

una escuela católica, y la secundaria en la Universidad Militar Latinoamericana en la 

Ciudad de México. La construcción del Hotel Rosarito comenzó en 1926. 

Inicialmente, era un lugar turístico que ofrecía carpas para dormir y actividades 

como cacería y pesca. En 1929, el señor Manuel P. Barbachano compró la propiedad 

y comenzó a expandir el hotel de 12 habitaciones a 62 habitaciones. Los dueños 

anteriores del hotel eran inversionistas extranjeros que tenían representantes 

mexicanos. El señor Barbachano fue el fundador de la Compañía Eléctrica 

Fronteriza y la Compañía Telefónica Fronteriza en Baja California. El señor 

Barbachano y su esposa, María Luisa Chabert, construyeron su casa en Rosarito en 

1936 y la ampliaron en años posteriores. La decoración de la casa fue seleccionada 

por María Luisa Chabert, quien compró artesanía mexicana en un viaje al interior de 

México. En la casa vivieron Manuel P. Barbachano, María Luisa Chabert y la madre 

de Barbachano, María Uriarte Gilly. Manuel P. Barbachano falleció en 1953, y 

María Luisa Chabert falleció en 1983. El señor Barbachano solía pasar tiempo en el 

salón de juegos de su casa, donde tenía una mesa de billar. A María Luisa Chabert le 

gustaba estar en diferentes lugares de la casa.

Transcripción 47 Páginas

PHO-9-22

Entrevista a Pedro Arias Guzmán por 

Miriam Gabriela García Aguirre y Luz 

María Reyes Chávez

Rosarito, Baja 

California 
septiembre 8, 1999

Importancia de la historia de la región de Rosarito y Tijuana, destacando la presencia 

de diversos grupos étnicos como los paipai, kiliwa, cochimí y kumiai. Mención a 

Manuel Barbachano, quien fue uno de los pioneros en el comercio en Baja 

California y fundador del Hotel Rosarito. Se destaca su amistad con figuras 

importantes como el general Aguirre, el general Payan y el general Abelardo L. 

Rodríguez. Se resalta el resurgimiento del turismo en Rosarito después de la 

Segunda Guerra Mundial y cómo el Hotel Rosarito fue un punto destacado en ese 

crecimiento, con un aumento en el número de habitaciones y la presencia de otros 

establecimientos turísticos como el Rene's y La Paloma. Habla de su llegada a 

Rosarito y su empleo en el Hotel Rosarito como lavador de vasos, posteriormente 

convirtiéndose en cantinero. Se menciona que muchos empleados del hotel 

provenían de diferentes estados de México y que Tijuana y Rosarito eran 

considerados como la "tierra prometida" para muchos mexicanos. Se destaca el 

prestigio y elegancia del Hotel Rosarito en su época, con meseros vestidos de negro y 

la presencia de clientes distinguidos, incluyendo artistas de Hollywood. Estas son las 

ideas principales que se pueden identificar en el texto proporcionado.

Transcripción 38 Páginas

PHO-9-23
Entrevista a Clarisa Blanco de Arreola 

por Luz María Reyes Chávez

Rosarito, Baja 

California 
septiembre 15, 1999

Datos biográficos. Los padres de Clarisa se mudaron a Tijuana en busca de mejores 

oportunidades y educación para sus hijos. Mención a algunos lugares turísticos en 

Rosarito como el Hotel Rosarito, La Paloma y Rene's. Se familiariza con el Hotel 

Rosarito a través de su trabajo, ya que realizaba los cheques de nómina para los 

trabajadores del hotel. Trabajaba en la Compañía Eléctrica y Telefónica en Tijuana 

antes de casarse. Conoció a su esposo a través del Hotel Rosarito. Describe cómo 

Rosarito era en ese entonces y menciona la construcción y remodelación de la casa 

de Manuel Barbachano.

Transcripción 39 PáginasADIIH
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PHO-9-24
Entrevista a Florencia Martínez Salcedo 

por Miriam Gabriela García Aguirre 

Rosarito, Baja 

California 
septiembre 21, 1999

Empezó a trabajar en el hotel después del fallecimiento de su esposo, 

desempeñándose como camarista. El hotel ha experimentado cambios y expansiones 

a lo largo de los años. Los muebles originales aún se conservan en la parte de abajo 

del hotel. En el pasado, se celebraban fiestas de Navidad para los trabajadores del 

hotel, tanto en el hotel como en la casa de la señora Barbachano. La señora 

Barbachano tenía una capilla en su casa donde se celebraban bodas. Las fiestas eran 

elegantes y la señora Barbachano solía regalar comida a los trabajadores. Florencia 

menciona a otros miembros de familias que han trabajado en el hotel, como los 

Soltero y los Arriola. En los primeros años, había pocos centros turísticos en 

Rosarito, incluyendo el Hotel Rene's y algunos motelitos.

Transcripción 21 Páginas

PHO-9-25
Entrevista a  Jesús Loera González por 

Miriam Gabriela García Aguirre

Rosarito, Baja 

California 
septiembre 21, 1999

Datos biográficos . Descripción de Manuel Barbachano como un hombre inteligente 

con conexiones internacionales. Trabajó en el Hotel Rosarito desde 1951 y conoció a 

Manuel Barbachano, el propietario del hotel. Mención a María Luisa de Barbachano, 

esposa de Manuel, como una mujer imponente e inteligente. El Hotel Rosarito era el 

principal punto de atracción turística en un pequeño pueblo sin muchas 

comodidades. Descripción de las condiciones de vida y la falta de infraestructura en 

Rosarito en ese momento. Jesús vivía en los cuartos del hotel durante su empleo. 

Tras la muerte de Manuel Barbachano, María Luisa trató de administrar el hotel, 

pero no estaba muy capacitada en el ámbito hotelero. María Luisa buscaba consejos 

de personas importantes en el negocio para administrar el hotel. El idioma 

predominante en las conversaciones era el inglés debido a la presencia de turistas 

extranjeros. María Luisa tenía buenas amistades y consultaba sobre cuestiones 

administrativas del negocio hotelero. Estas son las ideas principales extraídas del 

texto proporcionado. 

Transcripción 25 Páginas

PHO-9-26

Entrevista a Alfonso Soltero Gutiérrez 

por Luz María Reyes Chávez y Miriam 

Gabriela García Aguirre

Rosarito, Baja 

California 
septiembre 30, 1999

Se mudó a Rosarito en 1946 para trabajar en el hotel. El hotel era propiedad de Don 

Manuel Barbachano y, en ese momento, solo había 6 trabajadores, algunos de los 

cuales tenían problemas con el alcohol. Mención a Camilo Esquer, un albañil que 

hizo los adobes del hotel y que era conocido por su alcoholismo, pero valorado por 

su trabajo. Después de un tiempo, Don Manuel Barbachano compró la Quinta del 

Mar y las familias se trasladaron allí. A pesar de las dificultades iniciales, Alfonso 

Soltero se dedicó al trabajo de jardinería y embellecimiento del hotel. La entrevista 

revela las condiciones difíciles en las que vivían y la lucha de Alfonso Soltero y su 

familia para mejorar su situación.

Transcripción 54 Páginas

PHO-9-27

Entrevista a José María Soltero 

Gutiérrez por Miriam Gabriela García 

Aguirre y Luz María Reyes Chávez

Rosarito, Baja 

California 
octubre 1, 1999

Datos biográficos. Su llegada a Rosarito y su trabajo inicialmente como ayudante de 

su padre en el jardín del Hotel Rosarito. Descripción de Rosarito en ese momento, 

con alrededor de 25 casas en el boulevard y algunos lugares turísticos cercanos al 

hotel. Información sobre la vivienda de los trabajadores del hotel y la cantidad de 

cuartos disponibles. Mención de la construcción del hotel y su crecimiento en 

número de habitaciones. La existencia de una piscina en el hotel, abastecida con 

agua de mar y mantenida mediante un sistema de bombeo. Proceso de limpieza y 

mantenimiento de la piscina.

Transcripción 37 Páginas

PHO-10-1
Entrevista a Virginia García por 

Alejandro Pando Hernández

Tijuana, Baja 

California
1996

Su pueblo natal. Relacion con Dios. Critica a otras Biblias. Remedios caseros. El 

trabajo. Espantos. Noviazgo. Respeto a los padres. El valor de la palabra. 

Recomendacion a los jóvenes. Las mujeres desobligadas. Pobladores antes que ella. 
Transcripción 18 Páginas
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PHO-10-2
Entrevista a Daniel Raygoza por Juan 

Francisco Buenrostro

Tijuana, Baja 

California
1997

La familia más antigua de la colonia vive en la calle Guadalquivir, cerca del río 

Amazonas. El origen del nombre de la colonia, Capistrano, no está claro, pero podría 

estar relacionado con nombres de ríos. Al principio, los servicios públicos en la 

comunidad eran escasos. El suministro de agua se realizaba a través de pipas y la 

electricidad tenía fallas y cortes. Los servicios fundamentales en la comunidad son el 

suministro de agua, la electricidad, la seguridad y el apoyo del gobierno. Los 

primeros establecimientos en la comunidad fueron un mercadito y una carnicería, 

que brindaron comodidades a las personas de bajos recursos. En la colonia hay 

establecimientos industriales, como una fábrica distribuidora de productos enlatados 

y especias, y una fábrica de costura. En cuanto a las instituciones educativas, la 

primera en la colonia fue una escuela primaria.

Transcripción 8 Páginas

PHO-10-3

Entrevista a Salvador Alvarado 

González por Salvador Alvarado 

Ledezma

Tijuana, Baja 

California
28 noviembre, 1996

El arribo a Tijuana. Carretera la Rumorosa a Tijuana. Situacion de los migrantes. 

Línea Internacional. Inicios de la colonia Altamira. Comentarios de la avenida. 

Revolución. Diversiones en Tijuana. La gente de aquellos tiempos.
Transcripción 23 Páginas

PHO-10-4
Entrevista a Profe. Jesús Alcantar por 

Teresa B. Flores Rodríguez 

Tijuana, Baja 

California
03 junio, 1997

La colonia Postal fue repartida en terrenos donados en 1954 a maestros, empleados 

del correo y burocratas. Inicialmente, la colonia Postal era poco poblada y muchos 

consideraban que estaba lejos de la ciudad. Con el tiempo, más personas se mudaron 

a la colonia y se fueron estableciendo servicios básicos como transporte, 

pavimentación, drenaje y alumbrado. Mención a algunas familias fundadoras de la 

colonia como Parra, Arredondo, Ornelas, Santos y Bojórquez. Los primeros 

comercios establecidos fueron La Montaña y una tienda llamada María. La colonia 

Postal comenzó como un terreno baldío con vegetación escasa, pero los residentes 

fueron plantando árboles y construyendo sus viviendas. La escuela Don Andrés 

Quintana Roo fue fundada en 1962 y el entrevistado trabajó como profesor y luego 

como director en ella. La elección del nombre de Don Andrés Quintana Roo se debió 

a su participación en la independencia de México.

Transcripción 11 Páginas

PHO-10-5
Entrevista a Mª Gpe. Peralta de Pérez 

por Tannia Berron Mena 

Tijuana, Baja 

California
07 junio, 1997

Datos biográficos. Infancia y educación. Matrimonio y mudanza a Tijuana (1944). 

Su esposo tuvo dificultades laborales en Guadalajara, y un hermano que vivía en 

Tijuana les ofreció un terreno para construir una casa. Vendieron sus pertenencias y 

se mudaron a Tijuana en tren. Antes de mudarse, una mujer de Tijuana les advirtió 

que Tijuana era un lugar sucio y desordenado. A pesar de los comentarios negativos, 

María Guadalupe decidió seguir a su esposo a Tijuana. 

Transcripción 46 Páginas
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PHO-10-6
Entrevista a Dora Cota por Marco 

Antonio Jule Cota 

Tijuana, Baja 

California
09 junio, 1997

Datos de origen y antecedentes familiares. En sus primeros años en Infonavit, el 

suministro de agua era escaso y tenían que comprar agua a pipas. La recolección de 

basura era irregular, pero en la actualidad ha mejorado. En cuanto a los servicios 

comerciales, había pequeñas tiendas donde vendían productos básicos. Con el 

tiempo, se han establecido más mercados y tiendas grandes en la zona. Su vivienda 

de INFONAVIT fue heredada de su hermana, quien se fue a vivir a Estados Unidos. 

Sin embargo, algunas personas que rentaban las casas fueron despojadas de ellas. En 

cuanto a la seguridad, había una comandancia policial cerca del INFONAVIT, lo 

que brindaba cierta tranquilidad a los residentes. También había jefes de manzana 

encargados de la organización comunitaria. En términos de educación, había 

escuelas primarias, secundarias y jardines de niños en la zona. Con el tiempo, se han 

establecido más jardines de niños, tanto del gobierno como privados. No había una 

presencia significativa de personas de alto nivel socioeconómico en Infonavit. 

Algunas personas tenían tienditas en sus casas, pero no había comercio ambulante 

notable. Los políticos han visitado la comunidad prometiendo mejoras, como la 

entrega de escrituras y la construcción de parques, pero muchas de estas promesas no 

se han cumplido.

Transcripción 10 Páginas

PHO-10-7
Entrevista a Cristina Torres Carrillo por 

Mónica López García 

Tijuana, Baja 

California
29 noviembre, 1997

Origen de la colonia La Mesa en Tijuana. Proceso de crecimiento de La Mesa, era un 

área con terrenos de siembra y no muy habitada. Con el tiempo, la zona comenzó a 

desarrollarse y poblarse, especialmente después de que se secó la presa que 

suministraba agua a la región. Actividades agrícolas,en sus inicios, las familias en La 

Mesa se dedicaban principalmente a la agricultura. Cultivaban productos como 

viñas, maíz, frijol, tomate, verduras y zanahorias. Estos productos eran vendidos en 

el Centro de Tijuana. Ayuda económica y servicios: Al principio, recibieron ayuda 

económica del Banco Agrícola para adquirir fertilizantes y otros insumos agrícolas. 

Sin embargo, esta ayuda duró aproximadamente tres años. Con el tiempo, se 

implementaron servicios como agua, luz y drenaje, aunque fue principalmente a 

través de los esfuerzos de los fraccionadores y no del gobierno.

Transcripción 9 Páginas

PHO-10-8
Entrevista a María Eugenia Silva Gómez 

por José María Castro Vidal 

Tijuana, Baja 

California
29 noviembre, 1997

Datos biográficos. Inicialmente vivió en la calle F en el centro de Tijuana y luego se 

mudó a la Zona Norte, donde se casó y vivió durante 22 años. En la Zona Norte, las 

familias vecinas más antiguas incluían a los Quiñones y la familia propietaria del 

restaurante Botecito.

Había tiendas en la zona, como una tienda de abarrotes y la panadería Buen Gusto, 

que ya existían en ese entonces. Las mujeres encontraban trabajo en las tortillerías, 

ya que muchas personas venían a comprar tortillas a la zona. Los hombres tenían que 

salir de la colonia para buscar trabajo, como en camiones de arena para 

construcción. En la zona había una escuela primaria llamada Escuela Millán, y la 

secundaria más cercana era la Aleman. No había fiestas religiosas en la colonia, 

aunque cerca había una capilla pequeña (la actual Catedral) y el Sagrado Corazón. 

Algunas casas realizaban reuniones de otras religiones aparte de la católica. Se 

menciona la leyenda de Juan Soldado y la historia de una joven que se aparecía en el 

panteón, ambos temas de conversación entre los jóvenes en la colonia.

Transcripción 13 PáginasADIIH
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PHO-10-9
Entrevista a Luis Castorena Martínez 

por Cecilia Bastida Velázquez 

Tijuana, Baja 

California
06 diciembre, 1997

Su profesión es ser contador. Tiene conocimientos sobre el origen y crecimiento de 

la ciudad de Tijuana y muestra emoción y orgullo al hablar sobre sus anécdotas y 

acontecimientos. La entrevista se centra, principalmente, sobre la zona centro de la 

ciudad y cómo ha cambiado a lo largo del tiempo. Recuerda con precisión eventos y 

fechas relacionados con el desarrollo de Tijuana. Durante su infancia, Tijuana era un 

área con escasos servicios como agua, drenaje y electricidad. La iluminación se 

hacía con velas y el agua se obtenía de una llave en la escuela Martínez. Describe la 

Tijuana de su juventud, con restaurantes, cantinas y lugares turísticos como la 

"Ballena". También menciona la importancia del deporte, como el béisbol. Recuerda 

la existencia de varios grupos y organizaciones en Tijuana, como la Asociación 

Cívica por Baja California, el Centro Mutualista Zaragoza y la Logia Masónica.

Transcripción 13 Páginas

PHO-10-10

Entrevista a Estela Reyna Garza de 

Uribe Gardez por Juan Carlos Fernández 

Pavón

Tijuana, Baja 

California
16 diciembre, 1997

La colonia Cacho, también conocida como colonia Dávila, se encuentra en Tijuana, 

México, en la intersección de las calles Jalisco y Balarezo. La colonia adoptó el 

nombre de Dávila debido a que los terrenos pertenecían al ingeniero Dávila, quien 

vivía en esa área. La colonia Cacho era poco poblada cuando la familia de la 

entrevistada se mudó allí, pero con el tiempo ha experimentado un crecimiento 

significativo y ahora es parte del centro de la ciudad de Tijuana. En la época en que 

la familia llegó, el turismo era una de las principales fuentes de empleo en la ciudad. 

Tijuana tenía una mala reputación debido a su pasado de la Revolución Mexicana, 

pero la percepción ha cambiado con el tiempo. No hay un centro de reunión o 

encuentro de vecinos específico en la colonia, pero la iglesia del Carmen es un lugar 

importante en la comunida. Ha vivido en la colonia Cacho durante más de 50 años y 

ha visto un desarrollo positivo en la zona, con la construcción de más negocios y 

residencias. Aunque la colonia solía ser tranquila y segura, la entrevistada menciona 

que la violencia ha aumentado en la ciudad en general y ha afectado la sensación de 

seguridad en la colonia. Relato de un incidente en el que un desconocido intentó 

ingresar a la casa de la entrevistada, pero ella pudo evitar un posible conflicto al no 

confrontarlo directamente. Cabe destacar que la transcripción de la entrevista es 

aproximada y puede contener errores o falta de contexto en algunos puntos.

Transcripción 8 Páginas

PHO-10-11
Entrevista a  Mireya Hernández de 

Moran por Jorge Alberto Arce

Tijuana, Baja 

California
27 diciembre, 1997

La colonia Madero Sur en Tijuana, México, experimentó un crecimiento poblacional 

significativo a lo largo de los años. En sus inicios, la colonia carecía de servicios 

básicos como agua, drenaje y luz eléctrica. Los vecinos de la colonia tenían una 

relación cercana y había un mayor sentido de comunidad cuando la población era 

pequeña. Con el tiempo, se fueron instalando servicios como el suministro de agua 

embotellada, gas y la electricidad. Las temporadas de lluvia presentaban problemas 

graves, con inundaciones y erosión debido a la falta de infraestructura adecuada. 

Construcción del boulevard Fundadores benefició a la colonia, ya que permitió la 

pavimentación y mejoró el acceso. La urbanización trajo beneficios, también se 

menciona la pérdida del nombre de la calle principal, General Estrada. Deseo de una 

mayor convivencia entre los residentes y señala la importancia de tratar a todos por 

igual, sin menospreciar a los demás en función de su situación económica. 

Comparación con otra colonia, Rubí, donde la convivencia y el trato entre los 

residentes se consideran más amables y cercanos.

Transcripción 10 PáginasADIIH
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PHO-10-12
Entrevista a Francisco Medina Arreola 

por Alejandro Jara López

Tijuana, Baja 

California
27 abril, 1998

Llegó a Tijuana a la edad de cinco años y ha vivido allí durante setenta años. Su 

primer encuentro con Tijuana fue a través de un puente de madera llamado "La 

Marimba" que atravesaba un río parcialmente seco. También había muchas cantinas 

con cantineros americanos en esa época. La presa era un lugar importante en Tijuana 

donde vendían productos de contrabando a los trabajadores que vivían allí en carpas. 

La presa estaba rodeada de terrenos baldíos en ese momento, pero más tarde se pobló 

con viñedos y españoles enviados por el General Cárdenas para poblar B.C.. La 

construcción de la presa terminó alrededor de 1929 o 1930, y luego se realizaron 

mejoras en las carreteras para los españoles que recibieron parcelas en la zona. Llegó 

a Tijuana en 1927 debido a una inundación en su lugar de origen, Santiago Ixcuintla 

Nayarit. Descripción de su llegada a Tijuana, mencionando el puente que atravesaba 

un río y las cantinas que había en la zona. Menciona que su tío ya vivía en Tijuana y 

tenía una tienda en la calle Siete y Revolución. Recuerdos de la construcción del Jai 

Alai y la presencia de cantinas en la calle Tercera. Mención a la escuela F. Martínez 

como la primera escuela a la que asistió en Tijuana. 

Transcripción 19 Páginas

PHO-10-13
Entrevista a Luis Murillo Vargas por 

Linda Perez Morales

Tijuana, Baja 

California
28 mayo, 1998

La colonia originalmente se llamaba "Colonia Calles" y luego fue cambiada a 

"Colonia Independencia" debido a problemas con el presidente Calles. La colonia 

fue fundada en 1930 y en ese año se le puso el nombre de "Colonia Calles". El 

entrevistado llegó a Tijuana y se instaló en el Parque de los Pinos, que era un lugar 

concurrido por el turismo americano. En 1930, el entrevistado se mudó a la colonia 

Independencia. La colonia Independencia era originalmente un rancho llamado 

Rancho Fabela, propiedad del señor Fabela y abarcaba desde la calle 9 hasta los 

buenos y desde la falda del cerro de la colonia Guerrero. El entrevistado adquirió su 

lote por donación del dueño del rancho, ya que su casa en el Parque de los Pinos fue 

arrastrada por una corriente en el río. La colonia Independencia carecía de servicios 

públicos, como agua y gas. El agua tenía que ser traída desde el Parque Teniente 

Guerrero. Las primeras familias que llegaron a la colonia fueron la familia Barrón, la 

familia Espiricueta y otras familias vecinas. La población de la colonia aumentó 

cuando llegaron personas expulsadas de Estados Unidos durante el año 1932. Lupita 

D'Lecio, una reconocida cantante, tiene sus raíces familiares en la colonia 

Independencia.

Transcripción 25 Páginas

PHO-10-14
Entrevista a Jorge Soler por Aída Zavala 

Armendáriz 

Tijuana, Baja 

California
junio, 1998

Datos biográficos. Descripción de la época de auge en Pánuco debido a la 

prosperidad minera y el comercio en la región. Su padre, siendo un comerciante y 

constructor, contribuyó al desarrollo del lugar llevando diferentes servicios y 

mejoras, como el primer molino de nixtamal, planta eléctrica, cine, transporte y 

piano. Jorge Soler relata cómo, desde los 13 o 14 años, tuvo que asumir 

responsabilidades en la escuela donde estudiaba debido a la enfermedad del maestro. 

A pesar de no tener formación universitaria, se encargaba de dar clases a los 

alumnos y mantener el orden en ausencia del maestro. Experiencia como 

comerciante y conductor. Impacto de la Revolución. 

Transcripción 20 Páginas

PHO-10-15
Entrevista a Daniel Moreno Morales. 

Realizada por Bibiana Santiago

Tijuana, Baja 

California
13/4/1999

El entrevistado aborda temas relacionados sobre la colonia Libertad, migración, 

cruces fronterizos, doble ciudadanía, Seguro Social, trabajos en Estados Unidos, 

vida en la colonia, respeto familiar, relación de la familia Moreno Murillo en la 

comunidad, infancia, vida cotidiana y bilingüismo. También se discuten 

experiencias en la Segunda Guerra Mundial, costumbres, extranjeros en la colonia y 

la importancia de hablar dos idiomas. 

Audio 
02:05:02 [dos 

audios]
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-10-16
Entrevista a Murat Brin de la Rosa. 

Realizada por Bibiana Santiago

Tijuana, Baja 

California
8/11/1999

El entrevistado discute la historia de la familia, la fundación de las colonias más 

antiguas de Tijuana, como Morelos, la Libertad y otras. Se mencionan nombres de 

familias fundadoras y la ubicación de las primeras casas en la colonia Modelo. 
Audio 00:37:54

PHO-10-17
Entrevista a Refugio Rios Gaona. 

Realizada por Bibiana Santiago

Tijuana, Baja 

California
15/11/1999

La entrevistada comenta detalles sobre su familia y su historia. Discutió la migración 

de su familia a Tijuana desde diferentes lugares, como Sinaloa y Estados Unidos, 

debido a la búsqueda de trabajo. Se mencionaron nombres de familiares, las 

ocupaciones que tenían y las circunstancias que llevaron a su traslado a Tijuana.

Audio 00:21:08

PHO-10-18 Entrevista a María Macías Valenzuela
Tijuana, Baja 

California
18/11/1999

La entrevistada abarca diversos temas como la historia de la colonia Morelos, 

cambios a lo largo del tiempo, introducción de pavimento e iluminación, fundación 

de la Iglesia de La Merced, festividades religiosas, bailes en el cuartel, deportes en el 

parque, cocina y alimentos típicos, migración hacia Estados Unidos, mejoras en 

infraestructura, presencia de vecindades y la historia de la tienda familiar a lo largo 

de tres generaciones. 

Audio 01:02:11

PHO-10-19
Entrevista a Margarita Acevedo Lozano. 

Realizada por Viviana Santiago

Tijuana, Baja 

California
13/1/2000

La entrevistada habla de su infancia en la colonia Morelos, describe la siembra de 

árboles de eucalipto en un parque, actividades sociales como bailes en la escuela y la 

iglesia, y la historia de "Juan Soldado", un personaje arrestado y linchado por la 

comunidad. También se abordan temas como la construcción de calles, la presa 

Rodríguez y detalles sobre la iglesia de la Merced. 

Audio 01:02:28

PHO-10-20 Entrevista a Elva González de Márquez
Tijuana, Baja 

California
1/2/2000

El entrevistado discute aspectos como la historia de la colonia Morelos, la 

construcción de edificios, la llegada de gente y soldados, la presencia de escuelas y 

maestros, actividades y recuerdos personales. También se mencionan la distribución 

de terrenos, la vegetación, la presencia de animales, tiendas y callejones en la 

colonia. 

Audio 
01:59:15 [tres 

audios]

PHO-10-21
Entrevista a Clarisa Rosales Galindo por 

Humberto Ketchul 

Tijuana, Baja 

California
20 marzo, 2000

Llegada a Tijuana en 1934, impresión de Tijuana, vivió por primera vez en Tijuana 

en callejón Quintana Roo, descripción de los alrededores de dicho callejón, el dueño 

de la casa donde vivía era el señor Utilio Valdez, descripción de rusos que les 

vendían la leche, cambio de casa hacia la zona norte, descripción de los alrededores 

y planta de tratamiento de agua, descripción de los bailes en el palacio municipal, 

entrada a la escuela Alvaro Obregon, descripción de la escuela, lugares de diversión 

familiares, descripción de la iglesia de Guadalupe, cambio a vivir a la colonia 

Independencia, descripción del centro en los cuarentas, entrada a la escuela nocturna 

localizada en la escuela F. Martínez, matrimonio con el señor Antonio Frías, vive en 

la colonia Vicente Guerrero, descripción de esta colonia,  recimiento de la colonia, 

ingreso a sociedades como Mutualista, Alianza Hispanoamericana, actividades que 

realiza en estas.

Transcripción 27 Páginas

PHO-10-22
Entrevista a Ángel Ochoa 

Leyva.Realizada por Bibiana Santiago

Tijuana, Baja 

California

04, 09 y 11 marzo, 1999 

y 06 abril, 1999

El entrevistado comenta sobre la historia de la colonia Libertad, el cómo fue fundada 

en los años 30, la cooperación de vecinos en la construcción de la primera escuela, la 

influencia de la revolución en la vida de la colonia, sus fundadores, líderes. 
Audio 

08:44:40 [once 

partes mp3]ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-10-23
Entrevista a Gregorio Villarino León por 

Oscar Villarino Ruiz (II) 

Tijuana, Baja 

California
09 y 28 mayo, 1998

Recuerdos de haber padecido tosferina durante su infancia. Mención a algunas 

hierbas utilizadas para tratar enfermedades y hinchazones, como el moronuel y la 

hierba el pasmo, también se menciona el uso de polvitos tostados para curar heridas, 

similares a la penicilina. Se habla de los dulces que se vendían en la época, como las 

melcochas de panocha. Mención a las preferencias culinarias del entrevistado 

durante su infancia, como el pollo frito y la carne seca. Mención a su afición por la 

lectura durante su etapa escolar, citando libros como "Mil y una noche" y "Tesoro de 

la Juventud". El entrevistado muestra interés por la historia de Baja California y 

menciona que solía leer libros sobre el tema. Se relata la historia de un piloto francés 

que cruzó el Atlántico y dejó una impresión en el entrevistado.

Transcripción 24 Páginas

PHO-10-24
Entrevista a Luis Jaime Reyes por Alma 

Delia Almeida Quiñones (I) y (II)

Tijuana, Baja 

California

14 abril y 31 mayo, 

1998

Datos biográficos. Llegada a Tijuana. Construcción y crecimiento de la colonia 

Vicente Guerrero. Condiciones de Tijuana durante esa época. Características de 

Tijuana en la década de 1940. Actividades de entretenimiento. Trabajo en la CESPT 

(Comisión Estatal de Servicios Públicos de Tijuana). Religión y cultura. 

Introducción de los medidores de agua. Influencia del partido político PRI en 

Tijuana. Lugares de entretenimiento en los años 40, se hace referencia al Parque 

Teniente Guerrero y al Coliseo, donde se celebraban eventos como bailes y 

presentaciones artísticas. Festividades y posadas, solía ir al Coliseo para celebrar el 

Año Nuevo y que las posadas eran ocasiones en las que las familias se reunían. 

Condiciones laborales. 

Transcripción 10 Páginas

PHO-10-25 Entrevista a Francisco Arellano Leos
Tijuana, Baja 

California

22/11/1999 y 

29/11/1999

El entrevistado proporciona detalles sobre su familia, la construcción de edificios, 

vecinos y familias de la colonia Morelos. Se mencionan los chinos en la zona y su 

participación en la agricultura. Se describen las construcciones de viviendas y la 

expansión de la colonia. La conversación también aborda la vida en la colonia 

Libertad, la educación, el entretenimiento y la religión. Se mencionan nombres de 

personas y documentos históricos relacionados con la colonia.

Audio 
03:10:31 

[cuatro audios]
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-10-26
Entrevista a Dolores Amescua por 

Manuel Servín Zenteno (I) y (II)

Tijuana, Baja 

California
6 abril y 22 mayo, 1998

Datos biográficos. Llegó a Tijuana en 1942. Cuando llegó a Tijuana, esperaba 

encontrar una ciudad, pero se sorprendió al ver un lugar más parecido a un rancho. 

Inicialmente, se dedicó a trabajar en sanatorios y como enfermera en partos en las 

colonias. Las condiciones eran humildes y la gente ganaba poco dinero. Inicialmente, 

se dedicó a trabajar en sanatorios y como enfermera en partos en las colonias. Las 

condiciones eran humildes y la gente ganaba poco dinero. La colonia carecía de 

servicios públicos como agua y gas en ese momento. Solo tenían acceso a la 

electricidad. La señora Amescua se dedicó a la enfermería debido a su formación y 

trabajó en un sanatorio en la administración. Las personas asistían al sanatorio por 

diversos problemas de salud, pero los accidentes eran frecuentes. El sanatorio 

también brindaba servicios a los artistas del ANDA (Asociación Nacional de 

Actores). El nombre del sanatorio era El Central Medical. Datos biográficos. 

Experiencia en atender partos: Dolores trabajó en la Clínica Rey del Campillo y 

también atendió partos en áreas rurales y humildes de Tijuana. Describe condiciones 

precarias, sin electricidad ni agua, y la necesidad de utilizar velas para asistir los 

partos. Colonias donde atendía partos (colonia Obrera, Independencia, Laureles y 

Cárdenas). La mayoría de las personas que solicitaban sus servicios eran humildes. 

La frecuencia de los partos variaba, a veces eran uno o dos, pero en general había 

poca gente en Tijuana en ese momento. Relaciones en la colonia Castillo: Había dos 

familias apellidadas Castillo en la colonia, y Dolores menciona que todas las familias 

de la colonia se llevaban bien y eran como una gran familia. La presencia de la Rusa 

(una mujer extranjera). Hipódromo de Tijuana. Escases de servicios públicos. 

Relación con los artistas de la ANDA (Asociación Nacional de Actores). 

Transcripción 40 Páginas

PHO-10-27 Guadalupe Castillo Miranda 
Tijuana, Baja 

California
[1996-2000]

Después de llegar a Tijuana a los 18 años, Don Manuel se dedicó a diferentes 

ocupaciones, como jefe de la policía montada, comandante de policía, trabajador de 

la Lotería Nacional y empleado de la policía. Don Manuel fundó la colonia Castillo 

en Tijuana en 1934 o 1935 y se encargó de darle vida y realizar arreglos. En la 

colonia Castillo, donde nació el 6 de junio de 1941, recuerda un ambiente pacífico y 

tranquilo con huertos y un cementerio de alambre de púas donde jugaban a las 

escondidas. La presencia de la línea fronteriza no generaba presión ni restricciones, 

y las personas adultas eran amables y pasaban fácilmente por la línea, incluso sin 

papeles. No había fiestas tradicionales en la colonia en ese entonces y tampoco una 

iglesia cercana, siendo la más cercana la Guadalupana. Don Manuel vivió en la 

colonia Castillo durante 45 años antes de mudarse hace aproximadamente 10 o 12 

años, notando el cambio con la pavimentación de calles, entre otros aspectos. 

Transcripción 7 Páginas

PHO-10-28
Entrevista a Esperanza Sánchez D. 

realizada por Bibiana Santiago

Tijuana, Baja 

California
[1996-2000]

La entrevistada relata su infancia, la colonización en la colonia Libertad, ubicación 

de edificios importantes, así como varios aspectos de la vida comunitaria y la 

historia de la colonia.
Audio 

01:45:42 [dos 

audios]

PHO-10-29

Entrevista a Gumersindo Lomeli 

Gutierrez. Realizada por Bibiana 

Santiago

Tijuana, Baja 

California
[1996-2000]

El entrevistado discute temas como la familia, la historia de la colonia, recuerdos de 

la infancia, la escuela, la fundación de la frutería, detalles sobre el arroyo, y familias 

fundadoras de la colonia. 

Audio 00:24:01

PHO-10-30
Entrevista a Daniel Valenzuela Avilez. 

Realizada por Bibiana Santiago

Tijuana, Baja 

California
[1996-2000]

El entrevistado habla de su familia, la colonia Morelos, la falta de infraestructura, 

eventos deportivos. Menciona la colonia Libertad y las relaciones entre colonias. 

Comenta sobre carreras de autos, deportes, viajes y su trabajo como transportista. 
Audio 

00:58:26 [dos 

audios]
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PHO-10-31 Entrevista a Eva Gonzalez Herrera. 
Tijuana, Baja 

California
[1996-2000]

La entrevistada habla sobre su familia, la historia de la colonia Morelos, la vida 

cotidiana, la convivencia con vecinos y recuerdos de su infancia. Menciona la 

actividad comercial de su familia, la escuela, los juegos de la niñez, la relación con 

los pachucos, trabajos disponibles, eventos en el cuartel y cambios en la colonia. 

Audio 
00:59:54 [dos 

audios]

PHO-10-32
Entrevista a José Guadalupe Corral 

García. Realizada por Viviana Santiago

Tijuana, Baja 

California
[1996-2000]

El entrevistado narra su vida y experiencias a lo largo de los años. Describe su 

trayectoria como maestro en diversas escuelas y la evolución de su trabajo en la 

educación, también comenta sobre su experiencia como bracero en Estados Unidos. 

Menciona su participación en la creación de una caja de ahorros para maestros y la 

construcción de un fraccionamiento magisterial. 

Audio 
01:28:46 [tres 

audios]

PHO-10-33 Entrevista a Benjamin Sanchez Sanchez
Tijuana, Baja 

California
[1996-2000]

El entrevistado aborda diversos aspectos de la historia y la vida en la colonia 

Morelos en Tijuana. Se discuten temas como el trabajo, la presencia de gasolineras, 

la llegada de gente de otras colonias y de Estados Unidos, la evolución de la colonia, 

la vestimenta de los pachucos, la llegada de la electricidad, y la relación de la colonia 

con el centro de la ciudad. 

Audio 
01:30:59 [tres 

audios]

PHO-10-34
Entrevista a Dolores Amescua por 

Manuel Servín Zenteno (I) y (II)

Tijuana, Baja 

California
[1996-2000]

El entrevistado aborda temas relacionados sobre la colonia Libertad, migración, 

cruces fronterizos, doble ciudadanía, Seguro Social, trabajos en Estados Unidos, 

vida en la colonia, respeto familiar, relación de la familia Moreno Murillo en la 

comunidad, infancia, vida cotidiana y bilingüismo. También se discuten 

experiencias en la Segunda Guerra Mundial, costumbres, extranjeros en la colonia y 

la importancia de hablar dos idiomas. 

Audio 
03:07:52 

[cuatro audios]

PHO-11-1
Entrevista a Cecilia Soto Blanco por 

José Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
junio 17, 1995

El entrevistado describe el proceso de implementación del cogobierno estudiantil en 

la universidad, resaltando su experiencia y su papel en esta transformación. 

Comienza con la búsqueda de una administración más democrática, influenciada por 

el movimiento estudiantil de 1968. Se detalla cómo los estudiantes organizaron 

asambleas y presionaron por la renuncia de autoridades poco comprometidas, lo que 

culminó en la creación del cogobierno estudiantil. Se mencionan los desafíos 

enfrentados por la comunidad estudiantil y la importancia de la autogestión para 

abordarlos. También se aborda la resistencia de algunas autoridades y la solidaridad 

estudiantil y sindical para lograr avances. Destaca el papel de la entrevistada y otros 

activistas en la defensa de los intereses estudiantiles y la consolidación del 

cogobierno universitario. Además, se discuten temas como la difusión cultural, la 

educación universitaria, el marxismo y los desafíos económicos y sociales actuales. 

Audio
01:51:07 [dos 

audios]

PHO-11-2
Entrevista a Hilda Sánchez por José 

Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
junio 17, 1995

La entrevistada habla sobre la experiencia laboral en la Escuela de Ciencias Marinas 

y la Escuela de Ingeniería durante 16 años. Destaca la dinámica del cogobierno en la 

universidad, donde estudiantes, empleados administrativos y profesores participaban 

en asambleas para tomar decisiones. Describe la tensión ideológica entre izquierda y 

derecha, así como la presión sindical, y cómo ella y otros colegas optaron por formar 

una delegación independiente en lugar de unirse a un sindicato existente. Termina 

con reflexiones sobre la importancia del sindicato y la universidad, junto con los 

desafíos enfrentados y la visión para el futuro desarrollo de la institución.

Audio
00:52:48 [dos 

audios]
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PHO-11-3
Entrevista a Irma Rivera por José 

Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
1995

La entrevistada da detalles sobre el período posterior al traslado del edificio 

Lecumberri a las nuevas instalaciones en Ensenada. Menciona que tras el traslado, 

enfrentaron la falta de instalaciones de laboratorio adecuadas, lo que resultó en la 

pérdida de un semestre debido a una huelga causada por problemas en el entorno y 

retrasos en la entrega del edificio y su equipamiento. Comenta el destacado esfuerzo 

de un grupo pequeño pero activo de maestros que trabajaron en mejorar los 

laboratorios, adaptándose a las limitaciones de recursos. Se señala la falta de una 

estructura organizativa clara en la universidad en ese momento, con cada unidad 

manejando sus compras y diseños de laboratorio de manera independiente. La 

entrevistada también aborda la situación política en la universidad en ese período, 

resaltando la falta de una lucha clara por estructuras de cogobierno y la influencia de 

figuras jóvenes en puestos directivos. Rivera enfatiza el compromiso tanto de 

maestros como de estudiantes en la formación académica, así como la importancia 

de la comunicación y el trabajo en equipo.

Audio
00:39:53 [dos 

audios]

PHO-11-4
Entrevista a Ramón Lizarraga por José 

Alfredo Gómez Estrada
Baja California 1995

El entrevistado ofrece una visión detallada de la historia y evolución de la Escuela de 

Ciencias Marinas en Ensenada. Describe su experiencia como estudiante en la 

escuela y luego como coordinador general, destacando la influencia de las asambleas 

estudiantiles en las decisiones. Se discute el desarrollo académico de la institución, 

resaltando la importancia de mejorar la infraestructura y otorgar becas. Se reflexiona 

sobre el papel del gobierno en el desarrollo universitario y la necesidad de equilibrar 

la enseñanza académica con la formación integral de los estudiantes. Además, se 

menciona la reestructuración del Instituto de Investigaciones Oceanológicas, 

resaltando la importancia de fortalecer áreas como geología y física, así como la 

participación estudiantil en proyectos de investigación.

Audio 01:01:44

PHO-11-5

Entrevista a María del Carmen Angulo 

de Obregón por José Alfredo Gómez 

Estrada

Baja California septiembre de 1995

La entrevistada comparte su experiencia desde su ingreso a la universidad en 1963 y 

su participación en eventos como el Primer Congreso Nacional de Escenografía en 

Chilpancingo, Guerrero. Describe los desafíos y éxitos del Centro de Estudios 

Musicales en Ensenada, incluida la tragedia de tres estudiantes en 1967, así como la 

influencia de su esposo y otros maestros en el instituto. Además, se aborda el origen 

y desarrollo de la Escuela de Ciencias Marinas en el Senado, destacando el apoyo de 

la sociedad local, el compromiso de los maestros y el impacto en la comunidad. 

Audio
01:01:24 [dos 

audios]

PHO-11-6
Entrevista a Saúl Álvarez Borrego por 

José Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
septiembre 1, 1995

El entrevistado relata su vida académica y profesional, desde su ingreso a la 

Universidad Autónoma de Baja California en 1963 hasta su papel como director 

interino del CICESE en 1975. Destaca su compromiso con la enseñanza e 

investigación en Ciencias Marinas y su influencia en la creación del CICESE y el 

desarrollo del posgrado. Se abordan conflictos políticos y académicos, como una 

huelga en 1981, que provocó cambios significativos. También se destaca el 

crecimiento de la Escuela de Ciencias Marinas, la importancia de los recursos 

humanos y el apoyo político a la educación superior. Se enfatiza en mantener el 

enfoque en la educación, investigación y extensión universitaria sobre la burocracia 

administrativa.

Audio 00:53:52ADIIH
-U

ABC
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PHO-11-7
Entrevista a Rosa María Moctezuma 

José Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
septiembre 28, 1995

La entrevistada menciona que trabajó como secretaria en la preparatoria de 

Ensenada, Baja California, desde sus inicios en 1957. Describe la transformación de 

la escuela de arte y oficios a preparatoria, con la llegada de nuevos maestros y 

alumnos. Se abordan los cambios en la dinámica escolar debido a la intervención 

gubernamental, incluyendo huelgas y conflictos entre maestros y dirección. Se 

discute el ambiente político y social, con manifestaciones estudiantiles y divisiones 

entre partidarios y opositores al gobierno. También se menciona la construcción de 

nuevos espacios escolares. Se analiza el impacto de estos cambios en la calidad 

educativa, destacando una disminución inicial seguida de recuperación bajo una 

nueva dirección. 

Audio 00:42:24

PHO-11-8
Entrevista a Santos Silva Cota por David 

Piñera

Tijuana, Baja 

California
30 septiembre, 1995

Entrevista al Dr. Santos Silva Cota, realizada por David Piñera en 1995. La 

entrevista abarca diversos aspectos históricos y personales relacionados con la 

creación y desarrollo de la UABC, destacando los siguientes puntos:

-Santos Silva Cota relata sus inicios como estudiante en la Ciudad de México en 

1937, donde formó parte del "Bloque de Estudiantes Bajacalifornianos", grupo que 

promovía la creación de una universidad en Baja California y la conversión del 

territorio en estado.

-Destaca la influencia de figuras como el gobernador Braulio Maldonado, quien 

impulsó la idea de una universidad fronteriza durante su campaña en los años 50. La 

entrevista proporciona un relato detallado de los esfuerzos y desafíos enfrentados 

durante los primeros años de la UABC, destacando el papel clave de Silva Cota en su 

consolidación.

Transcripción/

Audio

72 Páginas/ 

05:24:42 

[cinco audios] 

PHO-11-9
Entrevista a Héctor Mario Luna 

Bojórquez por Maricela González

Mexicali, Baja 

California 
octubre 4, 1995

Héctor M. Luna Rodríguez comienza describiendo la situación académica cuando 

ingresó en 1960, destacando la desconexión entre la formación recibida y las 

necesidades reales de la educación secundaria. Destaca la falta de orientación 

académica y la presencia de corrientes políticas en la universidad. Describe un 

cambio en la dirección de la escuela debido a presiones políticas y la necesidad de 

actualizar planes y programas de estudio. Luna asume el cargo de director en 1974 y 

se esfuerza por mejorar la calidad educativa, aunque reconoce la falta de formación 

profesional en ese momento. Además, menciona la lucha política dentro de la 

universidad y las gestiones realizadas para obtener la construcción de nuevos 

edificios, que eran escasos. Destaca una reunión con el presidente Luis Echeverría 

Álvarez y el subsecretario de Educación Jaime Castrejón Diez para solicitar fondos 

para infraestructura. Luna también comenta sobre la dificultad de obtener recursos y 

la lucha constante por mejorar la calidad educativa en la universidad.

Transcripción/

Audio

46 Páginas/ 

06:52:18 [siete 

audios] 

PHO-11-10
Entrevista a Francisco Dueñas Montes 

por Maricela González

Ensenada, Baja 

California
octubre 5, 1995

El entrevistado explica como la escuela se fundó para formar maestros arraigados en 

la provincia, pero critica la existencia de varias escuelas normales, considerándolas 

innecesarias y costosas. También discute sobre la necesidad de que las preparatorias 

estén bajo la tutela de la universidad. La conversación aborda la historia de la 

educación en la región, incluyendo la fundación de escuelas por parte de Dueñas 

Montes. El texto describe la historia y los desafíos de la Escuela de Pedagogía, desde 

su fundación hasta su situación actual. 

Transcripción/

Audio

15 

Páginas/00:57:

20
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PHO-11-11
Entrevista a Gilberto Flores Muñoz por 

José Alfredo Gómez Estrada
Baja California octubre 5, 1995

El entrevistado comparte su experiencia como estudiante en la Escuela Superior de 

Ciencias Marinas. Inicialmente, describe la decepción por las limitadas instalaciones 

y recursos de la escuela, pero destaca la colaboración entre estudiantes y maestros 

para mejorarla. Se menciona la toma simbólica de terrenos para nuevas instalaciones 

y la necesidad de actualizar los planes de estudio con prácticas en el mar e 

investigación interdisciplinaria. Se resalta la demanda de empleo para los egresados 

en sectores como pesca e industria petrolera, así como proyectos de investigación 

sobre la población de totoaba en el Alto Golfo de California. El texto también 

describe la evolución de la Escuela de Ciencias Marinas, desde la falta de un examen 

de selección hasta la implementación de reformas educativas impulsadas por 

estudiantes y maestros, incluyendo la formación de nuevas carreras y la lucha por la 

expansión física y académica de la universidad. Se destaca el papel del activismo 

estudiantil en la configuración de la vida universitaria y la resistencia a los cambios 

institucionales.

Audio
04:54:50 

[cinco audios]

PHO-11-12
Entrevista a Bardomiano González 

Pérez por Maricel González Félix
Baja California octubre 6, 1995

Bardomiano González Pérez ingresó a la Escuela de Pedagogía tras trabajar en otras 

normales superiores del país. En un principio, fue invitado por alumnos a dar clases, 

lo que provocó cierta controversia ya que no seguía el procedimiento normal de 

ingreso. A pesar de ello, continuó trabajando con diferentes grupos de alumnos, 

enfrentando una situación caótica debido al cogobierno desequilibrado, donde los 

alumnos tenían más poder que las autoridades. Hubo una confrontación entre 

alumnos que buscaban orden y nivel académico, y aquellos que preferían mantener 

la anarquía. Finalmente, tras una votación general, Bardomiano presentó un plan de 

trabajo para restablecer el orden y la legalidad en la escuela, lo que resultó en su 

nombramiento como director. Tuvo que lidiar con la resistencia de las autoridades 

anteriores, pero logró reorganizar la escuela dentro de la normatividad de la 

universidad.

Transcripción/

Audio

25 Páginas/ 

01:42:43 [dos 

audios]

PHO-11-13 Entrevista a Enrique Priego Mendoza 
Mexicali, Baja 

California 
octubre 17, 1995

El entrevistado comenta cuando ocupó el cargo de subdirector durante 

aproximadamente 8 años, seguido de la dirección por 14 meses a finales de los años 

setenta. La Escuela de Ciencias Políticas tuvo un inicio marcado por la 

improvisación y controversias. Surgió como una opción económica para establecer 

carreras profesionales en la universidad, ya que se oponían a la creación de la 

Escuela de Derecho. La Escuela de Ciencias Políticas fue fundamental en la 

consolidación de la universidad, con estudiantes mayormente adultos y con 

responsabilidades laborales. Estos primeros estudiantes contribuyeron a la obtención 

de terrenos para la universidad, la fundación de la Federación de Estudiantes 

Universitarios, y participaron activamente en movimientos estudiantiles.

Transcripción/

Audio

23 

Páginas/01:24:

16 [dos audios] ADIIH
-U

ABC
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PHO-11-14
Entrevista a Ana María Aviles Muñoz 

por Maricela González.

Mexicali, Baja 

California
octubre 23, 1995

La entrevistada aborda su experiencia como estudiante en la Escuela de Ciencias 

Sociales y Políticas. En 1974, cuando ingresó, notó una dinámica marcada por la 

participación política de estudiantes y algunos maestros en el PRI, lo que contrastaba 

con otro grupo crítico hacia esta dinámica y la falta de interés de algunos maestros 

en relacionar la enseñanza con el campo profesional. Este contraste se intensificó en 

1975, con conflictos entre ambos grupos. Tras presiones estudiantiles, llegaron 

nuevos maestros con una mayor competencia académica, intentando revitalizar el 

CIPA. Sin embargo, las divisiones persistieron y la escuela experimentó una 

transformación con pros y contras, incluida una mayor diversidad de pensamiento 

pero también desafíos académicos, como la falta de apoyo para la investigación.

Transcripción/

Audio

23 

Páginas/01:52:

12 [dos audios]

PHO-11-15
Entrevista Leticia Figueroa por Maricela 

González Félix
Baja California octubre 24, 1995

La Maestra Leticia Figueroa relata su ingreso a la universidad en la década de 1970, 

cuando comenzó a estudiar Sociología sin mucha orientación vocacional. Se tituló 

en 1976 y posteriormente ingresó al Instituto de Investigaciones Sociales en 1981, 

invitada por la directora Aidé Grijalva. En el Instituto, Leticia se enfrentó a desafíos 

como coordinadora de un proyecto sobre la mujer obrera, careciendo de experiencia 

en investigación. A pesar de sus dificultades, recibió apoyo y formación por parte de 

Grijalva, quien se preocupaba por mantener al equipo al día en las discusiones y 

debates académicos. Luego de la salida de Aidé, Leticia trabajó con otros directores 

del instituto, como Llorens y Gabriel Estrella, quienes modificaron algunas políticas, 

como el financiamiento y la disponibilidad de recursos para la investigación. 

Lamenta la desaparición de categorías de investigación como los auxiliares de 

investigación y los cuadernos de investigación, reflejando cambios en las políticas 

institucionales a lo largo del tiempo.

Transcripción/

Audio

19 Páginas/ 

01:21:07 [dos 

audios]

PHO-11-16
Entrevista a Santiago Cazarez Avena por 

Maricela González Félix

Mexicali, Baja 

California
octubre 30, 1995

El entrevistado comenta su ingresó a la Universidad Autónoma de Baja California en 

1975, su tiempo como estudiante, entre 1975 y 1979, y posteriormente como docente 

de 1979 a 1981, presenció varios acontecimientos significativos en la Universidad y 

a nivel nacional. A nivel nacional, hubo un resurgimiento de la izquierda mexicana y 

movimientos estudiantiles en la década de 1970, marcados por la apertura 

democrática posterior al movimiento estudiantil de 1968. En la UABC, se gestó un 

movimiento sindical universitario en apoyo a los trabajadores, que culminó en la 

formación del Sindicato de Trabajadores al Servicio de la UABC. Los estudiantes de 

Ciencias Sociales y Políticas apoyaron este movimiento y participaron en él, 

demostrando solidaridad con las clases oprimidas y una actitud crítica hacia el poder 

institucional.

Transcripción/

Audio

25 

Páginas/03:06:

53 [dos audios]

PHO-11-17 Entrevista a Francisco Cheang Leo 
Mexicali, Baja 

California
octubre 30, 1995

La entrevista habla sobre la experiencia del entrevistado en la Universidad y su papel 

en la creación y dirección de la Escuela de Ciencias de la Educación. En 1978, 

cuando se creó la Facultad de Ciencias Humanas, fue invitado a iniciar clases con la 

primera generación de licenciados en Ciencias de la Educación. Fue director de la 

Escuela de Ciencias de la Educación desde abril de 1980 hasta mayo de 1983. Los 

principales conflictos en la creación de la escuela incluyeron resistencia de algunos 

profesores, como Mario Luna, quien se oponía a la desaparición de la escuela de 

Pedagogía, y disputas por terrenos. La escuela enfrentó problemas con colonos que 

ocupaban una sección de la escuela secundaria de prácticas de Pedagogía, lo que 

generó conflictos y tensiones. A lo largo de los años, hubo intentos de desaparecer la 

escuela de Pedagogía para transformarla en la Escuela de Ciencias de la Educación, 

pero enfrentaron resistencia debido a intereses políticos y sindicales.

Transcripción 17 Páginas 

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-11-18 Entrevista a Enrique Pérez García 
Mexicali, Baja 

California
noviembre 1, 1995

Enrique Pérez García comenzó a trabajar como profesor en Ciencias Políticas y 

luego se unió a la escuela de Pedagogía, donde participó en la transformación de la 

carrera de profesor especializado a licenciatura. Hubo desafíos debido a la falta de 

aprobación de planes de estudio y la presión de los estudiantes por la apertura de la 

licenciatura. Finalmente, se acordó un modelo de plan de estudios que incluía un 

tronco común de ocho semestres y cuatro semestres de especialización. Hubo 

problemas con las evaluaciones de los profesores, pero después de una intensa 

presión, se decidió arrancar con el turno matutino de la nueva carrera de Ciencias de 

la Educación, con Pérez García como subdirector. Hubo desafíos adicionales debido 

a la falta de aprobación de evaluaciones de los profesores, pero finalmente se logró 

iniciar la carrera.

Transcripción/

Audio

28 

Páginas/01:42:

53 [dos audios] 

PHO-11-19
Entrevista a Ramón Paz por Maricela 

González

Facultad de 

Medicina
noviembre 3, 1995

El Dr. Ramón Paz relata cómo inició la Escuela de Medicina de la Universidad 

Autónoma de Baja California en 1971. Fue nombrado primer director por decisión 

del presidente de la época, Luis Echeverría. La escuela comenzó sus actividades en 

enero de 1972 en instalaciones prestadas por el Instituto Mexicano del Seguro 

Social. Se establecieron criterios estrictos para la admisión de alumnos y se 

enfrentaron desafíos como la falta de instalaciones propias y la presión por el 

aumento del número de alumnos.

Transcripción/

Audio

23 

Páginas/01:21:

11 [dos audios]

PHO-11-20
Entrevista a Humberto Torres Sangines 

por Maricela González
Baja California noviembre 6, 1995

El entrevistado quien fue un exdirector de la Facultad de Medicina, relata cómo la 

escuela de Medicina surgió por la demanda de alumnos preparatorianos que 

deseaban estudiar medicina en Mexicali en lugar de ir a la Ciudad de México o 

Guadalajara. Se unieron para fundar la escuela, apoyados por el Lic. Echeverría. El 

desarrollo de la escuela pasó por varias etapas, desde utilizar aulas prestadas hasta la 

construcción de edificios propios. Durante la gestión del Dr. Torres Sangines, se 

enfrentaron desafíos como una toma de la dirección por parte de alumnos 

descontentos con algunos maestros y con el reglamento interno.

Transcripción/

Audio

9 

Páginas/00:39:

27 

PHO-11-21 Felix Rocha Valencia 

Facultad de 

Ciencias 

Agrícolas

noviembre 7, 1995

La entrevista con el maestro Félix Rocha Valencia del Instituto de Ciencias 

Agrícolas comenta sobre la evolución de la institución, que pasó de ser una escuela 

superior de ciencias agrícolas a una facultad y luego a un instituto, adaptándose a las 

necesidades de los estudiantes y el desarrollo académico. Destaca el crecimiento del 

instituto con la incorporación de maestrías y un centro de investigación en 1993. 

Explica que la población estudiantil ha disminuido, especialmente en especialidades 

como maquinaria agrícola e industrias agrícolas, enfocándose ahora en las 

especialidades de fitotecnia y zootecnia. Menciona que la maestría se ofrece en 

productividad agrícola con especializaciones en horticultura, parasitología, riego y 

drenaje agrícola, y productividad pecuaria.

Transcripción/

Audio

23 

Páginas/01:49:

59 [dos audios]

ADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-11-22
 Pedro Mendez Paramo por Maricel 

González Félix

Instituto de 

Ciencias 

Agrícolas

noviembre 7, 1995

En cuanto al desarrollo de la docencia y la investigación en la escuela, Méndez 

Páramo menciona que inicialmente la actividad se centraba en la enseñanza, pero 

con la creación de programas de posgrado, la carga académica se redujo y se enfocó 

más en la investigación para apoyar estos programas. Esto condujo a la creación del 

Instituto de Ciencias Agrícolas, que posteriormente se convirtió en el principal 

centro de investigación debido a la disminución de la matrícula estudiantil. El 

cambio hacia una mayor orientación hacia la investigación se debió principalmente a 

la disminución de la matrícula estudiantil y a la importancia de contar con un 

instituto de investigación en una universidad agrícola. Méndez Páramo destaca la 

importancia de la investigación aplicativa, que proporciona soluciones prácticas a los 

agricultores, y la investigación básica, que profundiza en la comprensión de los 

fenómenos. 

Transcripción

15 

Páginas/01:09:

49 [dos audios]

PHO-11-23 Entrevista a Personal variado

Instituto de 

Ciencias 

Agrícolas

noviembre 7, 1995

El texto es una entrevista a varios miembros del personal del Instituto de Ciencias 

Agrícolas. Comienzan presentando a los maestros, quienes dan detalles sobre sus 

nombres, especialidades y cómo ingresaron a la universidad. Luego discuten el 

origen de la escuela de capacitación agrícola, que surgió de la necesidad de 

capacitación local en agricultura. Hablan sobre los esfuerzos de la comunidad 

agrícola para fundar la escuela y los problemas políticos que surgieron al tratar de 

integrarla a la universidad. Los entrevistados mencionan cómo la escuela evolucionó 

con el tiempo para convertirse en la Escuela Superior de Ciencias Agrícolas y luego 

en el Instituto de Ciencias Agrícolas, enfrentando desafíos políticos y de 

financiamiento en el camino. Destacan que, a pesar de estos desafíos, la comunidad 

agrícola y los alumnos lucharon por mantener la escuela dentro de la universidad. 

Transcripción 21 Páginas 

PHO-11-24 Meliton Estrada Luna Baja California noviembre 8, 1995

En la entrevista se comenta que inicialmente, la escuela era una institución técnica 

que luego evolucionó hacia la licenciatura y posteriormente hacia la investigación y 

posgrado. Durante su gestión como director del Instituto de Ciencias Agrícolas, 

desde noviembre de 1983 hasta junio de 1992, se enfocó en el avance académico del 

personal, la investigación y la adaptación a las necesidades cambiantes del sector 

agrícola. Bajo su dirección, se crearon nuevos posgrados, se mejoró la 

infraestructura del instituto y se fortaleció la formación de recursos humanos a 

través de maestrías y doctorados. En 1990 o 1991, durante su administración, se 

creó el Instituto de Ciencias Agrícolas. La evolución de la institución desde una 

escuela técnica agrícola hasta un instituto incluyó la superación del personal 

académico, la expansión de los programas de posgrado y la adaptación a las 

demandas del sector agrícola.

Transcripción/

Audio

24 

Páginas/01:41:

27 [dos audios]

PHO-11-25 Daniel Araiza Zuñiga 

Instituto de 

Ciencias 

Agrícolas

noviembre 8, 1995

El entrevistado relata su ingreso a la universidad en 1978 y cómo comenzó 

impartiendo clases de topografía y matemáticas. Habla sobre la evolución de la 

institución desde ser una escuela hasta convertirse en un instituto con programas de 

maestría y enfoque en investigación. Destaca que uno de los aspectos más 

importantes del desarrollo de la institución ha sido el cambio de enfoque de la 

docencia a la investigación, así como la vinculación con el sector agrícola y 

pecuario. También menciona la estabilización interna del instituto a pesar de 

problemas políticos en el pasado. Se discute la disminución en la matrícula 

estudiantil, atribuida a problemas económicos en el sector agropecuario y a la 

percepción de falta de oportunidades laborales en ese campo. Se plantea la necesidad 

de hacer la carrera más atractiva para los estudiantes, con una orientación hacia el 

liderazgo y la administración en el sector agrícola.

Transcripción 15 Páginas 

ADIIH
-U

ABC
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PHO-11-26 Entrevista a Felipe Legapsi Diaz

Instituto de 

Ciencias 

Agrícolas de la 

Universidad 

Autónoma de 

Baja California

noviembre 13, 1995

El maestro Felipe Legaspi Díaz dio clases en la Escuela Superior de Ciencias 

Agrícolas, posteriormente convertida en Instituto de Ciencias Agrícolas. Destaca que 

uno de los momentos más sobresalientes fue la creación de posgrados, especialmente 

el posgrado en uso y nivel del agua de riego en zonas áridas. También menciona la 

transformación del instituto, que ahora tiene un plan de investigación más robusto y 

producido resultados notables, como publicaciones que abordan problemas agrícolas 

específicos. Legaspi Díaz señala que el instituto ha enfrentado desafíos, como la 

huelga de los años 80 y la creación de sindicatos, pero estos problemas también han 

ayudado a avanzar. Sin embargo, destaca que el instituto tiene particularidades que 

lo diferencian del resto de la universidad, como su ubicación y las carreras 

orientadas al campo, lo que a veces los deja en desventaja en términos de evaluación 

y reconocimiento académico. Recuerda también un conflicto durante el directorio 

del Ingeniero Mendoza Partida en 1973, donde se intentó convertir la escuela en un 

Instituto Técnico Agropecuario y Forestal, lo que generó un fuerte movimiento 

estudiantil. 

Transcripción 21 Páginas 

PHO-11-27 Maricela Jacobo Heredia Baja California diciembre 6, 1995

La Licenciada comenta como fue invitada por el Arquitecto Castro Bojorquez para 

colaborar en el Departamento de Extensión Universitaria, que estaba en proceso de 

creación. En aquel entonces, las actividades culturales consistían principalmente en 

traer grupos externos para presentaciones y eventos. Maricela contribuyó a la 

generación de actividades culturales propias de la universidad, como Noches de 

Verano y talleres de música y literatura. El Departamento de Difusión Cultural se 

desarrolló gradualmente, incluyendo la formación de grupos y talleres dentro de la 

universidad. En 1985 regresó a Mexicali para trabajar en el Departamento de 

Difusión Cultural, apoyando en labores administrativas. Durante su tiempo allí, se 

realizó una reestructuración del departamento para optimizar recursos y 

organización. La reestructuración implicó dividir el departamento en cinco 

coordinaciones principales: teatro, música, danza, literatura y artes plásticas. Cada 

coordinación se encarga de gestionar los grupos, maestros y actividades relacionadas 

con su área específica. Esto permitió una mejor organización y aprovechamiento de 

recursos.

Transcripción 25 Páginas 

PHO-11-28
Maria del Carmen Bojorquez Tapia por 

Maricela González
Baja California diciembre 8, 1995

La maestra Carmen Bojorquez comenzó su formación en danza a los once años en la 

Academia de la Danza Mexicana en el Distrito Federal de México. Después de tomar 

cursos libres durante dos años, ingresó a la carrera de danza en la misma academia. 

Durante su formación, estuvo involucrada en asuntos políticos internos de la 

academia y se interesó en la enseñanza de la danza. Ingresó a la Universidad en 

1983, cuando se construyó el teatro universitario. En ese momento, propuso la 

creación del Taller Universitario de Danza, que inició actividades en marzo de 1983. 

Audio
02:12:03 [dos 

audios] 

PHO-11-29
Jaime Enrique Hurtado de Mendoza por 

Maricela González Félix
Baja California diciembre 11, 1995

Hurtado de Mendoza relata su ingreso a la universidad en 1969 después de haber 

estado en un seminario y la necesidad de revalidar sus estudios. Habla sobre el 

ambiente estudiantil en la Preparatoria de Mexicali en esa época, marcado por el 

espíritu de lucha y las tensiones políticas, así como su participación en la sociedad 

de alumnos. Se menciona también la lucha por la creación de nuevas escuelas y 

facultades universitarias, y la toma de terrenos de la universidad en mayo de 1970.

Transcripción 29 Páginas 

ADIIH
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PHO-11-30
Jaime Enrique Hurtado de Mendoza por 

David Piñera (segunda sesión)
Baja California Diciembre, 1995

Hurtado de Mendoza relata su ingreso a la universidad en 1969 después de haber 

estado en un seminario y la necesidad de revalidar sus estudios. Habla sobre el 

ambiente estudiantil en la Preparatoria de Mexicali en esa época, marcado por el 

espíritu de lucha y las tensiones políticas, así como su participación en la sociedad 

de alumnos. Se menciona también la lucha por la creación de nuevas escuelas y 

facultades universitarias, y la toma de terrenos de la universidad en mayo de 1970.

Audio
02:23:40 [tres 

audios]

PHO-11-31
Angel Norzagaray Norzagaray por 

Maricela González Félix
Baja California diciembre 12, 1995

El entrevistado da información del taller de teatro en la Universidad Autónoma de 

Baja California (UABC) en Mexicali. Cuando empezó a trabajar en 1985, no existía 

un taller de teatro estable, solo grupos ocasionales dirigidos por el profesor Vargas. 

El taller de teatro se inició como un proyecto de búsqueda constante y 

experimentación. A diferencia de un grupo de teatro, un taller implica un 

compromiso a largo plazo y una continua exploración, mientras que un grupo puede 

ser más efímero, centrado solo en la realización de una obra. La idea de no darle un 

nombre específico al taller es para mantener su identidad como un espacio de 

búsqueda y experimentación constante. Las condiciones iniciales del taller fueron de 

desconfianza y limitaciones económicas. Los actores eran en su mayoría inexpertos y 

muchos no permanecieron en el taller debido a la disciplina requerida y la falta de 

comprensión sobre el trabajo teatral. A pesar de estas dificultades, el taller se 

mantuvo y comenzó a consolidarse a partir de la obra "Mexicali a Secas" y "La 

Madrugada".

Transcripción/

Audio

31 Páginas/ 

01:56:43 [dos 

audios] 

PHO-11-32
Entrevista a Leopoldo Martinez Herrera 

por Maricela González 

IV Distrito 

Electoral
diciembre 14, 1995

El entrevistado comenta como la universidad estaba basada en un modelo similar al 

de la UNAM, con maestros recién egresados de allí. Ofrecía una formación amplia 

en economía, derecho y sociología, pero menos en administración pública. Martínez 

Herrera destaca la intensidad de los estudios y la exigencia de los maestros. El 

ambiente estudiantil era de camaradería y autoresponsabilidad. Los maestros eran 

respetados y responsables, y las clases eran intensas y participativas. La planta 

docente estaba compuesta principalmente por egresados de la UNAM y otras 

universidades, con un alto nivel de capacitación.

Transcripción/

Audio

21 Páginas/ 

01:34:57 [dos 

audios] 

PHO-11-33 Hermilo Sandoval por David Piñera Baja California julio 15, 1996

El entrevistado habla sobre el Colegio de Bachilleres, sobre la historia de la 

Preparatoria Mexicali y su evolución hacia el Colegio de Bachilleres. Este último, se 

menciona su evolución, desde maestros improvisados hasta profesores más 

capacitados, con cambios en programas de estudio y formación docente, 

especialmente tras la creación del Colegio de Bachilleres. Las características del 

alumnado, inicialmente diverso en edades, luego más estandarizado hacia jóvenes 

adolescentes. Menciona aspectos políticos y sindicales, que inicialmente este último 

no había pero se integraron con el tiempo. La creación del Colegio de Bachilleres fue 

para mejorar gestión y atención a los estudiantes ante la falta de interés de la 

universidad en sus preparatorias.

Transcripción/

Audio

46 Páginas/ 

05:36:57 [seis 

audios]ADIIH
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PHO-11-34
Entrevista a David Martinez Reynoso 

por Maricela González

Escuela de 

Ciencias 

Sociales y 

Políticas

enero 25, 1996

El entrevistado habla sobre su tiempo en la universidad, en donde notó una marcada 

diferencia socioeconómica entre los estudiantes, algunos provenientes de familias 

con recursos y otros de bajos recursos. Inicialmente, el PRI tenía una influencia 

política predominante, pero hacia el final del primer semestre, otros grupos políticos 

comenzaron a ganar más influencia, lo que llevó a que el PRI perdiera su control 

político y académico en la escuela. Este cambio provocó un período tumultuoso, con 

frecuentes asambleas y gran inestabilidad en la escuela. Los estudiantes se 

organizaron para resolver problemas políticos y académicos, mientras que la facultad 

quedaba rezagada. Hubo tensiones entre los estudiantes que buscaban independencia 

y aquellos más cercanos a la rectoría. David critica la falta de continuidad en los 

planes de estudio, que cambiaban constantemente, dificultando la formación de los 

estudiantes, y la falta de compromiso de las autoridades de la escuela, que a menudo 

priorizaron sus carreras profesionales en lugar de resolver los problemas de la 

institución.

Transcripción/

Audio

39 

Páginas/03:27:

13 [cuatro 

audios] 

PHO-11-35
Entrevista a Jorge García Montaño por 

Maricela González

Sindicato de 

Trabajadores 

Académicos 

UABC

febrero 27, 1996

La entrevista con el maestro Jorge García Montaño abarca su experiencia en la 

Escuela de Ciencias Sociales y Políticas de la UABC desde finales de los años 

setenta hasta principios de los ochenta. Ingresó a la Escuela de Ciencias Sociales y 

Políticas a principios de 1979 como parte del grupo de maestros de tiempo completo 

reclutados por el director Ángel Rivera Granados. En esa época, la escuela estaba en 

desarrollo y había una participación activa en asambleas estudiantiles donde se 

discutían temas como la elección democrática del director y las condiciones 

precarias de la escuela. Hubo movimientos estudiantiles sobre las tarifas de los 

camiones y el aumento de las cuotas universitarias en 1979. La escuela enfrentó 

limitaciones como la falta de espacio físico, materiales didácticos y personal 

docente. Desde finales de los años ochenta, las ciencias sociales enfrentaron una 

crisis de prestigio debido al colapso de los bloques socialistas, lo que afectó la 

percepción y la demanda de estas disciplinas.

Transcripción/

Audio

22 

Páginas/01:43:

54 [dos audios] 

PHO-11-36
Agustin Sandez Perez por Maricela 

González Félix
Baja California febrero 28, 1996

El entrevistado comenta cuando se unió a la Universidad Pedagógica y 

posteriormente al Instituto de Investigaciones Sociales (IIS) en 1985. El IIS 

experimentó varias etapas de desarrollo desde su fundación en 1981. Los objetivos 

del IIS han evolucionado hacia la atención de las necesidades sociales y productivas 

locales, particularmente del sector público. Las principales limitaciones del pasado 

incluían la falta de tecnología informática, pero ahora la mayoría de los 

investigadores trabajan con procesamiento de datos. Esta transformación ha 

mejorado la fluidez de comunicación y la autonomía en el trabajo, aunque también 

ha introducido nuevas dependencias tecnológicas. La incorporación de la tecnología 

informática ha sido una revolución en el manejo de la información, aunque ha 

generado desafíos y tendencias contradictorias, como la dependencia de redes y la 

necesidad de mantenimiento.

Transcripción/

Audio

19 

Páginas/01:49:

04 [dos audios] ADIIH
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Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-11-37
Arnoldo Castilla Garcia por Maricela 

González Félix
Baja California febrero 29, 1996

El entrevistado comenta cómo comenzó a impartir clases en la Facultad de Derecho 

cuando se inició la carrera y participó en la fundación de la escuela de derecho como 

profesor de derecho penal. Durante su dirección, la preparatoria Baja California 

enfrentó desafíos significativos, incluyendo un inicio difícil debido a la falta de 

infraestructura y la llegada de estudiantes con problemas académicos y sociales. 

Destaca la resistencia de la preparatoria durante el conflicto universitario, donde 

mantuvo las clases sin interrupciones y alcanzó altos niveles de asistencia. Además, 

participó activamente en la transformación de los programas de estudio de las 

preparatorias, siendo una de las más activas en este proceso junto con la preparatoria 

de Ensenada.

Transcripción/

Audio

8 Páginas/ 

00:55:51

PHO-11-38
Carlos Juvera Calderon por Maricela 

González
Baja California marzo 4, 1996

El entrevistado comenta cómo la preparatoria pasó a formar parte de la universidad 

en 1957, siendo una de las primeras en hacerlo. Los primeros años fueron difíciles, 

con aulas deterioradas y recursos limitados. Hubo un conflicto entre el director de la 

preparatoria y el rector de la universidad, que resultó en la intervención de la Junta 

de Gobierno de la universidad. Esto llevó al cese del director de la preparatoria, 

mostrando la importancia y autoridad de la Junta de Gobierno en resolver conflictos 

universitarios. Posteriormente, el Licenciado Edmundo Guajardo asumió como 

director provisional de la preparatoria. Hubo intentos de algunos profesores de apelar 

la decisión de la Junta de Gobierno, pero la mayoría decidió respetar la resolución y 

reconocer la autoridad de la misma. 

Transcripción

30 

Páginas/02:35:

54 [tres audios] 

PHO-11-39
Entrevista a Francisco Ruiz Rubio por 

Maricela González Félix
Baja California marzo 5, 1996

El entrevistado narra su experiencia desde los primeros días de la Universidad 

Autónoma de Baja California (UABC), específicamente su papel en la fundación de 

la Preparatoria Baja California en 1973, donde fue director fundador. Comenzando 

como profesor de medio tiempo en la Escuela de Arquitectura, fue invitado por el 

Ingeniero Luis López Moctezuma a dirigir la escuela en formación y más tarde 

colaboró en la preparatoria durante cuatro años. Después de su tiempo como 

director, fue invitado a colaborar en la rectoría de la universidad. Este período 

coincidió con cambios significativos en la educación superior en México, como la 

descentralización y la creación de nuevas instituciones como la UAM y el Colegio de 

Bachilleres. Durante este tiempo, se trabajó en reformar el plan de estudios de las 

preparatorias de la UABC, incorporando un calendario semestral, asignaturas 

optativas y capacitación para el trabajo.

Transcripción/

Audio

50 Páginas/ 

03:58:36 

[cuatro audios]

PHO-11-40

Entrevista a Profr. Rubén Vizcaíno 

Valencia por José Armando Estrada 

Lázaro

Tijuana, Baja 

California
marzo 27, 1996

Datos biográficos. Experiencia académica. Antecedentes familiares. Experiencias de 

vivir con una familia religiosa. Afición a la filosofía. Cuestionamiento al sistema 

educativo. Construcción de Politécnico. Educación socialista. Aprendizaje de lucha 

libre. Centro Escolar Revolución.  Descubrimiento de la literatura a través de una 

biblioteca del Centro Escolar Revolución. Afición a la lectura de novelas, ensayos y 

concepciones filosóficas. 1940, llegada a B.C. Deseo de hacer B.C. un estado de 

México. Sistema político de PRI. Desarrollo de su vida política en B.C. 

Transcripción 31 PáginasADIIH
-U

ABC



Referencia Entrevista Lugar Fecha Descripción Soporte Extensión

PHO-11-41
Entrevista a Federico Garcia Estrada por 

Maricela González Félix
Baja California mayo 2, 1996

El Lic. Federico García comenzó su participación como asesor de los Sindicatos 

STS y STAUABC debido a la desigualdad laboral y la falta de derechos de los 

trabajadores universitarios en México, especialmente en la Universidad Autónoma 

de Baja California (UABC). La conciencia sindical creció debido a salarios bajos y 

condiciones laborales precarias. A pesar de la resistencia de las autoridades 

universitarias, la lucha por la sindicalización comenzó en 1975. Sin embargo, la 

lucha persistió durante años hasta que en 1980 se reconocieron legalmente los 

sindicatos universitarios. En Baja California, hubo una excepción al otorgar el 

registro sindical a pesar de la resistencia nacional. Se cree que fue un descuido 

administrativo de las autoridades laborales. Las huelgas eran declaradas inexistentes 

hasta que se recurrió a la "huelga constitucional", un ejercicio de derecho que llevó a 

negociaciones con las autoridades. Los estudiantes también apoyaron el movimiento 

sindical universitario, participando en la lucha por cambios en la universidad. 

Finalmente, se logró la firma de convenios colectivos que reconocían los derechos de 

los trabajadores universitarios a discutir las condiciones laborales y las prestaciones.

Transcripción/

Audio

28 

Páginas/02:41:

56 [tres audios]

PHO-11-42
Entrevista a Alejandro Pacho Ruiz por 

Maricela González Félix
Baja California mayo 7, 1996

El entrevistado habla sobre cómo ascendió a director de la escuela veterinaria de la 

UABC por un breve período antes de convertirse en secretario particular del rector. 

Posteriormente, fue nombrado director de Bienestar Estudiantil y más tarde se 

involucró activamente en el sindicato de profesores, llegando a ser su Secretario 

General. Durante su gestión sindical, trabajó en mejorar las condiciones laborales de 

los profesores y logró avances significativos, a pesar de enfrentar desafíos 

financieros y limitaciones económicas. Su objetivo era transformar el sindicato y 

mejorar las condiciones de los profesores, aunque enfrentó obstáculos en el camino.

Transcripción/

Audio

42 

Páginas/03:02:

35 [tres audios] 

PHO-11-43
Entrevista a Ofelia Martinez Muñoz por 

Maricela González

Escuela de 

enfermaría 

UABC

mayo 8, 1996

La maestra Ofelia Martínez Muñoz después de trabajar en Tlaxcala, se trasladó a 

Jalapa, Veracruz, para estudiar enfermería y salud pública. Gracias a su desempeño, 

recibió becas y capacitación de la Secretaría de Salud, lo que la llevó a ocupar el 

puesto de Jefa de Enfermeras en Baja California. Durante su trayectoria en Baja 

California, ha sido testigo del crecimiento de la Escuela de Enfermería, donde 

trabajó ininterrumpidamente desde 1967 hasta la fecha. Durante 15 años y 8 meses, 

fue coordinadora de pasantes, supervisando sus actividades y trabajando en estrecha 

colaboración con las autoridades de salud y educación. El servicio social de las 

pasantes es muy controlado y organizado, con asignaciones en diversas unidades de 

salud en el estado. Las pasantes deben presentar un informe anual de sus actividades, 

lo que contribuye tanto a su formación profesional como al beneficio de la 

comunidad.

Transcripción/

Audio

34 

Páginas/02:27:
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PHO-11-44
Entrevista a Victoria de Uña por 

Maricela González
Baja California mayo 29, 1996

La entrevista habla de cómo llegó la maesta a Mexicali en 1941 bajo el programa de 

asistencia pública del Dr. Gustavo Baz. Trabajó inicialmente en el Hospital Mexicali 

y luego abrió su propio laboratorio de análisis, donde trabajó durante 25 años. En 

1967, se incorporó a la Preparatoria Mexicali como profesora de química. A lo largo 

de los años, enseñó diversas materias, pero con el tiempo, solo quedó la química en 

el plan de estudios. La entrevistada lamenta la disminución de las ciencias básicas en 

el plan de estudios, atribuyéndolo a cambios en el currículum implementados por la 

administración, con un énfasis menor en ciencias como matemáticas, física y 

química. Observa que otras áreas, como informática e inglés, han ganado más 

atención. Esto ha resultado en una disminución del rendimiento del plantel, que solía 

estar en primer lugar en el estado y ahora se encuentra en una posición inferior.

Transcripción/

Audio

42 

Páginas/02:11:

24 [dos audios] 

PHO-11-45
Entrevista a Jesus A. Ochoa Zazueta por 

Maricel González Félix
Baja California junio 5, 1996

El entrevistado habla sobre su experiencia en la universidad. Se mencionan 

conflictos políticos e ideológicos, así como dificultades financieras que Ángel 

enfrentó hasta la intervención del nuevo rector, Castro Bojorquez. La historia se 

centra en los eventos alrededor de Luis Llorens, quien asciende y luego cae como 

director de la Escuela de Ciencias Sociales y Políticas debido a tensiones políticas y 

personales. A pesar de ser nombrado director, es destituido rápidamente debido a la 

oposición de estudiantes y docentes, aunque eventualmente se convierte en rector de 

manera sorpresiva. 

Transcripción/

Audio

62 

Páginas/03:53:

02 [cuatro 

audios]

PHO-11-46
Entrevista a Andres Blanco Morfin por 

Maricela González Félix
Baja California junio 6, 1996

El entrevistado narra su trayectoria como estudiante universitario, ingresó a la 

universidad mediante un contrato con el CAPFCE y se involucró en la vida sindical 

debido a la falta de protección de los derechos de los maestros. Su lucha sindical se 

centró en obtener un estatuto jurídico que garantizara la estabilidad laboral basada 

en criterios colegiados. Se destaca la formación del sindicato "Superación 

Universitaria" y la obtención del contrato colectivo de trabajo. Se menciona la 

creación de asociaciones de maestros y su inicial apoyo estudiantil, aunque la 

manipulación gubernamental cambió esta dinámica. El texto también aborda la 

creación de sindicatos en la Escuela de Pedagogía y la Escuela Preparatoria, así 

como la defensa de derechos laborales de maestros como Hermilo Sandoval. 

Transcripción/

Audio

39 

Páginas/03:16:

46 [tres audios]

PHO-11-47
Luis Geraldo Hirales Perez por Maricela 

González
Baja California junio 7, 1996

El entrevistado describe su formación profesional tanto en música como en 

sociología. Menciona a algunos maestros destacados que ha tenido, como Alfonso 

Rojo y Alfredo López, y discute la importancia de grupos como "Los Folcloristas" 

en la música folclórica mexicana. Habla sobre su ingreso a la universidad como 

empleado en el departamento de Difusión Cultural en 1988. Señala que en 1988 no 

había grupos musicales representativos en la UABC ni en el estado, excepto 

incipientes proyectos como el del maestro Vargas y el maestro Santiago Hernández 

en Mexicali. Explica que en Tijuana no había grupos representativos musicales en la 

universidad y sugiere que la situación geográfica puede ser un obstáculo para la 

cultura en esa región. En Ensenada menciona que estaba trabajando con el grupo 

Ensenada Jazz, que se había integrado a la universidad recientemente.

Transcripción/

Audio

57 

Páginas/03:56:
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PHO-11-48
Entrevista a José Luis Portes Rivera por 

Maricela González

Biblioteca 

Central UABC
junio 25, 1996

La entrevista se centra en la trayectoria académica del entrevistado y su papel en la 

creación y desarrollo de la Escuela de Medicina en Mexicali. Se discute el origen de 

la Escuela de Medicina en Mexicali, atribuyendo su necesidad a la falta de acceso a 

la UNAM para estudiantes de provincia. El presidente Echeverría y el apoyo de otras 

figuras facilitaron la creación de la escuela. La participación de preparatorias dentro 

de la universidad permitió adaptar los planes de estudio según las necesidades de los 

alumnos. Esta etapa se caracteriza por un rápido crecimiento y prestigio. La primera 

fase del desarrollo se centra en la estructuración de los planes de estudio, 

inicialmente siguiendo el modelo de la UNAM y adaptándose con el tiempo. Se 

destaca la evolución de los planes de estudio para adaptarse a las necesidades 

cambiantes, lo que ha llevado a una carga académica más pesada para los estudiantes 

en comparación con las primeras etapas.

Transcripción/

Audio

41 

Páginas/02:53:

50 [tres audios] 

PHO-11-49
Entrevista a Izhar Hernandez Ortiz por 

Maricela González
Baja California 19 septiembre, 1996

La entrevista detalla su papel en la fundación y desarrollo de la Escuela de 

Arquitectura de la UABC. Al enterarse de la apertura de la Escuela de Arquitectura 

en la UABC, se ofreció como profesor y ayudó a establecerla en 1968, junto con 

otros arquitectos, liderando la búsqueda de instalaciones y reclutamiento de 

profesores. También describe la evolución de la escuela a lo largo de los años, los 

cambios en la ubicación y en el plan de estudios, así como la experiencia del 

narrador como docente, con interrupciones debido a cambios administrativos y crisis 

económicas.

Transcripción 27 Páginas 

PHO-11-50
Entrevista a Juan Manuel Castro 

Covantes por Maricela González

Escuela de 

Ingeniería
septiembre 24, 1996

En la entrevista con el Ingeniero Juan Manuel Castro Covantes, detalla varios 

aspectos, desde su comienzo a trabajar en la universidad UABC en septiembre de 

1971, antecedentes de la Escuela de Ingeniería, que surge como respuesta a las 

necesidades del valle de Mexicali, enfocada inicialmente en topografía geodesta. Se 

mencionan etapas como el cambio de administración, la creación de nuevas carreras 

(ingeniería eléctrica, mecánica, electrónica, civil) bajo la dirección de diferentes 

directores. La evolución de la planta docente, la participación activa de los 

estudiantes en actividades de servicio social y en beneficio de la escuela, con más 

planes y oportunidades que en épocas anteriores.

Transcripción/

Audio

19 

Páginas/01:13:

57 [dos audios] 

PHO-11-51
Entrevista a Manuel Oscar Lara 

Betancourt por Maricela González

Biblioteca 

Central UABC
octubre 21, 1996

El entrevistado habla sobre la historia de la creación y desarrollo de la Escuela de 

Odontología de Mexicali, ahora Facultad de Odontología de la UABC. Comienza 

con la iniciativa de estudiantes y profesionales para establecer la escuela en la 

década de 1970. Se destaca la lucha inicial de los estudiantes por obtener apoyo 

gubernamental y la creación de la escuela en 1976. Durante sus primeros años, la 

escuela enfrentó limitaciones en infraestructura, pero se las arregló para impartir 

clases en instalaciones prestadas. Posteriormente, se trasladaron al Fraccionamiento 

Calafia. Destaca el cambio en la educación con la llegada de la tecnología educativa 

y la implementación de un sistema modular para la práctica clínica, que diferenciaba 

a la escuela de otras instituciones.

Transcripción/

Audio

23 
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PHO-11-52
Entrevista a Pedro Javier Bernal 

Rodriguez por Maricela González.
Baja California octubre 21, 1996

El contador Pedro Javier Bernal Rodríguez recuerda su experiencia como estudiante 

de la Preparatoria Mexicali, donde la participación estudiantil era dinámica y activa, 

influenciada por el ambiente post-1968. Se destacaba la participación en deportes, 

política y actividades artísticas. Las planillas políticas, como la azul y la roja, 

generaban una división marcada entre los estudiantes. Se menciona la participación 

en el grupo de teatro de la Preparatoria, donde se montaban obras como "Yo también 

hablo de la rosa" de Emilio Carballido y "Fando y Liz" de Fernando Arrabal. Este 

grupo también realizaba giras en Tijuana y Ensenada. La participación en el teatro se 

valoraba como una disciplina que ayudaba a perder el miedo escénico y desarrollar 

habilidades de comunicación.

Transcripción/

Audio

18 

Páginas/01:32:

08 [dos audios] 

PHO-11-53
Entrevista a Daniel Olivas Beltrán por 

Maricela González

Bibliotecta 

Central UABC
noviembre 7, 1996

El Maestro Daniel Olivas recuerda su experiencia como estudiante fundador de la 

Preparatoria Mexicali, que era parte de la Universidad Autónoma de Baja California. 

Comparte sus vivencias desde su infancia humilde hasta su llegada a la Ciudad de 

México para estudiar. Describe sus primeros años en la Preparatoria, que inició 

como parte del gobierno estatal, y luego se convirtió en la primera escuela de la 

recién creada universidad. Menciona la creación de la Federación de Estudiantes 

Universitarios y la publicación de periódicos estudiantiles. Relata la dificultad para 

encontrar espacios adecuados para las clases y cómo los estudiantes tuvieron que 

improvisar salones.

Transcripción/

Audio

40 

Páginas/04:03:

05 [cuantro 

audios]

PHO-11-54
Entrevista a Temístocles Muñoz López 

por José Alfredo Gómez Estrada
Baja California [1995-1996]

El entrevistado menciona la fundación de la Escuela Superior de Ciencias Biológicas 

en Ensenada, contextualizando el interés del narrador por la flora y fauna local y la 

escasez de opciones educativas en la región. Se describe la lucha por obtener 

reconocimiento oficial y apoyo gubernamental, así como los obstáculos enfrentados 

durante el proceso, incluyendo presiones sindicales. Además, se detalla el conflicto 

entre estudiantes y autoridades universitarias, destacando las tensiones políticas y 

sindicales que influyeron en la vida académica. La huelga estudiantil y sindical se 

presenta como un período de agitación política y académica, con consecuencias 

significativas para la institución y sus miembros. A pesar de los desafíos y 

deserciones, la institución logra mantener su enfoque académico y seguir adelante, 

con muchos de los involucrados en la huelga ahora activos en la vida política del 

país, sugiriendo que la experiencia influyó en su desarrollo político y social.

Audio 01:02:04

PHO-11-55
Entrevista a Vinicio Macías por José 

Alfredo Gómez Estrada
Baja California [1995-1996]

El entrevistado describe su experiencia como estudiante en el Instituto de 

Investigaciones Lógicas de la UABC en Ensenada durante su tiempo en la Escuela 

de Ciencias Marinas entre 1971 y 1976. Se señala la transición de la Escuela 

Superior de Ciencias Marinas y los desafíos iniciales, como la falta de 

infraestructura y profesores capacitados. La participación estudiantil en la resolución 

de problemas, incluidas huelgas y asambleas, se destaca, así como las tensiones con 

la administración universitaria y la intervención del gobierno estatal. También se 

discuten temas como la participación política en el campus, la influencia de la 

sociedad en la universidad y la importancia de la libertad de expresión en el 

ambiente académico. Se destaca el papel relevante de la Universidad de Ciencias 

Marinas y la necesidad de valorar su contribución al país.

Audio 01:04:48ADIIH
-U

ABC
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PHO-11-56
Lorenzo Bonilla por Maricela González 

Félix

Instituto de 

Ciencias 

Agrícolas de la 

Universidad 

Autónoma de 

Baja California

noviembre 7

de 1995

Lorenzo Bonilla en 1977 pasó a ser maestro de tiempo completo y ocupó varios roles 

administrativos, incluyendo subdirector administrativo y coordinador de Extensión 

Universitaria.  Durante su tiempo en la universidad, ha habido transformaciones, 

desde la Escuela Superior de Ciencias Agrícolas hasta el Instituto de Ciencias 

Agrícolas. Destaca que en sus inicios había una alta matrícula de alumnos, aunque la 

eficiencia académica no era muy alta. Sin embargo, los graduados han contribuido 

significativamente al desarrollo agrícola y ganadero en la región y el país. Ha habido 

desafíos, como la huelga del '81 debido a conflictos sindicales, pero desde entonces 

han pasado 13 años sin problemas mayores. En cuanto a la docencia, menciona que 

al principio se impartían muchas horas de clase, pero con el tiempo se ha mejorado 

la preparación de los maestros, la mayoría de los cuales tienen grado de maestría.

Transcripción/

Audio

13 

Páginas/00:46:

13 

PHO-11-57
Entrevista a Rubén Arredondo Salazar 

por Maricela González Félix
Baja California [1995-1996]

El entrevistado Rubén Arredondo Salazar, quien trabaja como oficial de jardinero en 

la escuela de medicina, explica su ingresó al trabajar en la Universidad Autónoma de 

Baja California, describe cómo la universidad ha crecido desde entonces y menciona 

los cambios en el sindicato, incluidos los problemas con un líder sindical llamado 

David Aguayo Pérez, quien ejerció cierta violencia contra los trabajadores que no 

estaban de acuerdo con él. Arredondo relata cómo este líder los golpeaba cuando 

intentaban reunirse para sesiones sindicales.

Transcripción/

Audio

17 

Páginas/01:01:

13 

PHO-11-58
Entrevista a Adolfo Granados por José 

Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
[1995-1996]

Relata la lucha de estudiantes por la adquisición de terrenos para una universidad en 

Ensenada, desde la negociación hasta la ocupación de los terrenos y los desafíos 

legales enfrentados. Destaca la solidaridad y el apoyo de la comunidad. También 

describe la transición y desarrollo de la facultad de Ciencias Marinas, resaltando la 

importancia de egresados, cambios académicos y desafíos administrativos. Además, 

aborda eventos relacionados con la integración de una oficina, conflictos políticos en 

el entorno educativo y la fundación de una escuela preparatoria. Se destaca la 

importancia de la educación pública y los desafíos financieros y de expansión que 

enfrenta.

Audio
02:06:35 [dos 

audios]

PHO-11-59
Entrevista a Adrián Herrera Carballa por 

José Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
[1995-1996]

La entrevista detalla la experiencia del maestro Adrián Herrera Carballa en la 

Preparatoria Ensenada, desde su inicio como sustituto hasta su asunción de diversos 

roles. Se menciona la partida del maestro anterior debido a compromisos políticos, 

así como la atmósfera estudiantil y la ausencia de pandillerismo. Se discuten 

tensiones políticas y académicas, problemas de infraestructura y luchas por mejores 

condiciones de aprendizaje. Una huelga significativa termina con despidos y 

tensiones entre las partes involucradas, generando percepciones negativas en la 

comunidad y los medios sobre la preparatoria, aunque se defiende la calidad 

educativa. Se aborda la transición de la preparatoria a un colegio de bachilleres como 

parte de un período de cambios.

Audio
01:10:08 [dos 

audios]

PHO-11-60
Entrevista a Alberto Rivera por José 

Alfredo Gómez Estrada y David Piñera

Ensenada, Baja 

California
[1995-1996]

La entrevista relata la experiencia de Alberto Rivera como estudiante en la Facultad 

Ciencias Marinas entre 1968 y 1972, comenzando con el contexto político y social 

de México durante el movimiento estudiantil de 1968. Detalla la toma de terrenos en 

1969 para destacar la necesidad de instalaciones propias. Describe la expansión de la 

escuela y su enfrentamiento con tensiones políticas internas, buscando equilibrar lo 

académico y lo político. Se discuten conflictos sindicales y confrontaciones 

políticas, enfatizando la importancia del diálogo y el respeto. A pesar de desafíos 

personales y disputas, se destaca la importancia del arte, la cultura y el compromiso 

con la academia para el progreso institucional.

Audio
01:58:31 [tres 

audios]
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PHO-11-61
Entrevista Álvaro Barboa por José 

Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
[1995-1996]

El entrevistado relata su la experiencia en la Radio Universidad desde 1975 hasta 

alrededor de 1980. Comienza con su formación académica en electrónica y su apoyo 

al proyecto junto a ingenieros y coordinadores. Detalla las dificultades económicas 

iniciales y los esfuerzos para conseguir equipo, como un transmisor donado y la 

construcción de una antena propia. Inicialmente ubicado en el Mercado Adolfo 

López Mateos, la estación luego se trasladó al campus universitario. Se mencionan 

dificultades técnicas y la colaboración de la comunidad universitaria. Destaca la 

presencia en la radio nacional a través del Instituto Mexicano de la Radio y la 

programación inicial, que incluía música clásica y latinoamericana, así como 

discusiones culturales y sociales. Se discute brevemente la respuesta durante huelgas 

y tensiones políticas. Concluye con la transmisión exitosa del Festival Cervantino.

Audio 00:42:31

PHO-11-62
Entrevista a Armando Diéguez por José 

Alfredo Gómez Estrada
Baja California [1995-1996]

El entrevistado narra su comienzo al trabajar en la Escuela Superior de Ciencias 

Marinas en 1963. Inicialmente estudió biología en México, pero debido a un 

envenenamiento alimentario, tuvo que regresar con sus padres y luego se dedicó a 

otras actividades, como la compra y operación de un camión de carga. Aunque 

inicialmente no tenía interés en trabajar en la universidad, fue persuadido por 

antiguos compañeros. La escuela enfrentó dificultades financieras y tuvo que tomar 

medidas como tomar terrenos para expandirse. Se menciona la lucha por el 

cogobierno y las huelgas por falta de recursos. Además, se describe la experiencia de 

un maestro con 30 años de docencia en la escuela, quien inicialmente no quería ser 

docente pero terminó dedicándose completamente a la enseñanza. 

Audio 01:01:33

PHO-11-63
Entrevista a César Agustín Migoni por 

José Alfredo Gómez Estrada
Baja California [1995-1996]

El entrevistado narra una serie de eventos dentro de la universidad, que incluyen 

conflictos sobre la ocupación de terrenos para la construcción de edificios, tensiones 

entre estudiantes, profesores y administradores, así como problemas sindicales y 

personales. Comienza con la disputa sobre la ocupación de terrenos para una 

facultad de ciencias biológicas, seguida por un conflicto sindical entre trabajadores 

académicos y la administración, con menciones de huelgas y presiones políticas.. Se 

mencionan conflictos entre diferentes facciones dentro de la institución, así como 

cambios en la dirección y desafíos enfrentados por la escuela. También se aborda el 

papel de la tecnología y los cambios en la mentalidad de los estudiantes a lo largo del 

tiempo.

Audio 01:01:10

PHO-11-64
Entrevista a César Obregón por José 

Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
[1995-1996]

El entrevistado comenta sobre el origen y los primeros años de la Facultad de 

Ciencias Marinas, que se remontan a aproximadamente 1960. Inició con la idea de 

establecer una institución líder en oceanografía, impulsada por figuras como el Dr. 

Silva Cota y el Dr. Pedro Mercado. La comunidad local respaldó la llegada de la 

escuela, que inicialmente ocupó un espacio improvisado. A pesar de los desafíos 

económicos, la institución ha evolucionado hasta convertirse en una facultad con 

programas de licenciatura, maestría y doctorado. La universidad enfrentó etapas de 

rebelión y reestructuraciones, pero destaca la importancia de aprender de la historia 

para enfrentar los problemas actuales. Se aborda la evolución de la Escuela de 

Ingeniería, desde su enfoque inicial en ciencias físicas, matemáticas y naturales 

hasta su orientación portuaria actual. Se enfatiza la importancia de mantener la 

tradición, la identidad institucional y un crecimiento gradual y conservador, así 

como la academia como motor de innovación y un liderazgo administrativo que 

respete la experiencia académica.

Audio 01:01:40
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PHO-11-65
Entrevista a Eduardo Backhoff por José 

Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
[1995-1996]

El entrevistado narra su trayectoria como maestro en la Universidad Autónoma de 

Baja California (UABC) de Ensenada, destacando su labor como jefe de la oficina 

de Pedagogía y la creación del Centro de Investigación y Desarrollo Educativo. A 

pesar de enfrentar obstáculos como falta de apoyo económico y tensiones internas, 

logra impulsar proyectos de investigación y abrir una nueva maestría. Se reflexiona 

sobre los desafíos en la gestión universitaria y se resalta la importancia de la 

perseverancia y el compromiso en la investigación educativa.

Audio
02:02:08 [dos 

audios]

PHO-11-66
Entrevista a Faustino Camareana por 

José Alfredo Gómez Estrada
Baja California [1995-1996]

El entrevistado relata su experiencia como director de una universidad, desde 1982 

hasta 1989. Comienza describiendo su participación en diversas áreas universitarias 

antes de asumir el cargo de director, resaltando el desarrollo académico y la 

participación estudiantil. Destaca la construcción de edificios y el ambiente 

dinámico en biología y física. Como director, planifica a largo plazo y fomenta la 

participación estudiantil y académica en decisiones clave, incluyendo cambios en los 

planes de estudio y la creación de un posgrado en ecología. Se detallan 

negociaciones para nuevos edificios y desafíos con equipamiento. Además, se 

aborda la controversia sobre la caza del borrego cimarrón y la importancia de la 

comunicación y la adaptación en la enseñanza.

Audio
01:18:18 [dos 

audios]

PHO-11-67
Entrevista a Francisco Aranda por José 

Alfredo Gómez Estrada
Baja California [1995-1996]

El entrevistado habla sobre su experiencia como estudiante y luego como maestro en 

la Facultad de Ciencias Marinas. Comenta sobre el surgimiento del gobierno 

estudiantil, influenciado por movimientos nacionales y figuras como José Álvarez 

Borrego. Se mencionan conflictos ideológicos entre grupos capitalistas y socialistas, 

que llevaron a la expulsión de maestros estadounidenses por presunta influencia 

imperialista.A pesar de los desafíos políticos y sociales, la calidad académica 

evolucionó, resaltando la importancia de la comunicación con la UNAM. El texto 

concluye señalando las necesidades y desafíos actuales, así como la diversidad de 

opiniones dentro de la comunidad estudiantil. 

Audio
00:59:45 [dos 

audios]

PHO-11-68
Entrevista a Francisco Venegas por José 

Alfredo Gómez Estrada
Baja California [1995-1996]

El entrevistado detalla la situación política y académica en la Escuela Preparatoria 

Ensenada durante la década de 1970. Se destaca la presencia de figuras influyentes 

como Cecilia Soto, así como los movimientos estudiantiles y los conflictos políticos 

que afectaron a la universidad. Además, se discute la creación y los desafíos 

enfrentados por la Escuela de Filosofía, así como la cancelación de proyectos 

académicos y la deserción estudiantil. Se aborda también la confrontación entre 

diferentes grupos políticos, incluyendo la izquierda y los disidentes, y se mencionan 

las implicaciones políticas y académicas de los eventos ocurridos en ese periodo.

Audio
02:09:22 [dos 

audios]

PHO-11-69
Entrevista a Héctor Miramontes por José 

Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
[1995-1996]

El entrevistado comenta su trayectoria universitaria en 1975 en la Escuela de 

Contabilidad y Administración de Tijuana de la UABC. A pesar de los desafíos de 

transporte desde Ensenada, se graduó como Contador Público en 1979. Tras superar 

obstáculos personales, obtuvo su título en 1982 y continuó trabajando en una firma 

contable, ascendiendo hasta convertirse en socio. En 1984, colaboró en la creación 

de la Escuela de Contabilidad en Ensenada, contribuyendo a su rápido desarrollo con 

tres edificios propios y un laboratorio de cómputo. Durante su dirección, se 

implementaron proyectos académicos innovadores, como la carrera de Informática 

en 1987, enfocándose en la calidad académica y la vinculación con la comunidad. 

Audio 00:32:16
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PHO-11-70
Entrevista a Jesús Serrano Trujillo por 

José Alfredo Gómez Estrada

Ensenada, Baja 

California
[1995-1996]

El entrevistado relata su experiencia al ingresar a la administración de Ciencias 

Marinas en una universidad en 1977. Se destaca el cambio administrativo con la 

llegada de Pablo Zum, generando tensiones laborales y falta de independencia en el 

departamento de finanzas. Se mencionan las luchas sindicales y huelgas que 

afectaron el ambiente laboral, con asambleas y organización de huelgas descritas con 

tensión pero cierto tono festivo entre estudiantes. Finalmente, se habla de la 

reorganización administrativa y la independencia financiera de Ciencias Marinas.

Audio 00:58:04

PHO-11-71
Entrevista a Juan Antonio González 

López

Ensenada, Baja 

California
[1995-1996]

El entrevistado habla sobre la Escuela de Ciencias Marinas en Ensenada, antes del 

movimiento estudiantil para adquirir terrenos. Describe la situación inicial de la 

escuela con infraestructura limitada y falta de reconocimiento. Destaca la llegada de 

estudiantes de diferentes partes del país en 1966 y la sorpresa al descubrir su 

afiliación a la Universidad Autónoma de Baja California. Se mencionan los 

esfuerzos de maestros y líderes locales para apoyar la escuela. Los estudiantes 

deciden tomar terrenos cercanos para presionar por un desarrollo adecuado. Se 

describe la organización del movimiento, incluyendo comisiones para negociar con 

autoridades y comunicarse con los medios. El movimiento influye en la Universidad 

y la comunidad, generando apoyo popular y conduciendo a la adquisición de 

terrenos para la Escuela de Ciencias Marinas. Se destaca el apoyo político y la 

participación de líderes estudiantiles locales. Aunque se discute la preocupación por 

posibles represalias, el movimiento se mantiene legítimo y centrado en mejorar la 

situación de la escuela. Finalmente, se destaca su importancia en el contexto político 

más amplio de México en ese momento.

Audio 00:58:58

PHO-11-72
Entrevista a Lauro Acevedo por José 

Alfredo Gómez Estrada
Baja California [1995-1996]

El entrevistado relata el periodo clásico de la Preparatoria Ensenada, destacando el 

ambiente académico, el surgimiento de un movimiento estudiantil enfocado en 

mejorar la calidad educativa, y la efervescencia cultural de la época. Se menciona la 

formación de una sociedad de alumnos para buscar un cogobierno más democrático 

y la participación activa en actividades artísticas como el teatro, la música y la 

pintura. En el contexto cultural de Ensenada, se destaca la importancia de la 

Preparatoria como espacio clave para el desarrollo cultural y artístico, especialmente 

en un periodo de búsqueda de libertad y desarrollo intelectual. Además, se discute la 

resistencia al cambio, la necesidad de confrontación constructiva para el progreso, y 

la importancia de la participación comunitaria en el arte, criticando la falta de apoyo 

de los medios de comunicación hacia los movimientos culturales.

Audio
01:09:06 [dos 

audios]
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PHO-11-73 Entrevista a personal variado Baja California
noviembre 7

de 1995

La entrevista recopila los testimonios de varios profesores y técnicos vinculados al 

Instituto de Ciencias Agrícolas de la UABC, quienes narran su trayectoria personal y 

el desarrollo histórico de la institución. Relatan cómo surgió inicialmente como 

escuela de capacitación agrícola en respuesta a la necesidad de formar jóvenes del 

valle de Mexicali en el ámbito agropecuario, evitando que tuvieran que emigrar a 

otros estados, y cómo gracias al esfuerzo de agricultores, ejidatarios y un patronato 

local se consolidó en la región. Señalan que la incorporación a la UABC en 1972 

estuvo marcada por conflictos políticos y sociales, con divisiones entre quienes 

buscaban permanecer en la universidad y quienes pretendían vincularse a la SEP, 

pero finalmente se impuso la unidad. Destacan también las aportaciones prácticas y 

comunitarias de la institución en agricultura y ganadería, así como logros de 

investigación de alcance nacional e internacional, como el combate a la mosca 

blanca, consolidando al instituto como un referente académico y técnico en el campo 

agrícola.

Transcripción/

Audio

21 Páginas/ 

01:04:18 

PHO-11-74
Entrevista a José Luis Anaya Bautista 

por Maricela González Félix

Tijuana, Baja 

California
1996

La entrevista narra el origen y consolidación de la Escuela de Derecho en Tijuana, 

creada en 1975 como respuesta a la necesidad de que los jóvenes tijuanenses 

pudieran estudiar la carrera sin salir de la ciudad, en un contexto de alta demanda 

social y jurídica. El testimonio destaca la labor de los primeros maestros fundadores, 

quienes impartían clases en aulas prestadas, y la influencia de la vida política 

universitaria de la época, marcada por la participación activa y conflictiva de los 

estudiantes. En 1978, tras la renuncia del primer director, Luis Humberto López 

Gutiérrez, se vivió un proceso electoral impulsado por los propios alumnos, quienes 

tenían un gran poder de decisión dentro de la universidad. A pesar de no tener 

intenciones iniciales, el entrevistado aceptó postularse y fue electo director en un 

ambiente de fuerte activismo y cogobierno estudiantil, convirtiéndose en uno de los 

últimos directores elegidos directamente por los alumnos, en una etapa que reflejó la 

efervescencia política y el crecimiento institucional de la UABC en Tijuana.

Resumen/Audio 00:54:33

PHO-11-75
Entrevista a Ligia Ortínz Villacorta por 

Armando Estrada y Rogelio Ruiz

Tijuana, Baja 

California
mayo 5, 1996

La entrevista con Dora Ligia Ortiz Villacorta narra el origen de la Escuela de 

Ciencias Químicas en Tijuana, surgida en 1973 por iniciativa de un grupo de 

estudiantes apoyados por el rector Luis López Moctezuma y el ingeniero Octaviano 

Castellanos, logrando abrir formalmente en 1974 con 45 alumnos. En sus inicios 

careció de instalaciones propias, tomando clases en Medicina y laboratorios en la 

preparatoria de la Colonia Juárez, hasta su traslado a Otay, donde enfrentaron 

condiciones precarias de infraestructura. Con el esfuerzo de estudiantes y maestros 

fundadores, la escuela superó limitaciones académicas y materiales, consolidándose 

como una respuesta a la necesidad local de formación profesional en el área química.

Transcripción 18 Páginas
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PHO-11-76 Entrevista a Marina del Pilar Olmedo Baja California mayo 9, 1996

La entrevista con la maestra María del Pilar Olmedo, Directora General de Asuntos 

Académicos en 1996, aborda la docencia como función sustantiva y socialmente 

central de la Universidad Autónoma de Baja California desde su fundación en 1957. 

Señala que la Ley Orgánica y el Estatuto General colocaron a la enseñanza como 

misión primordial, encargada de formar profesionistas, técnicos, investigadores y 

profesores útiles a la sociedad. Explica que desde sus inicios la UABC absorbió 

tanto a egresados recientes de preparatoria como a una “demanda retenida” de 

adultos que por limitaciones económicas no habían podido salir del estado a cursar 

estudios superiores. En sus primeras generaciones, muchas carreras tuvieron 

estudiantes adultos ya incorporados al mercado laboral o con otras profesiones 

previas, lo cual marcó un rasgo distintivo de la matrícula inicial.

Transcripción 46 Páginas

PHO-11-77 Entrevista a Lorenzo Gómez Morín Baja California [1995-1996]

La entrevista con el maestro Lorenzo Gómez Morín traza la evolución de la 

investigación en la UABC entre 1961 y 1997, distinguiendo cuatro etapas: 

crecimiento inicial (1960-1975), transición (1975-1981), fortalecimiento (1982-

1987) y consolidación (1987 en adelante). Señala que el verdadero arranque se dio 

con el Instituto de Investigaciones Oceanológicas, estrechamente vinculado a la 

Facultad de Ciencias Marinas y apoyado en sus inicios por Scripps Institution of 

Oceanography, lo que garantizó continuidad, formación de recursos humanos y 

reconocimiento internacional. Otros institutos creados en los sesenta y setenta, como 

los de Lingüística, Ingeniería o Económicas y Sociales, tuvieron menor impacto por 

depender de esfuerzos unipersonales y carecer de política institucional sólida. Con la 

transición universitaria de fines de los setenta, la investigación comenzó a 

institucionalizarse y a insertarse en la normatividad jurídica, destacando también la 

fundación del Centro de Investigaciones Históricas en colaboración con la UNAM. 

De esta forma, la investigación pasó de iniciativas aisladas a convertirse en una 

función sustantiva con respaldo institucional y proyección nacional e internacional.

Transcripción 50 Páginas

PHO-11-78
Entrevista a Víctor E. Beltrán Corona 

por David Piñera Ramírez
Baja California Marzo 1, 1996

En la entrevista realizada al contador Víctor Beltrán, Tesorero General de la 

Universidad, se resalta la importancia central de la función financiera en la vida 

universitaria, pues de ella depende el cumplimiento de las tareas docentes, culturales 

y laborales. Beltrán explica que cada gestión de recursos y cada cifra en el 

presupuesto representan aulas, laboratorios, becas, salarios, investigación y bienestar 

para la comunidad universitaria, siempre con discreción y responsabilidad. 

Asimismo, detalla que el sustento legal del patronato está en la Ley Orgánica, que le 

asigna la administración del patrimonio y la formulación del presupuesto, 

asegurando la autonomía institucional. El patronato, integrado por representantes de 

los municipios propuestos por el gobernador y elegidos por la junta de gobierno, 

cuenta con mecanismos de auditoría interna y externa que garantizan transparencia, 

reforzando así el compromiso de manejar los recursos en beneficio exclusivo de la 

universidad y no de intereses personales o gubernamentales.

Transcripción 30 PáginasADIIH
-U
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PHO-11-79
Entrevista a Víctor Alcantar y Benito 

Gámez por David Piñera Ramírez
Baja California diciembre 10, 1996

En la entrevista realizada el 10 de diciembre de 1996, los participantes reflexionan 

sobre los orígenes y evolución de la extensión universitaria en la Universidad 

Autónoma de Baja California (UABC). Se destaca que, aunque la Ley Orgánica de 

1957 contemplaba desde el inicio la función de extensión universitaria junto con la 

docencia e investigación, no fue sino hasta 1961 cuando se creó formalmente el 

Departamento de Difusión Cultural, debido a la falta de infraestructura y recursos 

para un proyecto más amplio. En sus primeros años, la estrategia de la universidad 

consistió en apoyar y coordinar iniciativas culturales ya existentes en la comunidad, 

organizando concursos de pintura, historia y oratoria, así como conciertos y obras de 

teatro, lo que permitió impulsar a artistas locales y fortalecer la vida cultural de la 

región. Pese a las limitaciones presupuestales y de instalaciones, la UABC se 

consolidó como un referente cultural mediante el respaldo a grupos artísticos, la 

creación de delegaciones en distintas ciudades y la promoción de actividades que 

dieron visibilidad a talentos que más tarde adquirirían relevancia en el ámbito 

estatal.

Audio
08:01:34 [ocho 

audios]

PHO-11-80
Entrevista a Lorenzo Alvarado por 

Rogelio Ruiz Ríos

Tijuana, Baja 

California
Mayo 21, 1996

En la entrevista, José Lorenzo Alvarado González, médico egresado de la Facultad 

de Medicina de la UABC, relata su trayectoria académica y los inicios de dicha 

escuela en Tijuana. Explica que, aunque originalmente pensaba estudiar en 

Guadalajara, decidió ingresar a la nueva facultad en 1974, motivado por su vocación 

médica. Señala que los primeros ingresos se realizaban mediante un curso 

propedéutico que buscaba nivelar a los aspirantes y seleccionar a los mejores, 

aunque con una deserción cercana al 40%. Describe que las primeras generaciones 

carecían de instalaciones propias y usaban aulas prestadas, hasta que se construyeron 

laboratorios y espacios especializados. Resalta que la conformación de la planta 

docente no fue difícil, pues hubo gran interés y se impulsó la formación pedagógica 

de los profesores. Finalmente, recuerda cómo los estudiantes, siendo pocos en 

número, se organizaban como una familia para conseguir recursos básicos como un 

camión o libros para la biblioteca, destacando a líderes estudiantiles como Luis 

Aguilar y Gilberto Covarrubias en la consolidación de la facultad.

Transcripción 17 Páginas

PHO-11-81
Entrevista a Alfredo Buenrostro por 

Antonio Padilla Corona

Tijuana, Baja 

California
Marzo 21, 1996

En la entrevista, el licenciado Alfredo Buenrostro Ceballos explica la relación entre 

la UABC, la Secretaría de Educación Pública y la ANUIES durante los años en que 

se impulsaron reformas educativas bajo el gobierno de Carlos Salinas de Gortari. 

Señala que, en un contexto de globalización y de negociación del TLC, se plantearon 

lineamientos nacionales enfocados en mejorar la calidad educativa, aunque en 

tensión con la necesidad de ampliar la cobertura. Una de las principales discusiones 

fue la evaluación de las universidades: el gobierno proponía que fuera externa y 

condicionara el financiamiento, mientras que las instituciones defendieron la 

autoevaluación y la revisión entre pares, lo que derivó en la creación de fondos de 

estímulo como el FOMEX. Asimismo, se abordó el tema de la selección de 

estudiantes, que se pretendía usar para limitar el acceso en nombre de la calidad, 

aunque la UABC y otras universidades sostuvieron que debía servir principalmente 

para orientar vocacionalmente y no para excluir masivamente, ampliando así el 

trabajo psicopedagógico en beneficio de los aspirantes. En conjunto, Buenrostro 

destaca que estas negociaciones permitieron equilibrar calidad con cobertura y 

preservar la autonomía universitaria frente a intentos de subordinación presupuestal.
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PHO-11-82
Entrevista a René Andrade Peterson por 

David Piñera Rampirez

Tijuana, Baja 

California
Mayo 2, 1996

El doctor René Andrade Peterson, originario de Ensenada y egresado de la UNAM, 

regresó a Tijuana en 1962, donde participó activamente en la fundación de la 

Escuela de Odontología de la UABC como su primer profesor de tiempo completo; 

junto con un grupo de colegas impulsó la creación del plan de estudios modular y la 

apertura de clínicas universitarias y periféricas orientadas a la atención primaria en 

comunidades marginadas, inicialmente con equipo donado y diseños innovadores 

que optimizaban recursos; además, ocupó cargos como jefe de clínicas, encargado de 

Servicios Escolares —donde promovió la unificación del examen de ingreso—, 

director de la Facultad de Odontología en 1979 y posteriormente vicerrector, dejando 

un legado académico e institucional que fortaleció la vinculación de la universidad 

con la sociedad.
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